
H. Cámara de Diputados de la Nación - Secretaría Parlamentaria - 
Dirección de Información Parlamentaria 

Departamento de Asuntos Parlamentarios - 16/01/20131 

     INICIADO: SENADO 
     EXP-SEN : 0052-S-89 

     PER-ING : 107 
     SES-ING : ORDINARIAS 
     PUBLIC  : DIARIO DE ASUNTOS ENTRADOS 5 
     TIPO-DOC: PROYECTO DE LEY 
     RESULT  : SANCIONADO 
     PER-SANC: 109 
     SES-SANC: ORDINARIAS 
     LEY     : 23968 
  

Nombre Bloque Distrito 
FIRMANTE GASS, ADOLFO UCR BUENOS AIRES 

Título:  ESPACIOS MARITIMOS Y LINEAS DE BASE. 

Sumario: DELIMITACION DEL MAR TERRITORIAL, ZONA CONTIGUA, ZONA 
ECONOMICA EXCLUSIVA Y PLATAFORMA CONTINENTAL ANEXA. 

COM-SEN  RELACIONES EXTERIORES Y CULTO 

                            T R A M I T E 

Est.Parl 31/05/89 Pág.: 373 

Dict.Sen ORDEN DEL DIA 92/89 

   Movimientos                                      Diario Ses.  Pág. 

MOCION VUELTA A COMISION Y ENVIO COMISION 
PESCA (AFIRMATIVA)                                06/09/89       1947 
MOCION PREFERENCIA (AFIRMATIVA)                   21/12/89       3556 
MOCION POSTERGACION PREFERENCIA (AFIRMATIVA)      27/12/89       3577 
MOCION POSTERGACION PREFERENCIA (AFIRMATIVA)      28/12/89       3609 
MOCION POSTERGACION PREFERENCIA (AFIRMATIVA)    31/01,01/02/90   3663 
MOCION POSTERGACION PREFERENCIA (AFIRMATIVA)      07/02/90       3800 
NOTA DEL SENADOR MOLINA ADJUNTANDO MODIFICACIONES AL PROYECTO 
(DIARIO DE ASUNTOS ENTRADOS 113) (A SUS ANTECEDENTES) 
SOLICITUD POSTERGACION TRATAMIENTO (AFIRMATIVA)   22/08/90       2192 
ORDEN DEL DIA 176/90 (CON MODIFICACIONES) 
SOLICITUD DE INSERCION DE MODIFICACIONES AL ORDEN 
DEL DIA 176/90                                    29/08/90       2342 
CONSIDERACION Y APROBACION                        05/09/90    2573/97 
PASA A DIPUTADOS - (071-S-90) COMISIONES DE RELACIONES 
EXTERIORES Y CULTO, DEFENSA NACIONAL, ECONOMIA    13/09/90      2948 
ORDEN DEL DIA 1227/90 (CON 4 DISIDENCIAS PARCIALES) 
(OBSERVACIONES: 3 SUPLEMENTOS) 
CONSIDERACION                                     04/07/91      1184 
MOCION APLAZAMIENTO CONSIDERACION                 04/07/91      1204 
MANIFESTACIONES                                   11/07/91      1215 
CONTINUA CONSIDERACION Y SANCION                 14,15/08/91 2396/413 
INSERCIONES                                      14,15/08/91   2476 

LEY      23968 

   Promulgación - Publicación                        Boletín Oficial 

DECRETO 1834/91 (10/09/91)                        05/12/91 
 

23968



Registro de la Prepledad
'Intelectual NP 135.068

REPÚBLICA ARGENTINA

DIARI O D E SESIONES
CANTARA DE SENADORES DE LA NACION

171 REUNION -14? SESION ORDINARIA - 6 DE SEPTIEMBRE DE 1989

Presidencia del señor vicepresidente 19 del , Honorable Senado, doctor FERNANDO DE

LA RÚA, y del señor presidente de la Comisión, de Interior y Justicia, doctor JUAN
RAMÓN AGUIRRE LANARI

Secretario: señor DESIDERIO LAUREANO ALMIRÓN

PRESENTES:,

AGUIRRE LANARI, Juan R.

BENITEZ, Alfredo L.

BERHONGARAY, Antonio T.

BRASESCO, Luis A. J.

BRAVO HERRERA, Horacio F.

BRITOS, Oraldo N.

CONCHEZ, Pedro A.

CORCHUELO BLASCO, Hebe

DE LA RÚA, Fernando

FALSONE, José A.

GROSSO, Edgardo Roger M.

GURDULICH de CORREA, Liliana 1.

LAFFERRIÉRE, Ricardo E.

MALHARRO de TORRES, Margarita

MAUHUM, Fernando H.

MAZZUCCO, Faustino M.

MOLINA, Pedro E.

NIEVES, Rogelio J.

OTERO, Edison

POSLEMAN, Eduardo

RIVAS, Olijela del Vallé -

RODRIGUEZ SAA, Alberto J.

ROMERO, Juan Carlos

SAADI de DENTONE, Alicia A.

SALIM, Luis

SÁNCHEZ; Libardo : N.

SOLANA,. Jorge D.

TENEV, Carlos

TRILLA, Juan

VIDAL, Manuel D.

AUSENTES, EN COMISION:

AMOEDO, julio A.

BRAVO, Leopoldo

GASS, Adolfo

LEÓN, Luis A.

MENEM, Eduardo

SOLARI YRIGOYEN, Hipólito

AUSENTE, CON LICENCIA:

111URGUTA, Edgardo P. V.

AUSENTES, CON AVISO:

GENOUD, José

JIMÉNEZ MONTILLA, Arturo I.

JORGE, Annuar

JUÁREZ, Carlos A.

NÁPOLI, Antonio O.

ROMERO FERIS , José A.

RUBEO, Luis

SAPAG, Elías

VELÁZQUEZ, Héctor J.



6 de eptiembre de 1989 CAMARA DE SENADORES DE LA NACION 1869

considerar el proyecto de ley sobre creación de los
tribunales de familia para , el 13 de septiembre
próximo (S,-251/89). Se aprueba. (Pág. 1918.)

10. Moción formulada por el señor senador Britos do
postergación de la preferencia acordada para la úl.
tima sesión de la primera quincena de septiembre
hasta la sesión del 21 de dicho mes, para considerar
el proyecto de ley del Poder Ejecutivo sobre el Ins-
tituto de Previsión Social (P.E.-86/89). Se aprueba.
(Pág. 1918.)

-11. Moción de preferencia formulada por el señor se-
nador Rodríguez Saá para considerar en la sesión
del 20 de septiembre , con dictamen de comisión o
sin él, los proyectos de ley del señor senador Trilla
y de los señores senadores Romero Feris y Aguirre
Lanar¡ sobre puertos (5.-106-305 y 106-279/88).
Se aprueba. (Pág. 1919.)

12. , Moción de preferencia formulada por el se-nor se-
nador Berhongaray para considerar en la sesión del
14 de septiembre próximo, con dictamen de comí=
sión o sin él, el proyecto de ley penal financiera
(C. D.-20/89). Se aprueba. (Pág. 1919.)

13. Consideración del dictamen de las comisiones de
Asuntos Administrativos y Municipales y de Asun-
tos Constitucionales en el mensaje y proyecto de ley
del Poder Ejecutivo por el que se modifica la ley
de ministerios (P.E.-77/89). Se aprueba con modi-
ficaciones., (Pág. 1919.)

14. A moción del señor senador Rodríguez Saá se con-
sidera sobre tablas y se aprueba como resolución el
proyecto de ley del señor senador de la Rúa sobre
creación de la Secretaría de la Tercera Edad (S.-
106-881/88), (Pág. 1941.)

15. Moción del señor senador Britos para que vuelva a
la Comisión de Trabajo y Previsión Social el pro-
yecto de ley del mismo señor senador por el que se
restablece la vigencia del Convenio Colectivo do
Trabajo con respecto al laudo Rastronómico (S.-106-
592/88). -Se aprueba, (Pág. 191:3.)

1.6. Consideración del dictamen de la Comisión de Inte-
rior y justicia en el proyecto (le ley del señor se-
nador ele la Rúa por el que se autoriza la erección
de un monumento alusivo al Monte Ararat en la
Capital Federal (S,-106-970/88). Se aprueba. (Pá-
gina 1943.)

17. Mociones de los señores senadores Molina y Ro-
dríguez Saá, respectivamente, para que el proyecto
de ley del señor senador Cass por el que se esta-
blecen Líneas de Base y Delimitación de Espacios
Marítimos se devuelva a la Comisión de Relaciones
Exteriores y Culto y se gire también a la Comisión
de Pesca (S.-52/89). Se aprueban. (Pág, 1944.)

18, Consideración del dictamen de la Comisión de Re-
laciones Exteriores y Culto en el proyecto de
ley de la señora senadora Saadl de Dentone por
el que se declara de interés nacional la habilitación

y puesta en funcionamiento de un paso fronterizo
carretero en el denominado Paso San Francisco,
Catamarca (S:106-975/88). Se aprueba. (Pág. 1948.)

19. Asunto entrado:

LX. Proyecto de resolución del señor senador
Rodríguez Saú y otros señores senadores
por el que se declara de interés del Senado
de la Nación la Segunda Conferencia La-
tinoamericana de Cronistas Parlamentarios
y se expresa adhesión a su realización (S.-
327/89). (Pág. 1954,)

20. Apéndice:

Sanciones del Honorable Senado. (Pág. 1955.)

-En Buenos Aires,_ a las 18 y 12 del miér-
coles 6 de septiembre de 1989:

1

MANIFESTACIONES EN MINORIA

Sr. Rodríguez Saá. -- Pido la palabra.
Sr. Presidente (de la Rúa). -Tiene la palabR,

el señor senador por San Luis.
Sr. Rodríguez Saá. - Solicito que Secretaría in-

forme cuántos señores senadores hay en la casa.
En el supuesto de qué , hubiera número, solicito
que se continúe llamando por diez minutos más
y que por intermedio -de Secretaría se realicen
las gestiones necesarias para que los señores se-
hadores se hagan presentes en el recinto.

-Asentimiento.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Secretaría infor-
ma que hay veintiséis seliores senadores en la
casa.

Se realizarán las gestiones pertinentes para
que concurran al recinto y se continuará lla-
mando por diez minutos más.

-Así se hale.

-Luego de unos minutos:'

Sr. Berhongaray. - Pido la palabra.
Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra

el señor senador por La Pampa.
Sr. Berhongaray. - Señor presidente : habien-

do transcurrido ya.una hora a partir de la indi-
cada para, comenzar la sesión, solicito que por
Secretaría se pase lista de los miembros presen-
tes.

Sr. Rodríguez Saá. - De acuerdo.

--Asentimiento.
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ciudad de Buenos Aires; y, por las razones que dará el
miembro informante, os aconseja la sanción del siguiente

PROYECTO DE LEY

El Senado y Cámara de Diputados, etc.

Artículo 19 - Autorizase a la Municipalidad de la Ciu-
dad de Buenos Aires a disponer la erección de un rnoiu-
mento alusivo al monte Ararat, en la plazoleta Monto
Ararat, situada en la calle Charcas cutre las calles Vidt
y Salguero, de la ciudad de Buenos Aires.

Art. 29- Los gastos que demande la ejecución de la
presente ley serán atendidos mediante el aporte ofre-
cido al efecto por la colectividad armenia, a través del
Exarcado Apostólico Armenio para América latina.

Art. 30 - Comuníquese al Poder Ejecutivo.
De acuerdo con el artículo 102 del Iteglamento del Ho-

norable Senado, este dictamen pasa directamente al or-
den del día.

Sala de la comisión, 26 de junio de 1989.

Luis Rubeo. - Fernando de la Rúa. - llora-
cío F. Braco Herrera. -- Alicia A. Saadi
de Dentone.

ANTECEDENTE

PROYECTO DE LEY

El Senado y Cámara de Diputados, etc.

Artículo 19-Autorízase la erección dé iói iñoiiñmén-
to alusivo al monte Ararat, en la plazoleta Monte Ara-
rat, situada en la calle Charcas entre las calles Vidt y Sal-
guero, de lá ciudad de Buenos Aires,

Art. 29-Los gastos que demande la ejecución de la
presente ley serán atendidos mediante, el aporte ofrecido
al efecto por la; colectividad armenia, a través del Exar-
cado Apostólico Armenio para América latina.

Art. 39 - Comuníquese al Poder Ejecutivo.

Fernando de la Rúa.

FUNDAMENTOS

Señor pr-esidente:
Tengo el agrado de presentar a la Honorable Cámara,

en mi carácter de senador nacional por la Capital Fede-
ral, un proyecto de ley por el cual se autoriza la erec-
ción de un monumento alusivo al monte Ararat, en la
plazoleta homónima de la ciudad de Buenos Aires.

El monte Ararat constituye un v. rdadero símbolo de
la nación armenia , originada a sus pies, muchos de cuyos
hijos viven actualmente en la Argentina dando testimonio
cotidiano de su laboriosidad, :patriotismo y amor por
esta nueva tierra que generosamente les ha abierto, como
a tantas otras colectividades , sus puertas. Según la tra-
dición , sobre el monte Ararat se posó al término del
Diluvio Universal el Arca de Noé, constituyéndolo así en
cuna de la humanidad regenerada y, para la revelación
judeocristiana, escenario de la alían%a entro Dios y los
hombres de que da cuenta la Bib'iht.

La Mu.^icipalidad de la Ciudad ele Buenos Aires, por
ordenanza 39.079 de fecha 13 de junio de 1953, deno-

minó: plazoleta Monte Ararat al espacio central de la
calle Charcas entre las calles Vidt y Salguero, frente á
la cual se halla la catedral armenia católica Nuestra
Señora de Narek, sede del Exarcado Apostólico Armenio
para toda América latina.

Actualmente la mencionada plazoleta presenta señales
de deterioro. La colectividad armenia católica, por in-

ternmedio del Exarcado Apostólico, ha ofrecido solventar
su remodelación y acondicionamiento, incluyendo en ella
un monumento alusivo al monte Ararat. Destaco así que
el homenaje proyectado no ocasionará gastos al erario
y, en cambio, permitirá remozar y mejorar un paseo pú-

blico de la Capital Federal en beneficio de toda la ciu-

dadanía,

Fernando de la Rúa.

Sr. Presidente (de la Rúa). - En consideración
en general.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

-En particular es igualmente afirmativa.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Queda sanciona-
do el proyecto de ley. Se comunicará a la Hono-
rable Cámara de Diputados.

17

VUELTA A COMISION Y NUEVOS DESTINOS

Sr. Presidente (de la Rúa). - Corresponde con-
siderar el dictamen de la Comisión de Reeacio-
nes Exteriores y Culto en el proyecto de ley del
señor senador Gass por el que se establecen Lí-
neas de Base y Delimitación de Espacios Marí-
timos.

Sr. Molina . -- Pido la palabra.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra-
el señor senador Molina.

Sr. Molina. - Señor presidente: respecto a este
Orden del Día N° 92 con fecha de impresión 13
de julio y que tiene por objeto modificar las 200
millas de soberanía cíe mar territorial, quiero
hacer la siguiente petición. Solicito su v^ elta a
comisión en el entendimiento de que debe ser
consultado con Cancillería.

Esta propuesta vino anteriormente; se trata dé
un proyecto que elevó el Poder Ejecutivo ante-
rior y que caducó.

Además estimo que existe una profunda cori-
tradicción con el Código Aduanero. Como otro
tema sustancial recojo la Convención de los D
rechos del Mar, con la aclaración de que este
Tratado no ha sido ratificado por la Argentina.
De tal modo -que estaríamos aprobando un trata-
do que creo debe ser estudiado con más prófiín-
didad.

cscarlato.dip
17VUELTA A COMISION Y NUEVOS DESTINOS
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El Código Aduanero habla do mar territorial
para cobrar impuestos. Aquí extendemos, me-
diante esta ley, la soberanía hasta más de doc.-
millas. Es decir, eso viejo concepto tan acuñado
por la doctrina latinoamericana, se ve anodificado
por esta ley y tan sólo tenemos soberanía hasta
las doce millas.

Luego habla de zona económica exclusiva, con-
cepto puramente económico. Pero en el Código
Aduanero -reitero- los inm+puestos se cobran
sobre el mar territorial y no sobre la zona eco-
nómica exclusiva.

Quiero dejar constancia de que hemos formula-
do denuncias respecto de algunos buques pes-
queros que actuaban en nuestras costas con la
excusa de la investigación. Esto ha tomado es-
tado público; lo han recogido todos los diarios y
el juez federal de mi provincia lo ha recibido,
encontrándose en curso la investigación. La Cá-
mara ha ordenado no innovar sobre este tema.

Como es público y notorio, los senadores nos
hemos ocupado de otros asuntos y hemos san-
cionado dos leyes de gran importancia. En cuan-
to a este orden del día, solicito la vuelta a co-
misión para que lo analicemos más detenidamen-
te y que con la presencia del autor del proyecto,
el senador Gass, y del presidente de la Comisión
de Relaciones Exteriores y Culto, senador Me-
nem, podamos disipar estas dudas que, reitero,
recogen una posición de los países centrales, en
el sentido de disminuir la soberanía del mar te-
rritorial argentino. Además, ya han agotado sus
caladeros e impulsan esa posición que va en de-
trimento de los intereses nacionales.

No quiero extenderme mucho más. Simple.
mente deseo aclarar que so trata de una peti-
ción para que el dictamen vuelva a comisión o
bien que se postergue su tratamiento. Además
solicito que sea girado también a la Comisión
de Legislación General, porque entiendo que
se trata de un tema fundamental, aunque no
sé si reglamentariamente corresponde hacerlo.
Concretamente, con la postergación del trata-
miento, estaría satisfecha mi petición.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra
el señor senador por San Luis.

Sr. Rodríguez Saá. --- Seftor presidente: es pa-
ra apoyar expresamente la vuelta a comisión
del orden del día que lleva el número 92, por
las razones que ha dado cal senador Molina. So-
licito que sea girado también a la Comisión de
Pesca.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la pala-
bra el señor senador por Entre Ríos.

Sr. Brasesco. - Señor presidente: simplemen-
te quiera manifestar que acá hay un elespacho

de comisión firmado por senadores de distintos
sectores políticos. Considero que como es uri
problema vinculado estrictamente' con la Comi-
sión de Relaciones Exteriores y Culto, y que ya:
hay un dictamen y un estudio realizado en el
que han coincidido con su firma -tal corvó
observo- hombres de distintas extracciones po-
líticas que representan a diferentes provincias
en el Senado. Estoy da acuerdo con que el die
tatuen vuelva a comisión si existen todas las duo
das que ha planteado el señor senador por San
ta Cruz. Pero considero que sería totalmentd
inoficioso derivarlo a otras comisiones. Si sería
positivo que la Comisión de Relaciones Exte-
riores y Culto convocara a una sesión a todos
los senadores que estén interesados en el tema,
porque éste es un problema importante y se;
han planteado dudas o interrogantes necesarios
de aclarar. De esta forma ganaríamos en se:
guridad y al mismo tiempo en rapidez.

Evidentemente, yo creo que ésta es una ley,
que se necesita y, con el procedimiento quó
sugiero, obviaríamos el problema y podríamos
tratar el tema antes del 30 de septiembre.

Sr. Presidente (de la Rúa). - La Presidencia
recuerda que se había acordado que cuando hu4
biese observaciones a un orden del día se diferi4
ría su tratamiento.

Tiene la palabra el señor senador por Corrieii
tes.

Sr. Aguirre Lanari. - Como junto con la seni.4
dora del Valle Rivas somos los únicos firmantes
que estamos presentes, quiero formular la si'
guíente manifestación. En primer lugar, estoy dd
acuerdo con que basta que haya una oposición,
de acuerdo con la práctica o compromiso que helo
mes establecido para el tratamiento de este tipó
de temas, para que uri•punto no conflictivo paso
a serlo. Pero quiero aclarar que según tengo en+
tendido este dictamen fue firmado previa con,
sulta con el Ministerio de Relaciones Exteriores
y Culto.

De todas maneras, vuelvo a decir que si hay
alguna duda u oposición el dictamen vuelva a
comisión y establezcamos que se hagan las con.,
sultas y discusiones que sean necesarias.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Una cosa es la'
vuelta a comisión y otra diferir el tratamiento.

Tiene la palabra el señor senador por San
Luis.

Sr. Rodríguez Saá. - Coincido absolutamentó
con la interpretación que hace la Presidencia,

Lo que hemos acordado y siempre se estila
1 es simplemente diferir el tratamiento. Pero aquí

hacemos una moción concreta y creo que hay



1946 CAMAItA DE SENADORES DE LA NACION Reunión 17

consenso, no para que se difiera el tratamiento
de este tema sino para que vuelva a comisión.
Al respecto, según el pronunciamiento de los
señores senadores, aparentemente todos estaría-
mos de acuerdo en este punto.

Entonces, solicito que se hagan dos votaciones.
Primero la referida a la vuelta a comisión, y se-
gundo, la relativa a la propuesta que formulo
para que este asunto pase a la Comisión de
Pesca, dado que en este proyecto veo que están
en juego el espacio marítimo, la soberanía y lo
relativo a las doscientas millas, todo lo cual está
'en 'directa relación con nuestros recursos natura-
les y, especialmente, la pesca.

Concretamente quiero recordar que hay una
Comisión de Pesca que hemos creado y que en
todos estos temas nunca logramos que emita die-
lamen porque permanentemente la omitimos.

En consecuencia, repito, solicito que primero
se vote la vuelta a comisión y, en segundo lugar,
el pedido expreso de que el tema que conside-
ramos pase a la Comisión de Pesca.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra
él señor senador por La Rioja.

Sr. Sánchez. - Comprendo la inquietud del
presidente de mi bloque, pero estimo que estamos
legislando sobre las pretensiones de soberanía
'sobre un territorio cubierto por el rn:ir, es decir,
la plataforma submarina. De manera tal que esto
no hace específicamente a la política de pesca,
que es la materia de la cual se ocupa la Comi-
sión de Pesca.

Por esta razón, le pido amablemente a mi
compañero de bancada y presidente, de bloque
que retire la moción para que este tema se trate
nuevamente dentro de las comisionc:^ que ya lo
han tratado.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra
el señor senador por Santa Cruz.

Sr. Molina. - Señor presidente: esi e' proyecte
^le ley modifica el Código Aduanero en aspectos
centrales y tiene un objetivo que es el de los
recursos del mar. Si no cuidamos esos recursos
no tendremos posibilidad de actividad pesquera.
Además, acá tiene mucho que ver cl canon, el
impuesto. De manera tal que yo considero que
este tema debe pasar también a la Comisión de
Pesca. En esto lamento discrepar con el colega
de bancada, señor senador por La Rioja, pues me
parece que es importante que si creamos dicha
comisión también allí tomemos una definición
y lo hagamos de la manera más rápida posible.
Insisto en que estamos debatiendo tunas de so-
beranía vinculados con nuestro mar territorial,
considerando si llega a las doscientas millas o
tan sólo a doce millas. Además, también hay en

este asunto aspectos económicos, como el de la
zona económica exclusiva.

En fin, es un tema muy importante y por eso
había solicitado que este proyecto también fue-
ra girado a la Comisión de Legislación General,
moción que retiré. De cualquier forma, los se-
nadores que representamos a las provincias con
litoral marítimo no estamos incluidos en el dic-
tamen y creo que tenemos mucho para dccr.

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la palabra
el señor senador por La Rioja.

Sr. Sánchez . - Creo que estarnos confundien-
do los términos.

El señor senador por Santa Cruz bien ha di-
cho que se trata de un problema de soberanía
que tiene que quedar perfectamente determina-
do en este proyecto de ley.

En la pesca entran variables económicas re-
gidas por otras normas y de ninguna manera
podemos negarnos a que participen otras com,-
siones en el análisis de esta cuestión. Pero a los
efectos de dar agilidad al trámite de, este pro-
yecto, procedimos del modo conocido; además,
debe quedar perfectamente establecida la fun-
ción de cada comisión.

Este es un tema fundamental para la Argenti-
na. El litoral marítimo no pertenece a unas pro-
vincias sino al país entero, de modo que, si no
enfocamos este tema en forma global y totaliza-
dora, estamos minimizándolo, porque debemos
determinar concretamente la pretensión cierta
de la Argentina sobre el mar.

Estamos pagando lo que muchas veces hemos
señalado: somos bastante instruidos pero no muy
cultos, considerando la verdadera acepción de
esta palabra; desgraciadamente,se nos va de la
mano la realidad del país, porque por mil ra-
zones nunca nos enseñaron concretamente cuál
es. Recién en 1989 venimos a crear una Comi-
sión de Pesca, cuando tenemos más de tres mil
kilómetros de litoral marítimo, sin contar el li-
toral fluvial, además de lo que significa nuestra
plataforma submarina y la pretensión de sobe-
ranía sobre las doscientas millas marinas, mas
allá de las discusiones que se puedan sostener
al respecto.

Sabemos perfectamente que la atención del
mundo se ha trasladado al Atlántico Sur no sólo
por cuestiones estratégicas sino también por la
riqueza ictícola de la zona, la que está siendo
depredada en estos momentos a raíz del con-
flicto que mantenemos por las islas Malvinas,
a cuya soberanía no hemos renunciado ni renun-
ciaremos jamás; pese a la usurpación y a la pi-
ratería de la que somos objeto.
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Debemos tener cuidado con la legislación y
iio diluirnos en cuestiones menores ; debemos ir
'al fondo de este tema, referido al establecimien-
to de nuestro derecho soberano sobre los mares
del Sur.

Sr. Presidente ; (de la Rúa).- Tiene la pala-
bra cl señor senador por el Chaco.

Sr. Tencv. -- Señor presidente: creo que no
es necesario que sostengamos una clhcusión re-
glamentaria . Cuando una comisión luido parti-
cipar en la consideración de un asunto para
sumar su estudio , bienvenida sea, pues el dicta-
nien podrá resultar más ' perfeccionadu.

Propongo que este asunto sea. considerado en
la próxima sesión de la .semana entrante,. con-
cluyendo Isí, esta discusión. reglamentaria. Se
trata de uua noción de orden.

Sr. Presidente (de la Rúa). Tiene la palabra
el señor se?,ádor por San Luis.

Sr. Britos. - Adhiero a la propuesta del sena-
dor Tenev , con un agregado. El despacho tiene
la firma de ocho colegas. Sólo uno pertenece a
nuestra Patagonia , aunque con esto no quiero
quitarlo mérito a los restantes , que han hecho un
profundo estudio.

Sr. Brasesco . - Son dos: Solar¡ Yrigoyen y Ná-
poli.

Sr. Britos. - Pido a los compañeros y colegas
que les demos participación. Porque, según lo
'expresado por el compañero Tenev, caja próxi-
mua semana podríamos tener el dictamen de las
comisiones que van a intervenir. Se trata de un
expreso pedido de los compañeros do Tierra del
Fuego, que están particularmente interesados en
el asunto. Por eso„ adhiero a lo que expresaba el
compañero Tenev a fin de que demos participa-
ción a la comisión que preside el senador Cor-
-chuelo Blasco.

Sr. Presidente (de la Rúa). -- Se. está generan
do.un gran `debate sobre este tema.

Tiene la palabra el señor senador por La Rioja,

Sr. Sánchez. No mo opongo a que sea tra-
tado por todos quienes tengan alguna inquie-
tud que aportar. Porque el dictamen de comi-
sión puede ser unánime o en disidencia pero,. en
definitiva, el tema se resuelve dentro de la Cá-
inara cuando se hace el tratamiento en general
y en particular.

Sr. Presidente (de la Rúa). ---.Tiene lapalabra
el señor senador por Entre Ríos.

Sr. Braseseo -- Quiera hacer saber a la Cá-
mara que. debemos. tener -presente cuándo hañ
Me volver los senadores ausentes. Adolfo Gass,
Julio Atnoedo, Hipólito Soliiri Yrigoycn y Eduar-

do Ienem se encuentran en este momento fuera
del país. Casualmente están hablando de temas
vinculados con el del dictamen, pues se hallan
en el Reino Unido, más precisamente en Lon-
dres, con motivo de una conferencia interparla-
mentaria..

Sr. Presidente (de la Rúa). - Acá se trata so-
lamente de la vuelta a comisión.

Sr. Brasesco . -Pero están hablando de su tra,
tamiento para la semana que viene, porque: hay
que escuchar a los miembros de la comisión que
está en Inglaterra.

Sr. Rodríguez . Saá. - ¿Por qué no votamos
por partes?

Sr. Presidente (de la Rúa). - Tiene la, pala=
bra el señor senador por La Pampa.

Sr. Berhongaray. - Propongo que cl proyectó
vuelva a comisión y que se invite a todos a
participar.

Como integrante de la Comisión de Defensá
Nacional me interesa el tema de las 200 millas,
porque abarca cl área de actuación de Prefec
tura y do la Armada Argentina. Seguramentl
los ii tegrantes de la Comisión de Combustibles
,pueden interesarse en la explotación de petról
leo off -sobre y el mismo interés puede , existir enj
tre los miembros de la Comisión de Recursos
Naturales. Por todo ello, solicito la vuelta a co
misión, encomendando al presidente de la mis=
mna que invite a todos los senadores interesados,

Sr. Presidente (de la Rúa). -La Presidencia
sugiere que se vote la noción do vuelta a coé
misión, advirtiendo que de acuerdo con el Rey
glamento, por ser una cuestión de limites, co,#
rresponde la intervención de la Comisión de Re-
laciones Exteriores y Culto.

Si no se hace uso de la palabra, se va a vo-
tar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (de la Rúa). - En conste i ncia
cl dictamen vuelve a la Comisión de Relacio-
nes Exteriores y Culto.

Corresponde votar si pasa también a la Co-
misión de. Legislación General.

Sr. Molina . - Retiro esa propuesta.
Sr. Presidente (de la, Rúa). Corresponde quó

se vote si pasa también a la Comisión de Pesca.
Si no se hace uso de la palabra, se va a votar:

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (do la Rúa). -- En consecuen-
cia el dictamen pasará también a la Comisión
de Pesca.'
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Corresponde votar si pasa también a la Co-
mnisión de Defensa Nacional.

Sr. Berhongaray. -- No, señor presidente, no
.Formulé moción en ese sentido. No sería cohe-
lrente con lo que dije.

18
PASO FRONTERIZO EN EL PASO SAN FRANCISCO,

CATAMARCA

Sr. Presidente (de la Rúa). -- Corresponde
considerar el dictamen de la Comisión de Rela-
ciones Exteriores y Culto en el proyecto de ley
cle la señora senadora Saadi de Dentone por el
que se declara de interés nacional la habilita.
eión y puesta en funcionamiento de un paso
fronterizo carretero en el denomíhado Paso San
-Francisco, Catamarca.

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Secretario (Almirón), - (Lee)

Dictamen de comisión

honorable Senado:

Vuestra Comisión de Relaciones Exteriores y Culto
jra considerado el proyecto do ley de la señora senadora
Saadi de Dentone por el que se declara. de interés na-
Cional la habilitación y puesta en funcionamiento de un
paso fronterizo carretero en el denominado Paso San
Francisco, Catamarca; y, por las razones que os dará
su miembro informante, os aconseja in aprobación.

De acuerdo con lo establecido en el artículo 102 del
í`eglamento, este dictamen pasa directamente al orden
del día.

Sala de la comisión, 5 do julio de 1989.

Adolfo Gass. - Julio A. Anioedo. - Hipó-
lito Solar¿ Yrigoyen. - Eduardo Dlenem.
- Olijela del Valle Ricas. - Carlos A.
Juárez. - Juan R. Aguirre Lanari. -
Antonio O. Nápoli.

PROYECTO DE LEY

El Senado y Cámara de Diputados, etc.

Artículo 1" -Declárase de interés nacional la habi.
litación y puesta en funcionamiento de un paso fron-
terizo carretero en el denominado Paso San Francisco,
provincia de Catamarca.

29-El Poder Ejecutivo nacional instruirá al Minis-
terío de Relaciones Exteriores y Culto a fin de que, en
el marco, de las reuniones que efectúa la Comisión Bi-
nacional Argentino-Chilena de Cooperación Económica
e Integración Física (Comisión de' Integración Física)
por mandato del artículo 12 de la ley 23.172, de Tra-
tado de Paz y Amistad celebrado entre los gobiernos
*de Argentina y Chile, .defina el Paso de San Francisco,
provincia de Catamarca, como uno de los lugares de

interconexión caminera entre ambos países, conforme
lo dispuesto en la presente ley.

Art. 3Q-El Poder Ejecutivo nacional dispondrá, por
intermedio de los ministerios que pudieren corresponder,
las medidas necesarias para el cumplimiento de lo dis-
puesto en la presente ley.

Art. 4" - Comuníquese 'al Poder Ejecutivo.

Alicia A. Saadi de Dentone.

FUNDAMENTOS

Señor presidente:
El paso de San Francisco se ubica al oesté de la

provincia de Catamarca, a 4.726 m sobre el nivel del
mar, enmarcado en declives naturales de la masa cor-
dillerana, evitando el tránsito por sectores peligrosos.

Permita vincular con los puertos del océano Pacífico,
ubicados en la República de. Chile, a mú'tiples ciuda-
des del noroeste, centro y nordeste¡ del país, ampliando
do manera significativa sus posibilidades de comercio
y, consecuentemente, las fuentes de ingresos para esas
provincias.

Posee como característica diferencial de los restantes
pasos utilizados actualmente, la mínima cantidad de
nieve depositada durante el año, lo que asegura con-
diciones casi permanentes de operatividad.

Referente a las condiciones para su puesta en funcio-
namiento, el paso se encuentra habilitado por la Direc-
ción Nacional de Migraciones, conforme resolución 42001
75 del 31 de julio de 1975; el control aduanero para
tráfico vecinal fronterizo y de vehículos será atendido
por el Escuadrón 23 Tinogasta, de Gendarmería Na-
cional, encontrándose en trámite de finalización la ha-
bilitación de un puesto sanitario por la Dirección Na-
cional de Sanidad de Fronteras y Transportes, y la
habilitación de operaciones comerciales por parte de la
Administración Nacional de Aduanas.

Todo el recorrido de la ruta provincial 45, que une
la localidad de Tinogasta con el paso, se desarrolla so-
bre un terreno firme con consolidado natural, destacán-
dose la presencia de suelo granular, fundamental para
la construcción y futura conservación; a esto debe agre-
garse la ausencia de ríos torrentosos o caudalosos, por
lo que no es necesaria la construcción de obras de arte
mayores.

La ausencia de cornisas y precipicios brinda la posi-
bilidad de un tránsito seguro, fundamental para el trán-
sito pesado.

La nómina de productos exportables susceptibles de
ser comercializados vía paso de San Francisco a través
del puerto Caldera u otro similar de la República de
Chile, se ubica dentro del grupo de productos tradi.
cionales de exportación argentinos, aspecto que se aten*
túa más aún si se tienen en cuenta los flujos de ínter.
.cambio comercial a nivel nacional.

Los mismos presentan características de poseer am-
plios mercados externos, particularmente en los países
del área del Pacífico.

La diversidad de climas, altitud y condiciones agro,
lógicas en general, brindan la posibilidad de cultival
una larga lista de producciones actuales y potenciales.
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rtransfjexr ilt~ a la• provincia ele S .nt ,Ca§iz dos frac
cippes ste;< negra; pertenecI tes a . Parques -Naciok
nales '(C.D. 4.4/89). -Se aprueba.. (Pág. 3527.)

13, _,,.Moción del. señor senador 4moedo para considerar.
sobre tablas el, proyecto d* , comunicación que fi-'
gura en el :punto XII de las asuntos entrados. Por

.-indicación del señor senador Rodríguez- Saá se re-
suelve postergar la decisión sobre, la moción hasta.
la finalización del temario concertado . (Pág. 3537.)-

14.. Moción del señor senador $enítez para considerar
sobre tablas el proyecto de comunicación referente
a las conclusiones de la XX Asamblea del Consejo
Federal de • Turismo realizada en Misiones (S.4381
89). Por indicación del señor senador Rodríguez Saá,;=
se resuelve postergar la decisión sobre la moción
hasta la finalización del tetnario concertado. (Pág.
3538.)

l5. Al moción del señor senador Rodríguez Saá se con-
sidera sobre tablas y se aprueba el proyecto de
declaración suscrito por los señores senadores pre
sidentes de bloques y otros señores senadores, por
el que se repudian las acciones armadas realizadas
por los Estados Unidos de América en Panamá.
(Pág. 3538.)

16. Moción de preferencia del señor senador Juárez para
orar nuevamente a la Comision de Asuntos Consti-
tucionales el dictamen de la misma en el -mensaje y
proyecto de ley del Poder Ejecutivo por el que se
crea ama comisión bicameral investigadora de supues-
tos actos de corrupción admipistrativa, y para tratarlo
con preferencia en la primera sesión que realice el
cuerpo (P.E -180/89). Se aprueba. (Pág¡ 3555.)

17. Moción de preferencia del Señor senador Gass para
considerar en la próxima sesión que realice el
cuerpo el proyecto de ley del que' es autor por el
que se establecen líneas de base y se delimitan
espacios marítimos (S.-52/89). Se aprueba. (Pág.
3556.)

18. A moción del señor senador Rodríguez Saá se con-
sideran sobre tablas y se aprueban los proyectos
de comunicación que figuran, en el punto, X. de. los
asuntos entrados . (Pág. 3551)

19. A moción del señor senador Velázquez se consi-
dera sobre tablas y se aprueba el proyecto de co-
municación que figura en el punto IX de los
asuntos entrados . (Pág. 3557)

20. A moción del señor senador Rodríguez Sal se coui-
sidera sobre tablas y se aprueba el proyecto de
comunicación que figura oaa el punto XII de los
asuntos entrados . (Pág. 3557 )

21. A moción del señor senador Benítez se considera
sobre tablas y se aprueba c1 proyecto ele comuni-
cación del que es autor por el que se solicita el
dictado de las normas requeridas por el Acta de
Misiones, extendida en la XX Asamblea del Consejo
Federal de Turismo . (Pág. 3`558.)

o1

22. Asuntos entrados -(continuación):

XIII. Proyecto de ,declaración del señor: senador So.
lar¡ Yrigoyen por el que 'se condena la re-
presión s del pueblo rumano y de -las minorías
de origert-húngaro y alemán- por parte del
régimen de Nicolae Ceausescu . (Pág. 3559.)

XIV. Proyecto de declaración ele la señora senadora
Saadi de Dentone y otros señores senadores
por el que se ratifica el respeto irrestricto del
principio de no injerencia en, los asuntos in-
ternos de otro Estado y dolor por la pérdida
de vidas humanas en Rumania . (Pág. 3560,)

23. Moción de preferencia del señor senador Rodríguez
Saá para considerar en la sesión de mañana los
proyectos ele declaración a que se refieren los pun-
tos XIII y XIV de los asuntos entrados, unificados.
Se aprueba, (Pág. 3560.)

24. Apéndice:

Sanciones del Honorable Senado . (Pág. 3560.)

=En Buenos Aires,. ,a las 18 y 12 del jit7 ^^s
21 de diciembre de 1989:

Sr. Presidente (!jenesp). - Queda abiefta LI
Sesión

IZAMIÑ U'DE LA BADIsR

Sr. Presidente (Meneen). - Invito al. señor 's-
fiador por ta Rioja don Libarlo Nicolás Sán-

ez a izar la bandera nacional.

cional_en,el mástil del^^`e ii^tó.^_( al s S

-Puestos ae pie los presentes,; el señor. se-
nador Sánchez procede a izar la bandera la

2

PLAN ; DE LABOR

r lésidéñte (Meneen). - Si bici?'él áctá'-de
la reunión de presidentes de bloque ha sido dis-
tribuida, por Secretaría se dará lectura del plan
de labor aprobado cii dicha reunión.

Sr. Secretario (Flombaum). •- (Lee) Considera-
ción en sesión secreta de dictámenes elaborados
-en la Comisión de Acuerdos. Luego, en sesión
pública, se considerarán los siguientes temas: ex
orden del día 346, que tiene preferencia; decla-
ración sobre intervención de los Estados Unidos
en Panamá, tema que tiene preferencia; proyec-
to de ley en revisión sobre generalización del
IVA, que se tratará sobre tablas; ^teaclóp de una
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Sr. Presidente (Mencm). Tiene la palabra
el señor senador por Santiago del Estero.

Sr. Juárez. - Señor presidente: si bien es cierto
que la comisión ya ha producido despacho sobre
este singularísimo y señero provecto del Poder
Ejecutivo, ha habido esta mañana una reunión,
casi diría yo plenaria, o ha intentado serlo, en la
que hemos llegado en forma consensuada a la
convicción de la necesidad de que este dictamen
sea girado nuevamente a comisión. Ocurre que
hay senadores que la integran que, verdadera-
mente, no han tenido tiempo suficiente como para
hacer llegar sus inquietudes complementarias y
enriquecedoras del proyecto.

Por esta razón, la Comisiaai de Asuntos Consti
t -^ nal :s. Por acuerdo tuaánin^e, ha resuelto so-
licit:r al cuerpo que este terna sea girado nueva-
n-menzt U a comisiona para ser considerado en primer
término en la primera sesión que se realice. Dejo
propuesta, esta iniciativa al Honorable Senado de
la Nación.

Sr. Presidente (Arenen). -•_ ¿Propone la vael-
ta a comisión cono moción de orden?

Sr., Juárez. - Así es.
Sr. Presidente (Meneen). --- En consideración

la moción formulada por el señor senador por
' Santiago del Estero.

Sr. Rodríguez Sal. - Nuestro bloque apoya
la propuesta formulada por (1 presidente de la
Comisión de Asuntos Constitauciionales.

Sr. Gass. - El bloque radical también apoya
la moción.

Sr. Presidente (Meneen). - En consideración
la moción formulada por el señor senador por
Santiago del Estero.

Si no se hace uso de la ^3alabr^a, se va a volar.

-La votación resulta +ofirmativa.

Sr. Presidente (A-Menena). - En consecucnci>a,
el dictamen vuelve a la Comisión de Asuntos
Constitucionales.

Sr. Juárez. - Solicito que e,1e asunto sea tra-
tado en primer lugar en la próxima sesión del
cuerpo.

Sr. Presidente (llenen). - rn consideración
la moción formulada por cl r,,;xiur senador por
Santiago del Estero.

Si no se hace uso do la l;al''.a>ra, se va a votar.

-La voíeain res!'ita ;1`irnuli:'a.

Pies riel<tc (i l^i?ira . -- ^ilcd al ob d^a
'rla p3 o e c ciar I
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MOCION DE PREFERENCIA

Sr. Presidente (Menena). - Tiene la palabra
el señor senador por Buenos Aires.

Sr. Gass. - Solicito que el dictamen de la
Comisión de Relaciones Exteriores y Culto, en
el proyecto de ley del que soy autor, por el que
so establecen líneas de base y delimitación de
espacios marítimos, que figura en el Orden M
Día N`•' 92 también sea tratado en la primera
sesión que realice el cuerno.

Sr. Rodríguez Sa.a. - De acuerdo.

Sr. Presidente (Mencm). - En consideración
la moción formulada por el se ior senador por
Buenos Aires.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afironth^^. -

Sr. Presidente (tlenc^ia). - Quedl;a aprobada
la p.reíereucia.

)R MES SOBRE LA PRIE'ATIZACIO' DE
FERROCARRILES ARGENTINOS

Sr. Rodríguez Sal. -Pido la palabra.

Sr. Presidente (Menem). —Tiene la palabra el
señor sellador por San Luis.

Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: osan
pendientes dos pedidos de informes. Conside-
ramos que todo pedido de este tipo debe ser
aprobado por el cuerpo, por cuanto tiende a sa-
tisfacer las naturales expectativas, de un legis-
lador. De todas maneras, como no compartimos
los fundamentos de estos pedidos, vamos a so-
licitar que se aprueben únicamente los pedidos
do informes en los que consisten estos proyectos
de comunicación, y que los fundamentos que-
den como una cuestión del autor del proyecto,
pero no de la Cámara. Solicito, en consecuencia,
el tratamiento sobre tablas de estos asuntos.

Sr. Presidente (1len m). - Eñ consideración
la moción de tratamiento sobre tablas formu-
lada por el señor senador por San Luis.

Si no so hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Brasesco . --- - Solicito tina aciaraclói1, ser or

presidente. ¿La votación que so acaba de reali-
l:::b erraoszar ,comprende los res l royec os que

cquirco.dip
17MOCION DE PREFERENCIA
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Sr. Solar¡ Yrigoyen. -- Señor presidente: en un
mensaje con motivo de -la reciente Navidad, di-
rigido a los pobladores de las islas Malvinas, la
señora primera ministra dei Reino Unido ha
pretendido atribuir a su país la soberanía sobre
nuestro archipiélago austral.

Esta actitud no puede ser aceptada en silen-
cio, por el Senado de la Nación Argentina.

Los anhelos que tenemos de mejorar nues-
tras relaciones diplomáticas y comerciales con
Gran Bretaña, de ninguna manera pueden pos-
-rgar los derechos fundamentales que tiene la

República, no sólo en las islas Malvinas sino
también en las Georgias y Sandwich del Sur.

Asimismo, frente a estas declaraciones estamos
obligados a expresar nuestro repudio y, en tal
sentido, el proyecto presentado por nuestro blo-
que tiende a que el Senado cle la Nación lo diga
expresamente.

Por eso, señor presidente, sin entrar ea el fondo,
del asunto, quiero solicitar una preferencia para
que en la primera sesión que realice este cuerpo
sea considerada esta iniciativa con dictamen de
comisión o sin él.

Sr. Presidente . -- En consideración la moción
formulada por el señor senador por el Chubut.
Tiene la palabra el señor senador por San Luís.

Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: es para
apoyar el pedido de preferencia efectuado por
el señor senador Solar¡ Yrigoyen.

Sr. Presidente. -Si no se hace uso de la pa.
labra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente. - Queda. aprobada la prefe-
rencia.

El proyecto pasará a la Comisión de Relacio-
nes Exteriores y Culto.
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Sr. Presidente. - Corresponde considerar el
dictamen de la Comisión do Relaciones Exte-
riores y Culto en el proyecta de ley del señor
senador Gass sobre establecimiento de líneas de
baso y delimitación de espacios marítimos.

Sr. Rodríguez Saá. -Pido la palabra.
Sr. Presidente. - Tiene la, palabra el señor se-

nador por San Luis.
Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: diversos

señores senadores han tenido inquietudes sobre
el tema de este orden del dia. En tal sentido,
comunicaron a la Comisión dr^ Relaciones Exte•
riores y Culto que querían munirse de un informo
previo al tratamiento de esta cuestión, teniendo
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en cuenta las implicancias que tendrían las lí-
neas de base respecto del derecho aduanero.

En consecuencia, solicitamos la postergación
del tratamiento de este asunto para ser conside-
rado en la próxima sesión que realice este cuer-
po. Es decir, se solicita prórroga por una sesión
más.

Mientras tanto, formularemos consultas a nivel
de la Cancillería y solicitaremos a especialistas
sobre este tema que concurran al Senado a brin-
dar algunas explicaciones.

Sr. Presidente. - Tiene la palabra el seF.or
senador por Buenos Aires.

Sr. Gass. -No me opondré a que este, pro-
yecto sea tratado en la próxima sesión.

Pero quiero manifestar que se trata de tira
iniciativa del Poder Ejecutivo de la Nación gi-
rada a esta Honorable Cámara en 1986, oportu-
nidad en que fue exhaustivamente estudiada por
el entonces señor senador por Jujuy doctor Mar-
tiarena, lamentablemente desaparecido. El habla
propuesto algunas objeciones que nos parecieron
correctas, no sólo a nosotros , sino que también
la Cancillería lo consideró así.

De esta manera, el proyecto fue remitido nue-
vamente a ese Ministerio y vuelto a estudiar con
el asesoramiento de la Marina de Guerra, del
Ejército,y de la Perefectura Naval Argentina.

A todo esto, el plazo correspondiente se cunr
plió y el proyecto del Poder Ejecutivo caducó.
Esto motivó que yo tomase como proyecto mío
esta iniciativa sobre líneas de base, y lo mani-
fiesto porque no me gusta vestirme con ropaje
ajeno.

La anterior canciller, embajadora Ruiz Ce-
rrutti creía de fundamental importancia que tu-
viésemos en nuestras manos una ley sobre líneas
do base en el momento en que entrábamos en
una discusión con el Reino Unido sobre proble-
mas en el Atlántico Sur.

Eso nos movió a presentar el proyecto, a es-
tudiarlo en la comisión y a dictaminar por una-
nimidad, trasladándolo al Honorable Senado.

Ya lo hemos postergado una cuantas veces y.
al respecto, no tengo inconvenientes- porque
acudo a aquella frase que dije muchas veces en
el sentido de que en política exterior nunca
busco réditos políticos ni quiero aparecer como
autor de una ley para obtener más prestigio del
que pude haber acumulado en mis largos años
de vida o no.

Es importante que, rápidamente, los señores
senadores que tienen alguna objeción que ha-
cer, que lo hagan, que consulten con el nuevo
canciller o con sus asesores para que, cuando
entremos a discutir con el Reino Unido, tena-
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-En Buenos Aires, a ln: 17 y 44 del jueves
28 ele diciembre de 1989:

Sr. Presidente (Velázquez). --- Queda abierta
la sesión.

IZAMIENTO DE LA BANDEttA NACIONAL

Sr. Presidente (Vol zquez). - Invito al señor
senador por la Capital don Eduardo Vaca a
proceder al izamiento de la bandera, y a los se-
ñores senadores y al público a ponerse de pie.

-Puestos de pie los pre,wentes, el señor se-
nador Vaca procede a izar la bandera nacional
en el mástil del recinto. (Aplausos.)

ASUNTOS ENTRADOS

Reunión'

Sr. Presidente (Velázquez). - Por Secretaria
se dará cuenta de los asuntos entrados.

Sr. Secretario (Flombaum). - (Lee)

Comunicaciones de la Honorable Cámara
de Diputados

Creación del Instituto Nacional de Piecisióia Social. -
Modificaciones al proyecto ele ley en aeeisión,

(S.-141/89 y P.E.-86/89)

.Buceas Aires, 27 de diciembre de, 1989.

S ñor presidente del Honorable Sernadc.

Tengo el honor de dirigirme al señor presidente, en-
municándole que esta Honorable Cámara ha tornado ea
consideración, en sesión de la fecha, el proyecto de la ti
venido en revisión por el que se crea el Instituto N <-
cional de Previsión Social y ha teródo a bien introdu-
cirle las siguientes modificaciones:

Articulo 2,.: Se agregan incisos •) y f )

e) Recabar , clasificar, progius • y cocrdis r to-
da la información necesaria para el funcionamiento
del sistema nacional de seguridad social. Tales fun-
ciones serán llevadas a cabo en coordinación coca
los demás organismos integrantes de dicho sistema
sobre la base de la centralización de la información.

f) Publicar en forma periódica la información
procesarla congo también las proyecciones y evalua-
ciones estadísticas y socioeconómicas que considere
de interés general.

Artículo 39: Se sustituye por el siguiente:

"El Instituto será conducido y administrado por
un directorio integrado por el secretario de Se-
guridad Social quien lo presidirá, un vicepresi-
dente que lo reemplazará en caso de ausencia, im-
pedimento transitorio o vacancia del cargo y once

r, (11) directores. Los directores serán tres (3) en
representación del Estado nacional, dos (2) en
representación de los empleadores, tres (3) en re-
presentación de los trabajadores y tres (3) en re-
presentación de jubilados y pensionados del ré-
gimen nacional de jubilaciones y pensiones.

Los directores serán designados por el Ministerio
do Trabajo y Seguridad Social, en forma directa
los representantes del Estado y los restantes a pro-
puesta de las respectivas entidades representativas."

Artículo 59: Se agrega en inciso g) a continuación de

cuentas de inversión, "las que deberán ser remitidas
dentro de los treinta (30) olías y por intermedio del

Poder Ejecutivo, a la Comisión Parlamentaria Mixta Re-
visora de Cuentas ele Is Administración",

4



28 de diciembre de 1989 CAM,ZARA DE SENADORt1S DE LA NACION

se sustituye el artículo 2° de la ley 19.686,' nor-
ma que dispone la emisión de títulos de la deu
da pública denominados bonos externos.

Tiene la palabra el señor senador por Salta.
Sr. Romero. - Señor presidente: solicito el tra-

tamiento sobre tablas de esto proyecto de ley
venido en revisión de la Cámara de Diputados.
Si éste resulta aprobado, haré algunas conside-
raciones acerca de este proyecto.

Sr. Presidente (Velázquez). - En considera-
ción la moción de tratamiento sobre tablas for-
mulada por el señor senador por Salta.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez). - Por Secretaría
se dará lectura.

-Se lee nuevainente el proyecto de ley en
revisión que figura en el punto 2 de los
asuntos entrados (Comuuí(,uciones de la H. Cá-.
mara de Diputados).

Sr. Presidente (Velázquez). - En considera- ;
ción en general.

Tiene la palabra el señor s nador por Salta.
Sr. Romero. - Señor presidente: hoy la Ho-

norable Cámara de Diputados ha remitido este
l royccto de ley, que había sido enviado por el
Poder Ejecutivo el 11 de diciembre, por el cual
se modifica el artículo 29 de la ley 19.686.

Esta norma legal, dictada el 15 de junio de
1972, dispone la emisión de títulos de la deuda
Pública denominados bonos ('ternos . Hasta el
:aresente se han emitido las neries 1980, 1981,
1382, 1984 y 1987.

Los títulos emitidos fueron ofrecidos para ser
suscritos en la moneda de c,nisión, que es el
d ^l:u estadounidense, y para atender pagos ex-
ternos de nuestro país.

El proyecto de ley en consideración dispone
incorporar la posibilidad de suscribir estos títu-
los en moneda local, lo cual permitirá a los in-
versores contar con una nueva. alternativa y al
gobierno continuar con la polílíca de regulación
en los mercados.

Efectivamente, a través de la suscripción de
títulos públicos el gobierno puede regular el
circulante. Y estos títulos públicos constituyen
una de las alternativas más creíbles para los
inversores, ya que durante todo el período de
existencia de los bonos externos, desde su pri-
mera emisión hasta el presente, el país siempre
ha atendido el pago de sus se,'vicios.
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En ,síntesis, señor presidente, la— modificación
del ai;tíeulo 2`•' de la ley 19.686 permitirá la sus-
cripción de nuevas emisiones de bonos externos
en moneda local de curso legal.

Por estas razones, solicito la aprobación de
este proyecto de ley.

Sr. Presidente (Velázquez).-Si no se hace
uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.
-En particular es igualmente afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez). - Queda definiti-
vamente sancionado el proyecto de ley. Se harán
las comunicaciones correspondientes. -

POSTERGACION DE PREFERENCIAS

Sr. Rodríguez Saá. -Pido la palabra.

Sr. Presidente (Velázquez). - Tiene la palabra
el señor senador por San Luis.

Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: quie-
ro proponer la postergación de las preferencias
aprobadas para hoy, cuya finalidad era tratar el
proyecto sobre repudio de las declaraciones dé
la primera ministra del Reino Unido, el conteni-
do en el Orden del Día N° 92, sobre líneas de ba-
se, y el referido a la creación de la comisión bi-
cameral investigadora de supuestos actos de co-
rrupción administrativa.

Solicito que esas tres preferencia establecidas
para esta sesión se posterguen para la primera
que realice el cuerpo el año que viene.

Sr. Presidente (Velázquez).-En considera-
ción la moción formulada por el señor senador
por San Luis.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votare

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez). -Quedan poster-
gadas las preferencias.

6

SALUDO DEL SENADO AL PUEBLO ARGENTINO

Sr. Rodríguez Saá. - Pido la palabra.
Sr. Presidente (Velázquez). - Tiene la palabra

el señor senador por San Luis.

Sr. Rodríguez Saá. - Hay un proyecto de de-
claración del señor senador Snopek sobro el
cual hemos conversado con otros bloques con
la finalidad de que sea votado hoy. Solicito que
oportunamente sea leído por Secretaría.

cquirco.dip
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cionados, LL'4AT- 1 (S.-67/89). (.Página
3651.)

XLV. Proyecto de comunicación del señor se-
nador Solara Irigoyen por el que se soli-
cita so me;ore y mantenga ca funciona-
miento el servicio ferroviario que une las
ciudades de Ingeniero Jacobacci, Río Ne-
gro y Esquel , Chubut (S.-G73/89). (1'aígi-
na 3651.)

Lt`I. Proyecto de c•nmun icación del s raer se-
Romero Feris por el que se sol:

cit;ur informes s )bre, las duplicaciones de
lineas telefónicas y micrófonos caob.,s en
la Casa Rosada y en la residencia de OIL
vos (S.-677/89) (Pág. 3651.)

3. ?slociótr dr'; si R) senador Rodríguez Sal para tra-
tar sobre tablas c' proyecto de ley del Poder Ejecu-
tivo por el gue se ratifican en todas sus partes los
decretos 36 y 99 del coniente año sobre atención
de obligaciones ca australes a plazo fijo mediante
la entrega de Bonex 89, y utilización de los mis-
mos para canjear títulos de la deuda pública inter-
na (P.E.-208/89). Se aprueba . (Fág. 3652.)

4. Moción del señor senador Mencnr para tratar sobre
tablas en la reunión de manaza, después de que la
sesión pase a cuarto intermedio , cl proyecto de ley
en revisión sobre régimen penal tributario y previ-
sional (C.D,-135/89). Se arueba . (Pág. 3652.)

5. Licencia solicitada por la señora senadora C.xrdu-
lieh de Corpet. Se Ie concede con goce ele dieta.
(Pág. 3651.)

6. A noción del señor senador Velázquez se consi€ eras
sobre tablas y se aprueba con modificaciones cl
proyecto de comunicación del que es autor, por e
que se solicita la implementación de medidas ten-
dientes a evacuar a los damnificados por las inun-
daciones provocadas por la crecida del río Paraná
(S.-663/89). (Pág. 3654.)

7. Manifestaciones del señor senador Trilla con res-
pecto al tratamiento del pedido de informes sobre
diversos aspectos vinculado% con la atención de
obligaciones crt australes a plazo fijo. (pág. 3655.)

13ido de ponto despacho foeniuLado por los- seño-
r senadores S-W-.Wi Yrigoyen, Lafferriire y Gass
r,t a L- s t*.F^y enes rrue p.es nt:tr rn van^ulaclc s coa

el funcionamiento del servicio ferroviario . Se aprue-
ba. (Pág. 3656.)

9. Moción de preferencia formulada por cl sefior se-
nador Braseseo para considerar en la próxima reir-
rión o en la siguiente sesión a realizarse , el pro-
yecto ele comunicacón del que es autor, por el que
s:- solicita la constitución de la Comisión de Sanea-
miento de obras Sociales Se aprueba.
(Pág. 36:38.)

10. Consideración del proyecto de declaración dei las
señores senadores Solara Irigoyeñ y Cass por el
que se repudian las declaraciones de la primera
nanistra del Reino Unido en las que se pretende
desconocer la soberanía argentina sobre Ls islas
Malvinas, Ceorgias y Sandwich del Sur
Se aprueba . (Pág. 3659.)

11. Moción riel señor senador Meneen de pste , ar l: u-
ta la próxima sesión la preferencia ac'. l;-,da vu ^t
considerar cl proyecto de ley por e' chic se cst;hlc
cen líneas ele base y delimitación cie espacios m.;:•
timos (S.-52/89). Se aprueba . (Pág. 9613.)

.12. Moción del señor senador Rodríguez Saá d, pos-
tergar, hasta la. segunda sesión del cuerpo a 1,,rtir
do la próxima semapa, la preferencia :tcurdad.c pava
considerar el proyecto de ley relativo a IL creación
ele una coníisión bicameral para investigar irregu-
laridades administrativas (P.E.-180/89). Se apruebo.

(Pág. 3663.)

13. Consideración del proyecto de ley del Peder Eje-
cutivo a que se refiere cl punto 3 de este sumario.
Se aprueba con modificaciones. (Pág. 3664.)

A moción del señor senador Trilla se considera so-
bre tablas y se aprueba éon modificaciones el pro-
yecto de comunicación por el que se solicitan rín-
formes al Poder Ejecutivo sobre aspectos vincula-
dos con la atención de obligaciones en australes a
plazo fijo (,5,-670/89). (Pág. 9703.)

15. Apéndice:

Sanciones del Honorable Senado. (Pág. 3703x.1

-En Buenos A ires, a las 19 y 23 del miér-

coles 31 ele enero de 1090:

Sr. Presidente. - Queda ab e•ta lec resu t;.

I7.AMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

Sr. Presidente. - Invito al señor senador por
Misiones don -Aéetor J. Velázquez a izar c1
pabellón nacional.

-Puestos de pie los presentes , cl señor s °-

nador lláctor J. Velázquez procede a izar la
bandera nacional en el mástil del recinto.

(_ Abrace'.)
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Por esas razones , adelanto nuestro voto favo-
rable al repudio de las manifestaciones de la
primera ministra británica.

Sr. Presidente. - Tiene la palabra el señor
senador por Buenos Aires.

Sr. Cass. - Señor presidente : como acompa-
ñante del senador Solar¡ Yrigoyen en la confec-
ción de esta declaración, quiero señalar que los
hombres políticos aceptarnos que en determina-
dos momentos un político utilice ciertos medios
para conseguir prestigio político, o prestigio den-
tro de su partido , o para seguir siendo primer
ministro. Digo esto porque, como políticos, po-

aceptar que en el año 1982 , después deldemos
episodio de las islas Malvinas -de lo que ellos
llaman "invasión" y nosotros llamamos "recu-
ucraeión"-, la señora Thatcher haya batido el
parche- por todas las islas británicas y el Com-
rnonwealth , hablando de que se había ganado
una guerra . Parecía que habla despertado el,
león británico peleando contra nuestros pobres
--muchachos en las islas Malvinas , y así consiguió
un éxito político que de otro modo hubiese sido
dudoso en aquel tiempo . Es decir , había sensi-
bilizado a sus electores . Pero no entiendo, señor
Doresídente, cómo en estos momentos , cuando la
República Argentina , desde qu_a asumió un
gobierno constitucional , hizo todos los esfuerzos
posibles para llegar a una solución de , este más
eme centenario problema, una i oh'tica de la talla
de la señora Thatcher vuelve a buscar réditos
-políticos en su país con una declaraciones que
a nosotros nos avergüenzan . En efecto , miente
coblemente . En primer lugar , considera a los
"kelpers" nacionales británicos , pero son en rea-
lidad británicos venidos a una zona ocupada;
por eso nunca aceptamos la autodeterminación
en este tema. En segundo lugar , .miente al decir
que a los soldados los felicitan porque están de-
fendiendo estas islas de un supuestamente pre-
rrreditado nuevo ataque por parte de la Repú-
blica Argentina.

Por estas consideraciones políticas estimo que
hay que seguir expresando en todos los ámbitos
c-ue podamos las reivindicaciones de nuestros

trechos como lo hacemos hoy en este Senado
co la Nación por intermedio de todos los blo-
ques.

Vamos a seguir buscando las mejores relacio-
nes con el Reino Unido; ya liemos reabierto las
relaciones consulares y seguramente pronto ocu-
rrirá lo mismo con las diplomáticas . Pero eso
ro significa que vayamos a olvidar el tema
principal que es él de nucitra soberanía sobre
las islas Malvinas , Sandwich y Georgias del Sur.

Teniendo en cuenta estas manifestaciones, se-
ñor presidente , henos firmado este proyecto

36i3

de declaración . Asimismo nos satisface que to-
dos los bloques den su apoyo en la forma en
que lo han hecho.

Sr. Presidente. - Si no se Trace uso de la pa-
labra, se va a votar.

--La votación resulta afii eati a.

-En particular es igitalt :cx.ie afirmativa.

Sr. Presidente. --- Queda aprobaría la declara-
ción. Se procederá en consccuericia.

11

POSTE RCACION DE PREFERENCIA

Sr, Presidente. -- Corresponde considerar el
proyecto de ley por el que se establecer líneas
de base y delimitación cae espacios rn^^titiraros,

Sr. Menem. -.Pido la palabra.

Sr. Presidente . -- Tiene la palabra cl señor
senador por La Rioja.

Sr. Menem. - De acuerdo con lo convenido
en la reunión de presidentes de bloques, soli-
cito que el tratamiento de este tenia sea pos-
tergado para la próxima sesión.

Sr. Presidente. - En consideración la moción
formulada por el señor senador por La Rioja.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente. - Queda aprobada la postor
gación de la preferencia.

12

POSTERGACION DE PREFERENCIA

Sr. Presidente. - Corresponde considerar el
proyecto de ley relativo a la creación de una
comisión bicameral para investigar irregulari-
dades administrativas.

Sr. Rodríguez Saá. - Pido la palabra.
Sr. Presidente. -- Tiene la palabra el señor

senador por San Luis.
Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: solicito

que se postergue el tratamiento de este asunto
para la siguiente sesión que realice este cuerpo
a partir de la próxima semana.

Sr. Presidente. - En consideración la .noción
formulada por el señor senador por San Lus•

Si no se hace uso de la palabra, so va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente . - Queda aprobada la pctstci-
gazción de la preferencia.

cquirco.dip
11POSTE RCACION DE PREFERENCIA
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cióii de las obras necesarias para la pso-
tección del Puente t valle, ubicado cn la
ruta nacional 9i , sobre el río Bermejo (S.

-693/891). (Pág. 3749.)
XXIII.- Proyecto de comunicación del mismo secar

senador , por el que se solicita la acelera-
ción de la tramitación para adjudicar la
obra de la ruta nacional 16 en el tramo en-
tre Avia Terai, Chaco, y el limite con la
provincia de Santiago del Estero (S.-694/
89). (Pá . 3750.)

3. Consideración del p!nu de labor par„ la sesión ele
la fecha. Se aprueba. (Pág. 3751.)

4. Consideración sobre tablas (1,4 dictamen de las °
comisiones de Legislación Central , de Presupuesto
y Hacienda y de Trabajo y Paevisión Social en el-
proyecto de ley en revisión sobre régimen penal
tributario y previsionai Se aprueba.
(Pág. 3751.)

5. Consideración del proyecto d comunicación del
señor senador Brasesco sobre constitución de la
Comisión de Saneamiento de Obras Sociales (S.-
655/89). Se aprueba. (Pág. 3794.)

6. Postergación de la preferencia acordada para con
siderar el proyecto de ley del sefíor senador Gass y
otros señores senadores por el que se establecen
líneas de base y se delimitan espacios marítimos-
(S.-52189). (Pág. 3800.)

7. A moción del señor senador Molina se considera
sobre tablas y se aprueba el proyecto de comuni-
cación del que es autor por el que se solicita se
garantice el funcionamiento de Yacimientos Carbo-
níferos Fiscales (S.-682/89). (Prg. 3800.)

8. A moción del señor senador Brilos se resuelve re-
comendar ponto despacho la las comisiones de

sal-1^s Consti a cionaies, ele Asuntos A_danisYe,-
y P;I.?ric palos y de .res 3a_tes del pro.

,oe:o de re e.3;2 del que es estar por el que
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e' c ie no con c4 s .cl:o de c : , ión o 5111 él, el
t. oyEdite do reno ción del que c -, autor ¡unto con

cros sedo es s n., eles por el qno se c:seo:ae la
creación ole una concisión es_1ee af que realizo A un
estudio técnico nasa la determinación de las ii e. s
de base de la lepí! tica Argentina (S: 384/89). No
se vota por falta de quórum. (Pi,; 3804.)

10. Amé;ndices

1. Sanciones del Honorable Senado. (Pág. 3807.)
II. Inserción . (Pág. 3807.)

-En Buenos Aire.- a los 1,3 y 8 del naif r-
coles 7 de febrero de 1990:

Sr. Presidente. . -- Queda abierta loi sesión,

3711

1

IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

Sr. Presidente. - Invito al señor senador por
Corrientes doctor Juan Ramón Aguirre Lanar¡
a izar el pabellón nacional. Ruego a los presen-
tes ponerse de pie.

-Puentes de pie los presentes, el señor sena-
dor Juan Ramón Aguirre Las ari precede a izar
la bandera nacional en el mástil del recinto.
( Aplausos. )

ASUNTOS ENTRADOS

Sr. Presidente. - Por Secretaría se dará cuen-
ta _ de los- asuntos entrados, que fueran girados
por la Presidencia de acuerdo con la autoriza-
ción conferida.

Sr. Secretario (Flombaum), - (Lee)

Comunicaciones de la Presidencia

Decreto del 19 de enero por el que se designa al
señor senador Rubeo para que en representación del
Honorable Senado viaje a Bélgica , con motivo de asis-
tir a la reunión de las juntas directivas de los Parla-
mentos Latincamericano y Europeo , para preparar la
X Conferencia Interparlamentaria Europeo-Latinoaaic-
ricana ( D.P.76/90). (A sus antecedentes.)

-Decreto del 22 de enero por el que se designa a
la señora senadora Gurdulich de Correa para que en
representación del Honorable Senado viaje a los Esta-
dos Unidos y a Inglaterra , a fin de integrar la delega-
ción que realizará la presentación internacional de la
licitación para privatzar ENTEL ( D.P.-78/90). (A sus
aniecede ,zes. )

11

Acuerdos

Ejecutivo por el que sebo^ta aeurr-
dcs (P,E.217/S9), (A la Cezlr.'sió^a de Acuerdos.)

Mensaje y provecto de ley del Poder Ejecutivo de
carácter secreto ( Pasa a con.^si<í,^.)

Iv

Ley Nacienci de EmIeo. - Mensaje y proyecto
del Peder Ejecutiva

Bu nos. Air_s, 31 de cetro de ldd0.

Al xr^rc,.,r,le Cenerc,so de la Nación.

play contenidos sacaecanéuaiccs bí._. os, de los qu<
cl régimen democrático debe ireacu al;lemenkc ir eerso
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provincias estos aportes, conforme lo expresa el
texto de la ley. ' _ .

Hemos dado ingreso hoy a uu proyecto de pe-
dido de informes porque este fondo de redistri-
bución que habíamos votado con las leyes de
obras sociales y de seguro de salud no llega a
las provincias, y son ellas, a través de sus obras
sociales las que soportan el costo de quienes no
tienen empleo y necesitan cobertura, terminan-
do por hacerse cargo el estado provincial.

Por ello compartimos los objetivos del proyec-
to en consideración, presentado por el senador
de la bancada radical y, con gusto, desde la ban-
cada justicialista otorgamos nuestro voto afir•
mativo.

Sr. Presidente (Menem). - SI no se hace uso
de la palabra, se va a votar. '

-La votación resulta afirmativa.

-En particular es igualmente afirmativa.

Sr. Presidente (Menem). - Queda aprobada la
comunicación. Se procederá cu consecuencia.

POSTERCACION DE PREFERENCIA

Sr. Presidente (Menem). - Los señores pre-
sidentes de bloque habían acordado solicitar
la postergación de la preferencia aprobada para
la presente sesión para el proyecto de ley sobre
establecimiento de líneas de base con los alcan-
ces determinados en el acta pertinente.

Si no se hace uso de la palabra, .se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Menem). - Queda postergada
la ])referencia

7

CONTINUIDAD DEL FUNCIONAMIENTO
DE YACIMIENTOS CARBONIFI!:ROS FISCALES

Sr. Presidente (Meneen). - Corresponde, con-
siderar los asuntos reservados, En primer lugar,
el proyecto de comunicación del señor senador
Molina por el que se solicita se garantice el
funcionamiento de Yacimientos Carboníferos
Fiscales.

Tiene la palabra el señor senador por Santa
Cruz.

Sr. Molina. - Señor presidente: en el momen-
to de sancionarse la ley de emergencia econó-
mica, este cuerpo expresó una voluntad política
respecto de la continuidad de lit empresa Yaci-
miee tos Carboníferos Fiscales,

Lamentablemente, una serio de trascendidos
y de presiones y algunas declaraciones -apresu-
radas que han hablado del cierre de esta em-
presa traen como consecuencia la zozobra para
aquellos habitantes de Río Turbio, una de las
localidades más lejanas de nuestro país, ubicada
en el extremo sur, en la frontera con Chile.

Cuando la empresa , a través de su interven-
ción, había logrado avances notorios en la dis-
minución del déficit , se encuentra con que las
fuerzas políticas de ese lugar, a través de una
decisión unánime, han convocado a las autori.
dades de la Nación a fin de obtener una res-
puesta sobre la continuidad de esta actividad.

Es evidente que en materia energética nuestro
país ha sufrido importantes mutaciones, y que
el gas natural y la energía hidroeléctrica han ida
reemplazando a otros combustibles utilizados
con anterioridad.

En este terna la Patagonia ha dado muestras
de su aporte de riquezas sin ningún tipo de con
dicionamientos. Mi provincia, Santa Cruz, es
Lusa de las principales productoras de hidrocar-
buros; la primera en producción de petróleo y
la segunda en producción de gas. En cuanto a
energía hidráulica, tenemos la provincia del
Neuquén , con El Chocón , y del Chubut, con
el dique Florentino Ameghino.

La Patagonia también aporta la lana que se
industrializa en otros lugares; estamos aportan-
do toda esta riqueza vital para el país y no ob-
servamos ninguna obra de envergadura que
haga al aprovechamiento in situ de estas po-
tencialidades . Vemos, por ejemplo, que las des-
tilerías están en La Plata ; la industrialización
de la lana, materia prima fundamental de la
Patagonia , se hace en el Gran Buenos Aires
o en otras zonas de la provincia -de Buenos
Aires. Y no nos quejamos . Entendemos que en
esta etapa (le crisis no se pueden realizar obras
de gran importancia . Pero también vemos có-
mo se construye el gasoducto Loma de- la Lata,
así cómo la inversión en la Petroquímica de Río
Tercero o en la de Bahía Blanca.

Tengamos en cuenta que en este caso hay un
pequeño ' déficit, y Yacimientos Carboníferos
Fiscales es , junto con Obras Sanitarias , la em r-
presa pública menos deficitaria ya que según
informes del ministro Dromi , y de la interven-
ción, de acuerdo con conversaciones y publica-
ciones, ha logrado disminuirlo a siete millones
de dólares . También existe la posibilidad de un
equilibrio futuro, dado que se han renegociado
contratos y se está trabajando con SOMISA,
que do 70 mil ton l .cías va a pasar a 330 mil.

i
Co esta traba] 1i'.i^0 con Copetro, dond e tiTnf3.I

cquirco.dip
POSTERCACION DE PREFERENCIA
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doctor HÉCTOR J. VELÁZQUEZ

Secretarios: seiiores HUGO BAÚL FLOMBAUM y ÁNGEL LEÓNIDAS ABASTO
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AMOEDO, Julio A.

BENITEZ, Alfredo L.

BITTEL, Deolindo F.

BRASESCO, Luis A. J.

BRAVO, Leopoldo

BRAVO HERRERA , Horacio F.

BRITOS, Oraldo N.

CONCHEZ, Pedro A.

COSTANZO, Remo J.

GASS, Adolfo

CENOUD, José

GROSSO, Edgardo R. M.

GURDULICII de CORREA, Liliana I.

JUÁREZ, Carlos A.

LAFFERRIÉRE, Ricardo E.,

LEON, Luis A.

LOSADA, Mario A.

MAC KAATHY, César

NIALHARRO de TORRES, Aiarg,?^ i4a

MAZZUCCO, Faustino ltt.

MENE I, Eduardo

MOLINA, Pedro E.

NIEVES, Rogelio J.

OTERO, Edison

RIVAS;. Olijela del '4'alle

RODRIGUEZ SAÁ, Albetto J.

ROMERO, Juan C.

ROMERO FERIS , José A.

RUBEO, Luis

SAADI de DENTONE, Alicia 2

SANeHEZ, Libardo N.

SAPAG, Elías
SNOPEK, Carlos

SOL ANA, Jorge D. .

SOLARI YRICOYE, N, IIipólito
TOMÁS, Emilio J.
TRILLA, Juan

VACA, Eduardo P.

VELÁZQUEZ, Héctor J.

AUSENQTE$, CON AVISO;

FIGUEROA, José O.

JIMIí NEZ MONTILLA, Ar(ura

MARIN, Rubén 11.

POSLEMAN, Eduardo A.

STORANI, Conrado II.



2 084

jornadas de Atención Primaria de la Salud y
1 de Medicina Socínl (S.-966/89)). Se aprueba su
pase al archivo. (Pág. 2190.)

83. Consideración del dictamen de la Comisión de
Asuntos Administrativas y Municipales en el pro-
yecto de ley en rescisión por el que se transfiere

un inmueble a la provincia de Salta (S.-66/88). Se

aprueba. (Pág. 2191)

89. Consideración del dictamen de la Comisión de Tu-
sisino en el proyecto de comunicación del señor
senador Solar¡ Yrigoyen por el que se solicita se
ponga en €uncionareientó el complejo turístico de
Embalse, Córdoba (S.-297/90). Se aprueba. (Pá-
gina 2191.)

90. Consideración del dictamen ele la Comisión de Tu-
rismo en la presentación efectuada por un ciuda-
dano relacionada con un anteproyecto (le turismo
(P.-7/90). Se aprueba su pase al archivo. (Págs.
na 2192.)

97. Consideración del dictamen de la Comisión de
Familia y Minoridad en las presentaciones efec.
tuadas por los Concejos Deliberantes de Tigre y de
General Villegas por las que se solicita la regla.
mentación de la ley sobre jardines maternales (O.V.•
17 y 47/89). Se aprueba su pase al archivo. (Pá-
gina 2192.)

92. Moción del señor senador Rodríguez Saá de pos:
tergación para la próxima sesión de la consideracióri
del dictamen de las comisiones de Relaciones Ex-h
terrores y Culto y des Pesca en el proyecto de ley
del señor senador Gass por el que se establecen
líneas de base y delimitación de espacios maríti-
mos (S.-52/89). Se aprueba. (Pág. 2192.)

93. Consideración del dictamen de las comisiones de
Comunicaciones y de Presupuesto y Hacienda en
el proyecto de comunica¿ión del señor senador
Velázquez por el que se solicita un subsidio para
la Municipalidad do Colonia Victoria , Misiones
-(S.-219/90). Se aprueba.- (Pág. 2193.)

94, Consideración del dictamen de las comisiones de
Asuntos Administrativos y Municipales y de Vi-
vienda en el proyecto de ley en revisión por el
que se transfiere a título gratuito un inmueble a la
Municipalidad de Lantís, Buenos Aires (C.D.-140/
88). Se aprueba. (P6g. 2193.)

95. Consideración del dictamen de las comisiones de
Defensa Nacional y de Derechos y Garantías en el
proyecto de comunicación del señor senador Lo-
sada y otros señores senadores por el que se sol¡-
citan informes sobre la exclusión del personal cien-
tífico femenino del Instituto Antártico Argentino en
viajes a la Antártida (S.-782/89). Se aprueba su
pase al archivo. (Paít;. 2194.)

93. Manifestaciones de varios señores senadores con res-
pecto a la recepción de un pedido de informes en
la Comisión de Defensa Nacional . (Pág. 2196.)

97. Consideración del dictamen de la Comisión de
Trabajo y Previsión Social en las modificaciones
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administradores de empresas públicas nací
se solicita la adopción de medidas para quel
ción del señor senador Romero Feria por el,
puesto y Hacienda en el proyecto de com
Asuntos Administrativos y Municipales y de Psi

98. Consideración del dictamen de las comisiones

nacional del trabajo agrario (S.-46/88). Se al
ba. (Pág . 2196.)

título 69 de la ley de facto 22.248 sobre rég
revisión por el que se incorpora un inciso al
tados en el proyecto (le ley que le fuera pasaá.,

Réúñi

introducidas por la Honorable Cámara de 1

Moyano (S.-294, 312 y 320/90). Se aprueba 1
proyecto de comunicación. (Pág. 2198.)

de la muerte de pacientes en el Hospital Brs
Losada por los que so solicitan informes aa
de la señora senadora Rivas y del señor seniíi
de comunicación del señor senador Romero

regularicen la situación de los tributos copartié
bles (S.-243/90). So aprueba. (Pág. 2197.) s '

Consideración del dictamen do •la Comisión;
Asistencia Social y Salud Pública en los proyt

100. Consideración del dictamen do las comisiones

eléctrico "Los Blancos", en Mendoza (C.D.-l
89). Se aprueba. (Pág 2201.'

trates de generación eléctrica del proyecto hid
interés nacional la construcción dé las nuevas e
yecto de ley en revisión por el que se declara;
Obras Públicas y de Recursos Hídricos en el

102. Consideración del dictamen de las comisiones

hogar en casas de familia (S.-369/90). Se apri
con modificaciones. (Pág. 2201.)

Trabajo y Previsión Social en el proyecto de"
del señor senador Britos por el que se crea¡
estatuto de los trabajadores que efectúan tareas

101. Consideración del dictamen de la Comisión

l urismo y de Presupuesto y Hacienda en el
yecto de Ley Nacional de Turismo de los ser
senadores Sánchez y Meneen (S.-64/89). Se apru
en general y en particular hasta el artículo!
inclusive . (Pág. 2205.)

II. Inserción solicitada por el señor senador
seseo. (Pág. 2241.)

1. Sanciones del Honorable Senado. (Pág. 223

-En Buenos Aires, a las 16 y 36 del rná
coles 22 de agosto de 1990:

Sr. Presidente (Menea). - Queda abierta
sesión,

Sr. Presidente (Meneiu). - La Presidencia

1

IZAMIENTO DE LA BANDERA NACIONAL

vita a la señora senadora por Mendoza Pr



`l. C.^•.1 .4 ^^?. .^ Cl^^ [kaJa.el^. lo?'

dad a reabrir las ae «_.- s c Ll CUa i .l :;o . er_,. ? de
Embalse será una dec i sión de sana r,,ti icl econvmica

y social.
Iliyólifo Solar= .':igoyen.

Sr. iré i ente (o'ci`ó (,Iucz). - En 4'onslderc^-
ció1n en general.

Si no se hace uso de la palabra, so i a v-oar.

-La vot :c ón resulta afirn:ativ .
-En particular es igualmente r{ irn_aíi; a.

Sr. Presidente (Velázquez). - Que(] t. aproba.-
da la comunicación. Se procederá +•n conse-

cuencia,

90

ANTEPROYECTO DE TURISMO

Sr. Presidente (Velázquez). - C4,rresi,óiide
considerar el dictamen de la Comisión de Tu-
rismo en la presentación efectuada por un ciu-
dadano relacionada con un anteproye4;to de tu-
rismo. Se aconseja su remisión al archivo.,

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Secretario (Flombaum). - (Lee)

Dictamen de comisión

Honorable Senado: _

Vuestra Comisión de Turismo ha considerado- la: pré-
sentación (expediente Particulares 7/90) efectuada por
el señor Oscar Macarrón en la que adjunta presentación
realizada ante el presidente de la Nación, relacionada
con el anteproyecto Sur Turismo Ruta Nacional 40 de
su autoría, y habiendo tomado conocimiento, aconse-
jan su remisión al archivo.

De conformidad con el artículo 105 del Reglamentó
del Honorable Senado de la Nación, este dictamen pasa
directamente al orden del día.

Sala de la comisión, 31 de julio de 1990.

Libardo N. Sánchez. - Remo J. Costanzó.
- Mario A. Losada. Luis A. J. Bra-
seseo. - Eduardo A. Polesmari,

Sr. Presidente (Velázquez). - En considera-
ción.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez). - En ,gi secuen-
cia, pasa al archivo.
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REGLAMEN Tia CION DE LA LEY SOBRE
JARDINES MATERNALES

Sr. Presidente (Velázquez). - Correspondo
ccrisidc ztr el dictamen de la Cún]isiefi de 7 i'c.mi-

li., y > no>idad en p_eseniaciot es efectuadas
por les concejos deliberantes de Tigre y de Co.
neral Villegas, por las que se solicita la regla-
mentación do la ley sobre jardines maternales.
Se aconseja su remisión al archivo.

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Secretario (^ len]l^'a 'tl]]). (Lee)

Dict amen de comisión

Honorable Senado:

Vuesrra Comisión de Familia y Minoridad ha eoósi-
dorado las expedientes que abajo se detallan; y, concluid

cio que fuera su estudio, os aconseja su re 1 'sión al ar-

chi, o.

i:Zi;'a^c(o de los expedientes considL'raJoS

1

0.V.-17/89: Concc jo Deliberante de Tigre, Buenos
Aires. solicita la reglamentación y la puesta en práctica
de la ley 20.582 de jardines maternales zonales.

O.V.-47/89: Concejo Deliberante de General Ville-
gas, Buenos Aires: solicita la reglamentación de la ley
20.582, creación del instituto Nacional de Jardines Ala-
terrales.

De acuerdo a lo dispuesto por el artículo 105 dei
Reglamento del Honorable Senado, este dictamen pasa
directamente al orden del día.

Sala de la comisión, 31 de julio de 1990.

Luis A. J. Brasesco . -- Olijela del Valle W-
zas. -- Mario A. Losada. -- Margaritd
Mall.arro de Torres. - Liliana 1. Gurdu
fich de Gorrea. Oraldo N. Britos.
Juan Trilla.

Presidente (Velázquez). - En considera.
ción.

Si no se hace uso de la palabra , se va a votar.

---La votación resulta afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez). - En consccu m•
cia, pasa al archivo.
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11OCION DE POSTERCACION

Sr. Presidente (Velázquez). -- Correspoñd con.
considerar el dictamen de las comisiones de Re-
laciones Exteriores y Culto y de Pesca en el
proyecto de ley del señor senador Gass por el
que se establecen líneas de base y delimitación
de espacios marítimos.

Tiene la palabra el señor senador por San
Luis.

Rodríguez Sa á. -- El presidente de la Corra,.».
sión do Relacio es 1' f ciar s y Culto lile I:1

cquirco.dip
9211OCION DE POSTERCACION
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,solicitado que pida que este tema sea tratado
en la próxima sesión.

Sr. Presidente (Velázquez). - En considera-
ción la moción formulada por el señor senador
por San Luis.

Tiene la palabra el señor ,cuador por Buenos
Aires.

Sr. Gass. - Señor presideute : el, mi carácter
ele autor del proyecto de giie se trata, no tengo-
inconveniente en que la consideración del (]¡c
tanlen se realice en la próNitna sesión.

Si'. Presidente (Velázquez). - Si no se h a
de la palabra, se va a votar.

-Lit sotación resulta afirmativa.

Sr. Presidente , (Velázquez). ^- Queda poster-
gada para la próxima sesión la consideración del
dictamen de las comisiones de Rclacioixs Ex-
teriores y Culto y de Pesc_..
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SUBSIDIO PARA LA MUNICIPALIDAD
DE COLONIA VICTORIA, MISIONES

.dades.
Por otra parte, la solución de estos problemas escena

las posibilidades de los municipios locales ya que los
mismos carecen de los recursos necesarios para intentar

Sr. Presidente (Velázquez). -- Corresponde con- cualquier clase de emprendimiento sobre el particular,
siderar el dictamen de las comisiones de Comu . motivo por el cual deben ser ayudados por las autora
nicaciones y do Presupuesto y Hacienda en el Jades provinciales y nacionales.
proyecto de comunicación del señor senador que , Este es el caso de la Municipalidad de Colonia Vic-
ocupa la Presidencia - en este momento , por el toria que merced a una donación del Ejecutivo pro

que se solicita un subsidio para la 15Mlunicipa-
lidad de Colonia Victoria, Misiones.

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Secretario (Flonibaum). -- (Lee)

Dictamen de coii,isión

Ilei_nralrle Senado:

Vuestras, comisiones (le Comunicaciones y de Presa.

puesto y llacienda han consi<lersdo el proyecto de co-

rn<rnicación del señor senador Velázquez S.-219/90 so-
licitando se otorgue un subsidio a la Municipalidad de
Colonia Victoria, provincia de Misiones, destinado a
'a instalación de la torre y aut; na de enlace entre la
línea telefónica local y la central de INTEL de Eldo-

rado y por sus fundamentos y lis razones que dará el
n i,°rribro r irorrrl ante os aconsejan su aprobación.

De acuerdo con el artículo 106 del reglamento, este

dictamen paca directamente al orden del día.

Sala (le las comisiones, 11 de julio de 1990.

Conrado H. Storani. Juan C. Romero, -
Horario M'-Braeo Ilérrera. -^ Juan s i i Ia.
-Héctor ]r 'eld rase . - llogeiio J. :

Nieve. - Pedro E. ltlólirta. - 117;3rl+to
Soldrt YrigoYen. - José C¿ynoaul. - c d r

do P. :Vaca. - L4'o1lolcdo B',+co. - 1s

t!. )torne o Feris,

viudal, cuenta con el equipo necesario para poner el'

funcionamiento una cabina telefónica pública, pero que
carece do los recursos para instalar la torre de antera
(le dieciocho metros que enlaza la línea local con la
central de ENTEL de la ciudad de Eldorado.

Por ello, estimamos posible completar con el aporte
solicitado la instalación requerida a la Municipalidad.

Héctor J. VeUxgnex..

Sr, Presidente (Velázquez). - En considera-
ción en.: general.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar,

-La votación resulta afirmativa.
-Én particular es igualmente afirmativa.

Sr. Presidente (Velázquez).- Queda aprobada
la comunicación. Se procederá en consecuencia.
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TRANSFERENCIA DE UN INMUEBLE
A LA MUNICIPALIDAD DE LANUS,

RUE;OS AIRES

Sr. Presidente (Veelázquez). - Corresponde con;
siderar el dictamen dé las comisiones de Asun-
tos Administrativos y Municipales v de Vivienda

Proyecto de coantmicsción

El Senado de det Nación

21933

Vería con agrado que el Poder Ejecutivo nacional,

a través de los organismos competentes, otorgue a la
Municipalidad) de Colonia Victoria, provincia de Mi-

siones, un subsidio destinado,a la instalación de la-jorre
y antena de enlace entre la lineó telefónica local y la
central de ENTEL, ele la ciudad de Eldorado.

Héctor J. Veldzgoex,

uo
FUNDAMENTOS

Señor presidente:
La grave crisis económica que afecta al conjunto del

país se refleja con mayor violencia en aquellas locali-
dades que carecen de servicios esenciales.

Es el caso de comunidades que como Colonia Vic-
toria , de la provincia de Misiones, se encuentran inconnu-
nicadas con el resto del territorio nacional por no cont4r
con servicio telefónico.

Las dificultades que esta situación produce son múl-
tiples, reflejándose en el conjunto de las actividades
públicas y privadas de los habitantes de esas comuni-

w
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1. Por invitación del señor t,residente del Honorable
Senado, el señor senador por Río Negro don Faus-

- tino M . Mazzueco, proee< l,k al izamiento de la ban-
dera nacional en, el mástil 'del recí~. (Pág. 2301.)

1. Coinuniéacione de la' Presidencia. (Pág.
2302.)

II. Mensaje del Poder Ejecutivo por el que
se retiran pliege 'de acuerdos (P.E..112/
90). (Pig. 2302:)

III. Mensaje y proyecto de ley del Poder
Ejecutivo 'por t que" se ' autoriza a la
Municipalidad" dé la Ciudad de Buenos
Aires aemplazar 'uii monumento en ho-
menaje al inmigraitt'e yugoslavo (P.E.-108/
90). -(Pág. 2302,)

IV. Mensaje y proyecto de ley del Poder
Ejecutivo -por cl que se aprueba el Pro-
' tocolo para la` Represión, de Actos Ilícitos
de Violencia eü tus Aeropuertos que Pres-
ten Servicio a la Aviación Civil Interna-
cional` (P.E -2[79/ 3 - (pág. 2302.)

V. Mensaje y proyecto de ley del Poder
Ejecutivo por el que se aprueba el Con-
venio de Basilea sobre el Control de los
Movimientos Transfronterizos de los De-
sechos Peligrosos y su Eliminación (P.E.-
110/90.) (Pág. 2307.) :

VII. Proyecto de ley en revisión por el que
se incluyen dentro del Plan de Obras
Públicas de la Nación los' trabajos de
estudio y constrMececióu dé la presa de
embalse -sobre el río Miranda, en La
Rioja (C.D.-45/90). (Pág..2324.)

VIII. Proyecto ele ley en revisión por el, que
aprueba el aumento del aporte de la Ar-
gentina al capital autorizado del Banco
Interamericano de - ibesarrollo (C.D.-46/
9.3). (Pág. 2324.)

I}. Proyecto de ley en revisión por el que se
declara de interés nacional la extensión
del servicio de ferrocarril electrificado des-
de la estación Ezeiza hasta el Aeropuerto
Internacional Ministro Pistarini (Ezeiza)
(C.D.-47/90). (Pág. 2325.)

X. Proyecto de ley en revisión por el que
se sustituyen dos incisos del artículo 99
de. lit ley 19.987 (Ley Orgánica de la

Municipalidad de la Ciudad de Buenos
Aires) (C.I?.-48/911: ' (Pág. 2326.) -

Proyecto de ley esi,.r-,visióñ p0,rel qú ^
'se nnodifica la ley 17,132, de reglamen•!
tación del arte de curar , en lo que se ret1

ecialistas (CD-49/90) (Pafier Io espe a s ...
gira 2326.)

Proyecto de ley en rev isión por el qúe
e exime del pago de,tasas de servicios.)

a usuarios, dé puentes internacionales (C.
D.-49/90.)„ (Pág. 2327.) }

Proyecto de ley en revisión por el que
se transfiere a título gratuito una. frac-
ción dé terreno a la Municipalidad de 1
Puerto Iguazú, Misiones (C.D.-51/90).
(Pág. 2327.)

Proyecto de ley en revisión por el que
se define como CFC a los compuestos
químicos llamados hidrocarburos alifáticos
totalmente liálogenados . y definidos en el
Protocolo de Montreal (C.D.-52/90) (Pá-
gina 2328.)

Proyecto de ley en revisión por el que
se modifican las'leyes 18.575 y 19.524
con respecto - a la nacionalidad requerida
para ejercer cargos. públicos en zonas de
frontera (C.D.-53/90). (Pág. 2329.)

Proyecto de ley en revisión por el que
se aprueba el- Convenio Internacional del
Azúcar adoptado en Londres en 1987 (C.
D.-54/90). (Pág. " 2329:)

Comunicaciones de la Honorable Cáma-
ra de Diputados. (Pág. 2342.)

Comunicaciones de señores senadores.
(Pág. 2342.)

Comunicaciones oficiales. (Pág. 2342.)

XXI. Peticiones particúlarés . (Pág. 2346.)

XXII. Proyecto de declaración. del señor sena-
dor Solar¡ Yrigoyen por el que se mani-
fiesta la inconveniencia del envío de fuer-
zas armadas al Medio Oriente (S.-478/90).
(Pág.. 2346.)

XXIII. Proyecto de comunicación del mismo se-
ñor senador por el que se solicitan infor-
mes con relación al 'd'estino de la plata-
forma "General Enrique 1l1oscóni" (S.-
480/90). (Pág. 2346.)

XXIV. Proyecto ele ley del señor senador Laffe.
rriére por, el que se' establece que sean
computados los servicios prestados en acti-
vidades de investigación como de carácter
docente (S.-482/90). (Pág. 2347.)

XXV. Proyecto de declaración ` del señor sena-
dor Losada por el qi.'e se declara de in-
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Ani^.o C

l^ ,l,ii,riciúu 'o',sr i*il de volos de los países importadores

cru?; n:ie n lo dispneslo en el párrafo 2 del wtícido 21

(:ai a<tí( .. .... ...... 84

ti mito .............. .......... 51

15stados Luidlos de .......... 187

;,r:landia .. ................... . 7

Ir:tk .............................. 4-1

Japón ........................ 152

Noruega 15

Nueva Zelandia .................... 14

República de Corea ................ 46

República Democrática Alemana ...... 6

Suecia .......... .................. ea

Unión de Repúblicas S'. ialistas Soviéticas 2:35

Total ..................... 8,50

-A la Comis', , i de RP: cienes Exteriores
Culto.

sino a Secretaría Parlamentaria para que s
canalizado según corresponda.

Esta Presidencia estima que deberán ser te]
nidos en cuenta estas observaciones en Secreta
ría en el momento en que cl proyecto sea con-
siderado. s'

Sr. Presidente (\lenem). - Tiene la palabra
el señor senados' por San Luis.

Sr. Rodríguez Saá. - Señor presidente: deseo'
expresar que este bloque comparte el criteriol
de la Presidencia en cuanto a que la presentan
cíón del señor senador por Santa Cruz sea te- j
nido en cuenta - por Secretaría cuando el proyec -
to sea tratado.

Sr. Presidente (Menem). - Tiene la - palabrai,
el señor senador por el Neuquén.

Sr. Solana.-Señor presidente: quiero dcdi-j
car pocas palabras más a este asunto ya que 110]
está previsto en el reglamento.

;1VII.

Cnmunicacioires dé la Floorible Cámara de Diputadas

La Secretaría Parlamentaria remite anteceden tes ele

la resolución que se refic n al inicio político al ex juez

de instrucción en lo críe rtl Gonzilez More-
sus antecedentes.)no (C.D.-44/90). (A

VIII

Comunicaciones , le señores senadores

El señor senador Rodríguez Saá propone modifica-

cones al proyecto de ley de su autoría por el que se
de(-'ara la emergencia e^incitiva (S.-183/90). (A sus
antecedentes.)

-El señor senador \Ilina solicita se inserten las

iroclificaciones en el Ord' ^i del Día Ns 176, que con-
tiene el proyecto de ley por el (tic sc esLihieeen líocas
de base y delimitación ele espacies marítimos (S.-
494/90): (A la Secretar¡:,¡ Parlamentaria.)

Sr. Gass. - Pido la palabra.
Sr. Presidente (Menctzi), -Tiene la p tiabra el

señor senador por Bu , nos Aires.
Sr. C ass. - Señor lrresidentc : deseo formu-

lar 1'.11:1 pregunta con respecto a las modifica-
Cl(a s que el señor ., t<tdor por Santa Cruz so-
!_CicG. ; e nsser 'icn en (l prD"y n eto de ley que es-

t., i f c l meas de oesr c'(liir aae Gn de espa-
( e: 1-ene timos.

lort_o existe diel,i e, de ¡as COI31iS [0130S tic
1 í ! cienos Exterio re; e Colio v d : ' li(See, ¿CO-
ri sponejo tratarlo 11+. va ene en comisión o

ser C `ns_derfldo cuata, . O e tét ' iliCe el woy eoto
cn el recinto?

Sr. Presidente (\ Ir ^^ct,)). - ! 41 señor senados,i^
habrá advertido que 1-o se lo envía a comisión

Solicito que las observaciones se impriman y 1
se hagan circular entre todos los señores sena-
dores para que las tengan presentes qn el mo-
mento de tratar el proyecto.

Sr. Presidente (NIencm). - La. Presidencia ha
dispuesto que así se haga, setor senador.

Continúa la lectura de los asuntos entrados.

Sr. Secretario (Fiolnbaum). - (Lee)

-El señor senador Lo.s,xia propone incorporaciones
ea el proyecto (le ley nacional de empleo (hi.-523/90).
(A sus cnilecc(lenles.)

xix

Comunicaciones oficiales

La empresa Gas del Estado camilo respucsia a la-l
t

comunicación por la que se solicita la realización de }
estudios para la extensión del gasoducto cordillerano y
la reducción del precio del gas para consumo domestico
en la Patagonia (O.V.-172/90). (A sus antecedentes.).1

-.El Concejo Deliberante de Colonia Santa Rosa, Salta,

remite decla ratón por la que se solicita la reparación

del puente ubicado en la ruta nacional 34, sobe el río

Seco (O.V.-173/90). (A la Comisión de Obras Pú-

blicas. )

-La Lc islatura del Nenquén adhiere a la resohrción
por la que se solicite la descen`ráhzación de la retan-

ación de fondos para las obras sociales.

(A stis antecedentes.)

-El ri^i:r. o cuerno solicita se aceleren les tr.ímiles
para lit renovación de de^unre;?los (O.V.-175/90). (A

sus antecedentes.)

-El Ministerio de Obiras y Servicios Píibllcos remite

copia de la respuesta a la comunicación por la que st
solicita el dragado del acceso novio del riacho Barran-

queras, Chaco. (O.V,-176 /90). (A sus antecedentes.)

cquirco.dip
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1. Continúa la consideración del dictamen de la Co-

misión cíe Asuntos Penales y Régímenes Carcela-

ríos en el mensaje y plolmdo de ley,Y del Poder
Ejecutivo por el que se atostituye el Ck go de Pro-
cedimientos en Matcfia Penal (P.E.-20/99). Se

aprueba con modificacioaees. (Pág. 2547.)'

2. Moción del señor senador Rodríguez Saá para que

se modifique el orden de tratamiento de los asun-
toscle las sesiones hasta la finalización del período
ordinario. Se aprueba. 2572.)

3. Consideración del dictamen de las comisiones de
Relaciones Exteriores y Culto y de Pesca en el
proyecto de ley del señei senador Gass por el que

se establecen líneas de pase y se delimitan espa-
cios marítimos (S.-52/89). Se aprueba. (Pág. 2573.)

4. Moción del señor senador Losada para que vuelva
a la Comisión de Dereebos y' Garantías el dictamen
en la presentación ele nada por el Honorable
Concejo Deliberante de Ayacucho por la que se
solicita la adhesión de cite cuerpo en repudio a
Lis amenazas anónimas contra la vida del dipu-

t.ado nacional Antonio Iicncengaray (O.V.-458/90).
Se aprueba. (Pág. 2.5917.)

5. Consideración del dictarnar de la Comisión de
Deportes en el proyecto 4 comunicación del señor
senador Costanzo por el O,ue se solicita se declare
de interés nacional el '1 orno Selectivo para el
Panamericano Infanto-Ju•rnil de Gimnasia Artística

Femenina (S.-868/89). Se aprueba sa pase al ar-
chivo. (Pág. 2598.)

C. Consideración del dictamen de la Comisión de
Agricultura y Ganadería en el proyecto de comu-
nicación del señor sea ,olor MJazzuceu. pqr. el que
se solicita se declare de interés nacional el It Con-
greso Nacional de Trigo que se, realizará en la
ciudad de Pergaminq,_ Bueaos Aires (:S.-$3190). Se
aprueba. (Pág. 2598.)

7. Consideración del dictamen de la Comisión de
Agricultura y Ganaderia .§,u el proyecto de. comu-
nicación del señor senador Laffeirceree pór-el que
se solicita se disponga la reali ci&s de una cam-
paña nacional de, forest9eió s y defensa del árbol
(S.-154/90). Se aprueba. (Pág. 2599.)

8. Consideración del dictamen de la " Comisión (le
Deportes en el proyecto de comunicación del señor
senador Costanzo por el i ii se solicitas se declare
de interés nacional el Ültramaratón de 36 horas
en Pista: Sé ;aifauebaa sil"-pase el ar-
chivo.. 2600.)

0. Cettslderaerón ,;de} dictamen de la Comisión (le
fOb'ras i?]fiMieas *»'--el pr reto' de comunicación
del señor senador Solari - Yrigi;t-en por el que se
solicita se adopten las medidas necesarias parit pro-
veer al financiamiento yejecución del nuevo acue-

ñ 219(

ducfb' tragó 11lusters-Comodoro R a vía' y C letw
Olivia (S. 376/89). Se aprueba. (Pág. 2601.E

10. Consideración del dictamen de la Comisión a f
Obras Públicas en el proyecto de comunica
del señor senador Velázques por el que se solicita:
se tomen las medidas necesarios para que el Enté
E nacional Yacyretá ejecute las obras de relocali=
zadunes e infraestructuras en construcción en Mk
siones (S.-658/89). Se" api»ueba.. (Pág. 2602.)

11. Consideración del dictamen de la Comisión de Pesi
ca en el proyecto de comunicación del señor sena
dor Solar¡ Yrigoyen por el que se solicita se adop-.i
ten medidas para la normalización del Instituttj
Nacional de Investigación y Desarrollo Pesquera
(S-2939/90). Se aprueba. (Pág. 2603)

12. Consideración del dictamen de la Comisión dF
Asuntos Constitucionales en el proyecto de ley el
revisión, por el que se convalida el emplazamiento
de un busto de don José Ortega y Gasset (C.D N
12/90). Se aprueba. (Pág. 2604.)

13. Consideración del dictamen de la Comisión dé
Asuntos Constitucionales en el proyecto de ley en
revisión, pbr el que se autoriza el emplazamiento
de un busto del doctor José María Velasco Ibarra?,
(C.D.-13/90). Se aprueba. (Pág. 2605.)

14. Consideración del dictamen de la Comisión de

Asuntos Constitucionales en el proyecto de ley en

revisión por, el que se autoriza el emplazamiento
de un busto de Pierina Deaiessi (C.D.-14/90). Se

aprueba. (Pág. 2606.) -

15. Consideración del dictamen de la Comisión de

Asuntos Constitucionales en el proyecto de ley en
revisión por el que ca autoriza el emplazamiento
de un busto del general José de San Martín (C.D.-

15/90). Se aprueba. (Pág. 2606.)

16. Consideración del dictamen de las comisiones de

Minería y de Asuntos Constitucionales en el pro.
yerto de comunicación del señor senador Bravo y
otros señores senadores por el que _se solicita la
jerarquización de la ex Secretaría de Minería dé la
Nación y su dependencia directa del Ministerio
de Economía (S.-214/90). Se aprueba. (Pág. 2607.)

17. Consideración -del dictamen de las comisione.
Presupuesto y Hacienda y 'de Economías Regia
les ea el proyecto de comunicación del, señor ser
dor Mac Karthy y otros sefiores senadores por
que se solicita se ratifique la vigencia de los r'
embolsos adicionales a las 'exportaciones ind*,
les de la región pnta•iniéa- (S=193/90): Se apu
ha. (Pág. 2608.)

18. Consideración del dictamen de"»ta Cortiisión oré Cj
tara en el proyecto de comunicación del señor sí?
asador Genoud por el que se solicitan informes so-
helatala del `Par € -á d Segu:. ola" en el. barrio
de Parque Chacabuco . (S ` r[99) Se á rucha.
(Pág. 2509:)';
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Sr. Gass. - Pido la palabra.
Sr. Presidente. -Tiene la irilabra el se ior

.senador por Buenos Aires.
Sr. Gass. - Pido que se inicie el tratamiento

del Orden del Día NQ 176.

-Asentimiento.

Sr. Presidente.-Corresponde considera-, el
dictamen de las comisiones ele liclaeioncs l sc>?
riores y Culto y de Pesca en el proyecto de le-.,,
del señor senador Gass, por el quo se establecen
lineas de base y delimitación de espacios ma-
rítimos.

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Secretario (Flonibattm). - (Lee)

Dictamen de crornisi4ñt

Honorable Senado:

Vuestras comisiones de Itelacicues Exteriores v Culto
y de Pesca han considerado el proyecto de ley del señor
senador Cass, estableciendo lineas de base y delimita-
ción de espacios marítimos; y,-por las razones que dar¡¡
el miembro informante, os aconsejan la aprobación del
siguiente

PROYECTO DE LEY

El Senado y Cióuara de Diputados, ere.

Artículo le-Fíjanse como líneas de base ele la Re-
pública Argentina, a partir de las cuates se miden sus
espacios marítimos, las líneas de baste normales y do
base rectas definidas en el listado que como anexo 1,
forma parte de la presente ley, y cuyo trazado figura
en las cartas a que hice referencia -el mismo y que se
agregan como anexo II.

Quedan incluidas en las líneas de base, las lineas
que unen los -cabos que forman las bocas de los golfos
San Matías, Nuevo y San Jorge, tal igual lo establece
él artículo 1e de la ley 17.09 .3 y la lista que marca el
limito exterior del río de la Plata, sejún los artículos
19 y 70 del Tratado del Río do la Plata y Su Frente
Marítimo, del 19 de noviembre de 1973.

Con respecto al sector antártico argentino, sobre el
cual la República tiene derechos sobornos, las líneas
dé base serán establecidas por tina ley posterior.

Art. 21?- Las aguas situadas en el interior de las
líneas de base establecidas . de conformidad con el ar-
tículo le de la presento ley, forman pacte de las aguas
interiores- de la República Argentina, !

Arta 3e -- El mar territorial argentino se extiende
hasta una distancia de doce ( 12) millar marinas a par.
tir de las líneas de base que se establecen en el artículo 1
1 de la p c esto laya.

2

La Nacióir Argentina pose y ejerce soberanía plena
sobre el mar territorial, así como sobre el espacio aéreo,.
el lecho } el subsuelo de dicho mara

En el mar territorial se reconoce ,a los buques de ter-
cipos Estados el derecho de paso inocente, siempre que
el i ^.szoo se practique de conformidad con las normas
del -derecho internacional y a las leyes y reglamentos
que la República Argentina dicte en su condición de.
Estado ribereaio.

Art. 4?---La zona contigua argentina se eaticade,
niás allí del limite exterior del mar territorial, Basta una
distancia de veinticuatro (24) millas marinas medidas
a partir de las líneas de base que se establecen en el
artículo le de la presente ley.

La Nación Argentina en ejercicio de su poder juris-
diccional, podrá en esta zona p;cvcnir y sancionar las
infracciones a sus leyes y reglamentos en materia fiscal,
sanitaria, aduanera y de inmigración, que se cometan
en sir territorio o en su mar territorial

Art. 59-La. zona económica exclusiva argentina se
extiende, más allá del límite exterior, del mar territorial,
hasta una distancia de doscientas (200) millas marinas
a partir de las líneas ele base que ze establecen en el
artículo 19 de la presente ley.

En la zona económica exclusiva la Nación Argeaitioa
ejerce derechos de soberanía para los fines de la explo-
ración y explotación, conservación y administración ele
los recursos naturales, tanto vivos como no vivos, (le
las aguas suprayaeentes al lecho del mar, y con res-
pecto a otras actividades con viras a La exploración y
explotación económicas de la zona, tal como la produc-
ción de energía derivada riel agua, de las corrientes y
los vientos.

Las normas nacionales sobre conservación ele los re-
cursos se aplicarán más allá de las doscientas (200)
millas marinas, sobre las especies ele carácter migratorio
o sobre aquellas que intervienen en la cadena trófica de
las especies ele la. zona económica exclusiva- argentina.

Art. G9--La plataforma continental sobre la cual
ejerce soberanía la Nación Argentina, comprende el le-
cho y el subsuelo de las áreas submarinas que se ex-
tienden mts allá de su mar territorial y a todo lo largo
de la prolongación natural de su territorio hasta el borde
exterior del margen continental , o bien hasta una dis-
tancia de doscientas (2110) millas marinas medidas a
partir de las líneas de base que se establecen en el ar-
ticulo 1ck de la presente lel,, en les casos en que el
borde exterior no lleie a esa distancia.

.Art. 79--Los limites exteriores de los espacios riisrí_
timos indicados en los artículos 3e, 4e y 5e quedan defi-
mides por sus-distancias desde las líneas de base fija-
das en el artículo 19 de la presente ley.

So entiende por milla marina, la milla náutica inter-
nacional equivalente a mil' ochocientos cincuenta y caos
(1.852) metros.

Art. 89-El Servicio dIe Miro zafia Naval editará y
actualizará las cartas con los límites establecidos en les
artículos le, 31), 4e y 59 de la presente ley, previa ap10-
bac4ón del Ministerio de ¡Relaciones Exteriores y Culto,
a efectos de su oportuna publicacióni.

Art. 09---En las espacios inar$nais aquí determina

dos la llepública Argentina conserva el clcrcclio exelus;•

vo de co~, autorizar y reglamentar la construcción,

o

cquirco.dip
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el funcionamiento y la utilización de todo tipo de ins-
talaciones y estructuras, ejerciendo sobre las mismas su
jurisdicción exclusiva, inclusive en materia de leyes y
reglamentos en materia fiscal, aduanera, sanitaria y de
inmigración.

Art. 10. - Modifícanse los artículos 585, 586, 587 y
588 de la ley 22.415 (Código Aduanero),. los que que-
dan redactados de la siguiente manera:

Artículo 585: La extracción efectuada desde el
mear territorial argentino, la zona económica exclu-
siva argentina o desde • el lecho o subsuelos subma-
rinos sometidos a la soberanía nacional de mercade-
ría originada y procedente de los mismos con destino
al extranjero o a un área franca, se considera como
si se tratare de una exportación pira consumo efec-
tuada desde el territorio aduanero general.

Artículo 586: La importación para consumo al
territorio aduanero, general o especial, de mercade-
ría procedente del mar territorial argentino, la zona
económica exclusiva argentina o desde el lecho o
subsuelos submarinos sometidos a la soberanía de la
Nación, se halla exenta del pago de los tributos que
la gravaren y de la aplicación de prohibiciones de
carácter económico.

Artículo 587: La exportación para consumo efec-
tuada desde el territorio aduanera general o espe-
cial al ámbito del mar territorial argentino, la zona
económica exclusiva argentina o desde el lecho o
subsuelos submarinos sometidos a la soberanía de la
Nación, está exenta del pago de los tributos que la

gravaren y de la aplicación do prohibiciones cuan-
do la mercadería se destinare a ser empleada o con-
sumida en una actividad de exploración, explotación,
cultivo, transformación, mezcla o cualquier otro tipo
de operación a desarrollarse en dichos ámbitos.

Artículo 588: El Poder Ejecutivo podrá establecer
con relación todo o parte del mar territorial ar-
gentino, la zona económica exclusiva argentina
desde el lecho o subsuelos submarinos sometidos a
la soberanía nacional, la aplicación total o parcial
del régimen general arancelario y de prohibiciones
a la intoduccióñ de mercadería procedente del ex-
tranjero o de un área franca.

Art. 11. - Comuníquese al Poder Ejecutivo.
De acuerdo con lo establecido en el artículo 105 dei

reglamento , este dictamen pasa directamente al orden

del día.

Sala de las comisiones , 7 de agosto de 1990.

Eduardo . Meneni. - Luis Rubeo. - Adolfo
Gasa. - Hipólito Solar¡ Yrigoyen. - Julio
A. Amoedo. - Faustino M. Mazzucco. -
Eduardo P. Vaca. - Mario A . Losada. -
Olijela del Valle Rivas. - Juan R. Agui-
rre Lanar¡. - Libardo N . Sánchez. - Re-
ino J. Costanzo. - José O. Figueroa.

En disidencia parcial con el artículo 99:
Pedro E. Molina.

ANEXO 1

Carta Punto Coord. geográficas
N4 Accidente geográfico Lat. S Long. W

RIO DE LA PLATA HASTA PUNTA DUNGENESS

Carta 11-113 - 1-3 edición -1969 - Escala 1:250.000

H-113 1 Punto inédio limite exterior río de la Plata (ar-
tículo 1. Tratado del Río de la Plata y su fren- 35'38'.0 55'52'.0
te marítimo - 1973)

H-113 2 Punta Rasa 36°17'.4 56°47'.0

Carta H-114 - 51 edición¡ 1984 - Escala 1:250.000

H-114 2 Punta Rasa 36° 17.4 5600.0
1-1-114 3 Cabo Corrientes 38° 00' .9 570 31' .2
11-114 4 Extremo escollera Sur (puerto Mar del Plata) 38'02'.2 57° 30',8
H-114 5 Punta Cantera 38'04'.9 57° 32'-.0
H-114 8 Punta Hermengo 38° 17'..2 57° 50'.1

1
i-s¡u u
H 21.0 7

' 11-210 8
, 911 -2 10

Carta H-210 2a edición 1974 - Escala 1:250.000

Punta Hermengo 37 171.2 57° 50' .1
Restinga al r, puerto Quequén 38° 34' .2 58° 39' 1
y°xtreuio escollera Sur (puerto Quequén). 38° 35',2 58041 1.5
Punto al 5 del fato Claromecó 38,511.7 60° 03' .1

Línea de base

Recta

Normal
Recta
Recta
Normal

Normal
Recta
Normal
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Carta Punto . gco ;r♦ fi<-a,
un .cerdearte geográfico LaL S Loo. 17 Lks a de b

Carta II-211 - 2-^ ed;eí n 1981 - Escala 1:3t90..04N.6

!--e

11-211 9 Punto al 5 del faro Claroméc6 380 51' .+ l en, t*3' .1
1-1-211 10 Punta Pehisencó 39 ° (t1' 4 fií1 ° 32' 5
11-211 11

_
Extremo SE bancos del RincUn 39 ° 20' .0

1
611 5:1' -

Rasaita

H-211 12 Banco SE punta Laberinto 39127" .55 €-2' t 1' .8
a lcsrtta

1-1-211 13 N desembocadura río Colorado 39° 41'.2 62°06'.0
Normal

11-211 14 S descmlancadnra río Colorado 39,41,-6 62° 03' 8
Recia

H-211 15 N boca del río Colorado Viejo 39°50'.ó
.

G2°06'.6
Normal

1-1-211 16 Estreuno L. banco del Centro 40°1O'5 59 .3£11
H-211 17 Estrenuo Sta banco Culebra 40°24'.6

,
611.55"2

Parta

11-211 18 Ettaenw E lza~ Nordeste 40,301.8 61,551A
1°,axta

11-211 19 SE isla dei jabalí 40°38'.1 62°10'.3
Recta

Carta H-214 - 1? edición 1970 - Esila 1:275.000

11-214 19 SE isla del Jabalí 46°8'1 62° 10'.3
H-214 20 Banco al 5 de Hamaca Norte 41 ° 02 ' -0 62° 4-r .0 Nammmal

11-214 21 Banco al 5 del banco anterior 41'031 -0 ta2143'.9 }%xiita

H-214 22 Banco al Sl': punta Médano 41°03'A 627'47.3 Recta

H-214 23 Punta Benaepa 41°-09'.0 63101'.0 Nana-uLI

1-1-214 24 Punta Norte' 42°03'.9 63°45'7 Reata

Carta I1-215 - 2' edición 1983 - Escala 1:275.000

H-215 24 Punta Norir. 4-9'03'-9 63°'45'.7
H-215 25 Punta Cera 42'-'0'.2 63'35'»8

Normal

H-215 26 Banco septentrional al E caleta Valdés 42°19',9 63°33 J Normal aislada
H-215 27 moneo meridional al E caleta Valdés 42°22'..3 n ° 35'4 Normal aislada
H-215 25 P~ Cen> 42°30'.2 6 135',8
H-215 28 Punta. Cantor 42° 30'-9 6312a- .7

le a

1-1-215 29 Punto al E tu nata Mono Nues,o 4-2'53'.l
,

64106' 0
Nannai

1-1-215 30 Punta Ninfas 42'58'.8
.

64°17'.8 Recta

H-215 31 Proximidad laaliza Escollera 43 ° 2,0'.5 65°03'O
Nc.. sal

H-215 32 Proximidades bal iza Restinga
,

431 2T.S 65° 03'.2 R eta

1-1-215 33 230 punta Delfín 42' 43° 35' -2 65°15'.7 Normal

1-1-215 34 Isla Escondida 431 43' ,4 63,1 1Pa' .7 la

H-215 35 09.2 llano p lnata Lobos 1.2' 43°47:7 65 18' ."-
l1 eta

H-215 36 Puntanfiar, 43' 5W.5 65' 1,T-5 Nannal

H-215 37 Punta Tambo 24-4'0T 65' 11' 1 Reta

H-215 38 lTafrciuo E jamáta, Atlas
.

44' 08',2
.

w("i' 13' .1
Normal

H-215 39 N isla al E de punta Lotería 44'15.7 63° 13' 6
Ha

H-215 40 Cabo Baso 441 2T 2
.

65113'.6
R---ta

11-215 41 Punta Atrevida 44°23',2 611( ,0
Normal

H-215 42 Roca Salavciría 44' 21' .2 65'' ta- 9 Normal aislada
11-215 43 Roca mas oriental de rocas Cordova 44°29'.0 65° 14'.6 Normal aislada
11-215 44 Roca Oyarvide 44129'.9 65'l5'.7 Normal aislada
H-215 41 Punta Atrevida 44°23'.2 65°14' 0
H-215 45 Extreoao 1\NI: península Betbeder 44°29'.7

.
65° 17.0

Recta

11-215 46 Extren o 8 pt°nnínsaila Betbeder 44'%' 8 650 1W.8
N rmal

11-215 47 Punta Roja
.

44' 34' .4 65'21'.3
Recta

Carta N°'3 3, ecliciún 1928 Escala 1:59.000

Ne 3 47 Punta Roja 44' 34' .8 '
N,? 3 48 Cabo Dos 114aías 44° 55'.8 115'31'.3

Recta
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i

Accidente geogrffico Lat. S Long. W Línea de base
Carta Punto Coord geográficas

Carta 1" 59 - 21 edición 198,1 - Escala 1:40.000

59 48 Cabo Dos Bahías 44° 55 '.8 65° 31',3
59 '19 C:.bo Tres Puntas 47 ° 05'.8 65° 52'.0 Recta

N" 59 : 0 Isla Arco 45° 00'.0 65°29'.0 Normal aislada
N? 59 51 Isla Rasa N- roca oriental al SE isla Rasa 45° 07'.2 65° 22'.3 Normales aisladas

Carta N? 60 - h edición 1933 - Escala 1:35.000

N? 60 =19 Calo Tres Puntas 47 ' 05'.8 6.5°52'.O
\'. 60 52 Punta Foca 47044'.8 G5'50 '.

5 Normal

N? 60 53 Rocas Sorrcl 47'42'.6 65°47 '.8 Normal aislad
N? CO 52 Punta Foca 47' 44' .8 65° 50' .5 Recta
N? 60 54 rerilaga al E pinta Guanaco.s 47°48'.0 65° 511.9 Normal
N? 60 55 Pu.rta al NW punta Norte 47'51'.0 65° 48' .6 Recta
N? 60 56 Itestinga al NE isla Pingüino. 47'54'.5 65° 42'.4
N? 60 57 Islote al E punta Pc-os 47°57'.0 65°45'.7 RectaRecta
\9 60 58 Isla Shag 48°06'.8 65°53'.4 Recta
N`? 60 59 Restinga al S punta 1Ie lanosa 48° 07' ,8 65° 55.2 Recta
N? 60 60 Mote Del Cabo 48'15'.0 66° 13'.2 Recta
t" 60 61 121a Rasa Chica 48°21'.7 66° 19'.0 Recta
N? 60 .62 Iiesianga el S de calo Guardián 48'22'.8 66° 20' .6 Recta
N? 60 63 Punta Mercedes 48° 24'.0 66° 28' .0
N? 60 64 Beca Bellaco 48'29'.8 66° 11' .3 Normal aislada
c 60 63 Punta. Mercedes 48'24'.0 66° 28'.0 Normal

.N? 60 65 Finita a.l SAV cerro :1rz;ette 48'26'.2 66'37' * 8
Recia

'. ? 60 66 Isloie al .e cerro Oráóncz - 48'0W.0 6G'45'.3
Nc 60 67 S gel cerro Ordóríc:^ 48'31'.2 66° 47' .3 Recta

Normal
'tic CO 68 Cabo Vigía 48°36',1 66°52'.2 N Recta
:N? 60 69 1c lote C hato 18'45'.2 67° 02' .9 Recta
N? 60 70. N ca oo Dftnoso 48° 49'.2 67'11"7
\'? 60 71 Cabo Ci .iosa 49' 11' .1 67'35'.8 formal

\? 60 72 Punta Desengaño 49° 14'.7 67° 36' ,0 Recta
N^ CO 73 Proximidades faro S.ui Francisco de Paula 49' 44' .5 67° 43'.1 Normal

Carta M 6.1 2a edición 1970 Escala 1:400.000

`? 61 73 Proxisnk1ades faro Sa=.t Francisca de Paula 49°44'.5 W41` 7
N. 6. 7,1 E punta Cascajo 50'07'.2 68° 08' .0
i 9 61 15 Proximidades faro S anta Cruz 50 ° 10'.0 68° 20' .5
NI? 61 76 Barco r.l SE rpunta Norte 50,581,0 69°04' ,5
`N 61 77 Banco el SE punta Montes 51,031.3 69°05' ,0
NO 61 73 E cabo B en TiempoT'iempo 51034'.0 68° 53' .0
NO 61 79 E banco Olivier al 1: punta Loyola 5l'37'.0 68' 53' .1
N° 61 50 SE pirata ucycla 5l' 40',7 68° 55' .9-

01 81 :sx ba;i: a Convento 51'45'.3 68° 51'.8

Carta KM 62 - 3R edición 1981 - Escala 1:400.000

N4 62 81 Ex baliza Convento
N9 62 82 Banco al E cabo Vírgenes

51°45'.3 68°51'.8
52° 20'.0 68° 20'.4

Normal

Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Recta

Normal

Normal

Carta 11-424 - 1CI edición, 1984 - Escala 1:100.000

11-421 82 Bincr al E cabo Vírgenes 52` 2W.0 68 ° 20'A
H-324 83 Intersección fin línea de base normal con el lí- 52 ° 2.';' .9 68° 26' .1 Normal

mito internacional en punta Dungeness
11-121 81 Roca Virgen 52, 20' .4 68° 29? .0 Normal aislada

Isla C

H-424

11-421

N9 62
NI 62
N° 62

N° 90
N9 90
N° 90
N° 90
N° 90
N9 90
N° 90
N°90
N 90

N9 6:3

N° 63
N° 63
N° 63
NO fi 3

11-11 18
H-418
11_418
1-418
H-418
H-418

_ H-418
H-418
H-418
H-418
H-418
11-418
1••418
H-418
H-418
H-418
H-418



H-4224 85 Intersección comienza línea de base normal con
el límite í^aternacion ,, I en cercanías caboEspí-
rito Santo 52° 38' .5 68° 35' .7

Ii-424 8G Pun ta de Arenas 53° 09 ' 2 ó8° =2' .3 , or :sal

Isla Grande (le la Tierra del l'ae;o

Carta 11-424 - 1" edición 1984 - Escala 1:100.000

Accidente geográfico
Ceord. geogr:Lt.:as

`95 r 7

Lat. 6 Long. W Urca de base

ARCIIIPIELAGO FUEGUINO

Carta NC 62 edición 1981 - Escala 1:400.000

NO 62 86 Puu`a de Arenas 53° 09' 2 68° 12'.8
NO 62 57 Extremo oriental banco al E cabo San Sebastián 53° 19'.6 68' 07 .9
YO 62 88 Roca más oriental al E punta Sinaí 5302X.2 68°02'.0

Ceta N') 90 - 1-3 edición 1947 - Escala 1: 100.000

NO 90 88 Roca irás oriental al E. punta Sinaí 53° 23' .7 68'01'.8
NO 90 89 Banco al E desembocadura arroyo Garna 53'2 5V .2 68° 03' ,3
NO 99 90 NE restinga al N caleta La Misión 53' 41'.1 6704T.7
NO 90 91 Extremo N rc.,iinga Costera 53° 41'.8 67°48'.4
NO 90 92 Extremo SE restinga Costera 53° 45' .9 67° 39' .3
N° 90 93 Extremo N restinga Exterior 53°47',4 G7°33'.9
NO 90 94 Extremo S restinga Exterior 53 48'.2 67° 32' .4
NO 90 05 Extremo E restinga al E faro cabo Percas 53° 50'.5 67° 29'.0
N 90 96 E- trenro SE restinga más oriental ensenada de la

Colonia 53'54' .2 67° 27.2

Casa Ng 63 - la edición 1939 - Escala 1:400.000

NO 63 06 i>':tccnrio SE re'' nga más oriental ensenada de la
Colonia 53 ° 54' .1 67 ° 27' .0

NO 63 97 Extremó N cabo Auricosta 53'59'.5 67'2T.1
NO 63 98 W boca caleta Policarpo 54' 37'.9 65'31'.0
NO 63 99 E boca caleta Po!icarpo 54' 37' .7 65° 30' ,8
NO 63 100 130 E boca calet a Policarpo 0,s' 54° 38' .0 65° 29' .8

Carta 14_418 - 23 edición 1985 - Escalan 1:125.000

lI-418 100 130 E boca calett Policarpo 0.8' 54° 39' .0 65° 30' .3
H-418 101 254 extremo W boca caleta Falsa 2.3' 54'38>.7 65' 29' .4
H418 102 249 extremo W Poca caleta Faba 1.9' 54' 38' .8 65° 28' .6
H-418 103 W boca caleta Falsa 54'38',1 65° 25' .4
H-418 104 E boca caleta Falsa 54° 38' .1 65° 24' 14
H-418 105 W boca caleta Centenario 54'38' :2 65° 22'
H-418 106 E boca caleta Ccnteurario 5A-138,3 65° 22'.9
H-418 107 Cabo San Vicente 54° c6 .9 63 14 .0
H-418 108 S bahía Thetis 54° 3S' .2 65 12' .8
H-418 109 210 faro'San Diego 5.4' 54° 44',0 65° 11 9

' .8H-418 110 202 faro San Diego 6.8' 54 ° 45'.6 (i5° I1
H-418 111 S morro Norte - 54° 47'.0 65° 1:3' .0

-.418 112 N morro Sur 54° 8' 65° 13' .4
H-:418 113 012 islote Veleros 1.4' 54° 53' .9 65 19' U
H-418 114- Islote Veleros 54° S5'.4 65' 1.9' .4

4 ° 3^ ^ 54° Z-,6' .° 645 0o .3H-41.8 - 115 249 islote Velneros 2.4
H-118 ' 1 16- SWV rabo Buen Suceso W56'.0 65° 2 4'.9

ice séptieñnbre de 1900 -CÁMARA DE SENADORES DE LA NACJON

Recia
Recta

Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Normal
Re' ta.

Recta

Recta
Normal
Recta
Recta

Recta
Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Normal
B ocia
Normal
Re ta
Recia

N rr;,:1
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278 CAMARA DE SENADORES DE L-

Carta punto
Accidente geográfico

Carta 1-1-419 A - 34 edición 1988 -

NACION Reunión 219

Coord. geográficas
Lat. 8 Long. W Línea de base

Escala 1:100.000

11-419A 116 SW cabo Bu'n Suceso
1-1-419A 117 Ilote al S\V del cabo Buen Suceso
H-419 A 118 W boca baba Valentía
1-1-419A 119 Punta Potoyonco
11-419 A 120 Cabo Chaap,
1-1-419A 121 Islote más austral al S cabo hall
H-419 A 122 Islote más austral al S\V cabo Hall
11-419 A 123 Islote más mistral al SW morro Hall
1-1-419A 124 Islote más austral al SE punta Cururú
H-419 A 125 245 faro San Gonzalo 22'
H-419 A 126 247 faro San Gonzalo 3.8'
H-419 A 127 249 faro San Gonzalo 4.9'
H-419 A 128 250 faro San Gonzalo 5.7'
H-419 A 129 2,53 faro San Gonzalo 6.2'
H-419 A 130 Islote al SE punta Cal.
1-1-419A 131 Islote más austral al S islote San Martín de Tours
H-419 A 132 Punta Jessc
11-419 A 133 SE punta F'tsa

54'56'.0 65'24'.9
54° 56' .1 65° 25' .2
54° 55' .7 65° 30'.7
54°56'.5 65°33'.4
54°57'.7 65°38'.2
54° 58'.1 65° 40' .2
54° 58'.4 65° 42' .0
54'58'J 65° 43'.0
54°58'.5 65°57'.5
54'58'.7 66° 01' .4
54°59'.3 66°03'.9
54'59'.5 66'05'.7
54°59'.7 66°07'.1
54° 59' .6 66'08'.2
54'59'.9 66'1-9'.4
55'00'.9 66'20'.2
55°01'.9 66°23'.8
55°03'.1 66'27'.5

Recia
Recta
Recia

Recta
Recta
Recta

Recta
Recta
Recta

Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta

Recta

(",arta H-419 B - 3s edición 1989 - Escala 1:100.000

11-419 B 133 SE punta Falsa
1I-419 B 134 Islote Blanco
H-419 B 135 SW punta Final-
H-419 B 136 Punta Itioat
11-419 B 137 W fondeadero Moat
H-419 B 138 S baliza - Dá' ¡son
H-419 B 139 276 baliza Dúvíson 1.3'
H-419 B 140 Roca Soberanía
H-419 B 141 107 baliza P.impa de los Indios 2.8'
1-1-419 B 142 S baliza Pampa de los Indios

Islas Becasses

0

8

H-419 B 143 NE isla septentrional
H-419 B 144 N isla oriental
11-419 B 145 SWV isla oriental
H-419 B 1461 1 S islote meridional
11-419 B 147 SW isla septentrional -
H-419 B 143 NE isla septentrional

55°03'.1 66°27'.5
55° 03'.8 66°33'.2
55° O1' .8 66°39'.3
55° 00'.3 W437.6
54°57'.5 66°48'.9
54° 56'.7 66°54.5
54'5W.4 66° 56' .7
54'56'.2 66'59'.3
54°55'.4 67°01'.9
54° 54.6 67° 06'.5

54'56'.9 67' 02' .2
54'57 .4 67 ° 00'.1
54° 57'.6 07°01'.O
54°57'.8 67'01'.8
54° 57.2 67°02' .3
54°-56'.9 67°02'.2

Isla Grande de la Tierra del Fuego

Carta 11-477 - 33 edición 1989 - Estala 1:50.000

11-477, 142 S baliza Pampa de los Indios
H-477 148 Extremo S islote f-Iakenyesbka
H-477 149 Islote Belgrauo
H-477 150' Punta Navarro
1-1-477 151 .097 baliza 1 k)nsati 0.8'
H-477 152 S. baliza Poctsati
H-477 753 SE isla Yunque
H-477 154 Extiemo S "isla Martillo
1I-477 155 Punta 14íackhrlay - isla Cable
11-477 156 277 baliza Ma.d inlay 1.7' - isla. cable
H-477 157 NE punta Espora
Ii-477 158 Extremo NWl' isla Cable

Recta
Recta
Recia
Recta
Recta
Normal
Recta
Recta

Normal

Recta
Normal
Recta
Recta
Normal

54° 54'.6 670 00' .5 Recta
54° 54' .3 67° 09'.5 Recta
54° 53' .9 67° 12'.8 Recta
54° 53'.5 '67° 13'.8 - Recta

54° 53' .3 137° W.1 Recta
54° 54 ".b 67° W.5 Recta
54°54'.6 67°22'.8 Recia.
54° 54.7 67°25'. 2 Recta
54' 5Y.5 67° 28'.2 Recta
54-55J¿E 67° 29'.4 Nonnal
54"52'.7 67' 32'.8 Recta .

54° 53'.3 B7° 16'.8 Recta

ii

-4'

-4'
-4'
-4'
4'

.4Í
-4
-4;
-47
-47
-47
-47
-47
47
47
'47
47
47
.47
47
47'.
7

47

11
411
,418
;418
1-8
38

I8
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Carta . Punto Coord . geográficas
N° Accidente geográfico Lat. 8 Long. W Linea do basé

11-477 159 S punta Almanza 54° 52' .4 67° 34'.3 Recta
11-477 160 083 punta Remolino 0 .8' 54°51 '.7 67°50'.9 Normal
31-477 161 Punta Remolino 54° 51' .8 67°52.4 liecta
31-477 162 Extremo E roca más austral arrécife Lawicüce 54'52'.6 67 ' 52'.9 Recta
1-477. 163 Extremo W roca más austral arrecife Lawrence 54'52'.5 67° 53'.1 Normal

1-477 164 279 punta Remolóno 1.4' 54051 '.6 67'54'.7 Recta
-477 165 Punta San Juan 54 ' 51'.3 67 ' 59'.3 Normal
-477 166 Punta Segunda 54 ' 51'.0 68°02'.4 Recta

11-477 167 Islote más austral de los islotes Les Eclaircúr s 54° 52 ' .5 G8'05'.5 Recta
I-477 168 Extremo E isla Despard 54 ° 52'.4 68'10'.4 Recta
I-477 169 Roca SE, islas Bridges 54 1 521V.9 6811X.4 Recta

2-477 170 Extremo SE isla meridional de islas Bridges . 5405T.7 68° 14'.7 Recta
-477 171 Extremo W isla meridional de islas Bridges 54'52'.6 68'15'.2 Recta.

11-477 172 285 baliza Capitán Iturrieta 0.3' • islas Bridges 54'52'.5 68° 15'.4 Recta
[-477 173 ' 292 baliza Capitán Iturrieta 0.7' . islas Bridges 54° 52'.4 68° 16' .4 Recta
[-477 174 Proximidades baliza Bridges 54 ' 52'.2 68 ° 16'.3 Recta
1-477 X75 Extremo S. península Ushuaia 54 ° 51'.0 68° 18'.9 Recta
[-477 176 288 baliza Bridges 3 .9' 54° 50' .9 68'22' .8 Recta
1-477 177 280 baliza Bridges 4.7 5405V .4 68 24' .3 Normal
-477 178 Extremo S isla Estorbo 54'52' , 1 68'27' .7 Recta

fI-477 179 Extremo SE isla Redonda 54'52' .1 6802T .7 Recta
1477 180 Islote más austral al S isla Redonda 54'52'.3 , 68° 28' .9 Recta
I-477 181 Extremo SW isla Redonda 54° 52'.2 68-29-A Recta

=I -477 182 Islote al S punta Entrada 54°52' .4 68°30'.3 Recta
¡3i-477 183 Extremo E punta al S bahía Chica. 54° 52' .9 680 32' .0 Recta
11.477 184 218 baliza Sáenz Valiente 0.8' 54 ° 52' .7 68' 34.0 Recta
4-477 185 Límite internacional entre la República Argéil-

tina y República de Chile
54° 53 ' .9 68° 36' .6 Normal

Ilsla de los Estados e islas adyacentes

Carta 11-418 - 2,t edicióü 1985 - Escala 1:125.000

H-418 . 186 Cabo Galeano 54' 46' .6 64° 41'.6
11418 187 Cabo Beaulieu 54'46'.3 64° 39' .0 Recta

i-418 188 Cabo San Antonio 54- 43' .2 64 32'.8 Recta
418 188 Cabo San Antonio 54'43'.2 64° 32'.8

11-418 189 Extremo N islote Coinett 54° 41':9 64° 20'.4 Recta
1-418 190 Extremo N islote Gutiérrez 54° 39'.9 64° 15'.6 Recta
H-418 191 Extremo NW isla Observatorio 54'38>.8 64° 09' .8 Recta
1-418 192 Extremo NE isla Observatorio - 54'38'.8 (34-0W.6 Normal .

1-418 193 Cabo Furneaux 54-42'.7 63° 52'.7 Recta

11-418 194 Islote San Juan 54° 42'..7 63°48'.8 Recta

0-419 195 E boca caleta Ojeda 54° 43' .3 . 63° 48'.0 Recta
1-418 196 Boca Sapo 54-44'.6 63'48'.1 Recta

1-418 197 202 roca Sapo 0.2' 54° 44'.7 63'48'2 Recta

EI-418 198 Islote más 'austral tics la puibta rallásiá' 54°47'.2 63° 50'.8 Recta

1-418
4

199 Punta Ventana
E S l i

54-4W.6
- '

63'57'.2
- ' 6

Recta
Recta18-

418
200
201

xtremo is ote Do Ch ara
Islote más austral d,a los islotes 350 Pies

54 ,52 .(3
54'55' 0

64 10 .
64'37 2 Recta

x418
.418

202
203

Cabo San Bartolome
- Cabo Sur

.
54154 ^ .8
54 51 .1

.
s .640 42 .4

64 45'.0

R t
Re

11 -
cta .

418 204 - Islote más austral de los islotes Los Tres Carcía 54'54'..3 64° 46'.8 Recta

418 205 ` - W del más septéntrional de los islotes Los Tres
García 54'50'.0 64'4W.8 Recta

-418 206 -).^arü Le Naire 54° 47 .2 64' 42'.6 Recta.
I-418 183 Cabo Galeaoo .'4° 461.6 64° -11' .6 Erc-U
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Carta pm8e
N° Accidente geográfico

Retliliúli 2111

Coord. geogrifieas
Lat.S Long. W Lírata de anexe

ISLAS MALVINAS

Isla Gran 3MIcíara e isírls adyacentes

Carta H-410 - 2-' ediciórt 1981 - Escala 1:200.000

H-410 207 Extremo N isla Hala del Oeste 54°53'.8 61' 26' .2
Recta

11-410 205 Extremo N isla ll^asa del Este 50° 59'.1
'

Gil 1771.6
' Recta

11-410 209 Islote al NW isla Salvaje del Este
.

51' 00 .-4
'

61 ° 07 .6
° ' Recta

,kI-410 210 del EsteExtremo NE Islote al N isla Salvaje 51°00 .7 61 .305
JII-410 211 Islote más scptenttia6al islotes Escarceos 51°02,'.2 60'5T.0 Recta

o-I1-410
,

212 Extremo N isla Chata. 51°04'.4 60'53'.6 Recta

-H-410 213 Extremo E isla Afamada del Norte 51°06'.6 60°43'.0 Recta

11-410 214 Extrcn5 W isla . Culebra 51°08' 2 60°26'.l Recta

11-410 215 Extremo E isla Sulelxa 51'08' .1 L30'22'.5 Normal

11-410 216 Extremo NE isla Los llermaasos 51'08'.7 60° 14' .3
'

Recta
Recta

*1I-41Q 217 Extremo N isla Gobierno 51° 12.3
'

.059°55
' ' Recta

I-410 218 Extremo N islote 131anco .051' 14
'

.059 46
'' Recta

¡I-410 219 Punta Jenesta 51'15 .2 36 .759
11-410 220 Cabo Tamar 51°16'.2 59°`_'' Recta

Carta 11-411 - 23 edición 1981 - EseaLt 1:200.00.

E '°'11-411 220 Cabo Tamar 29 .7.2 ;951°16
'°1

Recta
11-411 221 N punta Tatuar 23 .8.7 5951,19
1I-411 222 Roca Blanca 51° 2G,.7 59,111-

''

Recta
Recta

1I-411 2M Extremo N punta Jérsey n;9 59 ° L51, 25
1íI-411 224 N boca entrada puerto De los Brazos 5i' 31'.4 50'-20'.2 Normal

i3-411 225 Extremo NE punta Brazos 51-3F.6 59' 20'.4 Recia

ll-411
1

226 Punta, Empuje 51 ° 35' .8 59' 22' .8
1

Reta
Normal

-1I-411 227 Punta Escarpada .0 59° 27'.051,38
Recia

11-411 928 Extremo N isla Cieno del Norte 51'43'.3 59°30'.9

Carta 11.410 - 23 edición 1981 - Escala 1:200.000

H-410 228 Extremo N isla Ci a del ~e 511 431.13 59 ° 30' .9
° ' Normal11-410 22a0 Extremo S isla Cisne del Norte 51 31 .24-F.5 59

11-410 230 Extremo SE isla Cisne .51'47'.6 59'33 0 Recta

13-410 231. Extremo 5W isla Cisne 51 ° 47.8 59' 3T .1 Normal

11-41() 232 Extremo 5. isla < o Oeste 51'47'.5 59'39' .6 Recta

H-410 233 255 extremo ¡- isla Císi(e Oeste 2.3' 51° 48'.? 59 45 -.9 Recta

H-410 23,1 229 extremo S isla Cisne Oeste 7.3" 51 ° 52' .3 591-48,3 Recta

1I-410 235 Extremo N isla Oeste 51' 57'.6 59° 49''.7 Recta

-1-1-410 2361 Extremo S isla Oc' 51° 57 .8 59' .5O° A Normar

H-410 S punta Este 51'59.6 59° 38',8 Recta
Recta11-410 238- S punta Oeste'

'
5115T.7 60' 055 .6

Recta11-410 239 225 5 punta Oeste g.2
'

52° 06',1 10' 16" 2
Reata1-1-410 210 191 punta Lucas 2.8 52'12T.6 (10' 2-1'.0
Recta11-410 2.91 Extremo F. del iwáíq occidental de los islotes

Franceses
52°13'.0 60°29'.2

II-410 2-42 Extremo 8W del r4 s occidental de los islotes
Franceses

52° 13'.3 (110' 30'.8 Normal

11-410 2.13 Islote sn s austral dei cabo Bel,rano 52,141-5 BBo' 39 _8 Recta
II-4b) 2.44 Extremo SE isla r1faro 52' 09'.2 -130' 54'.5 Recta"
11-410 215 Ex emo W isla Pájaro 52' 09.I $0'55 .8 Norrial
11.410 236. P onmormtoeio Clraeabrrco 52° 63 .5 B1' 52'.8 Recta
11-410 247 Fstrerno W isla Enea 51059.1 61° 1)6'.2 Recia
1I-410 m S rabo reecival - i*1a San Rafael :51,4W.9 61, 2W.3 Recti 5•
51-414) 249 Cabo Peicival - ¡sic San Rafael 151' 48'.3 131° 20'.6 Noma
7.-410 2% Extremo NW ¡da De Coicoclrea 51°.39'.9 61.° 19'.8 Recta r

10
10
0

0
o

Jo.

a Soler

X111
7411,
411
-411
-411
-411
-411
-411

`H-411
H-411
H-41
I-411
-411

-1-411
-411

1-411
11-411
H- 411.
H-411
H-411
H-411
H-410
H-411

11-401
1I-401

11-41.0
1-410
-410
-410

11-410
I-410
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ta - Punto Coord . goa r<siicsr
ri° AccW ente geográíleo Lat. S 47 Linea ae base

V-410 251 Extremo N isla Nn!'te 51 ° 37' .4 61 ° 13' .8 Recta
410 2.52 Extremo W isla Ctiarta 51° 32'.3 60°53'.0 Rec.,t

1410 253 Extremo W isla Divisoria 51'27'.1 60° 43' .9 Recta
'-410 254 Punta Oeste - isla Remolinos 51 ° 21'.9 60° 42'.1 RL::'.,t
410 255 Extremo W roca Blanca 51 ° 16'.3 60'52'.8 Recta

-410 256 Islote más occidental isla De los Arrecifes 51° 12'.2 60°56'.7 Recta
-410 257 Extremo S isla Salvaje del Oeste 51° 02'.7 61° 10'.2 Recia

11410 258 Extremo SE isla Raya del Oeste 50'59'.3 61° 25'.8 Recta
1-410 207 Extremo N isla Rasa del Oeste 50° 58'.8 61 '26'.2 Non :_aI

Isla Soledad e islas adyaccns'es

Carta H-41 . 1 - 21 edición 1981 - Escala 1:200.000

11.411 259 Roca Remolinos 51'11 '.2 59'03'.3 Recta
13-411 264 Cabo Leal 51° I3' .7 58'58'.4 Rec ta
H-411 261 Roca Concordia 51° 16'.7 58° 36'.7 Recta
E1411 ' 262 270 cabo Alto 2. 4' 51 ° 17 .1 58 ° 32' .5 Recta

1
d-411 263 Cabo Alto 51° 17 .2 58'28'.8 Recta
1-411 264 304 punta Negra 1.8' 51°18'.3 58° 24'.8 Recta

11-411 265 Punta Negra 51'1T.3 58° 22 ' .3 Recta
`H-411 266 Islote más septentrioi al había 1tilarvilie 51°21'.5 58°13'.6 Recta
H-411 287 Islote al N promontorio Lamadrid 51 ° 22' ? 57'5T.9 Recta
•11-4111 263 313 cabo Corrientes 2.2' 51°23'.4 57°53'.2 Recta
H-411 269 Cabo Corrientes 51°24'.8 57° 50'.9 Recta
'H-411 270 Islote más oriental dr punta :'olant^r'o 51°31'.3 57°43'.5 Recta
H 411 271 Punta Celebrona 51'38'.6 5V431.2 Recta
11-411 272 Extremo E rocas Fo` -Y 51°40'.5 57°41'.0 Recta
H-411 273 Islote al E roca Lo¡ 51° 43',.6 57° 44'.6 Recta
H-411 274 Punta Foca 51'44'.3 57° 5V.3 Recta
H-411 275 SW punta Puerto Erre iqueta 51°44'.9 57' 52'.8 Normal
11-411. 276 Extremo S islote al $t's isla del Esté 51'47'.4 53'03'.6 Recta
lU-411 277 Extremo E isla Nord+ sto 52° 00'.5 58'21'.6 Reclat

-411 273 Punta Aguda - isla l3nuga.i;iville 52° 04 .9 53° 25' .6 Recta
9-411 279 Roca Cuervo Marino 52° 12'.8 58'39'.8 Recta

FH-411 280 E Cremo SE isla León Marino Este 52'2T.4 58'53'.3 Recta
1H-411 281 Extremo SW isla León, M sino Este 52'27.7 5S'55'.0 Norias u
H-411 . 282 Extremo S isla al E isla Brandy 52°25'.7 58° 58'.9 Recta

tH-411 233 Extremo S isla Brandy 52° 25'.6 58'59'.9. Recta
.F1-411 284 Extremo S islote al Sl isla Prirciipal 52'25'.7 59 ° 04' .1 Recta
H-411 285 Extremo S isla Princlp:l 52° 25' .6 59'07'.0 Recta
H-410 286 Extremo W isla Princilr,l 52'2,5'.3 59'09'.3 NozmaI

611-411 287 Extrerzo S punta ^.ar^ rpa 52 ° 20'.8 59 ° 21' .7 Beca

Carta 1I-4811 - 2.' edición 1955 Ese Ja 1.800.000

1H-401 2-'i Ea,tu.a^o S piarla m 52 ° 20' .8 59 ° 21' .7
' Recta

>H-401 288 Extremo S isla Pelada 52° 22'.9 59° 41 .5

Carta 11-110 - 21 e l i ián 7.931 - Escala 1:209.000

1-410 288 Extremo S isla Pelada 52°22'.9 59°41'.5 Nones
J-410 289 SW isla Pelada 5-2'22'.6 59° 44'.7 Recta
-410 290 Extremo S isla Jorge 52'.0.T.3 59'46'.7 No n. ^'_

x-410 291 330 extremo S isla Jou,e 0.8' 52°21'.6 59°47'.6 Recta
1-410 292 334 extremo S isla jo; ,c .1.6' 52'20'.7 59'48'.0 Nonr-al
-410 293 - Extremo W isla Jorre 52° 19'.9 59'48',5 Recta
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C;^i•ta multo -
Accidente geográfico

Coord. geo ráricas
La 3 Lon . W -Línea de base santa

}T-110 294 201 extremo S ida Libertad 5.3 52° 09'.1. 59° 47'.1 afecta.
1T-610

11-1 to 295 223 extremo S isla Libertad 5.2' r2°07'.9 59°49'.8 Recta
1I-610

11-410 296 m7 del más o cklental islotes Elefante 52° 06'.5 53)° 511.7 -Recta
11-610

11-41.0 297 SW isla Calista 52° 01' .0. 59° 51' .^4 Recta
1-1-610

11-110, ;9S Extremo N isla (:alista 52°00'.6 59 '51'.1 Normal
11-610

11-410 299 NW isla Grande 51 ° .55' .-l 59' 42' 3 Recta
11-610

14-410 300 SW del más occidental islotes Tpsseu 51' 52'.9 59° 40' 91 Recta
11-610

11-410 301 N del más occidental islotes Tyssen 5t'52'.2 59 ° 39' .8 Normal
11-610

11-410 302 Islote intermedio islotes Tyssen 51' 51' .4 59 '38' .7 Recta
11-610

11-410 303 NW del más septentrional islotes T}-ssen 51° 50' 1 59°37' .0 Recta
11-610

31-410 304 N del más scpt""ntrional islotes Tpssen 51° 50'.4 59° 35' .0
necia

1I-610
11-410 305 Extremo NW islote al S\V isla, Barranco Alto 51 ° 48' .3 39 ° 30'.5 Recta

H-610
11-610

Carta 11-411 - 21 edición 1981 - Escala 1:200.000 H-610
11-610

11-411 305 Extremo N\V islote al S\V isla Barranco Alto 51°48'.3 59°30'.5 11-610

I1-411 306 E•,iremo N isla Barranco Alto 51'47'.3 59'29 ' .2
Recta

111-610

11-411 307 -Islote más septentrional península Esper nza 51°45'.5 59°21'.2 Recta -610.
11 308I1-4 l;xt_emo \V península Dos Lomas 3l'44'.2 59 18' .2 Recta -610.

II-sil 309 \V islote occidental ele los islotes Noroeste 51°33'.3 59'13'.1 Recta -610

11-111 310 Punta Chancho 51°29'.7 59°08'.0 Reet(r 610
1 t- 1 311!' Puto al S promontorio Giiemcs 51°28'.2 59°08'.3 Recta I-610. .
li-'11 312 Prieto al N promontorio Gücmes 51°26'.4 59°08'.5 Normal -610

11-0,'.1 t 313 Punta Cor entatin 51°24'.4 59°06._? Recta -610

I i- ti.], 314 Roca Marca 5V20-,2 59. 09, .4 Normal aislada 1-610
1 t- x1 1 3x13 Pucta Correntada 51°24'.4 59'06'.2 1-610. -
11-111 315 Punta Del Medio 51° 22'.9 ' 59° 00'.7 Recta u1-610

T t-l P l 259 Roer Remolinos 51° 11',2 59° 03'.3 Recta -610

H-610
4-610

1 '0 li f(liiclte)te T1-611)

2a al 1t di 1985 E 500 000ióI1 401C
11-610

a .:a - sce c n .ar - - í-610

11 I01 316 Isla lleauchen 52 ° 52' .5 59 ° 11' .0 Nori»al aislada -610
-610

ISLAS GEORGLAS DEL SUII 1-610

1-610

11-610
Gasta Ns 91 - 1 ^' edición 1919 - Escala 1:500.0t)0 11-610

° 11-610
, 91 317N, Rocas Cormor- i 53° 29' .0 42 27.0 Normales aislarlas. 11-610

lineas legra I-610

N" 91 318 Rocas N, ^^,ra 53' 3f S 42° 12' .0 Nora=ales aisladas
lleco C

Isla son redro

C nia 11-610 - 1" edición 1981 - Escala 1:200.000

N 91
11-610 319 Roca Rama 53 ° 59'.4 38 ° 18'.0-
I1-610 320 076 roca R.iiop 0.1' w, 59' .3 3S° 17' .8 Recta

11-610 321 090 peca Rat,ip 0.8' 53° 59.4 38° 16'.9 Recta

1:1-610 322 Islote oceide tal ele islas \Villi, 53°59'.6 38°14'.2 Recta

(il? 2.23 Islote al N ¡,la Principal 53°59'.8 38° 12'.3 Recta Isla Trc

11-610
11-611)

324
325

Islote septentrional al N isla Trinidad
Islote más oi cúlental al N is l a Pájaro

53° 50'.5
53 °5c9'.6

38° 10'.6
38°02'.5

Recia
Recta

11-610 32,6 Roca Lus 53 ° 59'.3 37 ° 55.2 Recta

61011 327 079 cerro (n•gnllo 2 1' 5-4° 00',0 37°51'.6 Recta
11-601-

61 011 328
.

a I3xjata RoP 54°00'.S 37,50 1 .6 Recta:
.-

11-610 329.
un c

Cabo Norte 53° 58'.3 37° 44' .5
Recta 11-601

11-601



333
3-3 -4
335
336
337
338
3x39
340
341
312
343
344
.345
346
347
3.18
319
350
35!
352
353
354
335
356
357
358

359
360

0 361
0 362
0 363
10 364
10 365
10 356

f,10 307
30 368
610 363
(3l0 370
1) 371
610 319

Oca-

1990 C AMARA DE SENADORES Dr LA NACIt)N

Accidente geográfico

Roca Alta
Islote al, E cabo Buller
Extremo N isla Skua
Cabo Crewe
Cabo Constancia
Rocas contraste
055 punta Morse 1.4'
Extremo N\V islotes Los Guías
Cabo Optimo
Punta Robertson
087 pinr.ta Robertsoa 1.2'
Roca que emerge al SE roca Primer
Islote próximo a punta oriental bahía Jts r ales
316 cabo Jorge,2.4'
Islote al SE cabo Jorge
lislote al S caleta Jobannsen
Islote oriental punta Pingüino
Islote , septentrional cabo Vakop
1 atremo E isla Harcourt
Islote al N cabo Carlota
Roca septentrional de rocas I''ilel,ner
Cabo- Vebscl
Islote NE isla Cooper
Extremo NE isla. Cooper
SW isla Cooper
Punta, Pellegrini
Islote merkliomal punta Shannon
Islote al S punta Bunbolds
Roca Primera
Isla Brode
Islote al W cabo Desengaiiio
Roca Bordal
Islote más occidental al S caleta Díaz.
Isla más occidenta de las islas Picl rsgill
Punta Sudoeste isla rmenkov
Roca Perdida
Punta Primera isla Annenkev
Islote occidental cabo Nú6ez

Roca occidental rocas Y'nnke
Islote anís occidental cabo Par> a üñ
Isolte meridional al SW isla Pniio' pal
Islote septentrional al Star isla l'rinciipal
Roca Ramp

C~9. gesgr fieas
Lat. S Long. W Linea de base

53°57' 3'7° 291.4
53° 59'2 37° 22'.5
54' OO'.G 37° 14'.9
54°02'.3 37°07'.8
54° 03' .1 36° 53' .0
54° 03' .5 36° 57:7
5 4° 03' 9 36° 54',5
54°04':5 36ts°51'.4
54° 05' .4 36' 45°.6
54° W.2 36°.45' 9
54°`06 .1 36° 44' a
l;4° OG'.5 3G° 40'.3
54'0W»8 3603T.7
54°15'.3 36°18'2
54° 17' .2 36' 14'.&
54° 19'.0 36' 14'.4
54°20'.5 36°12'.4
54° 22' 2 3&' O9'.3
54'29',9 35° 59' .2
54'32'.3 35° 53'.3
540 4I' .7 35° 43'.7
54° 45;7 35' 47'.6
,54' 47' .B 35° 4W.8
54° 0.9 35° 45!.9
54' 48' 2 35° 4&' .1
54°51'.1 35°55'.8
54° 51'.9 35° 57S
54' 52V.5 35° 5W.8
54° W.3 3&° 06'.8
54°54'.3 36°07'.2
54° 52'.7 36° 07'.4
.51° 49'.4 36° 14'.3
54°45'.4 36°19'.6
54°37'.7 36°46'.1
54°30'.7 37'05'.5
54°29'.6 37° O8'.5
54°28'.3 37°07'.4
54°15'.8 37°26'.3
54° 10' .2 37° 42' .0
54° 04',3 38° 01'.8
54°01'.2 38°15'.7
54°00'.8 38°16'.3
5:3° 59' .4 38' 18'.2

Carta N, 94 - 1, aed ción 1919 - Escala 1:5.000.000

Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta,
Recta

Recta

Recta
Recta
Recta

Recta
Recta

Recta

Recta
Recta

recta
Recta
Recta

Recta
Recta
Recta

Recta
Nlormal
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Reta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Recta

94 372 Rocas Cierkc 53° 00' .0 34° 50'.0 Normales aisladas

ISLAS SANDWICH DEL SUR

Va Tracs + se (I. Tucofldrr..: .i - 1. Leslwc - I. 1^isalai)

Carta 11-601 - 1+ ediciún.19S1 - Escala 1:500.603

H=601 373 Isla Zaxodovski 56° 15'.0. 27' 33' .0 Normal aislad.
11-601 374 Isla \ sokoi y rocas aclyaeeno s 56° 40'.0 27° 08'.0 Normales aisladas
H-601 375 Isla Leskov 56°38'.5 28°07'.9 Normal aislada



CARIARA DE SENADORES DE, LA NACION

Carta Punto
N9 Accidente geográfico

Isla Candelaria (1, Vindicación - I. Candelaria)

I1-601 376 Extremo occidental roca Santa
H-601 377 Roca más septentrional ele roca Santa
H-601 378 Punta Vulcano
H-601 379 Punta Lengua
11-601 380 Roca Negra
H-601 381 NE isla Candelaria
H-601 382 Extremo SW isla Candelaria
H-601 383 Roca Polux
H-601 384 Roca Buda al SW punta Botón
H-601 385 Roca Perfil-NW isla Vindicación.
H-601 376 Extremo occidental roca Santa

Islas San iders

H-601 386 Punta Harper
.II-601 387 Roca más septentrional de rocas Hermanos
H-601 388 Punta Aguado
3I11 386 Punta Harp'er

Isla Jorge

H-601 389 Punta Pescadora
,11-601 290 Roca Dedo Pulgar
H-601 390 084 roca Dedo Pulgar 1, G
H-601 392 321 punta Leeson l.5'
H-601 393 Islotes punta Leeson
H-601 394 Punta Leeson
H-601 395 Punta Allen
33-601 .396 Islote al S punta Searlett
I1-60I .397 Islote al S punta Itorsburgli
11-601 398 Punta Hueca
1-1-601 399 350 punta Hueca 1,5'
11-601 389 Punta Pescadora

Isla Blanco

H-601 400 Punta Teniente Switi
H-601 401 Punta Harker
H-60.1 402 270 punta Harker 0.5'
I1-601 403 Roca más occidental roca Freezland
1-1-601 400 Punta Teniente Santi

Grupo Tule riel Sur (1, Morelli-1. Cook.-l Bellingshaus en)

H-601 404 Punta Playa
13-601 405 Roca más original punta Playa
11-601 406 NW isla Cook
11-601. 407 Punta Norte-isla Bi liingshausen
H-601 408 Punta Isaacson-isla Bellingsbausiee
1-I-601. 409 SE isla Ccak
11-601 410 Punta Arrecife

1 1 411 Roca Twitcher
11-601 412 Península Corbeta 1 truguay
11-601 40,1 Punta Playa

Las líneas ele Lase que se indican en este listado,
están determinadas por aec'.aeutes geográficos o puntos

.de las costas. Las coordenadas geográficas indicadas son
las que les corresponden iproximadamen'e en cada carta
utilizada, con lo une queda definido el datum zeodé-
sico correspondiente.

ACLARACION

Recta
Recta
Recta
Normal
Recta
Normal
Recta
Recta
Normal

El anexo 11 no se publica por tratarse dé cartas ócés-
nográficas y el antecedente del presente dictamen n
se publica por estar inserto en el orden del día 92 del
fecha de 13 de julio de 1989.

Coord. geográficas
Ltt. S Long. I Linea de base

57 °02'..5 26° 48' .1
57°08'.4 26°48.1
57° 02' .1 26° A2' .8
57'02'.0 26'39'.4
57'02'.6 M'37.9
57°02'.8 26°38'.4
57'04'.4 26° 41 .0
57'05'.4 26'45'.7
57°04'.8 26°47'.6
57-0T.5 t26- 48' .1
57'03'.9 26'47.2

57'43'.0 26°26'.9
57-4T.8 26° 21:.8
57°46'.1 26°20'.1
57°43'.0 26°26.9

58°2l'.3 26°25'.5
58'20'.6 26'23'.0
58°20'.5 26°20.0
58°21'.0 26°15'.5
58°21'.9 26'13 .9
58°22'.0 26°13'.8
58°27'.9 26°13'.8
58'27'.2 26'19'.0
58°25'.5 26°24'.5
58°24'.2 26° 26'.9
58'22'.6 26 ° 27'.4
58°21'.3 26°25'.5

Recta
Recta
Recta
Recta

Recta
Normal

Recta
Recta
Recta

Recta

Recta
Recta
Normal

Recta
Recta
Recta
Recta
Recta
Normal
Recta.
Recta
Recta
Recta
Recta

58'58>.7 26'34'.2
59°03'.2 26 -34' - 3 Normal
59°03'.3 26° 35 '.0 Recta

59',0F.4 26 ° 44' A Recta
58'58'.7 26 ° 34' .2 Recta

59'24'.9 27° 18' .4
59°24'.9 27°16'.6
59°25'.6 27°13'.8
59°24'.2 27°04'.8
59°25'.2 27°04'.7
59'27.6 27'08'.1
59°27'.2 27°14'.8
59° 27'.3 27°16'.5
59-27.6 27° 17'.7
59'24'.9 27° 18' .4
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C ANTA RA DE SENADORES DE LA N AE tf3'^

Sr. Presidente . En consideración en general.

Tiene la palabra el señor senador por La
Rioja.

Sr. Meneni. - Coi-no presidente- de la Comi-
sión de Relaciones Exteriores y Culto voy a ha-
cer algunas consideraciones sobre el proyecto
de ley del señor senador Cass por el que se esta-
blecen líneas de base y delinlítación de espacios
marítimos que o;^artun ríl nt % consider Ira jLinta-

mente con la Comisió 1 de 1'< ;c z.

Señor gres €i^^tc: este 1, cito t=csae u1211 pe-
puerta historia dentro de c-`i: i' .ra ro: ó

como mensaje y proyecto de ,,,y del Po `er Ee-

cutivo el 3 de suq iti 2>b de --í9S ; t tz, o diet^z.-

men favorable de la Coiuisi de se':' cio_?es
Exteriores y Culto el 10 ce marzo de la
que aconsejó su aprobación ci,n alguno s modi-
icacienes dando origen al Orden del D.la

N 267 del período de sesiones extraordinarias
¿e 1987, que nuera impreso el 10 de marzo de
1983.

TComo esta iilici^lti`va no L1L tratacea durante
el período parlamentario en el que ingresó ni
el el siguiente, caducó el 30 de abril de 1988,
de acuerdo con las prescripciones de la deno-
minada "Ley Olmedo-', es decir !.: número 13.640.

Posteriormente , el señor sen .ulo-• Gass hace
suyo cl proyecto del Poder Ejecutivo y lo pre-
senta el 24 de mayo de 1989. Obtiene dictamen
favorable de la Comisión de ltclaciones Exte-
riores y Culto, dando origen al Orden del Día

k N° 92 que fuera impreso ese nlinnlo año.

Una vez sometido a consideración de este
cuerpo el 6 de sc ptien2 ^r^:, por disposición de
Í. I-lonoratb-,!c Cámara vuelve a }a citada comi-
`>irón y es girado , adC1. á s, a la dC, yesca -recien-
':cnlente creada-, eti cuyo seco se procede a

linar el 11P i^ sis de l tenia . Se lacen reuniones

conjuntas , corito manda el tic ftit 1e13to . S co 1-

=alfa a expertas de la C^^i1 gil r^`a y del -teto
de 14idrograía Naval.

Como di o, se hiciere 2 i Ilio s. además
las conszlril^s , con I c 'ú! 10 de ' roiero, .i
I rlrzo y 6 ce rn izo

de

de

Se concrct f.1 Con-

sejo Superior l rric ioilttl de C: olr ,f t se r. a-
lizan 221od1{^LC_ciont que d vivan en 1121 nuevo

dictamen donde se compatibilizar los distintos
criterios existentes. Debo señalar que al concre-
tar esta compatibilizaeión tambk"n se tuvieron
iiiuy en cuenta las modificaciones pi opuestas por
el- senador por Santa Cruz, doctor Molina, que
tuvo decidida participación en el estudio de este,
tema, modificaciones también suscritas por el
senador Mac Karihv.

25S;i

De esta _"orma, señor presidente, llegamos al
dictamen que está a consideración de este cuer-
po y firmado por la casi totalidad de los miem-
bros de ambas comisiones, ya que sólo existe
disidencia por parte del senador por Santa Cruz,
específicamente con respecto al articulo 90. Se-
guramente el senador Molina se referirá a ese
tenla durante su intervención.

Hé realizado este breve comentario para pe-
ner a la Cámara en conocimiento de que se
trata de una iniciativa con amplia tryectoria,
que ha sido debidan e te estudiada, ¿ende se
concretaron las consultas pertinentes y respecta
de la cual se ha logracio un proyecto raLorla-
blernente, aceptado que viene a terminar con t ma
suerte de ande inician en nuestro país con r(,s-
pecto ala determinación exacta de sus lineas' dc
base, ¿te sus aguas interiores y ¿e cuáles sori,
en definitiva, nuestros espacios marítimos, frin-
daimentalmente nuestros derechos sobre dichos
espacios.

Señor presidente: debo destacar que ya en
nuestro Código Civil se manifestaba la preocu-
pación por determinar estos espacios marítimos.
El artículo 2,340 del viejo Código Civil -digo
"viejo" Código Civil porque utilizo la numera-
ción previa a la modificación introducida por
la ley 17.711- establece cuáles son los bienes
públicos. En su inciso 1) determina qué es el
mar territorial, fijándole una extensión de una
legua marina contada a partir de la línea de la
más baja marea.

Esta modalidad -la de la lírica de más boja
marca- por supuesto no fue ocurrencia de Ve.
lez Sarsfield sino que se seguía para dar forma
a un criterio empleado en distintas legislaciones
clel inundo. hasta hace muy poco tiempo, i11,
cluso, se continuaba contando desde la línea do
la más baja marea. Por supuesto, también esta-
bleció una extensión de cuatro leguas marinas
a los fines de los derechos de fiscalización que
tenía nuestro país sobre este mar territorial.

Pero es claro. Con el tiempo han ido evolu-
cionando los conceptos. Ya en cl artículo 2.340
Je la ley 17.711 -norma que reformó el Código
Civil de 1968- se establecía que cl mar terr.ito-
rial debía determinarse por una ley especial.
Es decir, concrctament , se remitía a una ley
especial.

En ese sentido, en nuestro país se dictaron
numerosas normas con referencia a la extensión
o a nuestros derechos sobre el mar territorial.
A simple título ilustrativo 'puedo mencionar la;
lev 17.094 de 1966, que establece la soberanía
sobre el mar adyacente hasta las doscientas
millas contadas desde la línea de más baja ma-

1
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tea---en esa época se contaba a partir de la
línea de más l.iaja marca 11 ley 17.500, de
pesca, que establece doce milla ; para la captura
de nuestros recursos vivos, en cuanto a naves
de, pabellón nacional. 1lientras tanto, los de=
cretos 5.106/66 y 8.802/G regulan el acceso
de buques extranjeros , con relación a recursos
vivos, dentro del mar territorial argentino.

También tenemos la ley 1S..' 02 que establece
la jurisdicción provincial sobre, el mar territorial
adyacente hasta una distancia de tres millas ,
medidas desde las líneas de base fijadas en el
artículo 1`•' de la ley 17.094. Precisamente, en
nuestra legislación se habla de líneas de base
establecidas en esa ley.

Esta jmisdicción -decía la b'y 18.502= sería
,ejercida sin perjuicio de lo correspondiente al
-Estado nacional en toda la extensión del piar
territorial . Pero la ley 20.136, modificatoria de
la 17.500, establece que los recursos vivos de las
zonas 'marítimas soez productos e elusivos del
.Estado nacional.

Así las cosas, señor presidente,, se sanciona
la Convención sobre Derecho del 1 lar en el
año 1982; fue suscrita oportunamente por nues-
tro país, establece conceptos fundamentales en
lo referido a la determinación de los espacios
marítimos i, en alguna medida, es considerarla
en el proyecto de ley que hoy Matamos.

Antes de entrar. en el análisis en particular de
ésta iniciativa debo decir que el sistema de las
líneas de base es el que en este momento apa-
rece como más certero y seguro para la. determi-
nación de los espacios marítimos de nuestro
país y de todos los que lo han aceptado. Ello
es así, toda vez que se parte de determinaciones
geográficas , de puntos fijos g1re se unen por
líneas rectas y que son perfe ctamente estable-
cidos de acuerdo con medidas geográficas y
geodésicas , lo cual imprime una exactitud que
permite determinar p -.rfectamente al eeiitixnetro
y posibilita no sólo establecer hasta dónde lega
.la jurisdicción argentina,- sino todo el derecho
de policía derivado de la determinación de la
jurisdie -i ; i para poder consi ,nar hasta qué
puntos llegan nuestros de:reclu,s v dónde co-_
m:erZct^i los de los demás.

podido establecer esi.i i -_^ca:s de base,L

se, sor presidente, porque la C^>n, -ación sobre
Derecho del ?1-lar dice en su a'líe aalc 7° que en
aquellos lugares en que la cosi , a del rifar tenga
profuucTas aberturas y escotadtu•as y en donde
haya una franja de islas a lo largo de las costas
situadas . en su proximidad iantuediata podrán
adoptarse como medida . para trazar la línea de
base desde a la que lía '`d= medirse el mar terri-

Ite mióin 21'

tord, las líneas de base rectas que unan- los
puntos apropiados..

Desde luego, las costas de nuestro país curan
píen con -estos requisitos, de manera tal que han
podido ser perfectamente determinadas nuestras
líneas de base. En ese sentido, se han estableci-
do 404 puntos geográficos que van desde el
denominado punto medio -límite exterior-
del río, según el Tratado del Río de la Plata,

su frente marítimo hasta Punta Playa, en el
grupo Tule del Suir, perteneciente a las islas
Sandwich del Sur.

Debemos decir, señor presidente, que si bien
la Convención sobre Derecho del Mar, apro-
bada por nuestro país, no se encuentra aún rati-
ficada para que pueda ser considerada corno
un tratado, con todo el carácter establecido por
el artículo 3i de la Constitución Nacional, la
doctrina internacional ha entendido que esta
suscripción de la Argentina a la Convención
sobre Derecho del Mar hace que esta norma
constituya también una fuente de derecho, de
;!panera similar al derecho consuetudinario.

Si bien el tratado no ha sido aprobado aún
por una ley, sí puede ser tenido en cuenta a
lo,s fines que estancos considerando.

Algunos dé los conceptos que están conte-
nidos en la Convención sobre Derecho del Mar
ya han tenido aplicación en nuestro país a tra-
vés de determinadas leyes, en las cuales se ha-
bla ele mar territorial, zona contigua y zona eco-
nómica exclusiva.

En 1.11 ley que aprueba cl Tratado de Paz y
Amistad con Cliile, a r tíz del conflicto dei Bea-
gle, se habla de zona económica exclusiva. En
los tratados suscritos por nuestro país con la
Unión ele Repúblicas Socialistas Soviéticas y con
Bulgaria también se hace referencia a la zona
económica exclusiva.

Es decir, que si bien la Convención sobre De-
recho del Mar aún no ha sido aprobada por ley
en nuestro país, sus conceptos ya han sido acep-
tados y receptados en varias oportunidades por
nuestra legislación positiva vigente.

-Ocupa la P Slti^í'neja el ser cr ' iecprc:si-

dente 2,9 del honorable Sanarlo, senador Jorge
D. Solana.

Si'. Meneen, - l l ch s estas aclarac iones, va-
mes a entrar en el análisis muy escueto de las
disposiciones principales de este proyecto de
ley puesto que, seguramente , el autor de la ini-
ciativa también tendrá que decir io suyo.

En el artículo 19 se fijan las líneas de base
dé. la República Argentina ; los. distintos puntos
que las forman se encuentran definidos en cl
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anexo 1 y están graficados en la cartografía del
anexo II. En este mismo artículo se establece
que las líneas de base correspondientes, al sec-
tor antártico serán definidas por una ley pos-
tenor.

En el artículo 2" se determina que las aguas
situadas dentro de las líneas de base son aguas
.interiores de la República igentina . IEs decir,
las aguas que están afuera ele las líneas de base
se denominan así: mar territorial, zona contigua
y zona económica exclusiva. Las que están den-
tro de dichas líneas reciben el nombre de aguas
interiores de la República Argentina.

El articulo 3° fija la extensión del mar terri-
torial, señalando que se extiende hasta una dis-
tancia de doce risillas marinas a partir de las
líneas do, base. Se , entiende que sobre el mar
territorial la Argentina posee y ejerce soberanía
plena, . lo que también hace sobre el espacio
aéreo, el lecho y el subsuelo de dicho mnar.

Sobre el ruar territorial se reconoce el dore
cho. de paso inocente a buques de terceros Es-
tados, siempre que dicho paso se practique de
conformidad con las normas del derecho inter-
nacional y con las leyes y reglamentos que dicté
,nuestro país en su condición de Estado ribereño.

El derecho .de paso inocente se refiere a todo
aquel derecho .de tránsito que no implique po-
ner en peligro la seguridad del Estado ribereño.
-Debernos destacar que ésta expresa mención
que está incluida en el artículo 3" se hizo a pe-
-dido del señor senador por Santa Cruz, en lo
que hace a la determinación de cuál es el de-
rocho que otorga el mar territorial dentro de
las 12 millas . Pero además está reconocido en cl
derecho internacional v en la Convención sobre
Derecho del Mar. En lo que hace al derecho
de paso inocente, dicho concepto ha sido in-
cluido de acuerdo con una propuesta formu-
lada por nuestra Cancillería.

El artículo 49 fija la zona contigua argentina
Basta una distancia de 24 millas marinas a par-
tir de la línea de base. Aquí debemos estable-
cer una precisión de las líneas de base: Basta las
12 millas es mar territorial; a partir de las 12
y Basta las 24 millas debo entenderse que es
zona contigua, con los derechos que establece
el artículo 4`•' de nuestro proyecto de ley. Este
dice que la Nación Argentina en ejercicio de su
poder jurisdiccional , podrá en c: la zona preve-
nir y sancionar las infracciones a sus leyes y re-
glainentos en materia fiscal, sanitaria, aduanera
y de inmigración, que se cometan en su terri-
torio y en su piar territorial. Esto corresponde
a la zona contigua y se ha incluidte a propuesta
de nuestra Cancillería.

En el artículo 5Q se "fue cuál es la zona ecotiv-
mica, exclusiva argentina, estableciendo que eS
de 200 millas marinas cortadas a parees de las
línea de base. Se determina aquí cuál es el nú-
cleo fundamental de lo que comprende esa' zona
económica exclusiva y es que la Re] lública Ar-
gentina ejerce derechos de soberanía exclusivos
para los fines de la exploración y explotación,
conservación y administración de los . recursos
naturales, tanto vivos como no vivos, de las aguas
suprayacentes al lecho del mar, y con respecto
a otras actividades con miras a la exploración y
explotación eeonó-micas ele la zona , tal como la
producción de energía derivada del -e-tia, de las
corrientes y los vientos.

Es decir que el aspecto kkundamerital de la,
zona económica exclusiva es que la- República
tiene un derecho soberano en lo que 1, c- a la
expío ación y explotación de todos los recursos
existentes en esa zona.

Además se establece que las normas naciona-
les sobre conservación de los recursos se aplica-
rán más allá de las 200 millas, cuando se trata
de especies de carácter migratorio o aquellas que
intervienen en la cadena trófica de las especies
ele la zona económica exclusiva argentina.

Con respecto a los derechos que da la zona
económica exclusiva , que se incluyeron a pedido
del señor senador Molina, también se reconocen
de la misma manera en la Convención sobre De-
recho del Mar, a la que hice referencia hace
unos momentos.

El articulo 6 define y fija los límites de 1.1
plataforma continental a partir de las líneas de
base y sobre la cual ejerce soberanía la Repú-
blica Argentina . Sobre este particular se esta-
blece este sistema: que la plataforma confinen-
tal so extiende hasta donde llega, siguiendo la
linea del continente. Pero si no se extendiera
más allá de las 200 millas, debe entenderse que
la soberanía se extiende hasta las 200 millas. Si
geográficamente la plataforma se extiende más
allá de las 200 millas , indudablemente nuestros
derechos serán hasta los bordes adonde . llegue
dicha plataforma,

El artículo 39 establece que esta plataforma
continental comprende el lecho y el subsuelo
de las áreas submarinas que se extienden más
allá do su mar territorial y a todo lo largo de la
prolongación natural de su territorio hasta el

margen exterior o borde continental , o bien hasta
una distancia de 200 millas marinas medidas a
partir de las líneas de base , tal como dije hace'
un momento.

Hasta aquí me he referido a los aspectos fuai-
clainentales de los espacios marítimos : he habla-
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dc, del mar territor ial. de las aguas iaaác ri«res. "de
l' Z'011a contigua , de la zona caoiaoniíca7 exclu-

siva, y acabo de rc^crirru - a 'a pl a#aafr) rr^3ai s.ib-

mrriiar.'
i ii sr 'arts'c rlo 9 el"" , a} e to dtfi)ri los liiili-

tes e c amores t lo c-,sacoraa tiraos alos
venga alaldicndci; éstos quedan de in c?cas por

sSiS Ll1`ti 7 13 s desde las Je e,^ a' 1 a.aC;?S en

el 1191`9 ¿el
C?ASl' ^e e21uier C s rL=s7liitar .... ^,. i^ .Gira ev C

tí^, se e.`-_-tien e la m lin m x.:1.32. En e , ., -In, so e13- ¢

t nde < por milia maiin a la .,: i1° t La ir_ter r

nacional, eyui•,'"a cl te,' a 1.S 2 1 ro

En el artículo S' se c t ;'r'ece la c'>>= sc:i
fiara el Servicio de Hidrografía i a^Nvael d,, editar
y actualizar las cartas con los limites establecidos
en los artículos T9, 39, 49 y 5" del proyecto, prc-
vía aprobación del Ministerio de Relaciones Ex-
teriores y Culto, a efectos de su oportuna publi- j
eacidn.

El artículo 99 establ..^!ccc, el derecho exclusivo
d la Pie>1i1111icaá Argentina de a'consta'ciir, autori-
zar y reglamentar. C 311St :_iC' r137;, el 1 neion_7-
aia'ento y, la utilización ¿e todo tipo de inl .iala-
clcmcs y Csiructur a, ckreiea do Sobes las Mismas

su Jurisdicción exclusiva, inclusive c'n materia

de leves y reglamentos co iraxceri_a
(

fiseai acl!i:<
nr-

tic do L- c ha producido una disid< ;aci.a del se-
senaacl r Molina, -n v irtlad de l-a c la l la res-

lizacióo ce e, r?cicios o mann:o- ras n ibt:mes ele
te ~_ ros ncv sl^s e"n esa zona sólo puede a1- ce 9.se
p,i C , ;Cl 7 .7> torizacion (111 Ck)11 ;: e') do la N- -

_ei'C'kiR

sta: propuesa a )aa sM) p*,ar•,}
entendemos que ésta es una f radáre! <SU-C- tic
el Poder Ejecutivo, por otriV, parte, lit haa venido
ejemiendo hasta ahora.

Someter a cusir eraci nl del Congreso la lea-
l'macira de maaiaiobr<a s militar=•s Je terceros pai-
ses,; muchas veces conjuntas can fuerzas argcn-
tñnas, daría lugar a un trámite demasiado engo-
rroso que podría 'ac=arear alg bi tipo de proble-

eiratvo.

Ei artículo 10 modifica los artículos 585, SSG,
S87 y 588 dei Cc>digo Aduanero, i1.'ara zdecuar-

si a esta nueva te i:3fi ©logí a catas mmevosj^r _ .
ai#ox que se e,t27blec ii en el proyecto. En

el Código Aduanero hacía referencia
exc usivamen e al liar territorial el cíi.al, con o,
Sabewos; se extendía a 12 millas. D, eat^ aludo,

teudes los derechos del país en r.1 aa.cra
adu fiera iaásrá la Zona ccol,ónica c _.^'_asia a, es
dedr, hasta las 2Ü1) `millas in 1111 s.

Estos son, sacar >r s cc1 los asut cros s1117-
`dz mentales cié es,e . a e, que he qúcrido

I el i,;u `?l'

seilalar muy sinteticartii . Se trata- de un ¡In-
portante proyectó de ley porque, como dije
anteriornieilte -posibilita que la, Argeut naa :-
termine con e—actitud hasta dótide ]le-,ai-i -SUS
derechos:

Podra atí catir„ que 17x} una suerte de gra
duación , que Va desde las gavias interiores, que

zonaestán equiparadas al territorio, ls:'u la
econonaaca exclusiva.

Por S?a l eS o, , cst. norma incorpora a la Ar-
gentina al conjunto de las paises que han ac a-
tada la tc nlilrolog^aa aquí utilizad y todos los
conceptos que Colstemplaa la± Cm enc:ió 1 S{3b e
Derechos del N lar.

Sobre r#t. =aT eñalar «n4 es' ee l t?Cii1.,i• clc-ate
C 'rece t1 tic . a su c^ta;3 o^ r c=gis a s â {

^re^aaass c=,l M_73ca 3r u_ 1 C n,^alxi.:aat r-Jor e
Que -!o r#r '. )C.-^e+__ a taul',9 I.xrfor il. sis es- loe

suscrita por 159 t <<rSs".'s; de laos cual- "-- va l t

han r^). ificaado i_7 c a= >clo la Co 'ia w)

ha entrado en vg9r -rara lo cual °

ren 60 ratai eacio re.,-- sus C#xrt)C:sicio es v.. se

consideran I7or-+d}se coas i£' Ei laaaarlas de cicredw

internacioanal.

Cabe destacar une por clelaa+aciari C)biii€r!<a

de los Estados Unidos y de laa Unión Soviética
del ele septiembre de 19Sei, se expresa que
sus gobiernos se guiarán por Las disposiciones

de la Convención de las 1\aaciones Unidas sobre

Derechos del isar, de 1' con respecto a los

usos tradicionales de los océanos, gura constitu-

yen generalrn t+ - el derecho v la práctica in1-

teruacional , la que egcu .lihra dae manera c r1ui-

tativa los intereses de" todos loas Estaado4 y se

reconoce la necesidad de alentar a los Estados

a armonizar sus leyes, regíannesatr)s Y- taráct cas

con esa dispvsic n.

Esta deelaraciifi eorn •_itrta de los Estados Uní-
¿os y de laa Unión Sovic ra tiene importancia

porque Estados Uni+ts es uno de los países

que no ha .use iesto esta C{)rlt'L.nción. Es
siendo itrio ele los países que 110 la ha firmarlo,
al rubricar esta declaración reconoce su exis,-
tercia e, indudablemente, la con ddara c orna
norma de den cho consuetudinario.

Por CS ;7S br ves C!l`nside acione , S Y l' 7;ro-

Si '71te, solicito ene se apruebe este p , CC'LLf.
a ade ley po_• el que se es_al)lecen linces c arare

Y delimitación Csi_; espacios 3 arít _ os ?> se 113-

tre tlcace r nsodrs^t_1c o=res e.l.el Códi o A d a ?or=o.

sir ente (S^''aanal. - _ene la labt a ,el
senador Aíres.'

Sr. Cs 2ss. -,Señor prCSidcnt0. C1 Olor prCSi

d -1.te d : l Cerní sión de Relaciones Exteriores
y Culto b c ; in que este proyecto de ley sobre
1 s de Lse a _ae una ilcqucua historia. "Por
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ente, considero que no es pequeña sino
es larga y azarosa.

`an, así es que en este momento me llega la
de una nota dirigida por el señor senador
a al presidente del Senado de la Nación,

tor Eduardo Duhalde, que hace todavía más
oso este proyecto de ley.

En dicha nota el señor senador se refiere
l"proyecto del señor senador Gass". Esto me-
ce una aclaración.
Así mismo, el señor senador expresa que "Se
stifica la no publicación del proyecto original
1 señor senador Gass (S.-52/89, DAE N° 5,
Lblicado el 29 de mayo de 1990, página 82)
r estar inserto en el Orden del Día N9 92 de
cha 13 de julio de 1989, siendo que, como es

su conocimiento, ese orden del día caducó
r renovación trienal... ". Esto, absolutamen-

30 e, no es verdad. De acuerdo con la ley Olme-
el proyecto do ley no caducó.
)uiero repetir algo que he dicho muchas ve-

lo ese no me gusta vestirme ron ropaje ajeno.
mo había pasado tanto tiempo y no podía

a atarse este proyecto y seguían caducando las
iciativas enviadas por el Poder Ejecutivo, yo
e hice cargo, finalmente, de este proyecto,

que no ha caducado. Quería dejar esta perfec-
tamente claro.

Por otra parte no soy el indicado para con-
estar las expresiones vertidas por cl señor se-

`nador Molina.
El presidente de la Comisión de Relaciones

xterior,s bien dijo que el proyecto fue envia-
por el Poder Ejecutivo durante la presidencia

1 doctor Raúl Ricardo Alfonsín. Su retiro an-
tes de su consideración fue solicitado, por la
Cancillería en razón de ser necesarias algunas
Corr; econes. Una vez efectuadas las correccio-
nes, algún senador, con todo, el derecho que lo
asiste pidió la vuelta a comisión de este proyec-
to. Al ocurrir eso sufrió demoras hasta que
caducó. Esta circunstancia fue el motivo de la
formulación como nuevo proyecto bajo mi fir-
ma, tal como lo hice constar en los fundamentos
con que lo acompañé, reconociendo también los
fundamentos originarios del Poder Ejecutivo.

Durante el actual 'gobierno, la Cancillería
también se interesó repetidas veces por la pron-
ta sanción, porque era necesaria ya que no se
'conocía con exactitud el alcance de las doscien-
-tps millas. Así, por ejemplo, si teníamos que

fiscar o detener un barco no sabíamos con
¡dad si quedaba dentro o fuera de los lí-
es, ya que las líneas de base no estaban es-

blecidas.
Por otra parte, surgían dificultades en cuanto
cuestiones relativas a la normativa a aplicar
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respecto de la explotación de recursos vivos en
la zona económica exclusiva . Se suscitaron tamo
bién discusiones relacionadas con la extensión
del mar territorial hasta que, finalmente, me-
diante la intervención conjunta de las comísio-
nes de Relaciones Exteriores y de Pesca se
logró el dictamen sobre el que este cuerpo
debe pronunciarse.

Mi intención no era extenderme para referir-
me a cada articulo, tal como lo había supuesto
el señor senador por La Rioja. Tampoco, deta-
llar qué significa la zona económica exclusi-
va y el mar territorial, temas sobre los que ha
hablado de manera acabada y sintética el señor
senador Menem, por lo que eximo a la Cámara
de escuchar tales detalles. Si quiero destacar al-
gunas circunstancias que me parecen relevantes.

En primer lugar, la ley dará fin a un estado
de incertidumbre jurídica. En los actuales mo-
mentos siguen rigiendo dos leyes de facto con-
tradictorias entre sí. Por una se fija en doscien-
tas millas el mar territorial; por la otra, al re-
glamentar la pesca, se adoptan los límites y la
doctrina de la Convención sobre los Derechós
del Mar.

Aquí se ha hablado de la Convención del
Derecho del Mar y es necesario destacar que
la hemos firmado pero no fue ratificada por el
Congreso. De cualquier modo, como se ha di-
cho aquí, su invocación y cumplimiento en tra-
tados internacionales la han incorporado al de-
recho internacional como costumbre.

En gran parte, el esquema de la Convención
ha sido receptado, con algunas modificaciones,
en el Tratado de Paz firmado con la República
de Chile en 1984.

Quiero efectuar una aclaración que creo está
relacionada con tina de las grandes realizacio-
nes que deberán considerarse cuando haya que
calificar al anterior gobierno. Permítanme una
reflexión acerca de lo que ha significado ese
tratado de paz y amistad con Chile.

En primer lugar, se efectuó en una democra-
cia y el pueblo decidió si había que firmar un
tratado de paz. Lo hizo a través de una con-
sulta popular, en la que casi el ochenta por
ciento de la población votó afirmativamente.
¿Por qué votó afirmativamente? Porque tenía
conciencia de que si dejamos de lado las viejas
controversias y las vicisitudes entre la república
hermana de Chile y la República Argentina,
tal vez podíamos disminuir él presupuesto de
defensa, destinando estos fondos a salud, vi-
vienda y educación . Por eso, el pueblo votó
afirmativamente, a pesar . de que algunos legis-
ladores de bloques provinciales en aquel enton-
ces no lo hicieron.

1
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<)ira cuestión a la que esta normativa dará
solución es la de los litigios. a que la situación
de incertidumbre lea dado lugar.

Cm la fijación de mecatitismu'o de determi a-
ción de límites marítimos que el Woyecto con
templa, quedan dd rasiicute determinados Fjos,
derecho. s ;e la Argentina en su tracto , cc otras
naciones así corno para esta~ r los principios
alrededor de los cnaies se redactaran los futu-
ros convenios internaciona les sobre estas enes-
tiones primordiales que s-, relaciennan con as-
pectos económicos y políticos.

El nuevo dictamen introduce modificaciones
al texto originario . Ellas no significan -insis-
to— que otro proyecto, ct que lleva nni firma,
no esté vigente.

Las modificaciones que introduce este nuevo
dictamen al texto origginacio incluyen precisio.
nes sobre los derechos argentinos y se concuer-
da su texto con las disposiciones aduaneras mt t;-
diaante una reforma al código respectivo.

Estas modificaciones lían sido adoptadas por
consenso en las coanisioars, lo que resulta ¡m-
portaute hacer conocer. Cuando hablo de con.
censo .are refiero a que so trata de la mayoría.
Dentro de unos instantes, mi distinguid arraigo
y colega el señor senador Molina sognr mente
ya a hacer algunas manifestaciones al respecto,
expresando que no estíi ele acuerdo.. Pero rei-
tero que el consenso se hace en, la .yoríía; ean
este sentido, la mayoría de las dos comisiones
ha conscusuado. .

Finalmente; hay una cuestión en la que quiero
expresarme con especiall, énfasis. El lapso trans-
currido entre la remisión del proyecto original
al Congreso y la..rcdaccián del dictamen final-
mente aprobado La sido largo. Pero no ha sido
uu tiempo perdido ni, mucho ahenos. Durante su
transcurso la nana original ha sido debatida
intensamente ; su redacción definitiva, también.
Un trabajo permanente de muchos aisladores
y técnicos especializados en el terina ha permi-
ti'o llc`ar á esta conclusión que lioy se analiza.

Pese `cal Cli'sC ré tlitc^ que algunos pretenden en -

rostrar al Congreso ele la Nación, el presente
provecto, lejos de ser uea demostración de inútil
dilación, es la praelLa do cama elaboracirían con-
eieizuda, donde; todas i,'s opiniones se han
expuesto y los intereses inri sido oídos. 1,1 Se.
,nado..eaa consecuencia, ata. obrado como órgano
legisferantte can Su urá c ittac e mudo trabajo.l or
eso, su aprobación, ad i',ss de llenar un vado
legislativo, Será prueba i:,e un i ro€ícuo trabajo
de conjunto.

Digo t ;tt:s cosas, menor presid ^tntc porque
cst aramos un oco traur3tattizatlt05 con los cnutinuos

icwii6n ` 1

ataques que, por &,r-e a y por izquierda, -se
hacen a los políticos y a las instituciones de-
rn oeiitiras. De algiut modo, esto significa atacar
a la democracia, a la libertad Y a la patria, que
riosotros icpresentamos.

En la Comisión d Relaciones Exteriores '
Culto,; junto con la de Pesa, h naos escuchado
repetirlas veces a leas esl e i ali ras de la Diree .
cita de l-lidrografia Naval y ele nuestra C<anci-

i a --en quienes debemos confiar-, a los
bogados dedicados al -dcr ccho constitucional y

al clercclio internacional pitblies) y a los que han
delimitado puntualmente las linar as de base.

Pensaba analizar articulo por artículo el pro-
cto de lnnaears de base. Pero no lo voy a poden

hacer mejor que lo. quo lo lía hecho cl scíiot
senador preopinante. Por eso h ago míos todos
los argumentos e Xlxrc:stos txnr el señor presidente
de la Comisión de 1%1,ac ionrt s Exteriores y culto.

Sr. Presidente (Sola na). --Tiene la palabra cl
señor senador por Saeta Cruz.

Sr. Molina. - Señor presidente: criando soli-
cití .la vuelta a concisión de este urden riel 'día
lo hice en la convicción de que, a mi juicio,
había tres cuestiones fu nda.ment ales a debatir.

En primer loegar, se disminnia el-mar terri-
torial a doce anillas, con el concepto de territorio
que queda, involucrado. Nosotros desde la -
cuela primaria veníamos sosteniendo que tenía-
ntos un mar territorial de. 200 anillas y c-ambiá-
hantos el couecpto; creo que no lo hacíamos
vial porque, come bien lo dijo el señor mic-M
bro informante, anos estancos adecuando a la ter-
minología internacional. • Pero -nuestro código)
aduanero decía entones que sólopodemos per-
cibir tributos sobre el atar territorial,' o sea, taxi
sólo sobre fas 12 tnaillaas. Esta era tina (le las
primeras cuestiones a connsiderar.

la se^atrida es la que hace referencia a la
remisión a • la Gonf' c tnei't sobre Derecho dc:l

la cual, corno lo ^o el sc ior presidente
de la comisión, tieuuc una de disposiciones

y .convenientes para los países del Tercer
Aittnco, que la "','probaron-y, y que no fue ratifi-
cada por el Congreso de la Nación. Esta norma
icnc un artículo -el '6i- que dice que la plata-

forma coimtiueímta. se e'tiende nada má s que has! t

las 350 milla. A raí latiitnildc entender, esto
significa dc;ar 2 ;?ír a las-islas Malvinas, cuyo'
reeia rho es unza de las re ivindicaciones n% k5 Mi-
portantes que liemos he c.lio en la historia.

Fas>cuerdo al ex señor senador S.tadi cuando 'I
decía que las Mal canas estaban dentro ele L-
plataforma£ continental en su c : tensiói3 natural

Por eso yo no coincidía con 1, redacción- de
ese artículo, si bien reconozco la importancia

e
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tiene esa Conferencia en el mundo, y sobre
para los países periféricos de extenso lito-

p=:nrarítimo , coi-no el nuestro.

,tina tercera cuestión se refería a que obser-
amos salientes en bajamar que no estaban
templadas por cl Servicio de Hidrografía

;val y que iban a modificar naturalmente las
Reas de base, cn casa de que se las conside-
ro. Este era tan importante que así sucedió.

,Debo hacer un especial agradecimiento al se-
or presidente de la comisión v al señor sena-
ór Gass, autor del proyecto. A«uí se hizo men-
1 n de una nota respecto ele la cual tuvimos

malentendido con cl seca [ario legislativo
orque lo único que en ella s, pedía era que
i$ incorporaran también. como ruteccdenics las
3odificacioncs propuestas al proyecto de ley
' 'residcncia de latie yo había hecho llegar a la 1
támara el 10 de abril cie 1999. las que lucron
'ontempladas en su inmensa mayoría i:or el
etamen (ti¡,,, hoy nos ocupa.

,,- Qui2;_is un error de redacción ¡>rodujo que esa
iota lograra cl objetivo perseguido, cual cra que

e antecedente se tuviera en cuenta cara la
nción de esto proyecto.

K- _A su vez, no puedo dcsconoc+r la gran labor
los senadores G ns y Alenem, quienes tuvie-

pon la paciencia suficiente y tr,!bajar•on mcioho
liempa , ya que esta cuestión ha demandado tres
reses de intensos análisis, del que participaron
s técnicos ele los equipos de los señores sena-
)res Mae Karthy, Benítez, Rabeo, Mencin y
tiien habla, los que trabajaron juntamente con
Servicio de Hidrografía Naval.

Sr. Gass. -También tuvo participación la
ancilleria,
Sr, Molina. - Así es.
Realmente, el debate acerca' de esta cuestión

a sido intenso y nos ha llevado horas. Hemos
horado una cartografía en este Senado, con

vuestros propios técnicos. En este sentido me-
cce una especial mención la actuación del geó-

o Fernando Díaz, quien efectuó una. carto-
rafía paralela a la del Servicio de Hidrografía
'aval, con el cual nos reunimos para el análisis

la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto.
Creo que se ha hecho un extenso y perma-

ente trabajo. En esto coincido con lo manifes-
o por el,señor senado Gass, cuando dice que
político ' en general, sobre todo el parí amen-

rio a lo largo del último tiempo, tiende a ser
>scalificado, sin que nos demos cuenta de que
b ese modo se está atentando contra la demo-
`acia: Pareciera que nuestro trabajo no brilla
.tato cuando coincidimos, mientr,is que cuando
increpamos surge como noticia en la prensa.

2591

Digo esto porque. a. veces por-allí, se nos rnar-
gina y castiga; se dice que.ganamos más de lo
que realmente percibimos y se nos descalifica,
en forma permanente.

Coincido entonces, señor presidente, con la
nueva redacción porque ola contenido a la zona
económica exclusiva. Ahora se habla de sobe-
ranía sobre recursos vivos y no vivos y, también,
de la soberanía de la plataforma continental,
que es hasta donde ésta se extiende y no hasta
las 350 millas, de lo que derivan dos consecuen-
cias. Para capturar dentro de la zona económica
exclusiva hay que tener permiso del Estado y
pagar tributo; asimismo para explotar hidrocar-
buros dentro de la zona económica exclusiva.
de la zona contigua y del ruar territorial, tanm-
bién se requiere autorización del Estado y pago
de tributo.

Debo manifestar mi total coincidencia con nri
amigo el señor senador Gass; y si hubo una mala
interpretación, con esta el asunto queda acla-
rado. Por otra parte no puedo dejar de recono-
cer el permanente esfuerzo que ha puesto en el
trabajo en comisión.

Debo manifestar ene el espíritu de esta nor-
ma recoge lo que ya en 1944 disponía un(le-

presidencial al hacer referencia al mar
epicontincntal. En 194ú se mantiene el mismo
concepto. Final siente, lit ley 17.091 se refiere a
la soberanía de los recursos hasta las doscientas
millas y permite el tránsito inocente.

Sólo . tengo una discrepancia que voy a sos-
tener; pero es muy pequeña. Hace unos días se
habló del artículo 67 de la Constitución Nacio-
nal -no st; si específicamente con respecto al
inciso 15 ó 25; nodo tengo presente- en cuan-
to a la facultad del Congreso para autorizar la
salida de tropas al exterior...

Sr. -Gays. - Señor senador: es el inciso 2l- del
a rtícul.o 67.

Sr. Molina. - Gracias, señor senador.
Ocurre que ahora hemos cambiado el con-

cepto y hablamos de mi mar territorial d doce
millas, de tina zona contigua, v de una zorra
económica exclusiva. Pero estos dos últimos con-
ceptos son meramente económicos, ele tal suca c
que el día de mariana podría venir uu•1 flota
extranjera que no llegara al territorio -ruar te-
rritorial. Entonces, para que esa flota no cutre
en dicho mar territorial, solicito que aplique-
mos la obligatoriedad de la autorización por
parte del Congreso.

Sé que en la actualidad nuestro país no tiene
fuerza y que, quizá, nuestro potencial bélico
está menguado. Por otra parte, en general so-
nsos una nación pacifista. En consecuencia si
vienen a hacer ejercicios a nuestro mar territo-

1
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iial, es bueno lo (me pro onc v1 presidente 1 ---o „;. _ o v ese tar viven t '. SÓc ,,

de. la comisión en cuanta a (vise u ' d c autoriza- C'. 12 S '^ -, -; provenientes del lactrólco, t':' -

ción del Peda Ejecutivo; 1 , r. r o yo me refería a escasas, .1 .,_ `i'_.da , y de lo quo les puede e '

otra cuestión.

El mundo c st_'i coi l ;.orlado; puede mesen
tarso cualquier c;: cunst recia que ahora no po-
demos visualizar. Por ^,lo -osto nó siquiera voy
a soase orlo a consideración-- q~ o puriti'alizar
simplemente que estimo que al reducir el ma r
territorial mo(hllcalnos el CC21Cei^to de ín2pe-

1' ten, de soberanía. Entonces, si , euclnris estos
dos conceptos económicos --zorra , conóm' ? ex-

elusiva y zona colltigu -, a mi inicio tendría-
mos que referirnos a la autor'izL,r;ón de parte
del Coiigre`o pala el ingreso de Boi";tS extranic-

rdS.

De todos modos, croo que ésta es una norma
s ,

que ha contemplado las aspiraciones de todos

los señores senadores , porque se habla de sobe-
,

rana sobre recursos vivos y 110 v i ^ OS, y también

sobre hidrocarburos , que es lo que fundalnen-
talmente nos interesa . En consecuencia, me pa-
rece que extendernos más puede resultar: sobre-
abundante ya que la coineidencín es total, con
excepción de este último punto,

gar lit p sc

Enton.^s, sd.-,^o hab : 1(?s de l a scu^ranía
los recursos y no üos y de los hidroc:- -
buros en el 1-11ar, gmríí nona :nos un excesi o a.,
sionamiento, p -_,ro es bato de la defensa (e-.
creemos oportuna, y coincidimos con los S!"i;orc'-
senadores Menem y Gass.

Por lo expuesto, votaré afirmativamente; 'uc
deseo que en el artículo 9" conste la redaee'
que yo había presentado a la comisión para ri s -
en cuanto a las publicaciones- se tenga pros
que eonsrderanios conveniente la ,ttitorizaei
del Congreso para el ingreso de flota cxtrarlja :..
dentro de las doscientas millas, aun cuando s
hemos que la enmienda Reagan y asimismo lt -
lia no reconocen esto.; de lechos, ya que los coi: -
sideran únicamente económicos.

Pero Brasil, que adhirió a la Convención se-
bre Derecho del Mar, lo ha tonlxdto y, si híc^1
no puede hacer reservas, según conveneió, -
ha hecho ésta en el sentido de ctue. cl ingreso d e
flota ( 1' lrliel" 1 en les doscientas millas debe ser

Sr. Gass . - ¿"Nle permite una interrupción , se- t autorizado, por lo menos, por el Poder Ejecctiso.

flor senador? • -

Sr. Presidente ( Solana '. -- Pea una interrup-
c'ió i lelo l lít palabra el señor seo idor por Bue-
nos Aires.

Sr. Cross . - Señor presidente: es de mucha _im-

portancia lo que acaba de se;.iaiur el senador por
Santa Cruz ya que de esta forros en lugar de
otorgar sola111 , peririrsos de lista r'eaMare-

11'os conven ios con otros países , h :cho liáis rlite-

1 para nuestra

Sr. Pícsi l`cni ( S olana). -- Celo b úa en el ose

d la p, in' l el ei-{,_ seo d a in S ota Ciar

Así es,
creo que esto no s dla el e _ .ii.o e ,, edito

para la lev ceo, -cosca el dije presi-
(,ento de la .tizón -*con justicie— tanto ha 1C

clamado y que nosotros debemos consensuar.

Sr. Presidente (Solana). - Tiene la palabra el
señor senador por Corrientes.

Sr. Aguirre Lanari. - Señor presidente: la 1- y
17.994, dio M c1 29 de oiciL , _ _ de
anticipando la evolución dei derecho del :.','i',
estableció la sobcrania argentina en el mar ad-
yacente a su territorio.

El artículo 19 fiaba ! - s cr iterios liara l.t c' -ter-
minación do las líneas de base, labor que hasta
el presente no s e ha viso C_l.talízada, a pesar

de la tl : c ?ocne 1 ( ello tiene para nuestro
país.

El doreeho ¿el sal- es una de las ramas del

derecho role nacional ene re teja con mayor

intc ssuaCí ta flti<e.v_3 e' ?at.:J:a de 1^_s no-nasas

jurídicas en un .?:t ,_.'o ci.l' . ntenlen c r11-
bian'te.

Su f0I ir 1n eS Cntrel ) :a ct i la st ación

Con estas palabras queda expuesta mi deman- mr;sina de este derecho y siu, evolución co Jatsa

da al presidente de la Comisión do Pesca do que a la de la C( a, las c l irae ^tcion^.i. Los i ltere-

esa futura ley contemple, como cuestión impon- ses cc.n_iu! .l s z.i(s o ce l as .,potE redil r vS i ias col
Cante, la apertura del asar. Existe otra provincia, siglo XVIII, co- de ii--i por I helio ¿el acuer-
aledaña a lá Patagon-a, a la que uo podemos r'c- do de v untarles, C . _i,;J 0 fuente pri-
abastecer por una serio de regill-aciones existen- 1 mera do todo Clerccho.
tes pero necesitamos 1... reo. Mvje i cxhoro a la ci'c el mar, vía de asa egación para unos, zorra
está en la milla 291. de seguridad para otro;, permanece dividido

En la Patagonia tan:11 é 1 n} o!"-itamos radica- en c os espacios I iiilá lvaincnte distintos por

cit'n en tierra. Cuando hablo do pesca, lo h go 1 mu;S G.e tes siglos.

can énfasis porque los ciento cit•.,menta mil ha- La Beber oía estadual, como unidad de poder
b:ts.iltcs ¿•e Saríta. cruz., pro 3iuci.t a la que re- í y plenitud de competencias, se manifiesta tanto
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con re lación i 1'S i, r=o tc f c; Cot,u) aJ tcu'i-

torío 1..aLiü lo Cié:1 ..^..St12C'o. _ r,15 Sell C ..,3tC :; "gil

de su sob ran ía territoriai.

Sin embargo , la segunda mit:,d del siglo X:.,
con los avances de la ciencia , el i mpulso tec-
nológico, las consideraci o nes esii Lt ..gi.cas y, tam-
bién, la modificación en la c()ll3posicien e la
comunidad internacional, impar ta en este -vicio
derecho del mar como lo hace en tantas otras
ramas de las ciencias jurídicas. 'luevos intereses
se- hacen presentes y los espa cios marítimos
cobran retev°ancia, no sólo en unto memos ere
comunicación o zonas de seguridad, sino tam-
bién como fuente de riqueza.

La humanidad reclama como su patrimonio a
los fondos marinos y oceánicos, y a sus recur-

sos. Los estados con grandes litorales marítimos
y extensas plataformas continentales reivindican
su derecho natural a aprovecbarse de ellos.

Las llamadas grandes potencias se preocupan
por la libertad de movimiento (le sus flotas; los
3aíses altamente industrializado; se enfrentan a
=as solicitudes cada vez más firmes de aquellos
que alegan el derecho al descarr()ho de sus pue-
blos.

Norte, Sur, Este, Oeste, Estados con o sin
litoral nmarítimo, proclaman unta vez más sus
intereses disonantes y, una vez mmts, nuevos con-

ceptos jurídicos , nuevas reglas de derecho, ínter-
vieneü con función ordenadora.

Los Estados latinoamericanos. a los que luego
se suman Estados de Africa y de Asia, asumen
un papel preponderante en la g1 stación del nue-
vo derecho del miar. De entre las naciones ela-
horadas quizás una haya tenido particular rele-
vancia para recorrer el camino hacia el acuerdo
de voluntades: la de la soberanía zonal o fun-
cional.

El poder estaduil se expresa con relación a
su territorio, pero también se )manifiesta en lo
que hace a sus recursos . El término soberanía
comprende, entonces , tanto la noción de sobe-
randa territorial como la de soberanía funcional.
Este es uno de los conceptos básicos del nuevo
derecho del mar, -estado en las, últimas décadas
a través del accionar estadual.

En ese contexto se -inscribo tanto .la proble-
mática de la pesca como la do la exploración
y explotación de los hidrocarburos en -el mar.

El aprovechamiento en el mar de ]os recursos
vivos y (le los hidrocarburos c;; lana de las bases
con las que al presente puede' contar nuestro
país para su desarrollo. Sin embargo, obtener
el reconocimiento internacional de su soberanía
sobre ellos exigió un latino camino a ser reco-
rrido.
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!a v. L C nero ae 1944 el e éo argentino
á

proela•na su soberanía sobre, el Yr3 ar epiconti-
ne t il y la sitalafornsa continental. El 1ú de

agosto de i932 Chile, Ecuador y Perú hacen
lo propio con relación al mar que baña las costas

Cle sus respectivos países hasta una distancia

mí ima do 200 risillas marinas. Los hechos mues-
tran que estos Estados tienden no tanto a pre-
cisar una zona de seguridad adyacente a sus
territorios como a preservar en el interés de
sus pueblos los recursos de esos espacios marí-
timos.

En la III Reunión del Consejo Interamericano
de jurisconsultos, celebrada en México en 1956,
se aprobó la resolución XIII en la que se afir-
maba el derecho de cada Estado a fijar su mar
territorial hasta límites razonables atendiendo
a factores geográ icor, geológicos .' biológicos,
así como a las necesidades económicas de su
población y a su seguridad y defensa . Esta
resolución, originada en tina propuesta de la
Argentin Chile, Ecuador, E M S;.ilvad3r°, Guate-
mala, México, Perú y Uruguay, mereció 15 votos
a favor, 5 abstenciojo s y 1 en contra: ci de las
Estados Unidos.

Convocada la Primera Conferencia de la:: Na-
ciones Unidas sobre el Derecho del llar, eü
1958, la posición de los Estados latinoamericanos
se vio enfrentada a la intransigencia de los paí-
ses con importantes intereses pesqueros. En
vano se esforzaron en explicar que las afirma-
ciones de soberanía tenían por objeto asegurar.
la conservación y la utilización de les recursos
del mar, impulsados por urgentes nccesi.c'<.des
de sus poblaéiones; sus razones no fueron oídas.

Y ello polarizó en modo tal cl debate que el-
representante de Chile -aunando la, voz do los
Estados latinoamericanos- afirmó que, de allí
en más,- a menos que se reconociese sin lugar
a eludas el derecho de los Estados ribcre .os en
materia de pesca, éstos se verían obligados a
apoyar la noción que brindase el ancho más
extenso posible al mar territorial dado que en'
esa zona no se negaba el derecho del ribereño
sobre los recursos.

Ante tal declaración otro interés se evider.eió
en la conferencia, oponiéndose también a los
países que reivindicaban el derecho aI des arrolló
de sus pueblos a través del aprovechami _:.io do
los propios recursos.

El representante de los Estados L .idos in
nifestó que una extensión del inar territorial por
los Estados neutrales aumentaría en -rcporc JLl
inquietante el poder de fuego de sub marinos
enemigos dado que- si bieL ésos tc 3ctrían c;' i-
cultades pare operar en 1n l r 3e de i . [Ias
-en razón de 1 a i_ilta de t3rt,runllided coc las
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aguas-, no ocurriría lo mismo con piares terri- . mentos de la reivindicación de estos Estados
tos cales de un ancho m xinio de hasta 12 millas. y de otros Estados en desarrollo.

Los Estados latinoamericanos presentes en la La soberanía estadual, sin perjuicio de un
conferencia no encontraron eco positivo a sus régimen de libertad en materia de navegación
reclamaciones y ésta se levantó habiendo aciop- -y acronavegación implica una soberanía tcrri-
tado el texto de cuatro convenciones sobre el tonal, la plenitud de poder sobre un determi-
derecho del ruar, pero sin poder concilíur cl nado espacio tradicionalmente denominado mar
problema del aprovechamiento de los recursos territorial -a la par que una soberanía funcio-
vivos ligados al del ancho máximo internacional nal-, la plenitud de poder sobre los recursos
del mar territorial. a los fines de su mejor administración y apro-

Ninguno de estos Estados manifestó su con- vechamiento económico, sin por ello perturbar
sentimientó en Vincnlarse, por los text( de el ejercicio de la libertad de comunicación.
Ginebra de 1958. El piar, zona de seguridad, el mar vía abierta.

Una nueva conferencia en 1960 concluye con al tránsito recepta normativamente un mar fuen-
idéntico fracaso, pero en esta ocasión urca de te ole recursos aprovechables, no con sentido
las grandes potencias había modificado si, en- mercantilista sino con vocación de crecimiento
foque. La Unión Soviética, presentó una pro- y desarrollo de los pueblos aledaños.
puesta según la cual cada Estado podría fijar En 1970 los Estados latinoamericanos se rea-
la anchura de su mar territorial hasta en 12 non en Montevideo y declaran reconocer la-
-millas; y en caso de ser menor de ese límite existencia de un vínculo geográfico, económico
podría establecer una zona de pesca exclusiva y social entre el mar, la tierra y las poblaciones
hasta la misma distancia. Este país, por una que las habitan, lo que confiere a éstas prioridad
regulación del 5 ole agosto de 1960 determinó legítima en la utilización de los recursos natu-
su mar territorial en 12 millas. cales que provee el medio marino. De allí el

Mientras tanto, cl movimiento hacia la índc- derecho de los Estados a extender su ,obcraní a
pendencia de las colonias del Africa provocaba, y jurisdicción en la medida de lo necesario para
la modificación en la composición (le la con- conservar, desarrollar y explotar los recursos

nitiad internacional. Los nuevos Estados c,om- naturales de las áreas marítimas pió. ímas a sus

prendían y' se identificaban con la posición así- costas. Proclaman, entonces, el derecho de ca¿:,
mida por los Estados latinoamericanos y :a tra- Estado a adoptar las reglamentaciones necesa-
yés de actos internos, lepes, decretos, declara- rías a las áreas sometidas a su jurisdicción -

es (le afirmaban su soberanía sobre cl mar que control, sin perjuicio por ello del principio dei
baña sus costas, con el objetivo no sólo de pre- libertad de navegación o sobrevuelo.
servar su seguridad sino, particularmente: de Ese mismo arao, en Luna, declaran el dere-
reservarse cl aprovechamiento económico, En cho inherente del Estado ribereño a explorar,
1960, Sudán estableció las 12 millas de mar conservar y explotar los recursos naturales dei
territorial; en 1961, Senegal y Mauritania, .12 mar adyacente a sus costas, suelo y subsuelo,
millas ole mar territorial; Túnez, 6 millas clec mar para lo que tienen el derecho de establecer los
territorial más 6 millas de zona de pesca; en límites de sil' soberanía marítima sin perjudicar
1963, Ghana y Madagascar, 12 millas de mar la libertad de navegación o sobrevuelo.
territorial; en 1964, Guinea, 130 millas de mar te- Nuevamente los Estados africanos siguen cl
rritorial; Sierra Leona, 200 millas de zona de camino recorrido por los latinoamericanos y en
pesca, incluyendo 12 millas ole mar territorial; 1971 el Consejo de Ministros de la Organi7a-
Togo, 12 millas de derechos de pesca, . ción de la Unidad Africana adopta una rose-

En 1965 Nicaragua adopta el decreto númtrer í lución que confirma el derecho de los Estados
II por el que fija una zona nacional de pesca africanos a los recursos de pesca que se encu^ n-
ae 200 millas marinas. Otros Estados Iatinoaine- tran sobre su plataforma continental, y cnco-
ricanos sancionan normas similares. inienda a los respectivos gobiernos adoptar con

La Argentina, el 29 de diciembre de 1966, premura las medidas necesarias para extender
adoptó la recordada ley 17.094, sobre la sobe- su soberanía sobre los recursos naturales del
ranía en el mar adyacente a su territorio liasta altamar adyacente a sus mares territoriales.
una distancia de 200 millas marinas, sin perjui- Los ministros de Relaciones Exteriores del
cío de la libertad de navegación y 'aeronavega• Grupo de los 77 afirman como un fin común
ción que, no quedan afectadas por las disposio- lograr el reconocimiento por la comunidad in-
-ncs de esa ley. Su terminología y el contenido ternacional del derecho del Estado ribereño a
c'e> sus normas permiten anticipar la evolución proteger y explotar los recursos del mar adya-
c el derecho del mar gracias a los sólidos -funda- cente a sus costas, estableciendo los límites de
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junrisdiecionr.°s nacionales teniendo en can, srt,
ji desarrollo y el bienestar de tisis pueblos.

En la sesión- del 9 de febrero de 1973 el Co-
mité jurídico Interamericano aprobó, con el
án cter de elementos comunes a las posiciones.
de los Estados ric nos, reeomendando quo
&esen ' presentados en las

conferenci
as sobre un

núevo régimen de los mares, los .iguientes prin-

o=
La soberanía. del Estado, ribereiro sobre el mar

adyacente a sus costas se extiende hasta un má-
rimo de 200 millas náuticas, comprendiendo
dentro de esa extensión una zona de 12 millas
---en la que los buques de cualquier Estado go-
zan del derecho de paso inocente- y otra ad-
yacente a ésta y hasta las 200 millas, en la quo
tendrán el derecho de preservar, explorar y -^s-
plotar los recursos vivos y no vivos que allí se
encuentren, sin perjuicio de la libertad de na-
vegación y sobrevuelo;

Las naves y aeronaves que transitan estrechos
utilizados usualmente para la naawgación inter-
nacional y que uuer dos mares libres y gozan,
en términos generales, de libertad de navégaa-
ción y sobrevuelo;

La soberanía del ribereño sobre su plataforma
continental a los efectos de la explotación y ex-
plot ci&i ele sos recursos;

Los fondos marinos y oceánicos, ubicados más
allá de las 200 millas y de la plataforma conti-
ncnnta:l, así como sus recursos, son patrimonio
eomá}n c e la humanidad.

Ese misa no aiílo, el 9 de noviembre, dos Fs-
tados latinoamericanos -la Argentiru y el Uru-
gmy- adoptaban el texto ele un tratado fi-
jando el- régimen jurídico del Río de la Plata y
su frente marítimo en el que por la vía del
acuerdo de voluntades reflejan -en lo que ha-
ce al frente marítimo del río- las posiciones
que venían afirmando ante la comunidad in-
ternacional. Así, más allá de las 12 millas de
las respectivas líneas de base y dentro de un
área de 200 millas en la que acuerdan estable-
cer una zow común de pesca garantizan la
libertad de navegación y de sobrevuelo.

Al ámbito- de soberanía territorial le sigue
trn ámbito de soberanía. zonal o funcional.

Y nueve años des ués;. c-n 19152, la comaaui-
dad interna ionaal adopta bajo los ° auspicios de
'la Organización de las Naciones Unidas. la Coní
Mención sobre Derecho del Tia r. Si tiren este

talo aún no se encuentra en vigor -en el
o de }nuestro país el 1,, oyrecto d lc a.proba
Q se halla at eansidcr te;ón ¿el P6 rl.rrn?ento

tfckt s de sana; }ras t€a c^ c^ `rg a an el pr,e
lt derecho po at't ' } x e 'H-"; lit llamada

S DE LA: N #CLQ'N 23%

zona económica exclusiva"; esto , es, una zona
situada más allá del mar territorial y ad-nacen .
te a este, en la que el Estado ribereño tiene
derechos de soberaaniaa para los 'nes de expío-
ración y explotación, conservación y adruinis..
traeión de los recursos naturales,' tanto de las
aguas como del lecho y del s€}bsn.relo del mar.
Esta zona se extenderá hasta las 200 millas ma-
rinas contadas desde las líneas de base- a partir
de las cuales se mide la anchura del mar te-
rritorial.

Los artículos 19 y 39 de la ley 17. sobró
la soberanía argentina en el vaar adyacente a
su territorio, permiten inerir que el mar terri-
torial tiene un ancha }aia3x}m:o ele 12 mdl i ma-
rinnas en tanto (me tt zona eccz}a€2nrrica c a;ivaa
argentina se esti(nnc f entre las 1 y _ 2ti3

millas m arinaas, rt: asao t :rn«}ue en t llaa ?a x _. c cl
de- n_^vr'^ :ac}í}n A' aaf.ria}2aé'"fgatión pira las s - -
eeraas b aa.cl€ r aus.

o Li e?
C^:.ilc te FrF` l4 f «. L:LtY?. S

t:^c ceca.

Sr. Aguirre L anaari. -- La h-y nn Éra enn 1 2R),
de ` ':" e , est al tf'í`€; `cono laos rec£r so E't #
terri€criaal urge atino son prtnpiedacá c `, r z ?e'.o
anaacionnatl , el que podrá co cede su e ta ot c:r?íy,
reservando xara las embatrcacione s de 1} al z =l nY
nacional los recursos in asta una f*F t r?f`i' P e 12

-Millas' m rítnraf.,as de las costas. La lev 20136,
nY*G'ln n a€éi)3iaT de la a } terior, f.Oi2cOrda!'íh) con la
ev'oiuueió del derecho en el ámbito int si' cio-
naal , disponp clue tos recursos v iv€ss e:xistc = ¡-os
en bis zonas marí timas bajo soberanía arg Latina
son pro t) cicl Estado nacional . En la que
se refiere a la jttrTSfti c€ón proiaciaal , la _ev
18.02 c stabka-e que las provincias ejercerán
jurisdicción'sobre el miar te rritoriaal adyacente
a sus co'-ta,s hasta n}}:?, distancia ele 3 m_ islas
nriariraa s, en tanto caro el Estado nacional laa c"jer-
e rá basta cl máximo fi do en la ley 17.094 .
La jnristtiecióni aítr, itn.ríelaa a las provincias se
ejercerá sin ' p€'rjnieiaa de la que corresponde aal
Estado naacion ,zal ea toda la extensión del' mar
territoria*l.

alrg€°nt'ar rEs cí.eir q--,1a kgishu'ión interna
corncar€rc'.a? con la r 1. a =, ie evolución-del ch r a€i
íi:ternaeional por la que tanto bregó nz^.d` €rv
paaís.

La Corte Suprema de Justieeiu de la Nación,
c>n. das decisiones adoptadas el 10 de diciembre -
t e 1988, tuyo ocasióal ele pronunciarse sobre
este tema en ' relució»- 21 `d^ tito de contrabando

tt lo rvj rada errel as'- o liCO del C i r

kl y 3 o t l Cr f >- 9 c ceÑ ltit eF2-

ct n:w tro n, w c. F J L ''_i rs - ^centi orne -

0
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al derecho vigente-- el mar territorial argentino
se extiende hasta las 12 millas marinas desde
las líneas de base, y la zona económica exclu-
sva desde ese límite hasta las 200 millas nla-
r.nas, medidas también desde las líneas de base.
1 on ende, las actii°idades du un buque de ban-
c.era extranjera sin autorización dentro de la
zona económica exclusiva configuraban infrac-
ciones a la ley de pesca pero no quedaban ti-
pificadas en el delito de contrabando por cuanto
el Código Adiaan. ro hace al liar
territori L

Para solucionar, esto se a(.^ai•on algunas veces.
Una de ellas, muy importante, fue precisamente

del señor senador Molina y, corlo censecueli-
cia de ello, el señor senador Menelil presentó'
ull proyecto que fue incorporado al que estamos
co lsiderando, en su artículo 10, por el que se
modifican los artículos 581 a 588 del Código
Aduanero, -,?ara evitar que en el futuro se pueda
llegar, a repetir esa injusta 'iituaeión.

Lo que en el pasado fueron reivindicaciones
de los t` ciclos latinoamericanos, a las que -co-
mo he hecho referencia- sumaron los países
africanos, llegándose a al!rmar 'rotundamente
en 1973, al inicio de la [lI Conferencia de
las Naciones Unidas sobre (1 Derecho del Mar,
c:±ue no habría 12 millas de mar territorial, sino
200 millas de zona econóiniea exclusiva, es hoy'
r ;erecho positivo, En ese sentido resulta inte-
1•£esante señalar; que Estados inicialmente re-
mentes como los Estados Unidos -tal cual lo
cité en nli exposición- han proclamado las zo-
nas económicas exclusivas de doscientas millas
a lo largo de sus costas, lisie país finalmente
lo hizo en una formal declaración de su presi-
denfe Ronald Rea an cl 10 de marzo de 1983.

Pero todos estos espacios -que implican la
soberanía de nuestro país sobre ion área de más,
de tres millones de kilómetros cuadrados y sus
recursos- carecen de certeza. En efecto, ellos
se miden a partir de las líneas do base. En ese
sentido la ley 17.094 se li niió a enunciar un
criterio que hasta el presente no ha sido motivo
de precisión: un criterio mi,'y1:0 en el que se acu-
de tanto a la línea de bar;,' normal, la do las,
más bajas mareas, como a la línea de base recta,
aquella que, sin apartarse (le una manera apre-
ciable d e la dirección gene, al de la coste, en-
cierre zonas de mar sufieieiltCrlell e vinculadas
con el dominio terrestre eovso para estar some-
tidas al régimen de aguas i icrior'es, uniendo
puntos apropiados.

El proyecto que se considera tiene por objeto,
precisamente, integrar la ley 17.091 alejando acla-
rados los espacios marítimos argentinos y los
puntos a partir de los cuales ellos se miden.

que flan trazado en sus respectivos tml iconos
y se establecen regímenes de navegación.

Es ¿te llll i_Z vec indad precisar . lfs CCO:i dcr;_ -
das geog';ificas que se anuncian en la ley 1.7.094

Í a fin de ciar la mayor claridad posible, a las rela-

ciones y al hoce de. los derechos recípl'0camcnee

acordados.
Ese alar territorial, que en cl espacio com-

prencico entre el C -.bo de horneó y el } t3'lto
oriental de la ts'a de los Estados, producirá

econon leas exclusivas. Pero además, las partes-
se reconocen rccíprocanlcilie las líneas de base

y Amistad con la República de Chile. En electo,
e:tl ese tratado -entre otros ternas- se delimi-
tan las resioeetivas jurisdicciones en las zonas

al aprobar la ley 23.172 con el Tratado de Paz
Nación completará además una tarea que inició

cuenta la riqueza que encierra, la afirmación de
los derechos de soberanía sobre la plataforma
continental a los efectos de la exploración y de
la explotación de sus recursos naturales, y ello,
indepeildientemcntc de que esa exploración o
explotación sea efectiva.

Al considerar el proyecto, el Congreso de la

último, y no lo menos importante si se tiene cll

lización de islas artificiales, instalaciones y es-
tructuras, investigación científica y marina y
preservación y protección del medio marino. Por

y del subsuelo de ese mar, con miras a su explo-
ración y explotación económica y donde ejerce
su jurisdicción para el establecimiento y la uti-

os recursos naturales de las aguas y del lecho
explotación , conservación . y idinilistracioii de,

de soberanía para los fines ele exploración
crentas millas marinas en la que tiene derechos

sanitarios que se cometan en el territorio o, el
el alar territorial; una zona económica exclu-
siva adyacente al. mar territorial de hasta dos-

pnentos aduaneros, fiscales, de inmigración o
y sancionar las infracciones a las leyes y regla-
¿idas de fiscalización necesarias para l iC`'í_nir

ticuatro millas marinas en las uno toma las lile

zona contigua al alar territorial de hasta v£
explicara el señor miembro inforll,allte-; tina
para l s terceras b_ nderas -tal coleo recién lo

única 1_lnlrtación del derecho de paso inocenie
al lecho y al subsuelo de ese mar, con lar

que filialmente forma parte del ordenamiento
jurídico general : un mar territorial pie hasta doce
millas marinas, un mar en que su soberanía se
e xtiee.nde tanto al agua corlo al espacio aéreo

rificará y afianzará ante la comunidad interna-
cional acuello por lo que tantos amos bregó y

conforman nuestro territorio.
A partir de sus disposiciones nuestro país cia-

cl continente como los espacios insulares quq1

Reunión 21? '11

El listado anexo al proyecto contempla tanto 1
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tos en las relaciones mutuas no más allá
tres millas marinas, se mide -por cierto-

1,p rtir de las respectivas líneas de base. De allí
importancia , también en este aspecto de exa-

0nar positivamente el proyecto en análisis.
En resumidas cuentas, se trata de -un proyecto

e ley que reafirmará la soberanía de la Argen-
sobre sus espacios marítimos y dirá con prís-

na claridad a la comunidad internacional des-
,"e dónde y basta dónde alcanzan esos espacios

se extiende su soberanía.
Por estas razones, aclaro ini. posición favora-

ble, que ya fue efectivizada con la firma del
dictamen de comisión en el p-oyccto que esta-

i"mos considerando.
Sr. Presidente (Velázquez). - Corno no hay

-número en estos nmonmentos, se va a llamar para
votar.

-Así se yace.

-Luego de unos instsn„s:

Sr. Rodríguez Saá. - !Qué s.' a a votar, se-
''ñor presidente?

Sr. Presidente (Velázquez). - Se va a votar en
general, señor senador.

Ruego a los señores senadores ocupar sus ban-
cas porque estamos con quórum estricto.

Si no se hace uso de la palabra, se va a votar.

-La votación resulta afinnativa.

---So leen y ,,aprueban los artícutos V? a 89,

-So lee el artículo 99.

Sr. Molina . -Pido la palabra.

Sr. Presidente (Velázquez). - Tiene la pala-
bi'a el señor senador por Santa Cruz,

Sr. Molina. - Señor presidente: quiero dejar
4 constancia de la modificación que había propues-

fo durante la exposición en general.
Aunque creo que voy a resultar perdidoso en

la votación, propongo que se agregue el siguien-
te párrafo al artículo 99: "La Nación Argentina
conserva la exclusividad en los espacios maríti-

R mos contemplados en la presente ley de la reali-
,,,Zación de ejercicios o maniobras militares, es-
tando vedadas dichas acciones a terceros esta-
tlos, salvo autorización expresa del Congreso
Nacional". -

{ Sr. Presidente' (Velázquez). - Si no se -ace
de la palabra, se va a votar el articulo 90
como figura en el dictamen ele comisión.

-La votación resulta afirmativa.

-Se lee y aprueba el artículo Hl.

--El artículo 11 es de forma.

2 r97

Sr. Presidente (Velázquez. -Queda sanciona-
do el proyecto de ley. Se comunicará a la 1-lono•
rabie Cámara de Diputados.

4

VUELTA A COMISION

Sr. Presidente (Velázquez). - Corresponde coi?.
siderar el dictamen de la Comisión de Derechos
y Garantías en la presentación efectuada por el
Honorable Concejo Deliberante de Ayacucho
por la que se solicita la adhesión de este Cuerpo
en repudio a las amenazas anónimas contra la
vida del diputado nacional Antonio Berhougaray.

Por Secretaría se dará lectura.
Sr. Prosecretario (Fassi). - (Lee)

Dictamen de comisión

Honorable Senado:

Vuestra Comisión de Derechos y Garantías ha con-

siderado el expediente (O. V.-458/89), mediante el
cual el honorable Concejo Deliberante de Ayacucho,

provincia de Buenos Aires, solicita la adhesión de este

cuerpo en repudio a las amenazas anónimas contra la

v-ida del diputado nacional Antonio Tomás Berhonga-

ray. Por las razones que el miembro informante brin-

dará, os aconseja su aprobación.

De acuerdo al articulo 105 del reglamento, este clic-
larnen pasa directamente al orden del día.

S_ila do la comisión, 26 de julio de 1990.

Mario A. Losada. César Mac I:ar-th¡t. --
Adolfo Gas's. - Margarita Malliarro de
Torres. - Conrado Storani.

JONORABLE CONCEJO DELIBERANTE
DE AYACUCHO

Resolución 22/90.

Artículo le - Repudiar las. amenazas contra la vida
del diputado nacional de la Unión Cívica Radical An-
tonio Berhongaray, efectuadas por elementos margina.
dos de la sociedad a quien expresa el disenso a trai
vés de los canales naturales y en defensa de los va-
lores esenciales que nos otorga el sistema democrática
que los argentinos hemos elegido.

Art. 29 - Solicitar la adhesión a todos los concejos de,
liberantes de la provincia de Buenos Aires, a la Le-
gislatura provincial y al Honorable Com;,rreso de Iá
Nación Argentina.

Sr. Presidente (Velázquez). - En considera-
ción en general.

Tierno la palabra el señor senador por illisio-
nes.

Sr. Losada.-Señor presidente; sotierro que
este proyecto vuelva a comisión' rara su refor-
mulación.

cquirco.dip



ttegistro de la Propiedad
Intelectual N9 213.123

1tEPUBLIC A ARiCE \TIN \

D IARIO D E S E SI ONE S
CAMARA DE DIPUTADOS 11 sA NACION -

IS REUNTON - Continuación de la 5,3 SESIO_ t)stt^l\ IIIA - JULIO 4 DDE. 1991

'residencia del tseñor diputado Augusto José María Alasino

Secretarios: doctores Esther' H. Pereyra Arandía de Pérez. Pa
Alberde Edgardo I3alestrini v Ariel Pueble

cto,

Prosecretarios:' doctores Juan Estrada. y Enrique Pica(11)

y señor Juan Carlos . Stavale

DIPUTADOS PRESrNTr : CARRERAS , Porfirlo Mario
CARRIZO, Víctor Eduardo

B_1!1100

ADAMO , Carlos A-22-01 CASAS, David - Jorge ,
AGUADO, Jorge Rubén B-01-03 CASSIA, Antonio A-13-01
AGtINDEZ, Jorge Alfredo B-18-02 CASTILLO, José Luis A-01-01
ALASINO, Augusto José María A-08-01 CASTILLO, Oscar Aníbal B-03-02
ALBAMONTE, Alberto Gustavo A-02-03 CAVALLARI, Juan José B-01-11
ALESSANDRO , Julio Darlo A-01-04 CAVIGLIA, Franco Agustín A-01-04
ALSOGARAY, Alvaro Carlos A-02-03 CLgRICI, Federico B-01-03
ALTERACH, Miguel Angel B-14-01 CORCHUELO BLASCO, José Planml 31-07-0t
ALVAREZ, Carlos Alberto B-02-01 CORTESE, Lorenzo Juan A-O 1-9:'.
ALVAREZ ECHAGIYE, Raúl Angel A-01-01 COSSOS PÉREZ, Juan Nicolás 13-22-02
ANTELO , José María A-21-06 CRAMARO, Hugo Arnaldo 11-2:-01
ARAMOUNI, Alberto A-01-09 CRUCHAGA, Melchor René A-01-02
ARCIENAGA, Normando A-17-O1 CRUZ, Wáshingtou Jesús B-10-01
ARGAÑARAS, Heralio Andrés A-0A-0:! CURI, Oscar Horacio A-lI-0'I

AVILA, Mario Efraín A-22-02 DALESIO Ce VIOLA, Adelina Inés 11-02-03

AVILA GALLO, Exequiel José B. A-21-19 DALMAU, Héctor Horacio A-14-01

BADRAN, Julio A-01-O1 M AMBROSIO, ángel Mario A-2141

BAGLINI, Raúl Eduardo 11-13-02 DE MARTINO, Víctor Amador 11-01-02

BALANDA, Mariano Pedro A-14-02 DI CAPRIO, Marcos Antonio A-01-02

BALESTRINI, Miguel Alberto B-0=-01 DOMÍNGUEZ, Jorge Manuel R. - A-02-Oi

BALL LIMA, Guillermo Alberto A-01-01 DUMóN, José Gabriel A-01-02

BAREEITO, Juan Carlos A-16-01 DURAÑONA y VEDIA, Francisco ele A-01-03

BASSANI, Angel Marcelo B-01-02 ECHEVARRÍA, Luis María B-01-01

BAYLAC, Juan Pablo B-01-02 ELÍAS, Angel Mario 13-21-02

BELTRAN, Carlos Roberto B-03-01 ENDEIZA, Eduardo Aníbal 13-13-Si

BERIIONGAs AY, Antonio Tomás 13-11-02 ESPECIIE, Alberto Luis 11-17-02
BERICUA, Jorge B-23-02 ESTÉVEZ 11OERO, Guillermo E;mmilio A-21-2'S
BISCIOTTI, Victerio Osv;aidc 13-01-02 FELGUERAS, Ricardo Ernesia A-11-el

BLANCO, Oscar A liberto B-01.-01 FERNÁNDEZ, Aníbal 13-06-02

BORDA, Osvaldo B-01-01 FERRADAS, Miguel Enrique - 13-03-01

BORD'3N CAROSIO, lin2go Antonio 8-13-O1 FESCINA. Andrés Julián 11-02-13

BREARD, Noel Eugenio B-05-02 FIGUERAS, Ernesto Juan B-0i-01

BREST, Diego Francisco A-05-02 FIGUEROA, Pedro Octavio 11-10-11

BRITOS, Rolando Roque A-2i-01 FLORES, Rafael Horacio 1i-?_2-01

BROOK, Mario Carlos E-01-02 FOLLONI, Jorge Oscar A-17-L5

BUDIÑO, Eduardo Horacio A-01-O1 FONTELA, Moisés Eduardo B-01-01

CABRERA, Gerardo 11-21-01 FREYTES, Carlos Guido A-07-01

CAFIERO, Juan-Pablo B-01-04 FUROUE, José Alberto A-03-C2

CALLEJA, Ovidia Amílcar B-21-0t GARAY, Nicolás Alfreelo 13.05.1)

CAMAÑO, Dante Alberto B-01-01 GARCÍA, Roberto Juan A-02-Z=

CAMAÑO, Graciela B-01-01 GARCÍA CUERVA, Ignacio ,, eiti: ,o 11-OI-O::

CANATA, José Domingo B-02-02 GATTI, Háctor Angel B-01-05

CANTOR, Rubén A-06-02 GENTILE, Jorge llorado A-Ol-Si

CAPPELLERI, Pascual A-01-02 GERMANO, Alberto Radl 11-21-OS

CAPUTO, Dante Mario B-02-02 GÓMMIEZ, Il+orlue Julio César 11-03-01

CARDO, Manuel A-07-001. Gó;1TEZ MIRANDA, liaría Florentina ,í- 02-0'.



1170 CARIARA DE DIPUTADOS DE LA NACION Reuniún 189. 1

GONZÁLEZ, Luís Mario B-21-02 STORANI, Corvado Hugo 13-04-02
GONZÁLEZ, Oscar Félix D-04-01 SUÁREZ, Juan Carlos A-11-01
GONZÁLEZ GASS, Gabriela Marta B-02-02 TACTA de ROMERO, Emina Andrea H-05-01
GUERRERO, Antonio Isaac 13-24-01 TAPARELLI, Juan Carlos A-21-01
GUZI;IAN, María Cristina A-10-11 TAVANO, Juan Bruno 13-01-01
HERNÁNDEZ, Santiago Antonio A-16-23 TOMA, Miguel Angel 11-02-01
HERNÁNDEZ, Santos Abel 11-01-01 ULLOA, Roberto Augusto 13-17-15
BERRERA, Bernardo Eligio A-12-01 URIONDO, Luis Enrique Ramón 11-22-01
HERRERA, Luis Fernando B-02-03 VALERGA, Carlos María A-Cl-12
IIIARBIA, José María A-01-03 VALLEJOS, Enrique Horacio A-21-01
IRIBARNE, Alberto Juan Bauth:.ta I3-02-01 VANOSSI, Jorge Reinaldo 13-02-02
JALIL, Luis Julián I3-15-12 VARELA CID, Eduardo A-04-li
JAROSLAVSKY, César
IFOILAN, Eduardo Marcelo

A-03-022
A-01-Ot

VARGAS AIGNASSE, Rodolfo Marco A-"-di
VEGA ACIAR, José Ornar A--"_ 02

KRAEMER, Bernhard A-23-a2 VILLEGAS, Juan Orlando A-11-0 i
LAMBERTO, Oscar Santiago 13-21-01 YOMA, Jorge Raúl
LARRABURU, Dámaso A-01-01 YOUNG, Jorge Eduardo
LAZARA, Simón Alberto A-02-23 ZAIVIBIANCHI, Carlos 11-03-02
LÓPEZ, Jorge Antonio
LÓPEZ, José Remigio

13-1.3-01
A-il-Ol

ZAMORA, Federico 8-01-03
ZAMORA, Luís Fernando 13-01-21

LÓPEZ ARIAS, Marcelo Eduardo
LOPEZ DE ZAVALIA, Fernando Justo

B-1'-0l
Is-^'_-OS

ZAVAALEY, Jorge liernáu A-07-02

MACHADO, Oscar Alfredo 13-13-02 AUSENTE, EN MISIÓN OFICIAL:
11IACIlUCOTE, Jorge Raúl 11-1?-Ol
MANRRIQUE Luis Alberto A-19-o1 SIRACUSANO, Héctor A-02-03,
MANZANO, José Luis A-13-01
MARCÓ, Jorge Raúl 13-03-02 AUSENTES, CON LICENCIA:
4I:ARELLI, Mabel G. de I1-11-02

MA11TINEZ, Gabriel Adolfo A-17-02 CASARI de ALARCIA, María Leonor 11-04-Ci
IIARTINEZ, Luis Alberto 11-1z-01 IGLESIAS, Evaristo Constantiúo E-01-02
MARTINEZ MÁRQUEZ, Miguel I;Nsé A-O1-02 MARTIN de DE NARDO, Marta 11-09-é7
MARTINEZ RAYMONDA, Rafael 0-02-06 MONJARDIN de MASCI, Ruth A-01-13
IVIATZItIN, Jorge Rubén B-11-01 PARRA, Luis Ambrosio A-21-01
MERINO, Eubaldo
1VIONTEVERDE Carlos Roberlo

A-01-01
I3-r,: -ol,

MORALES Eugenio Isidro A_o:-01 AUSENTES, CON SOLICITUD-DE LICENCIA PENDIENTE
,

MOSCA, Carlos Miguel Angel A-0'-02 DE APROBACION DE LA HONORABLE CAMARA:

MOTTA José Carlos A-1-O1,
MOURE, Juan Manuel 11-01-02 ABDALA, Gern.án Darío I3-02-04

1IUGNOLO, Francisco Miguel A-01-02 AVELIN, Alfredo I3-J9-IS

NACUL, Miguel Camel A-24-01 BOTELLA, Orosia Inés A-02-01

NATALE, Alberto Adolfo 13-21-03 FERNÁNDEZ, Roberto Carlos 13-01-01

NERI, Aldo Carlos A-02-0,l FERREYRA, Eduardo Mario 33-01-07

ORGAZ, Alfredo A-o1-02 LIBONATI, Antonio César A-01-01

ORIETA, Gaspar Baltazar A-22-01 MARTINEZ GARBINO, Jaime Gustavo 13-01-O1

ORTIZ PELLEGRINI Miguel Anp 1 11-04-02 AldNDEZ DOYLE de BARRIO , María Luisa A-22-02
^

,
PARENTE Rodolfo Miguel 31-09-91 PAMPURO, José Juan Bautista A-01-01,
PASCUAL Rafael Manuel A-02-02 PUERTA, Federico Ramón A-1441,
PAZ, Fernando Enrique A-10-O1 RAIMIUNDI, Carlos Alberto

RIUTORT Oiga Elena
8-01-02
A-19-C, tPEPE, Lorenzo Antonio A-01-01 ,

ROMERO Roberto
,

A-17-01PETELL, Juan Carlos
POLO Miguel Angel

A-09-02
A-03-El

,
SAMID, Manuel Julio 13-01-01,

PROFILI , Gerardo Pedro 11-13-02
ZARACHO, Evcllo Argerlino 11-01-31

PRONE, Alberto Josué 111-04-02
PUGLIESE, Juan Carlos A-01-02 A USEINTES, CON AVISO: o

PURICELLI, Artúro Antonio 11-20-01 4'

QUARRACINO, Matilde A-01-09 ADAL\IE, relipe Teófilo A-05-141

QUEZAD:A, Rodolfo Héctor 13-15-02 AY ENDE, Oscar Eduardo 11-01-14

RAMOS, Daniel Omar A-01-02 ALVAREZ, Héctor Claudio 11-14-01

REINALDO, Aníbal A-21-02 ALVAREZ GUERRERO, Osvaldo A-1. ;-02

RODRIGO, Osvaldo A-Oi-02 ARANDA, Saturnino Dantti .A-21-01

RODRIGUEZ, Jesús A-0l-iv ARIVLAGNAGUE, Juan Fernando A-13-02

RODRIGUEZ, Jorge Alberto 11-1i-01 AVALA, Juan Carlos 13-04-tl

RODRIGUEZ, Raúl Eduardo 33-23-01 13RUNATI, Luis Pedro 13-01-01

ROGGERO, Humberto .J sxús A-04-O1 CAMERA, Roberto Hugo A-19-17

ROMERO, Carlos Alberto A-12-01 CARRIZO, Raúl Alfonso Corpus A-04-02

ROMERO, Julio A-05-01 CRUZ, Roberto Aníbal A-01-Jl

ROSALES, Caries Eduardo A=o3-o1 CURTO, Hugo Omar A-01-01

ROSSO, Carlos José A-15-12 DIAZ LOZANO, Julio César A-24-O!

ROY, Irma A-o1-01 DOMíNGUEZ, Roberto Rubén 13-10-01

RUIZ, Ange. Rafael 13-11-01 DUSSOL, Ramón Adolfo 13-05-02

SAADI, Luis Alberto 13-13-01 FERNÁNDEZ, Roberto Enrique 11-01-01

S A1310, Juan Carlos B-01-24 FERREYRA, Benito Orlando A-24-02

S ACIIS, Rubén Rodolfo 13-21-01
GARCÍA, Pedro Alberto 13-01-14

SALUSSO, Horacio Ramón 13-01-01 GONZÁLEZ, :,yerto Ignacio 13-13-20
GONZÁLEZ, I3duardo Aquiles A-01-0l

SALVADOR, Daniel Marcelo 11-01.02
LENCINA, Luis Ascensión A-24-02

SEGUI, Héctor Miguel 13-19-02 LIZURUJIE, José Luis 13-07-02
SILVA, Pobcrto Pascual A-21-02 MAGGI, Juan Alberto I3-O1-01
SOCCHI. Rugo Alberto A-01-02 OSOVNIKAR, Luis Eduardo A-15-02
SORIA, Carlos Ernesto A-16-01 PACCE, Daniel Victorio A-06-11
SORIA ARCH, José María B-04-02 PÁIIRILLI, Oscar Isidro José B-15-01



io 4 de 1991 C:1M ARA DE D.1PUT,ADOS Di: LA N, CIOv' 1171

PIERRI, Alberto Reinaldo
RAMOS, José Carlos
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Nota: Se consigna respecto de cad, señor diputado

una indicae'ón destinada a infornraa sobre la fecha

de terminación de su mandato, el distrito electoral

que representa y el bloque parlamentario, al cual

pertenece. Las letras A y B corresponden respecti-

vamente a los mandatos, que concluyen el 9 ele
diciembre de 1991 y cl 9 de dic.cmbre de 1993;

el número que sigue indica el distrito electoral res-

pectivo, conforme a la equivalencia que se registra

a continuación, y el número que figura en último
término designa al bloque parlamentario, conforme a
la equivalencia que aparece tambiúlt a continuación.

Distritos electorales: 01, Buenos Aires; 02, Capi-
tal Federal; 03, Catamarca; 04, Córdoba; 05, Co-
rrientes; 06, Chaco; 07, Chubut; 08, Entre Ríos;
09, Formosa; 10, jujuy; 11, La Pampa; 12, La Rio-
la; 13, Mendoza; 14, Misiones; 1: i, Neuquén; 16,

ltío Negro ; 17, Sal ta; 18, San Luis; 19, San jltan;
20, Santa Cruz; 21 , Santa Fe; 22, Santiago del Es-
tero; 23, Tierra del Fuego ; 2 1, Tucumán.

Bloques parlamentarios : 01 , justicialista; 02, Unión
Cívica Radical ; 0,3, Unión del Centro D mocrático;
04, Movimiento Peronista ; Cl, de la Democracia
Cristiana ; 06, Demócrata Progresista ; 07, Afirnlaciórn
Peronista ; 08, Fuerza Republicana ; 09, Partido De-
nlocaacia Popular ; 10, Liberal de Corrientes ; 11, Movi-
miento Popular jujeño; 12, Nfcviiuie :ito Popular Nen-
quino; .13, Partido Federal -C.F.L; 14, Partido Intransi-
gente ; 15, Partido Renovador (le Salta ; 16, Autonomista
de Corrientes ; 17, Blogrüsta de San júan; 18, Cruzada
Renovadora ; 19, Defensa Provincial•.Bandera Blanca;
20, Demócrata de Mendoza ; 21, Movimiento al Socia-
lismo-Izquierda Unida; 22, Movimiento ele Integra-
cióíl y Desarrollo; 23, Partido Provincial Rioncnrino;
24, Partido Blanco de los jubilados ; 25, Partido So-
cialista Unificado ; 26, Unidad Socialista.
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Reunión 18?..'

-I r 1 ,c s i.iir -, a los cuatro días (lel
i:;es d finito ci M.,91, a 1a1 lasa 20 y 22.

1

1:1 á. DE LA zOLICI_`.
?MODIFIC zCION

Sr. Presidente (Alasino). -- Continúa la scsióii.-
Correspondo considerar el proyecto de ley do

los señores diputados Lázara, Manzano y Nata-
le por cl que se modifica el inciso 19 del aytícu
lo 59 del decreto ley 333/58, ratificado por la
ley 14.467 y modificado por la ley 23.950.

Sr. Canata . - Pido la palabra para una acla- 1
ración.

Sr. Presidente (Alasino). - Para una aclaración
tiene la palabra el señor diputado por 1.a. C:api-
tal.

Sr. Canata. - Señor presidente: antes ele la
consideración del proyecto quiero manifestar
que por algún error que seguramente se deslizó
en la Comisión do Legislación Penal no so tomó
en cuenca que el diputado que habla fue inicia-
dor de una iniciativa sobre este asunto. Por lo
tanto, solicito que figure en primer término el
proy cto que he presentado en su oportunidad.

Sr. Presidente (Alasino). - So tomará en ctt.•n-
ta su manifestación, señor diputado.

Sr. Aramouni. - Pido la palabra.

Sr. Presidente (Alasino). - Tiene la palabra ci
señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Aramouni . - Señor presidente: se me ocu-
rre que la inmensa mayoría de los diputados no
conocemos la redacción definitiva del proyecto,
por lo que creo que sería conveniente pasar a
un breve cuarto intermedio para tomar informa-
ción al respecto.

Sr. Presidente (Alasino). - Señor diputado: el
proyecto ya fue leído en la reunión de ayer y
no ha sufrido modificaciones ; pero , de todos mo-
dos, en atención a su preocupación , so lo volve-
rá a leer por Secretaría.

Sra. Secretaria (Pérez Pardo). -Dice así:

PROYECTO DE LEY

El Se-;;<do y ';:,era cíe Dipu ceños, eta.

Artículo la -- Sustitúyese en el inciso 19 del artículo
+See del decreto ley 333/58, ratificado por la ley 11.-la1
y modificado por la ley 23.950, la p .labra "diez" oor
la palabra "dieciséis".

Art. 2" - Comuníque::e al Poder Ejecutivo.

1lb rto A. Vcctr' . - Jos L..',ia,z cr:
.5111?[til :1_ I_.ícn^•a_
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interventor cesará automáticamente en sus funciones, y
se tendrá por nombrado, en su reemplazo, con las
mismas atribuciones, a la persona que desempeñe la
presidencia de la Cámara Federal con jurisdicción en
la provincia intervenida, quien procederá a asumir el
cargo, con la simple requisición de cualquier ciudadano
radicado en la provincia intervenida, previa comproba-
ción de haberse cumplido el plazo de duración del
articulo anterior.

El presidente de la Cámara I'^^deral, en función de
interventor:

19 Procederá a designar por sí a los funcionarios
que refrendarán su firma.

29 Tomará en el término de diez días todas las
medidas necesarias para ¡lar por concluida la
intervención, convocando, en su caso, dentro do
dicho término a elecciones, observándose en
todo lo demás lo dispue.si por la Constitución
y leyes de la provincia, sin que sus plazos pue-

dan prorrogarse bajo nivel 'in pretexto.

Art. 79-Usurpación de auto, idad, El interventor
que, después de vencido el plazo de duración que co-
rrcFpon,'icre de acuerdo con el articulo 59, continuare
en el desempeño del cargo, bato cualquier pretexto,
aunque sea por decreto del Pode Ejecutivo nacional,
incurrirá en el delito de usurpacli n de autoridad.

Art. 8s - Comuníquese al Poder Ejecutivo.

Fernando J. López de 7avalía. - Alberto R.
Germaró.

Sr. Presidente (Alasino). - Sea va a votar la mo-
ción formulada por el señor diputado por Ca-
ta,narca de que la Honorable Cámara se aparte
de las prescripciones del re ;lamento con la fi-
nalidad indicada por el autor de la moción. So
requieren las tres cuartas partes de los votos
que se emitan.

-Resulta negativa.

Sr. Presidente (Alasino). - Queda. rechazada
la moción.

15

bMANIFESTACIO\\ ES

Sr Manzano -M-10 la alal,ra

Reunión lesa.

mano que era imposible lograr los tres cuartos
que requiere el reglamento.

Sr. Presidente (Alasino). - La Presidencia toma
nota de su inquietud, pero advierte al señor
diputado que no puede dejar de cumplir con el
reglamento. No obstante, se solicita a los señores
diputados que en lo posible se limiten a fermu-
Iar ese tipo de moción cuando las circunstancias
del caso lo requieran.

lG

FIJACION DE LAS LINEAS DE BASE
DE LA REPUBLICA ARGENTINA

(Orden del Día N° 1.227)

Dictamen de las comisiones

Honorable Congreso:

Las comisiones de Relaciones Exteriores y Culto, dé
Defensa Nacional y de Economía han considerado cl
proyecto de ley en revisión mediante el cual se fijan
las líneas de base de la República Argentina, a partir
de los cuales se miden los espacios marítimos; y, por las
razones expuestas en el informe que se acompaña y las
que dará el miembro informante, aconsejan su sanción.

Sala de las comisiones, 16 de abril de 1991.

Saturnino D. Aranda. - Miguel A. Tonta. -
Jorge M. R. Domínguez. - Darte M.
Caputo. - José Al. Soria Arch. - Luis
F. Herrera. - Roberto E. Fernández. -
Juan M. Dloure. - Oscar E. Alende. --
Antonio T. Berhongaray. - Victorio O.
Bisciotti. - Oscar A. Blanco. -Graciela
Cataño. - David J. Casas. - Roberto
A. Cruz. - Julio C. Díaz Lozano. --
1_,.luardo A. Endeiza. - Benito O. Ferrcr¡-
ra. - Jorge H. Gentde. - Oscar I Cen-
zélez. - José 111. Ibarbia Alberto J.
B. Iribarne. - Euba`do Merino. —Car-
los M. A. Mosca. José C. Motta.
Fr^ ^zcr'scv Id ,1ugncio. 1_,'rczo O

13.
1aiitc^. - Zéberto J. Yroac. Jes' C.
)za,izes. -- liernarcdo I. II. °adra... _,_
1 ., sOr 11. , uí. 7 _ c Co _ . t td
r..m. ¡b Leito L'i. t'doe. I:'n,igoe It.

3

Sr. Presidente (Alasino). - 'I'ieiie la palabra
el señor d putado por Mendoza.

Sr M S ñ i l o h b, anzano. - e or pres c , nte: c mo a rá
observado la Honorable Cámara, la moción no
tuvo ni cuatro votos a favor . Por lo tanto, solicito
a la Presidencia que previamente consulte a los
bloques mayoritarios para sal), ,r si apoyaremos
o no un apartamiento del re glamento . t',stóy ha-
blando en nombre de mi bloque, ya que si se
nos bol irse 1.^reg nudo si ipo Ll lit os o no es-

lialbrIa :'e uij elite totalll e ate 1 ]l2 ( c s o sO {

!;ti E? ve .1. po; .u n „e hubie5 s bido d anty- 7j1

lar (_. S^e I e. 1 i 1 C. 71;

Luis 2.1. Con _óle e. - C u alelo Alsarc^
rec e. - Gaitas J . tle ne. - iié t r Si-
loci sano.

Buenos Aires, 5 de septiembre de 1990.

Al señor presidente de la Honorable Cámara de Dipu.
todos de la Nación.

Tengo el honor do d^t g rt+^e al señor presidente, a
fin de connu>:carle que el honorable S _l..Ado, ea la

cquirco.dip
lGFIJACION DE LAS LINEAS DE BASEDE LA REPUBLICA ARGENTINA(Orden del Día N° 1.227)
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;fecha, ha sancionado el siguiente proyecto cíe lev que
paso en revisión a esa Honorable Croara:

El Senado y Cámara de Diputados, etc.

Artículo 19 - Fíjanse como líneas de base de la lic-
pública Argentina, a partir de las cuates se mielen sus
espacios marítimos , las líneas de base normales y de
base rectas definidas en el listado qne como Anexo 1,
forma parte de la presente ley, y cuyo trazado figura
en las cartas a que hace referencia et nriso.o y que se

agregan como anexo \II fi.
Quedan incluidas en las líneas de I, :se, las líneas cine

unen los cabos que forman las bocas ele los golfos Sal,
Matías, Nuevo y San Jorge, tal cual lo establece el ar-
tícu'.o 1° de la ley 17.094 y la línea que marca el límite
exterior del río de la Plata, según Ios artículos 14 y 70
del Tratado del Río de la Plata y su Frente ill:rúti-
mo, del 19 de noviembre de 1973.

Con respecto al sector antártico argentino, sobre el
ciad la República tiene derechos soberanos, las líneas
de base serán establecidas por una ley posterior.

Art. 2^ - Las aguas situadas en el interior de las
líneas de base establecidas de confu:midad con el ar-:
tículo lv de la presente ley, forman pare de las aguas
interiores de la República Argentina.

Art. 39-El mar territorial argentino se extiende
hasta una distancia de doce ( 12) millas marinas a partir
de las líneas de base que se establecen en el artículo
19 do la presente ley.

La, Nación Argentina posee y ejerce soberanía, plena
sobre el mar territorial, así como sobro el espacio aéreo,
el lecho y el subsuelo de' dicho mar,

En el mar territorial se reconoce a- los buques ele
terceros Estados, el derecho de paso inocente, siempre
que .el mismo se practique de .conformidad con las nor-
mas del derecho internacional y a.las leyes y reglamen-
tos que la República Argentina -dicte en su condición
de Estado ribereño.

Art. 4v_ La. - zona contigua argentina se extiende,
más allá del límite exterior del mar territorial, hasta
una distancia de veinticuatro, (24) millas marítimas me-
didas a partir de las lineas de base que se establecen
en el artículo lp de la presente ley.

La Nación Argentina en ejercicio de, su poder juris-
diccional, podrá en esta zona prevenir y sancionar las
infracciones a ,sus leyes, yseglamentos -en materia fiscal,
sanitaria, aduanera y de. inmigración, quo se cometan
-en su territorio, o en su -mar territorial.

Art. 5v - La zona económica exclusiva argentina se
extiende, más- allá del límite exterior del mar territo-
rial, hasta una distancia de doscientas (200) millas ma-
rinas a partir de . las líneas de base que se establecen
en el articuló 19 de la presente ley.

En -la zona - económica exclusiva la Nación Argentina
éjerce derechos de soberanía para los fines de la expío
ración y explotación, -conservación y administración de
los recursos naturales, tanto vivos corno no vivos, de las
aguas suprayacentes al lecho del mar, y con respecto
'a 'otras actividades con miras a la exploración y explo-

Ver expediente 71-5:1990.

tación económicas de la zona, tal como la producción,
ele energía: derivada del agua, de las corrientes y los
vientos.

Las normas nacionales sobre conservación (le los re-
cursos se aplicarán más allá de las doscientas (200) mi-
llas marinas, sobre las especies de carácter migratorio
o sobre aquellas que intervienen en la cadena trófica
de las especies de la zona económica exclusiva argentina.

Art. 69-La plataforma continental sobre la eral
ejerce soberanía la Nación Argentina, comprende el le.
ello y el subsuelo de las áreas submarinas que se ex-
tienden más allá de su mar territorial y a todo lo largo
de la prolongación natural de su territorio hasta el borde
exterior del margen continental, o bien hasta una dis-
tancia de doscientas (200) millas marinas medidas ,a
partir de las líneas de base que se establecen en el
artículo 14 de la presente ley, en los casos en que el
borde exterior .no llegue a esa distancia.

Art. 79-Los- límites exteriores de los espacios marí-
timos indicados en los artículos 39, 49 y 59 quedan
definidos por sus distancias desde las lineas de base
fijadas en el artículo 14 de la presente ley.

Se 'entiende por milla marina, la milla náutica inter-
nacional equivalente a mil ochocientos cincuenta y do?
(1.852) metros.

Art. 89-El Servicio de Hidrografía Naval editará
y actualizará las cartas con los límites establecidos en
1os artículo 14, 34, 49 y 59 de la presente ley, pievia
aprobación del Ministerio de Relaciones Exteriores y
Culto„ a efectos de su oportuna publicación.

Art. 99-En los espacios marítimos aquí deternrna-
dos la República Argentina conserva el derecho cxch^
sivo de construir, autorizar y reglamentar la constric-
ción, el funcionamiento y la utilización de todo tipo-de
instalaciones y estructuras, ejerciendo sobre las misieas
su jurisdicción exclusiva, inclusive en materia ac leve s
y reglamentos 'en materia fiscal, aduanera, sanitaria y
de inmigración.

Art. 10. -- Modifícanse los artículos 585, 586, 587 y
588 la ley 22.415 (Código Aduanero), los que quedan
redactados de la siguiente manera:

Artículo 585: La extracción efectuada desde el
mar territorial argentino, la zona económica exchr-
siva argentina o desde el lecho o subsuelos subma-
rinos-sometidos a la soberanía nacional de merca-
dería originaria y procedente de los mismos con des-
tino al extranjero o a - un área franca, se considera
como si se tratare de una, exportación para consumo
efectuada desde el territorio aduanero general.

Artículo 586: La importación para consumo al
-territorio aduanero, general o especial, de merca-
olería procedente del mar territorial argentino, 1.
zona económica exclusiva argentina o desde el lecho
o subsuelos submarinos sometidos a la -soberanía
de la Nación, se halla exenta del pago de los tri-
butos que la gravaren y de la aplicación ele pro-
hibiciones. de carácter económico.

Artículo 587: La exportación para consuno efev-
tuada desde el territorio aduanero general o -espe-
cial al ámbito del mar territorial argentino, la zona
económica exclusiva argentina o desde el lecho o
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subsuelos submarinos sometidos a la soberanía
-de la Nación, está. exenta del pago de los tributos
que la gravaren y de la aplicación de prohibicio-
nes cuando la mercadería sé destinare a ser em-
pleada o consumida en -una actividad de explora-
ción, explotación, cultivo, transformación, mezcla o
cualquier otro tipo de operación a desarrollarse en
dichos ámbitos.

Artículo 588: El Poder Ejecutivo podrá estable-
cer con relación a todo o parte del mar territorial
argentino, la zona económica exclusiva argentina

Reunión 181

o desde el lecho o subsuelos submarinos sometidos
a la soberanía nacional , la aplicación total o par-
cial del régimen general arancelario y de prohibí-
clones a la introducción de mercadería procedente
del extranjero o de un área franca.

Art. 11. -Comuníquese al Poder Ejecutivo.

Saludo a usted muy atentamente.

EDUARDO A. DUIIALDE.

Ilugo R. Plonrbaunr.

ANEXO 1

Carta Punto
N9

1-1-11:3 1

H-113 2

H-114 2
H-114 3
H-114 4
H-114 5
H-114 6

H-210 6
H-210 7
1-1-210 8
H-210 9

H-211 9
H-211 10 -
H-211 11
H-211 12
H-211 13
H-211 14
H-211 15
H-211 16
H-211 17,
H-211 18
H-211 19

H-214 19
H-214 19
11-214 20

Accidente geográfico
Coord . geográficas
Lat. S Long . W Línea de base

RIO DE LA PLATA HASTA PUNTA DUNGENES

Carta 11-113 - la edición 1969 - Escala 1:250.000

Punto medio límite exterior río de la Plata (ar-
tículo 1. Tratado del Río de la Plata y su frente
marítimo - 1973)
Punta Rasa

35° 38' .0 55'52'.0 Recta
36°17'.4 56°47'.0

Carta 11-114 - 53 edición 1984 - Escala 1:250.000

Punta Rasa 36'17.4
Cabo Corrientes 38 0 00'.9
Extremo escollera Sur (puerto Mar del Plata) 38° 02'.2
Punta Cantera 38°04'.9
Punta Hermengo 38° 17'.2'

Carta fi-210 - 2a edición 1.974 - Escala 1:250.000

Punta Hermengo 38'51'.7
Restinga - al -E;puerto Quequén 38'35'.2
Extremo éseollerá Sur (puerto uequén) 37° 17.2
Punto al S del faro Claromecó 38° 57 .7

Carta 11-211 - 23 edición 1984 - Escala 1:300.000

Punto al S del faro Claromecó 38° 57'.6
Punta Pehuencó 39'00'.4
Extremo SE bancos -del Rincón 3902T.6
Banco SE punta Laberinto 391'2t.5
N ,desembocadura tío Colorado 39 ° 41'.2
S -desembocadura río Colorado 39°41'.6
N boca del río Colorado Viejo 39- 50' .8
Extremo E banco del Centro 40° 10' .5
Extremo, SE banca Culebra 40° 24'.6
Extremo E banco Nordeste 40° 30' .8
SE isla del Jabalí 40°38'.1

Carta 11-214 - 11 edición 1970 - Escala 1:275.000

SE `isla del Jabalí 40° 38'.1
SE isla del Jabalí 40'38'.1
Banco al S de Barranca Norte 41°02'.0

56'47'.0 Normal
57°31'.2 Recta
5703T3 Recta
57° 32'.0 Normal
57° 50'.1

60'03'.1 Normal
58 ' 51'.5 Recta
57° 50' .1 Normal
60° 03'.1

60'03'.1 Normal
61 ° 32 .5 Recta
61° 59'.7 Recta
62'01'.8 Normal
62° 06' .0 Recta
62 05' .8 Normal
62-0W .6 Recta
61°° 58'.3 Recta
6105T .2 Recta
61° 58' .4 Recta
62°10'.3

62° 10'.3
62° 10' .3 Normal
62° 42'.0

1
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metidos
'o par.

ibibi-
ente

H-214 20
11-214 21
H-214 22
1-I-214 23
11-214 24

11-21.5 24
11-215 25
11-215 26
11-215 27
H-215 25
H-215 28
H-215 29
11-215 30
11-°G15 31
H-215 32
1T-215 33
11-215 34
H-215 35
H-215 36
11-215 38
H-215 39
11-215 37
11-215 40
1-1-215 41
H-215 42
11-215 43
11-215 44
11-215 41
H-215 45
H-215 46
II-215 47

Nc 3 47
Nl 3 48

Ns 59 48
Nc 49 49
Nr' 50 50
Nc 59 51

N9 60 49
Nc 60 52
N9 60 53
Nr' 60 52
N'? 60 54
N 60 55
Nc 60 56
Nc 60 57
N<? 60 58
Nc 60 59

Coord. gern_ráticas
Accidente geográfico Lat. S Long. Linea de base

Banco al S de Barranca Norte 41'02".0 62°42 .0 Recta
Banco al S del banco anterior 41"03'.0 (32`42 .9 Recta

Banco al SE punta Médano 4!' 03' .4 62' 45 .3 Normal
Punta Bermeja 41'09'.0 63° 04' .0 Recta
Punta Norte 42° 03'.9 63° 45' .7

Carta 11-215 - 2,t edición 1933 - Escala 1:275,000

Palita Norte 42'03'.9 63'45'.7 Normal

Punta Cero 42'30'.2 68'35'.8
Banco septentrional al E caleta Valdés 62° 19'.9 63'33'.1 Normal aislada
Banco meridional al E caleta Valdés 42'22',3 63° 35' .0 Normal aislada'

Punta Cero 42'30'.2 G3'35>.8
Punta Cantor 42° 30' .9 63'35'.7 Recta
Punto al E punta Morro Nuevo 42'53'.1 64° 01.0 Norrnal

Punta Ninfas -12'58'.8 64° 17.8 Recta
Proximidades baliza Escollera 43'20'.5 65° 03' .0 Normal
Proximidades baliza Restinga 43'20'.8 65'03'.2 Recta
230 punta Delfín 4.2' 43'35'.2 65° l5>,7 Normal
Isla Escondida 43'43'.4 65° 16' .7 Recta

092 faro punta Lob')s 1.2' 43'47'.7 65° 18>.2- Recta
Punta Clara 43'58'.5 65 ' 13'.5 Normal
Punta Tombo 44° 02' .2 65'11'.1 Recia
Extremo r punta Atlas 44°08".2 65° 13' .1 Normal
N isla al E de punta Lobcría 44'16'.7 65° 13' .6 Recta
Cabo Raso 44' 20' .2 65° 13' .6 Recta
Punta Atrevida 44° 23' .2 65°17.0 Normal
Roca' Salaverría
Roca mas oriental de rocas Cordova Normal aislada
Roca Oyarvido Normal aislada
Punta Atrevida Normal aislada
Extremo NE península Betbeder Recta
Extremo S península Betbeder 44'3F.8 65° 18' .8 Normal
Punta Roja 44'34'.4 W21`3 Recta

Carta ido 3 - 3e edición 1928 - Escala 1:50.000

Punta Roja 44'34'.6 65° 21' .5
Cabo Dos Bahías 44'55'.8 65° 31' .3 Recta

Caita Ne 59 - 21 edición 1934 - Escala 1:400.000

Cabo Dos Bahías 44'55'.8 65'31'.3
Cabo Tres Puntas 47'0T.8 65° 52' .0 Recta
Isla Arce 45'00'.0 65'291,0 Normal aislada
Isla Rasa y roca mús oriental al SE isla Rasa 45° 07.2 65'22'.3 Normales aisladas

Carta -N^ 60 - Ie edición 1933 . Escala 1:350.000

Cabo Tres Puntas 47'05'.8 65'52'.0
Punta Foca 47° 44'.8 65'50'.5 Normal
Rocas Sorrel 47° 42' .6 65° 4Z1,8 Normal aislada
Punta Foca 47° 44'.8 65° 50' .5 Recta

Restinga al E punta Guanacos 47° 48'.0 65° 51`.9 Normal

Punta al _NW punta Norte 47° 54'.0 65° 4&,6 Recta

Restinga al NE isla Pingüino 47° 54 .5 65°_42' .4 Recta

Islote al E punta Poxxos 47° 57`.0 65'45',7 -Recta
Isla Shag 48'06'.8 65° 53'-.4 Recta
lestinga al S punta Medanosa 48'07.8 65° 55' .2

--
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Carta Punto Coord. geo•áfioas

NV Accidente _-eográfieo Lat. S Long. W Linea de ba3e

N' 60 59 Restinga al S pina:; Dlrciancr_.a 48'07'.8
'

65'55'.2
1'

Recta
N° 60 60 Islote Del Cabo 48° 15 .0

' '
.266 13

'
Recta

N9 60 61 Isla Rasa Chica 48 21 .7
° '

66'19 .0
Recta

N9 60 62 Restingaal S de calo Gnarc^.='ni 48 22 .8
' '

66°20'.6
' ' Recta

N4 60 63 Punta Mercedes 48 24 .0 66 28 ,0
NQ 60 64 Roca Bellaco 481 29'.8

° '
66° 11' .3'

Normal ai-larsn
N4 60 63 Punta Mercedes 48 24 .0 W28 .0.
N4 60 63 Punta Mercedes 48' 24'.0

'
66'28'.0

'

1
Norr'.tl

N4 60 65 Punta al SWV ce r1-e Anua e 48'26 . 2
'

66'37 .8
Recta

N9 60 66 Islote al E cerro Urclú % z 48'30 .0
'

66 ' 45 .3
Recia

N° 60 67 S del cerro Ord ii c 48 ' 31 .2
' '

66' 47 .3
Normal

N9 60 68 Cabo Vigía 48 36 . 1
" '

66° 52 .2
Recta

N° 60 69 Islote Chato 48 45 .2
' '

67' 02 .9
' Recta

N9 60 70 N cabo Danoso 48 49 .2
' '

67° 11 .7
NormalN9 60 71 Cabo Curioso 49 11 .1

' '
67° 35 .8

RectaN9 60 72 Punta Deseugaño 49 14 .7 67° 36 .0
N9 60 73 Proximidades faro S : n^ 1 :anc isec de Paula 49 ' 4f.5 67'43'.1 Normal

Carta N ') 61 - 2,. edición 1970 - Escala 1:100.000

N° 61 73 Proximidades faro San Franc isco de Paula 49 ' 4-1'.5 67°42'.7
N9 61 71 E punta Cascajo 50 ' 07'.2 68'08'.0 Normal

N° 61 75 Proximidades layo Santa Cruz 50°.10'.0 68° 20'.5 Recta
Ne 61 76 Banco al SE j)unta Norte 50' 58'.0 69' 04'.5 Normal
N° 61 77 Banco al SE pturta Montes 51 ° 03'.3 69°05'.0 Recta
No 61 78 E cubo Buen Tiempo 51 ' 3,1'.0 68° 53'.0 Nc) mal
ho (it 71) E banco Olivier al E punta Loy-ola 51°37'.5 68°53'.1 Recta
Nt' 61 80 SE punta Loyola 51°40'.7 68° 55'.9 Recta
N^ 61 81 Es baliza Cot:acnh^ 5P45'.3 68° 51'.8 Normal

- Carta N: 62 3a edición 1981 - Escala 1:400.000

N;.' Ci2 si Ex baliza . Conveut, > 51'4T.3 68'51'.S
N^ fi2 82 Banco al E cabo Pír-Penes 52' 20' .0 68'20'.4 Normal

Carta 11.42-1 - la edición 1984 - Escala 1:100.000

11-112-1 82 Rauco al E cabo S 'írgenes 52 ° 20'.0 68°20'.4
H--1°-1 83 Iute+secci ,i_, fin lías i de base normal con el límite

iiiterimcionnl en punta Dui;gcness
52° 23 ' .9 68'26 '.1 Normal

lI 84 Roca V; en 52'20'.4 63'20'.0 Normal aislada

ARCIIIPIELAGO FUEGUINO

Isla Grande .le la Tierra del Fuego

Carta 11 121 - la edición 1984 - Escala 1:100.000

11-424 85 Int rsección comienzo línea de base normal con
el límite internacional en cercanías cabo Espí-
ritu Santo 52'38'.5 W307.7

1I 424 - 86 Punta de Arenas 53' 09'.2 68°•12' .8 Normal

Carta N'- 62 - 3a edición' 1981 - Escala 1:400.000,

Ns' 62 136 Punta de Arenas 53° 09'.2 68° 12'.8
NQ 62 87 Extremo oriental banco al E cabo San S^basii:ín 53° 19'.6 68°07'.9 Recta

No 62 88 Roca mis oriental al E punta Sinaí 53'23'.2 68° 02' .0 Recta
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Carta Punta
N9 Accidente geográfico

Co.^rd, eov sic...
I^ i Si Lon V L i r.w de lace

Cauta N? 90 - la edición 1947 - Es,a?a 1: i 10j3j00

Ni 90 S8 Poca más ori—rtal al E punta Sinaí 53' 23' .7 (8' 01 8 Recta
N? 90 89 Banco al E c!,'sembocadura arroyo Cama 53'2`3' 68 (13' .3 Nar:;',al

".N? 90 93 NE restin,ía al N caleta La %I¡sic5n 53° .4.1' .1. (37 ') 7 1'ee.a
Ni? 90 91 Extremo N rcrtinga Costera 53" 41' .8 (í7' =8' .1 Nrrrr;..,l
N? 90 92 Extremo SE u songa Costera 53' 45>,9 (j7' 359 3 it eta
N? 93 93 Extremo N restinga Exterior 33' 47.4 67° 33' 9 '^rrr; :,Y
N? 1,11) c).1 Extremo S rol inga Exterior 53' x.8' ,2 (37" 32 . l
N? 93 0,5 Extremo E rc.tinga al E faro cabo Penas 53° 50' .5 67° 29' .O
N? 90 93 Extremo SE r1 stiuga más oriental ensenada de la Rc•, t:r

Colonia 53' 51' .2 67 ° 27 .2

C:u ta Nc' 63 - l,3 edición 1939 - Escala 1:400.000

N? 63 96 F.xircn,o SE rs stinga más oriental ensenada de la
Colonia 53"54'.1 67° 27' .0 Rccta

N') 63 97 I xtremo N cabo Auricosfa 63° 59'3 .5 67° 2^ .l Normal
N? 63 98 \V boca caleta Policarpo 5-i:° 37 .9 65" 31' .6 Recta
N° 63 99 ), boca caleta Policarpo 54' 37'.7 65' 3()'J3 Recta
X',, 63 100 130 E boca c:fleta Policarpo 0,8' 54'38'.0 65° 29'.8

Curta 11-418 - 2a edición 1985 - Escala 1:125.000

H-•418 103 130 E boca (;ilota Policarpo 0,8' 54° 39' .0 65' 30' .8
1i-418 3.01 254 extremo \V boca caleta Falsa 2.3' 54'38'.7 65" 29' .4 Recta
11-418 102. 249 extremo AV boca caleta Falsa 1.9' 54° 38' .8 65° -08,.6 Recta
11-418 1.03 W boca calera Falsa 54' 38'.1 65° 2;5' 4 Norn-al
11-418 104 E roca caleta Falsa 54° 38' .1 65' 2-1' .4 Recta
11-418 104 E boca caleta Falsa 54'38'.1 65° 24' .4
11-418 105 W boca caleta Centenario 54' 38' .2 65' 22' .6 Normal
h-418 103 E boca caleta Centenario 54° 38' .3 65' 22'.0 Recia
13-4I8 107 Cabo San Vic' irte 54° W.9 65" 14' .0 Nora al
H-47.8 108 S bahía Thetis 54° 38'.2 65' 12'.8 Recta
11-413 109 210 faro San Diego 5.4' 54' 44'.0 65 11' .9 Normal
1I-41 5 110 202 faro San D e<go 6.8' 54° 45' .6 65 1.t .e Recta
11-418 111 S morro Norte 54° 47' .0 65' 13' .0 Normal

3I- i8 112 N morro Sur 54' 48' .7 65' 13' .4 Recia
1,-413 113 012 islote Vol; ros 1..4' 54° 53' .9 65° 19' .0 Normas
11-^8 1.4 Islote Veleros 54° 55' .4 65° 19' .4 Recta

115 249 islote V(,b ros 2.4' 34' 56' .2 65° 23' .3 Recta

1I-18 116 SW cabo 13u' u Suceso 54° 56' .0 65'24'.9 Normal

Caria 11-419A - 3', edición 19S8 - Escala 1:100.000

':9A 316
11) A 117

118
Il-'t A 119

120
I1- 1 19 _; 121
11-1 ' 9 A 122
11-419-A. 123
1I-119 A 12,4
li-419 .1 125
11-419A 126
11- 119 A 127
11-419A 128
11-116's 129

11.-4191.313

SW cabo Buco Suceso 54°56'.0 65°24'.9
?doto al S\V del cabo Buen Succro 54"`5W.1 65"`25>.2 Recia
W boca babíi Valentin 54'55'.7 65° M.79 Recta
Punta Potcync,co 54'5W.5 65° 33' .4 Recta
Cabo Cbaapí 54"`57'.7 65'38'.2 Recta
Is te más austral al S cubo 15.11 54'58'.1 65"`4W .2 Recta
Islote más austral al SW cabo hall 54'58'.4 65° 42' .0 Recta
Islote más austral a! SW morro Ball 54°58'.1 65°43'.0 Recta
Islote más austral al SE punta Cururú 54'58'.5 65° 57' .5 Recta
2'i5 faro San Gonzalo 2.2' 54"58'.7 66"`01" .4 Recta

247 faro San Gonzalo 3.8' 54° 59'.2 66° 03' .9 Recta
249 faro San Gonzalo 4.9' 54'59'.5 66° 05' .7 Recta
25`) faro San (=orino 54° 59'.7 66° 07 . 1 Recta
253 [aro San t;onxalo 6.2' 54`>59'.6 66'08'.2 Recta
islote:' al 31. hita Cal. 54° 59'.9 66° 12'.4
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Carta Punto Coord . geográficas
N4 Accidente geo.rzífico Lat. S Long . W Línea de base

II-419A 131 Islote más austral al S islote San Martín ele Tours 55°00'.9 66° 2.0'.? Recta
11-419 A 132 Punta Jesse 55'01'.9 66° 23' .8 Recta
11-419A 133 SE punta FalR.- 55° 03' .1 66° 27' .5 Recta

C1111. 11-419 1' - 3'° edieVu 1989 - I`scala 1:100.000

1I-419 B 133 SE punta Fala 1 55'03'.1 66'27'.5
11-41913 134 Islote Blanco 55'03'.8 66°33'.2 Recta
11-419 B 135 S\V punta 1'ü L 55° 01' .8 66 ° 39' .3 Recta
11-419 B 136 Punta Mo:at 55"00'.3 66° 43' .6 Recta
11-_419B 137 \V fondeadero Ntoat 51°57'.5 66'48'.9 Recta
11-419 B 1,338 S baliza Dasisen 5-1-5W.7 66-5X.5 Recta
11-419 B 139 276 baliza DalIson 1.3' 54°56'.4 66°56'.7 Normal
11-41913 140 Roca Soberanía 54'56'.2 C6'59',3 Recta
11-419 B 141 107 baliza Palada de los Indios 2.8' 54-55'.4 67-01'.9 Recta
11-41913 142 S baliza Pampa (le los Indios 54° 51' .6 67° 06' .6 Normal

Islas Becassc•s

11-41913 143 NE isla septena Tonal. 51° .56'.9 67° 02' 2
11-419 B 144 N isla oriental 51°57'.4 67°00'.7 Recta
11-419 B 145 S\V isla oriental 54° 57'.6 67°01'.0 Normal
11-41913 146 S islote meridional 54°57'.8 67°Ol'.8 Recta
11-41913 147 S\V isla septentrional 51° 57' .2 67' 02'.3 Recta
11-41911 143 NE, isla septenll ion:tt 54° W.9 67° 02; .2 Normal

C,rrl,^ II-477 - 3's edición 1989 - Escala 1:50.060

I1-477 1-12 S baliza Pampa (le los Indios 54°54'.6 67°06'.5
II-477 1 1 8 Extremo S islote IIaken)°esbka 54° 54' .3 67° 09' .5 .]3ec•ta
11-477 149 Islote Belgrano 54°53'.9 67° 12'.8 Recta
11-477 150 Punta Navarro 54° 53';.5 67'13'.8 Recta
I1-477 151 097 baliza Poos:'6 0.8' 54° 53' .3 67° 16' .8 Recta

Recta

II-477 152 S baliza Ponsati 51 53' .3 67° W.1 Berta
1I-477 153 SE isla Yunque 54° 54' .0 67° 20' .5 Recta
11-477 154 Extreirio S isla Martillo 51° 54' .(i 67°22'•.8 Recta
11-477 153 Punta Mackinlay • Isla Cable 54° 54'.7 67°25'.2 Recta
1I-477 156 277 baliza nlackiulay.1.7' - isla Calle 5.1° 54' .5 67'28'.2 Recta
11-477 157 NE punta Espora 54'55'.1 67'2W.4 Recta
11477 158 Iistremo N\V isla Cable 54°52'.7 67°32'.8 Normal
II-177 159 S punta Almanz,I 51°52' .4 67° 34',3 Rceta
11-477 1(0 083 punta Remolido 0.8' 51°51'.7 67°50'.9 Berta
11-477 161 Punta Remolino 51° 51.' .8 67°52'.4 Normal
1I-477 162 Extremo E roca más ostral arrecife Laureare 54°52'.6 67°52'.9 Recta
II-tr r 163 Extremo NV roen irás austral arrecife Lawrenco 54° 52' .5 67° 53' .1 Ilecía
11-477 1-64 279 punta Remolino 1.4• 54'5V.6 67'54'.7 Normal
I1-477 165 Punta San Juan 5-105F.3 67'59'.8 Recta
II-477 166 Punta Segunda 54°51' .0 68' 02' .1 Normal
11-477 167 Islote más austral (le los islotes Les Eclaireur 54° 52' .5 68° 05.5 Recta
11-477 168 Extremo E isla )lespard 54° 52' .4 68° 10' .4 Recta
H-477 169 Roca SE islas Brid',Cs 54'5_'2>.9 6S° 13'.4 Recta
I1-477 170 Extremo SE isla meridional de islas Bridge. 54° 52'.6 6811T .7 Recta
II-47 17.1 Extremo WV isla meridional de islas Bridges 54° 52' „ 6S° 15' .2 Recta

11-477 172 285 baliza Capitán Iturricta 0.3' - islas Bridge: 54°52'.5 68° 15'.4 Recta
11-47 7 173 2921 baliza Capitán Iturricta 0,7' - islas Bricl,fes 54° 52' .4 68° 16' .4 Recta
11-477 174 Proximidades baliz,7 Bridges 54 ° 52' .2 08° 16'.3 Recta
I1-477 175 Extremo S península t shuaia 54' 51' .0 C8° 18' .9 Recta
11-47-7 1,16 288 baliza Bridges 3.9' 5 t' 50' .9 68'22'.8 Recta

Isla Grande de la Tierra del Fuego



eunión AS!,

de base
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Carta Punto
i. N9 Accidente geográfico

Coord. geogrVic as

I1477 1.77 280 baliza Bridges 4.7' 54° 51' .4 68° 24' .3 Norn tl
J1-477 178 Extremo S isla Estorbo 54° 52'.1 68` 27'.7 Rert3
d-477 179 F.,trerno SE isla Redunda 54 02 .1 68 28 . r Recta
I-477 1.79 Extremo SE isla Redunda 54 52' .1 68' 2V.7 Recta
11-477 180 Islote más austral al S-isla Redonda 54° 52'.3 68° 28'.9 Recta
11-477 181 Extremo SW isla l1 fonda 54° 52'.2' 68° 29' .4 Recta
ÉI-477 182 Islote al S punta Entrada 54.52' .4 68° 30'.3 Recta
3 477 3 83 Extremo E punta al S bahía Chica 54° 5-g1'.9 68° 32'.0 Recta
^-477 184 218 baliza Sáenz Valiente 0.8' 54° 52'.7 68° 34'.0 Recta
tI-477 185 Límite internacional entre la República. Argen- 54° 53' .9 68° 36' .6 Normal

lila de los

'ina y República 'le Chile

e idos- aciUacen±cs -

Carta I1-<418 - 2! edición 1985 . Escala 1.125.000

11-418 188 Cabo Galearo 54'40'.(3 6 4 ° 41' .6
Ii-418 187 Cabo Beaulicu 54° 46' .3 64° 39'.0, tlecta

Ii-418 188 Cabo San Antonio 54°43'.2 (34° 32'.8 Recta

9-418 189 Extremo N islote Culnctt 54'41'.9 6402W.4 Recta

H-418 190 Extremo N islote Gutiérrez 54°39'.9 64°15'.6 Recta

U-418 191 Extremo NW isla Observatorio 54'38'-.8 fi4° 09' .8 Recta
ii-418 192 Extremo NE isla Observatorio Y 54-38'.8 64° 06'.6 Normal

:1-418 1.93 Cabo Furneaux 54° 42>.7 63° 52Y.7 Recta
(1-418 191 Islote San Juan 54° 42' .7 63-4W.8 Recta
1i-410 195 E boca caleta Ojed•t 54° 43'.3 63' 48'.0 Recta

H-418 196 Rosa Sapo 54° 44'.6 63° 48'.1 Recta
(1-418 197 202 roca Sapo 0.2' 54°44'.7 63° 48'.2 Recta

;1.418 198 Islote más austral do la punta Fallows 54'47'.2 63°50'.8 Recta

11-418 199 Punta Ventana 54° 48'.6 63° 57'.2 Recta
i1-418 200 Extremo S islote De Chiara 54°52'.6 64° 10.6 Recta
4-418 201 Islote más austral de los islotes 350 Pies 54° 55' .0 64° 37' .2 Recta
11-418 202 Cabo San Bartolomó 54054'.8 6494T.4 Recta
11-418 203 Cabo Sur 54° 51' .1 64° 45'.0 Recta
#i-418 204 Islote más austral de los islotes Los Tres García 54° 54'.3 64° 46'.8 Recta
11-418 205 `V del más septenti ional de los islotes Los 'Tres Recta

García 34°50'.0 64° 40'.8 Recta

ISLAS MALVI1':1S

Isla G "m 3laloin!t e idas uilpaceates

carta 11-11,0 - ?.: edición 1981 - 1?"ca1a 1:1,'00.070

11-410 207 Extremo N isla Ra74. del Oeste 50°58' . 8 61°20'.2
II- 10 208 Extremo N isla ile.aa del Este 50° 59'.1 61° 17'.6 Macla

1I-10 209 Islote al NW isla Salvaje delEste 51°00'.4 61°07'.0 Eccta

i'1-11.0 210 Estreno NE islote al N isla Salvaje del 1•'.sto .51°00'.7 61°07.3 Recta

11-410 211 Islote más septentrional islotes Escarceos 51'02'.2 60'58'.0 Recta

11-•t)-0 213 Extremo N isla Chata 51° 04' .4 60'53'.6 Recta

11-410 214 Extremo E isla Afelpada del Norte 51°06'.0 60'43'.0 Recta

11-•f 10 212 Extremo W isla Culebra 51 ° 08'.2 60'2G'.1 Recta

11-110 215 Extremo E isla Culebra ;51°08'.1 60°22'.5 Normal

1I-410 216 Extremo NE isla Los Hermanos 51°08'.7 00°14'.3 Recta

11-410 217 Extremo N isla Gobierno 511 12' 2 59' 55'.0 Recta

d--1 10 218 Extremo N islote Blanco .51 ° J.4' .0 .59'46'.9 Recta

11-410 ? 19 Punta Jenesta .51° 16'.2 59° 20' .7 Recta

11-410 220 Cebo '1'amar 01 15' .2 59' 36' 7 Recta
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Carta Punto
NC Accidente geográfico

NACION Reunión 183

Coord. geográficas
Lat. 8 Long. W Línea de base

Carta H-411 - 21 edición 1981 - Escala 1:200000

1I-411 220 Cabo Timar 51°16'.2 59°29'.7
H-411 221 N punta Tanga' 51°19'.7 59°23'.8 Recta

34-411 222 Roca Blanca 51°23'.7 59°11'.7 Recta

11-411 223 Extremo N punta jersey 51°25'.9 59°12'.2 Recta

11-411 224 N boca entrada puerto De los Brazos 51°31'.4 59°20'.2 Normal

1-I-411 225 Extremo NE punta Brazos 51°31'.6 59°20'.4 Recta

11-411 226 Punta Empuje 51'35'.8 59'2T.8 Recta

11-411 227 Punta Escarpada 51* 38'.0 59'27'.0 Normal

11-411 228 Extremo N isla Cisne del Norte 51-4T.3 59'30'.9 Recta

Car':a 11-410 2s edición 1981 - Escala 1:200000

1-1-410 228 Extremo N isla Cisne del Norte 5l'43'.3 59 ° 3V.9 Normal

11-410 229 Extremo S isla Cisne del Note 51 ° 44'.5 59'31'.2 Recta
1I-410 230 Extremo SE isla Cisne 5l'47'.6 59 ° 33'.0 Normal
11-410 231 Extremo S MI isla Cisne 51°47'.8 59°37'.1 Recta
11-410 232 Extremo S isla Cisne Oeste 51°47'.5 59°39.6 Recta
11-410 233 255 extremo S Isla Cisne Oeste 2-0- 51°48'.2 59°43'.2 Recta
11-410 234 229 extremo S isla Cisne Oeste 7.3' 51°52'.3 59°48'.3 Recta

11-410 235 Extremo N isla Oeste 51°57'.6 59°49'.7 Normal
I1-410 236 Extremo S isla Oeste 51'57.8 59 ° 50'.0 Recta
H-410 237 S punta Este 51°59'.6 59°58'.8 Recta
11-410 238 S punta Oeste 51'59'.7 60'05'.(3 Recia
11-410 239 225 S punta Oeste 9.2' 52° 06'.l 60° 16'.2 Recta
11-410 240 191 punta Luca.i 2.8' 52°12'.6 60°24'.0 Recta
11-410 241 Extremo E del más occiden ,l de los islotes

Franceses
52'13'.0 60°29'.2

Normal

11-410 242 Extremo SW del más occidental de los islote
Franceses

s 52° 13' .4 CO' 30'.8
Recia

11-410 243 Islote más austral del cabo Belgrano 52'14'.5
" '

60'39'.8
' Recta1-1-410 244 Extremo SE isla Pájaro .252 09 60° 54 .5

E-410 245 Extremo W isla Pájaro 52'09'.1
' '

60° 55' .8
° '

Normal
Recta11-410 246 Promontorio Chacabuco 52 .503 61 02 .8

I1-410 247 Extremo W isla Foca 51°59'.1 61°06'-.2 Recta

11-410 248 S cabo Percival - isla San Rafael 51'48'.9 61'20'.3 Recta

11-410 249 Cabo Percival - isla San Rafael 51'48'.3 61'20'.6 Normal

11-410 250 Extremo NW isla De Coieoelrca 51° 39'.9 61,191.8 Recta

I3-410 251 Extremo N isla forte 51'37'.4 61 ° 13' .8 Recta

H-410 252 Extremo W isla Cuarta 51',3)2'.3 G0'53'.0 Recta

11-410 253 Extrema W isla Divisoria 51-27,a 60-43,.9 Recta

13-410 254 Punta Oeste - isla Remolinos 51'21',9 60'42'.! R ecta
11-410 255 Extremo N V roca Blanca - 51 ° 16'.3 60 ° 52' .8 Recta

1-1-410 256 Islote más occidental isla De los Arrecifes 51°12'.2 60°56'.7 Recta

11-410 257 Extremo S isla Salvaje del Oeste 51'02'.7 61 ° 10' .2 Recta
11-410 258 Extremo SE isla Rasa del Oeste 50'59'.3 61 ° 25' .8 Recta

H-410 207 Extremo N isla Rasa del Oeste 50'58'.8 61° 26' .2 Normal

` Isla Soledad e islas adyacentes

C t 411H 2s di ión l 1 200 00ar a - - e a : .c 1981 - Esca 0

1I-411 259 Roca Remolinos 51°11'.2 59° 03'.3 Recta
11-411 260 Cabo Leal 51°13'.7 58°58'.4 Recta
11-411 261 Roca Concordia 51°16'.7 58°36'.7 Recta
H-411 262 270 cabo Alto- 2.4' 51°17'.1 58°32'.5 Recta
11-411 263 Cabo Alto 51°17'.2 58°28'.8' Recta
1I-411 264 304 punta Negra 1.8' 51°18.3 58°24'.8 Recta
H-411 265 Punta- Negra 51° 19',3 58°22'.3 Recta
11-411 266 Islote más septealrioual bahía Marville 51°21'.5 58°13'.6



Reunión 18a

Línea de base

Recta
Recta
Recta
Normal
Recta

Recta
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Recta
Recta
Recta

'.- Recta
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Recta
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Recta
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Recta

Recta

termal

esta

acta

En
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Coord, geogricas
Accidente geográfico Lat. S Long, W Linea cte rase

-4111 267 Islote al N promontorio Lamadrid 51° 22' .2 57° 591.8 Reeta
411 238 313 cabo Corrientes 2.2' 51° 23'.4 57° 53'.2 Recta

-411 269 Cabo Corrientes 51 ° 24'.8 57 ° 50' .9 Recta
411 270 Islote más oriental ele pinta Voluntario 51° 31.' .3 57° 4 .5 Recta

W1411 271 Punta Cclebrona 51 ° 38' .6 57 ° 43' .2 Recta
3-411 272 Extremo E rocas Foca 51 ° 40' .5 j7' 41' .0 Recta

:411 273 islote al E roca Lobo 51'4T.6 .57° 44' .6 Recta
11411 274 Punta Foca 51° 44' .3 ;7° 50' .3 Recta
13.411 275 SW punta Piafo Enriqueta 51° 44' .9 57-52',8 Normal

é1-411 1 276 Extremo S islote al SE isla del Este 51° 47' .4- 58'03'.6 Recta
^H 11 277 Extremo E isla Nordeste 52° 00' .5 58'21'.6 Recta
11-411 278 Punta Aguda - isla Bongainville 52° 04' .9 58° 25'.6 Recta
.H-411 279 Roca Cuervo Marino 52° 12-'.8 58° 39' .8 Recta

")FI-411 280 Extremo SE Irla León Marino Este' 52° 25' .4 58° 53' .3 Recta
H-411 281 Extremo SW ¡'la León Marino Este 52° 25' .7 58'55',0 Normal
H-411 '282 Extremo S isla al E isla Brandy 52'25'.7 58' 58' .0 Recia

1.3H=411 283 Extremo S isla Brandy 52°25' 06 58° 59'.9 Recta
11-411 28 cl Extremo S islote al SE isla Principal 52° 25' .7 59'04' 1 Recta
H-411 285 Extremo S isla Principal 52° 25' .6

.
59° 07' .0 Recta

11-411 286 Extremo W islas Principal 52 25' .3 -i9° 09' 3 Normal
H-411 287 1 Cremo S pinta Marsopa 52° 20'.S :)9' 21' .7 Recta

Corla 1I-101 - 2: ediciOa 1955 - Iscala 1:500.030

11-401 28 7 1(x[renro S pur.ntn Marsopa 52'2W.8 59' 21' .7
11-401 .288 Extr mo S isla Pelada )2'22'.9 59° 41' .5 Recta

C:a I a 11-410 - 3a edición 1981 - Escala 1:200.000

H-410 288 Extremo S isla Pelada 52'22'.9 59'41'.5
JI-410 089 SW isla Pelada 52°22'.6 59° 44'.7 Normal
tII-410 290 Extremo S isla Jorge 52'22».3 59'46>.7 Recta
IH-410 291 330 extremo S Isla Jorge 0.8' 52° 21' .6 59° 47.6 Normal
`H-41O 292 334 extremo S isla Jorge 1.6' 52° 20'.7 59°48'.0 Recta
l H-410 293 Extremo W isla Jorge 52'19'.9 590 48' .5 Normal
M-410 29-1 2,91 extremo S isla Libertad 5.3' 52- 09' .1 59-47.1 Recta
H-410 _'95 223 extremo S isla Libertad 5 2' 52 ° 07 .9 59 ° 49' 8 Recta
H-4:10 _93 \V del más oee^dental islote Elefante 52°06'.5

.
59°51'.7 Recta

11-410 297 W isla Calista 52°01'.2 59°51'.4 Recta
H-410 c18 xtrorno N 33,i Calista 52 ° 00' .6 59'51'j- Normal
11-410 NW isla Crn Ie 1 1 ° 5,V.4 59'42',3 Recta
-1-1-410 :ÜO >W del más c rcidental islotes Tyssen S1° 52'.9 59°40'.9 Recta
1-1-410 O1 de1 más oec-dental islotes T,, _seu )1°52' 2 59°39'.8 Normal
1-1-410 n,n Islote O nterree l o islotes T3-sstn 51° 5l' ,4 59'3W.7 Recta
11-41.0 N\V del n.ás 'eptentria tI islotes Tysscn 51° 48'.3 59°30'.5 Rce, a,

`L1-410 }i '.1 colo s, a,ientrional Ty-ssen 51 ° 51..4 59 ° 38' .7 Recta
H-410 _._.unr;o NV ,late al S ` V la Barranco A!"o ^t' _.1 ., 59° 37'.0 1t :;eta

la 11-411 - 2ti edición 1981 - Ese da 1:200 ('00

-4 1,11 305 Extremo N\V Mote al SW isla Barranco Alto 51. ° A8'.3 59' 30'.5
11-411 306 Extremo N isla Barranco Alto 51°47'.3 59°29'.2
11-411. 307 Islote más septentrional península Esperanza 51°45' 59°21'2 c
11-411 308 Extremo W península Dos Lemas 51 ° M .O

.
59 ° 18' .2 Recta

,11-411 309 W islote occidental de los islotes Noroeste 51'35'.3 59'13'.1 Recta
II-411 310 Punta Chancho 51'29',7 59'08'.0 Recta
H-411 311 Punto al S promontorio Güemes 51° 28'.2 59° 08' .3 Recta
H-411 312 Punto al N promontorio Güemes 51° 26' , 59° 08' .5 `orma1
11-411 313 Punta Correntada 51°24'.4 59°06'.2 liccta
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Carta punto
N4 Ac9idente gcográfico

C: rd 5eo^r.ficas
Lat. S Long, 3J Linea de base

13-41 1 314 Roca Marca 51'25',2 59'09',4 Normal aislada

11-411 313 Punta Correntada 51° 24' ,4 59` 06,2
11-411 315 Punta 1)(1 \Ied o 51°22'.9 59° 00'.7 Rc;eta

11-411 259 Roca Remolinos 51° 11.2 59' 03'.3 Recta

Isla Beauckene

Cada 11-401 - 2a edición 1985 - Escala 1:5306 60 0

11-401 316 Isla Beattci ace 52° 52' .5 5T 11 .0 Nursnal al l,n°;t

Isla Ecauchene

ISLAS GEOIIGIAS DEL SUR
Rocas Ccr;nnrrin -

Carta N'•' 91 - 11 edición 1919 - Escala 1:300.000

N 94 317 Rucas (orntotún 53 X9''.(1 42 27' ,(1 \;n'tnaics al iati:rs

Rocas Negra

N5 94 318 Rocas Negra 53° 3V.8 'U 12' .0 Nsrur 1rs q lJ;;das

Isla San Pedro

Curta II-610 - la edición 1981 - Escala 1:200.000

11-610 319 Roca 1i tmp 53° 59' ,4 38' .t8' .2 Itecia
11-610 320 076 roca Ramp 0.4' 53°59'.3 38°-1T.8 Recta
11-610 321 090 roca Ramp 0.8' 53°59',4 38°1G',9 Recta
11-610 322 Islote occidental do islas Wi;1is 53'5W.6 38° 1.4',2 Recta
11-610 323 Islote al N isla Principal 53°59'.8 38°12'.3 Lcc•ta
11-610 324 Islote septentrional al N isla Trinidad 53° 59' .5 38° 101,6 Recia
1I-610 325 Islote milis occidental al N isla Pájaro 53° 59' .6 38° 02' .5 Recia
11-610 326 Roca septentrional-rocas Los hermanos 53'5W.3 37'55',2 hect.
11-610 327 079 cerro Orgullo 2:1' 54°00'.0 37°51'.6 Recta
I1-610 328 Punta Roca Baja 54' 00' .6 37'5W.6 Recta
11-610 329 Cabo Norte 53°58'.3 37°44'.5 Recta
11-610 330 Roca Alta 53° 57 5 37-29-4
1I-610 331 islote al E cabo B; iler

.
53 ° 59'.2 37'22'«l

Recta

11-610 332 Extremo N isla Skea 54° 00'.G 37 0 14' 9
Recta

11-610 333 Cabo Crewe 54° 02'.3 37°07'.8
Recta

I-1-610 334 Cabo Constancia 54° 03'.1. 36°59'.0 Recta

11-610 335 Rocas (,'tmtrasie ' .554'0' 57 .736° Recia

1I-C':0 336 055 punta Morse 1.4' 5U03'.9 36°5.4.5 Recta

I1-610 337 Extremo NW íslo(e, Los Cuías 54'04'.5 36'51'A Recta

11-610 338 Cabo Optimo 54°05'.4 36'48' * 6 Recta

11-610 33 9 Punta I3obcrtson 54° 06' .2 36° 45'.9 Recta

11-010 3-10 087 pur;t.a Robertson 54-0W.1 36-441, .0 Recta

1I.61(1 341 Roca rtn, emerge al SE roca Primer Mojón 540 06'.5 36° 40'.3 Recta

11-610 3421 Islote próximo a punta oriental bahía Hércules 54°00'.8 36°38'.7 Recta
1-I-010 211.13 316 cabo Jorge 2.4' 54°15'.3 36°18'.2 Recta
11-610 :34.1 Islote al SF. cabo Jorge 54° 17'2 360.14'.8 Recta
11 6,10 345 Islote al S caleta Johannsen 54°19'.0 36°14'.4 Recta
11 0,10 340 Islote orlenlal. punta Pingüino 54°20'.5 36°12'.4 Recta
11-(i10 3.17 Islote septentrional cabo Vakep 54° 22'.2 36° 09'.3 Recta
1I-610 348 Extremo E isla llarcourt 54°29'.9 35°59'2 Recta
11-610 349 Islote al N cabo Carlota 54° 32'.3 350531.3 Recta
11-610 350- Roca septentrional de-rocas Filchuer 54°41'.7 35° 47.7 Recta
11-610 351 Cabo. Vehscl 54° 45'.7 35°47'.6 Recta
11-610 352 Islote Nl; isla Coorer 54°47' ,6 35°45'.8 Recta
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Línea de baje

Normal aislada

Recta
Recta

Normal al 1.+,;'a

Normales al iaúa;

Normales ai,i; das

a
ta

eta
Ceta

ecta
esta
fa

seta
ceta
esta
ceta

ceta
ceta

eta
a

ta
ta

iCeta

ta

Accidente geográfico

11-610 353 Extremo NI. isla Cooper
11-610 354 S\V isla Cooper
.11-610 :355 Punta Pellcgrini
11-610 3,56 Islote .meri'lional punta Shannon
rH-610 357 Islote al S punta Runbolds
I1-61.0 :358 Isla Brode
II-610 359 Boca Prin>+ ea

14I-610 :360 Islote aI íl' cayo Desen—año
361_ Ilota l3ord:1111-610

11-610 :362 Islote más occidental al S caleta Díaz

'11-610 333 Isla más oe,,idental de las islas Pickersaill
11-61.0 361 PuntartSudoeste isla Annenkov
11-610 365 Roca Pcrdí,la
11-310 366 Yunta, Suda s',o isla wmenkev
II-610 :367 ls]ute occi^!^ntal cabo Níucz
11-610 368 Boca occid ntnl rocas YULtke

11-610 369 Islote más ''ccidental cabo Parv adin
JI-G10 370 Islote nieri,l'cual al S\V isla Principal
1I-Oto 371 Tsl,ac, ceptci trional al S \V isla Pri.ucpal
I1-61t1 319 Roes B,c,t,

Iircas Clcrla'

Cilla Y. 91 - 1c+ c<licü;n 190 - Escala L5.000.000

I1-601 37:3 Isla Zasoclosski
II-601 374 Isla Visokoi v ''ras adcacentos
1I-601 37.5 Isla I:c'skos

IsJcts Ccuulclu+ias 11. A',indicar+íra - 1- C(ínclelatirrs)

II-G01 376 Estrenco oca dental roca Sana
1I-601 377 liosa rnús scptenh'ional de roca Santa
II-GOl 378 Punta Vulcano
11-601 :379 Punta Lengii r
1I-601 380 Boca Negra
11-601 351 NE isla Candelaria
I1-601 382, Extremo S\V isla Candelaria
LI-G01 383 lloca Púlux
11-601 :384 lleva Buda :+l S\V punta Boton
II-60l :385 (toca Perfil - N\V isla Virclicac'tin
II-601 376 Pixíremo oca i.lcutal roca Santa

lilas Saudcrs

11-601 :386 Pauta Ilarpc+

11-601 387 Moca niSs scl+tentrional de rocas Ilcrn anos
11-601 :388 Punta Aguado
II-601 386 punta, 1111.1)(1

Iila Jorge

11-601. 389 Punta Pescadora
1I-601 :300 Roca Dedo Pulgar
lI-GOl 391 0,84 roca Dedo Pulgar 1. 6'
11-60I 392 321 punta Lcrson 1,5'
11-Gol 393 Islotes punta l:.eeson
II-601 :394 Punta Leeson

Coord. geográficas
Lat. S Long. W Línea de base-

54'47'.9 35°45',9 Becta
54°49'.3 35°48'.1 Berta
5-4°51'.1 3.5°55'.8 1lecta
54°51'.9 35°5T.5 Recta54° 52' .5 35'58'.8 i3Nc^ta
51'5,7.3 36° 06' .8

Rcc•+a
.54'54'.3 36 ° 07'.2

It eta54° 52' .7 36'07'.4
Beata54°49'.4

'
36°14'.3

' iit'eta54° 45 .4 36° 19 .6
tRS4°37'.7 36°41'.1.

'

ere a

Norma51'3W.7
'

37 ° 05 ,5
' Reci a54° 29 .6 37-08 .5

51°28'.3 37°07'.4 Rect c

54°15'.8 37°26'.3 13ccta

:31 ° 10' 2 37 ° 42' .0 Recta

5 1° 01' .3 38° 01' ,8 iecta

54° 01' .2 38° 15',7 13ecia

5-1'0W.8
53' 59'.4

38° 16'.3
38' 18'.2,

Recta

ilcota

55° 00'.0 34° 30' .0 Normales aislada9

56° 1,5'.0 27 ° 33' .0 Normal aislarla
:i6° 40'.0 27'08'.0 Normales ais':i.das
56 ° 38' .5 28'07.9 Normal aislada

,)7'02'.5 26° 48'.1 Roela
57'02'.4 26° 48' .1 Recta

57° 02'.1 26' 42' 8
57" 02' .0 26" 39' .:4 1 'tia

57°02'.6 26°37'.9 tiesta
5702',8 26'38'.4 m ,11
.371 04' .4 M1-111.0 Recta
:57° 0.5'.1 26" 4,-)'.7 tlceta
57° 04' .8 1-16" 41 o Recta

57°03'.9 26°-17'.2 Ilceta
5 ' ° 02'..5 26 ° ] 8' .1 Recta

57°3' 0 26° 26' 9 Recta
57° 4:3'.8 26°21',8 Normal
57° 46'.1 26° 20' .1 Ncrn,al
37° 43' .0 26° 2G' .9

58° 21' 3 26' 25' .5
58° 20' .6 26° 23 .0 Recta
58°20' .5 2T20',0 Recta
58' 21'.0 26°15'.5 Recta
58° 21'.9 26° 13',9 Recta
58' 22' .0 26° 1.3' .8 Normal
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Carta punto
Liv Acciannte geográfico

Coord. geográficas
_Lat. S Long. 'v t Línea de base

H-601 393 Punta Allen 58' 27 .9 26° 13' .8 Recta
II-601 396 Islote al S punta S i arlett 58° 27' .2 26° 19' .0 Recta
1-1-601 397 Islote al S punta Il irsburgh 58° 25' .5 26° 24' .5 Recta
11-601 398 Punta llueca 58° 24' .2 26° 26',9 Recta
11-601 399 350 punta llueca 1 5' 58" 22'.0 23° 27 .4 Recta
1-1-601 389 Punta Pescadora 53'2l.'.3 2ü°25'.5

Isla Blanco

11-601 400 Punta Teniente Sar,ti 58' 58' .. 2 i° 34' ."
1-1-601 401 Punta I larker 5903'2 26°3#' .3 1_`-.o;ni•I
11-601 4t) 2 270 punta Harker 0 5' 59° 03' .3 28° 31' .0 Recta
H-601 403 Roca más occidental roca Frecz'and 59° 24'.2 27 01'.8 11
11-601 400 Punta Teniente San(¡ 53' 8'.7 2i° 3t-.2 !le, a

Grupo Tule del Sur ( 1. Dlorrell - I. Coc'k - I . Bellingsltaur.cn )

H-601 404 Punta Playa `9' 21' .9 27° 18' 4
1-1-601 405 Roca más oriental punta Playa 59° 21' .1) 2-+° 16' .6 11c_.E

H-601 400 NW isla Cook 59°2:5'.6 27°1.3'.8 Rc'í a

11-601 407 Punta Norte - Isla Bellingsbausen 59"?4' 2 27°0-1'.3 11:_ía

11-601 408 Punta Isaacson - Isl,+ Beillugshausen 59' 25' .2 27 04' .
11-601 409 SE isla Cook °9° 27'.6 27° 03'.1 1le ,e

11-61 d̀ 4 l0 Punta Arrecife 50°2" o 27°1 3 0'.._,l

1I-601 411. Roca Tsvitcher 3217' .3 27 ° 1 ' .a-gi s,.::•...
II-0.)1 472 Península Corbeta Uruguay, 59' 2'7'A 27 ° 1 7> I;e c[a
II-6U1 4.?-1 Punta Playa 5`J" 21' .9 27 ° IS' .gil 3' Ji11 :u1

INFORME

IÍimurab?c ('talara:

La Comisión de Relaciones Exteriores y Culto re-
com enda la aprobación del proyecto que se somete a
vuestra consideración por cuanto el mismo resuelve
tina cuestión fundamental que hace al interés nacional,
referido al trazado de las fronteras marítimas de la
Aepública y a la forma de determinación do los es-
pac'os marítimos sometidos a su jurisdicción.

El proyecto resuelve además una cuestión política
de fondo relacionada con la incorporación a la legis-
laciini ir.e".¡u.! de los nuevos contenidos del derecho
dei r.:;u y,iee h:u= sida rccepcionados en la Convención
del Mal ce J;nr,a'c•a ( 1982). I.n efecto, el derecho_in-
ternacioi;;+i !i-! n ,:,j es de criben consuetudinario y ha
sido ges',+de d:-sdF loe albores de la antigüedad por
los pu.eb:os e—,+ ;ose'siln y vocación nialítima.

En los tic n,txa e+,ntcmporánees, con el auge de la
cedif:cación del derecho; internacional, ante los con-
flictos suscitados por la yuxtaposición cic normas con-
vencionales v cunsue tnd+na+ias existentes sobre la ma-
teria, se co++s'deró indispensable proceder a su siste-
matización. Esta tarea fue abordada por la conferenti
cia para' la c•odilic•acir'a^ del derecho internacional ' de
1931 convocada por la Asamblea General de la Liga
de las Naciones, pero ese intento fracasó, Después do
la Segunda Guerra Mundial, la Comisión de Derecho
In ernacional de la Asamblea General do la Organiza-
ción de las Naciones Unidas, preparó durante 8 años
una serio de convenios sobre el derecho del mar que
fueron aceptados sin modificaciones sustítnciales por la

Conferencia de Gnebra de 1958. Los debates susciiti-
dos por la extensión y delimitación del mar territorial
y la zona contigua, produjeron la necesidad de una in-
mediata revisión de los convenios, por lo que se ce-
lebró una nueva conferencia en Ginebra en el año 1960,
pero por escaso margen de votación se mantuvieron
los criterios tradicionales de delimitación marítima. la
en aquel entonces los países latinoamericanos habían
elaborado y presentado su tesis de las 200 millas de
mar teritorial. Esa postura asimilaba el mar terirtor;al
a una porción misiva del territorio ribereño por lo que
el Estado en cuestión ejercía la soberanía plena sobre
eso espacio marino.

El proceso ele descelnnización de les años sesenta y
el impulso que adquirieron las propuestas de un nuevo
orden económico internacional en les años setenta, tam-
bién influyó eu. el derecho del mar produciendo, más
allá de su desarrollo progresivo, una verdadera "revo-
lución" de connotaciones políticas y, jurídicas. Como
señala el ex juez de la Corte Internacional. de Justicia,
doctor Eduardo Jiménez de Aréchaga: "El derecho del
mar tradicional había sido en gran parte creado y man-
tenido por, las grandes potencias marítimas: no podía
ser de otro modo, ya que la costumbre resultaba en-
tonces la conducta seguida por los principales usuarios
del mar". Las reivindicaciones de los sostenedores de
la tesis de las 200 millas y del nuevo orden económico
internacional basaron su pretensión en el derecho fun-
damental de los Estados al ejercicio de la soberanía`
sobre sus recursos naturales. Por eso es que, en sal-,
vaguarda de esos recursos en materia pesquera y otras,
riquezas marinas, es que la mayoría de los países sub-'
desarrollados e inclusive algunos desarrollados con 1i-'
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,toral marítimo, -extendieron su mar territorial hasta el
límite de las 200 millas a contar desde la base de la,
costa.

La controversia internacional sobre- la anchura del
mar terirtorial quedó planteada en términos casi in-
flexibles, razón por la cual los Estados Uudos y la

- -,Unión Soviética formularon un proyecto conjunto que
¡fijaba en 12 millas marinas ese espacio, y pro?tisieron
la convocatoria a una nueva conferencia imernac anal.

Los debates en la III Conferencia del Mar, qi.e tuvo
10 años de duración, llegaron a mia conciliación de

- intereses , determinando una extensan del mar teni[o-
1rial de 12 millas marinas, una zona contigua de 12
millas rnás, y la creación de un nuevo espacio marítimo;
la zona económica exclusiva que so! extiende más allá
del límite exterior del mar teri torial. hasta una distan-
cia de doscientas millas marinas , y e,, la que el Estado
ribereño ejerce derechos de soberanía, para los fines de
la exploración y explotación, conservación y administra-
ción de los recursos naturales, tanto vivos como no Vi-I
vos, de las aguas suprayacentes al lecho del mar y con

'respecto a otras actividades de la zona, tal como la pro-
ducción de energía derivada del agua , de las corrientes
y de los vientos.

El proyecto sujeto a consideración contiene 11 ar-
tículos. Por el artículo '14 se fijan las líneas de base
(le la República Argentina, a partir de las cuales se
deben medir sus espacios marítirrios , y se remite
al listado quia figura en el Anexo 1 y al trazado de
das cartas que se agregan en el Anexo II. Declara
como interiores las aguas que quedan enceradas por
las líneas que unen los cabos que forman las bocas
de los golfos San Matías, Nuevo y San Jorge, man-
teniendo lo dispuesto al respecto por la ley 17.094.
,"también se mantiene como corresponde por tratarse
de un tratado internacional, la línea que marca el lí-
mito exterior del río de la Plata según los artículos
1i9 v 70 del Tratado del Río de la Plata y su Frente
Marítimo del 19 de noviembre de 1973. A su vez, el
artículo 7c define los, límites exteriores de cada zona
y precisa el concepto de milla marina.

Los artículos 29 a 69 determinan y regulan los nuevos
espacios marítimos establecidos por el derecho interna-

del mar contemporáneo , defiendo en forma cla-
ra y precisa sus límites , extensión y la naturaleza de
las potestades nacionales sobre cada zona, subsanando
un vacío normativo que no se Había cubierto desde la
adopción de la fórmula imprecisa que estableció la

(ley 17.094. El artículo 89 autoriza al Servicio Hidro-
gráfico Naval para que previa aprobación del Minis-
terio de Relaciones Ecaeriores y Culto, edite , actualice
y publique las cartas con los límites establecidos en
la presente ley.

El artículo 9o precisa los derechos de la Repiíbiica
sobre. los ámbitos. de su jurisdicción exclusiva, inclu-
sive en , materia fiscal, aduanera, unitaria y de inmi-
gración.

El proyecto, además, contiene una disposición de
gran importancia por cuanto hace al régimen fiscal
y aduanero a aplicar en los espacios marítimos regu-
4lados, facilitando las operaciones de exportación e
importación de los productos del atar. Esta disposición

modifica los artículos 585, 586, 587 y 588 del Código

Aduanero (ley 22.415 ), y se enrola en la política
de apertura económica implementada por el actual
gobierno nacional. De esta manera se procura dotar
al país de un cuerpo normativo que define las fron-
teras, e introduce modificaciones a la legislación in-
terna que permitirán la inserción d- la Argentina en
el r. ando, de acuerdo a las reglas de la competencia
y del comercio internacional.

Saturnino D. Aranda.

OBSERVACIONES

Capital Federal, 2 de ira yo de I,,!

Al terror presidente de la Honorable Cámara de 1% ;,n-
todos de la Nación, clon Alberto R. Pierrí.

S/D.
De mi consideración:
Amparándome en lo normado en el artículo 95 del

reglamento de la Honorable Cámara de Diputados, ex-
preso ini disidencia parcial en aspectos expresados en el
Orden del Día NQ 1.227 impreso el día 23 de abril con
término para las observaciones el día 3 de mayo del co-,
miente año.

Funjo ini obse-rvac'ón co el hecho que aspectos cela=

donados con el proyecto de mi autoría (expedir°nte
3.;:39-1)-89), publicado en cl Trámite Par4lnunit,!río

Ne 186/89 en cuyos tundanientos se explicitan an.püa-

mente aspectos subtitulados como "faca adcs provincia_

les" y "reclamos de las provincias", no han sido a:cn-

didos, lo que motiva que, en el momento del debate

en el recinto de ses'ones , solicite fundamentar sobre tos

reclamos de los gobiernos ele provincias, particularmente

de la del Chubut.

Saludo al seiíor presidente con atenta consideración.

José M. Corcharlo Blanco.

2

Buenos Aires , 2 de mayo de 1991.

Al seaoi presidente de la Honorable Cámara de Dipn-
todos de la Nación, don Alberto R. Pierri.

S/D. -

De miocnsidcrrc'óu:
Tengo el agrado de dirigirme al seittor presidente a

efectos de formular observaciones al dictamen de las

comisiones de relaciones Exteriores y Culto, de Defensa
Nacional y de Ecónomía del Orden del Día N41.227

'(71-S.-1990) sobre líneas de base de la República Ar-
gentina, a partir de las cuales sé miden sus espacios

marítimos, propon'endo en la consideración y tratamiento
de esta. Cámara se disponga su vuelta a comisión para

él análisis de la observación formulada.
Se detallan a continuación las siguientes observaciones-,

1? - El proyecto. en análisis delimita a partir de, las
líneas de base recta, los nuevos espacios marítimos con.
forme a la Ley del Mar,, resultando : mar terr*.torial, zona
contigua, zona económica exclusiva y plataforma.
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Estos espacios delimitan la extensión de nuestro terri.

torio marítimo en el alcance lograrlo por le III Confe-
rencia del Mar, con el i canecimicrito de la comunidad

ínternac'onaJ.

Uno de los elementos que integra la "teoría del Es-
tado" es el territorio, s endo su delimitación el ejercicio
de la potestad soberana del Estado. La soberanía es la

suprema potestad, en cuya virtud se rigen los destinos
de la Nación, dentro de sn-, fronteras, con prescindencia

de todo poder extraño. Es decir, cs la potestad funda-

mental de crear el derecho e imponer su cumplimien-
to dentro de una Nación, sin sujeción a otra voluntad

superior. Por supuesto, su validez det)ende de que dicha

potestad sea reconocida, ccnscmt'da y acatada.

El proyecto en observación, si hico. emplea el término

soberanía en la delimitación de los nuevos espacios ma-

rítimos, lo asimila en los artículos.-)',, y 99 en especial,
con la tei.minolegía "jurisdicción exclusiva".

No podemos confundir el concepto de soberanía con
el de dominio y jurisdicción de los distintos recursos
naturales existentes en los nuevos espacies marítimos.

Es por ello, que al abordar esta temática es necesario
reivindicar el dominio de las provincias con litoral marí-
timo, tanto sobre le mar, como sobre la plataforma y el
ejercicio de las jurisdicciones que inc han s'do delega-
rlas por el artículo 104 ni prohibidas por ci artículo 108
de la Constitución Nacional.

29-En estro reivindicación del de minio de las pro-
vincias sobre los recursos naturales, conv'ene precisar
que el dominio es "cl derecho real can virtud del cual
tina cosa se encuentra sometida a Lk voluntad y a la
acción de una persona" (artículo 250<l del Código Civil).

La jurisdicción es la suma de facultades divisibles en
las diversas materias de gobierno. El dominio se ejerce
sobre las cosas y la jurisdicción sobre las relaciones. El
dominio lleva necesariamente a la jurisdicción si nada
lo limita ui lo excluye, pero la jurisdicción no lleva nece-
sariamente al dominio.

En el marco expuesto, debemos advertir sobre un he-
'.cho que no debe consumarse y de ahí el fundamento de
esta observación ya que no debe excitiirse a las provin-
cias de Buenos Aires, Río Negro, Chubut, Santa' Cruz y
Tierra del Fuego de su dominio y jurisdicción plena de
los recursos naturales del mar y de su plataforma.

En cuanto a la jurisdicción sobre el mar.. correspon-
derá también a las provincias, perteneciendo solamente
a la Nación lo referente a la regulación de la navega.
ción interprovincial e internac ional y en lo que hace a
la defensa nacional. Es decir, una cosa es la regulación
del régimen jurídico externo de los espacios marítimos
que come sato y otra muy distinta la regulación de la
misma tc:,.ftica en el derecho interno.

37 - La evolución de nuestra derecho positivo ha
ido alterando el dominio y la jurisdicción de las pro-
vincias, tl+uu_onm inrlolo en un dominio vaciado de juris-
dicción.

Debemos mencionar que a, partir de la ley 17.500 se
dominializa para la Nación los recursos del mar terri-
torial nrgentinot en violación expresa de normas cons-
titucior ales.
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Tres zonas, con régimen diferente, resultan de la ar-
monización de las leyes 17.094, 17.500 y 18.502. La pri.
mera reduce a 3 millas la jurisdicción provincial en con-
currenc a con la Nación. De 3 a 12 millas la explotación
sigue, reservada al pabellón nacional pero la jurisdicción
es exclusiva de la Nación.

De 12 a 200 millas las embarcaciones pesqueras ex-
tranjeras deben obtener autorización y la jurisdicción.

1 sigue siendo exclusiva del Estado nacional.

En cuanto a los motives por los que se l'mitó la ¡u-
1 Irisdicción marítima de las provincias a 3 millas, el men-

saje que eleva el proyecto de ley sólo afirma que las
provincias con litoral marítimo carecen de medios para
ejercer efectivamente jurisdicción hasta las 200 millas,
introduciendo un límite geográfico preciso; en el fondo
de todo lo que hay es una confusión entre dominio y
jurisdicción.

La defensa nacional y el dominio del mar son cosas
distintas, una de ellas no involucra la otra, La defensa
nacional sa efectúa con independencia del titular del
dominio sobre el mear, si así no fuera, las provincias
fronterizas tampoco podrían ser dueñas de su territo-
rio, ya que la defensa nacional no está a su cargo.

Por otra parte es necesario que el Parlamento de la
Nación promueva el debate de tan importante tenia
y so reivindique el derecho de las provincias marítimas.

No podemos ignorar que el actual régimen jurídico
que cercenó estos derechos fue dictado por gobiernos
de facto; m:e refiero al decreto ley 20.136 del año
1973 que sustituyó la definición del artículo 19 del
decreto ley 17.500 del año 1967 determinado, que sin
perjuicio del alcance del decreto ley. 18.502 que reco-
nocía la jurisdicción de las 3 anillas a las provincias,
declaraba la propiedad del Estado nacional sobre los
recursos vivos existentes en las zonas marítimas bao
soberanía argentina, en flagrante violación de nuestra
Constitución Nacional y disposiciones del Código Civil
(artículos 2.339 y 2.340).

49-También debo reivindicar el patrimonio de la
plataforma continental argentina, pues son las provin-
cias las que poseen auténtico -derecho. sobre la terraza
continental, base del territorio provincial y en Drin•
cipio,. a las riquezas naturales alojadas cn el subsuelo
de la plataforma como en las aguas que la cubren.
A los fines ele delimitar y demarcar las fronteras pro-

1 vinciales sobre la plataforma, debe tomarse como base
el borde de ella y tirar lineas perpendiculares desde
una recta que representa el promedio de tal tanu. -
la zona, hasta los puntos en los cuales cada provincia
toca su límite en el mar.

En cuanto a la extensión de la plataforma, el pro-
yecto en observación, lo extiende mucho más allá ele
las 200 millas hasta el talud o zócalo contincrital a

{ partir del cual comienzan los fondos ab.sales y es co,
toda esa extensión donde las provincias ribereñas

el derecho de percibir regalías por la explotación ele
hidrocarburos, que actualmente por aplicación de otro
cuestionasie decreto ley 17.319 en su artículo 25 lo
limita a sólo 3 millas de la costa y en lo que hace
al petróleo y al gas.

59-En conclusión, señor presidente, el dominio so-
bre el amar territorial (lecho, aguas y espacio aéreo
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las recubre) pertenece a las provincias ribereñas
no a, la Nación.

;i Esta aseveración de la cual ya hn brindado algunosm
xlamentos, no son el fruto de nui caro sentimiento
rser habitante de la provincia mar austral argentina,

que hace ya muchos años eminentes juristas como
lás Matienzo, en Cuestiones de derecho público,

ágina 44, afirmaba: "Quien después de decir que,
galo función inherente a la vida de relación de ha-
pública con las demás naciones y de las diversas
ovincias entre sí todo lo relativo a. la navegación,

y habilitación ,de puertos corresponde a la Nación", es-
c{ibe: lo siguiente que concuerda ea un todo con lo

he venido desarrollando: "Pero para esos fines no
es necesario privar, a las provincias del dominio y ]u-

' ordinaria sobre el lecho y las aguas de sus
rías, así corno sobre sus costas marítimas hasta el li-
unte de las aguas jurisdiccionales de la República, le-
chos y aguas que poseen con el mismo título que el
de su territorio terrestre, su subsuelo y capa atmosfé-
rica que lo cubre". Igual conclusión sustentaba el doc-
tor M: A. Montes de Oca (El dominio fluvial y metí-
timo ante el derecho federal, en Cuestiones constitu-

%cion,ales, Buenos Aires, 1989) quien hacía notar, ade-
más, que en los Estados Unidos de América, en las
constituciones de algunos estados so consigna, que los
limites jurisdiccionales abarcan porciones cubiertas por
las aguas de los mares; entre tales constituciones men-
ciona la- de California, en la cual establece que el
océano Pacífico el límite se extiende dentro de él
hasta tres millas inglesas.

El tribuno Bartolomé Mitre, en la conocida y nota-
ble polémica mantenida en el Senado de la Nación
con el doctor Dalmacio Vélez Sarsfield, -sostuvo ideas
similares, citando también la exprptada Constitución
de 'California (Diario de Sesiones dol Honorable Se-
nado, ario 1869, páginas 835, 837 y 841).

Es por ese motivo que las provincias después de la
organización nacional vienen a gozar y poseer todos
los derechos de dominio y soberanía territorial que
pertenecen a las provincias originarías, siendo éste un
principio básico de nuestro derecho constitucional.

La razón histórica y legal en cuyo mérito el dominio
del mar territorial (lecho, subsuelo, aguas y espacio

k aéreo) les pertenecen a las provincias ribereñas y no
a la Nación, es la misma que fundamenta ese dominio
ton relación a los ríos navegables, cuyo dominio y ju-
risdicción provincial sobre los usos locales del agua yar
nadie pone en tela de juicio.

Finalmente, señor presidente, debcs modificarse el
proyecto en observación en lo que hace al tratamiento
el tenia en el derecho interno incorporando los nuevos

espacios marítimos regulados a las provincias de Bue=
nos Aires, Río Negro, Chubut, Santa Cruz y tierra del
Fuego, como parte integrante de sus respectivos terri.
orios, el que corresponde al mar epleontinental, a los

efectos de percibir las ri uezas del subsuelo do suq, y
`ambiente marino.

Sin otro particular saludo al señor presidente muy
atentamente.

Jorge Bericua.

3
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Buenos Aires, 3 de mayo de 1991.

Al scíí r presidente de la Honorable Cámara (le Diput-
tados (le la \'ación , don Alberto R. Pierri.

S/D.
De ni¡ consideración:

Tengo el agrado de dirigirme a su honorabilidad a
fin de observar el Orden del Día NQ 1.227 , dentro
del plazo del artículo 95 del reglamento interno de
la Cámara.

En 1986 ingresaron a la Cámara de Senadores de la
Nación, dos proyectos de leyes propugnados por el
Poder Ejecutiva. Se trataban del proyecto aprobando
la Convención de las Naciones Unidas sobre Derechos
del Mar, adoptada por la III Conferencia el 30 de abril
de 1982; y del proyecto sobre las Líneas de Bases y
Delimitaciones de Espacios Marítimos.

En un principio estos dos proyectos se los pudo con-

siderar como "complementarios". El primero implicaba
aceptar lo establecido por la convención, que en lo
que respecta al mar territorial se fija su ancho en hasta
las doce (12) millas marinas, y so fija un derecho y
dominio restringido de las riquezas existentes en la
franja de ciento ochenta y ocho (188) millas marinas
adyacente al arar territorial. Todas estas cuestiones se
han volcado en trescientos veinte (320) artícu!os y
nueve (9) anexos, habiéndose acordado en su artículo
308, que la convención entrará en vigor doce (12) me=
ses después de la fecha en que haya sido depositado el
sexagésimo instrumento de ratificación. Es decir que
sus cláusulas serán obligatorias una vez que cono mí-
nimo sesenta países la hayan ratificado, registrándose
a la fecha sólo cuarenta y un (41) países que lo han
hecho, entre los que no se encuentran los países cíe la
Comunidad Económica Europea, Rusia, Japón, Corea,

Polonia, Bulgaria, etcétera. Es decir que no lo han he-
cho grandes potencias, con intereses concretos sobre
los recursos ictícojas del Atlántico Sur occidental.

El segundo proyecto mencionado que trata sobre las
líneas de base y delimitaciones marítimas, establecía
en su artículo 3 que el mar territorial ". so extiende
hasta una distancia de doce (12) millas marinas a
partir de las líneas de base..." En sus artículos sub-
siguientes adopta la "nomenclatura de zona contigua" y
zona económica exclusiva" (artículos 4 y 5) sin pre-

cisar sus características, jurisdicción y. dominio.

Es decir que se adoptaba el criterio de adelantarse

a los prescrito en el artículo 308 de la convención. .

Este último proyecto, el que acorde a la reglamen-

tación del Senado de la "Nación -perdió estado parla-
mentario, es propugnado nuevamente por el senador
Adolfo Gass y el 13 de julio de 1989 se convirtió
rápidamente ca el Orden del Día No 92.

En relación a las delimitaciones marítimas cabe se-
ñalar que nuestro país estableció en 1967 un mar te-
rritorial de doscientas (200) millas marinas de ancho,
a través de la ley 17.094, cuyo texto se ha considerado
imperfecto y susceptible de diversas interpretaciones.
Pero de lo que no existen dudas es de que la finten-
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ción era la de fijar jurisdicción y dominio argentinos
ejer- _sobre esa franja del mar, como lo confirma el

cicio de policía ejecutado desde entonces, y legisla-
ción posterior como es el caso de la ley 18.502.

En relación a las imprecisiones gne'se le atribuyen

la ley 17.094 cabe también observar que desde 1967
y hasta 1986 el Poder Ejecutivo nacional no motivó

.su derogación o reforma, ni legislador alguno propuso
tal cosa. Así también es llamativo que el proyecto de
ley que se propone a través del Orden del Día
NQ 1.227, en los artículos 24 al 6Q se adecua la legis-
lación argentina a la Convención de las Naciones Uni-
das sobre Derechos del Mar, que no está ratificada
por el Congreso Nacional ni por las potencias pesque-
ras del mundo; por otra parte, no propone la deroga-
ción de la ley 17.094, ni de ninguna otra que se re-

fiera a las delimitaciones marítimas.

Es obvio que el proyecto en cuestión está ligado
directamente a la Convención de la III Conferencia
sobre Derechos del Mar, y en consecuencia actuar en
ésta dirección sin haberse ratificado previamente la
misma por nuestro país, y sin que te dieran las con-
diciones establecidas en el artículo 308 de la conven-
ción, pueden conducir a fijar un nuevo marco jurí-
dico, que difícilmente será adoptado en el marco in-
ternacional, por lo menos durante el presente sido.
'Este hecho puede poner en duda los derechos ole nues

tro país sobre las zonas marítimas, y afectar marca-
damente nuestros intereses pesqueros, hoy de impor-

tancia para aquellos países cuyos caladeros tradicio-
nales se encuentaran sometidos a un fuerte esfuerzo pes-
quero, o se encuentran al borde clc:l agotamiento, y
son grandes consumidores de este tipo de alimento, o
bien constituye éste un importante rubro de su mercado
,exportador.

El temor indicado se encuentra corroborado en el
hecho de que un documento de lu magnitud y tras-
cendencia que tendrá para nuestro país la convención,
no ha sido aún suficientemente debatido y en conse-
cuencia estudiado, tarea que debiera abarcar un ex-
tenso período, con la participación de todos los sec-
tores con presencia directa o indirecta en el tema.
`Aún no se ha confrontado adecuadamente el que el
8 de diciembre de 1982 nuestro país informara a las
Naciones Unirlas su pesar por no concurrir a la firma
del acta final de la convención, para luego hacerlo
en 1984.

Así también debe considerarse que el tema por sus
características presenta ópticas dispares de especial
impacto sobre la economía argentina , como es el caso
de la posición de la Cancillería frente a una consulta
que se le formulara , y que en su contestación del 11 de
abril de 1989. (Nota: letra, PGCOL, ZCRJ número
636/89) afirma que las "capturas por parte de buques
extranjeros", en la zona "más allá de las 12 millas" "no
están cubiertas por las previsiones del artículo 585 del
Código Aduanero y por lo tanto no coustitu en expor-
taciones....

Los aspectos señalados no sólo algunas de las de-
mostraciones de, lo delicado del tema en considera-
e=ón y del justificado temor de que el texto impuesto
eu el proyecto de ley (Orden del Día NQ 1.227) ponga

en peligro la jurisdicción y dominio argentino sobre
una riqueza sobre la que ya se ejerció derechos du-
rante más de veinte arios.

Así también se observa que el tratamiento de este
proyecto se registra en momentos en que las provincias
ribereñas al ruar argentino reclaman su jurisdicción y_
dominio sobre la zona marítima en discusión, por lo

que se enuncie como conveniente y prudente se sus-
penda el tratamienio en la Cámara de Diputados del
Orden del Día N'2 1.227, y se proceda a efectuar

un estudio en profundidad de la Convención de la III
Conferencia sobre Derechos del Mar, con la p rtieit;a-
ción en particular de las provincias ribereñas y de
todos aquellos sectores interesados directa o indirecta-

mente con el tema, con un nuevo enfoque y trata-
miento previo, que en especial considere el pro. esto

de ley de pesca, que ha anunciarlo el le de mayo el
señor presidente , que sería enviado al Honorable Con-
greso, para lograr una equilibrada administración dé
los recursos para su conservación y explotación en el
marco de la jurisdicción y dominio- provincial.

Por las razones expuestas, señor presidente, observo
los artículos • 29 al 69 que se contraponen con la le-
gislación argentina (ley 17.094) que no se deroga,
que pertenecen a una convención aún no ratificada y
que -deben ser considerados con los proyectos ole ley

ole pesca.

A.delina 1. Dale-sic de Viola.

Sr. Presidente (Alasino). En consideración
en general.

Tiene la palabra el señor diputado por el Clin-
but.

Sr. Corchuelo Blasco. - Señor presidente-;
aclaro a la Honorable Cámara que no soy miern-
bro informante del dictamen sino un diputado
que ha formulado una observa: ión.

Sr. Bisciotti . - ¿i14e permite una interrupción,
señor diputado, con el permiso de la Presiden-
cia?

Sr. Corchuelo Blasco . - Sí, señor diputado.

-.,Sr. Presidente (Al o). --..s.a uoa• iraei•rup-

ción tiene la palabrael señor diputadó por Bue-
nos Aires.

Sr. Bisciotti . - Señor presidente: quis:iórarnos
que la Presidencia nos informe si algón señor
diputado actuará como informante y hará usti
de la palabra. De ser así, deberíamos escuchar-
lo previamente.

Sr. Presidente (Alasñao). - En este 1. ts., etó
ha recaído un dictamen que figura en el Ordeli
del Día N9 1.227, en poder de todos los señorc3
diputados. El miembro informante ya se ha ex
pedido sobre el particular en el eorrespondicntl

en ue moinforme de manera que es meneste_ el __,,
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res quieran Hacer pú bl_( ( s `•.tis obsCr^': c.'1 res
hagan uso ele la palabra.

Continúa en ,I_-o de la 1, il bra el seiiol• ilipu-
t ,co por c 4

Sr. Corchuc'. o íicr 1}icsiden c; en
primer lugar , debo decir ('e en cuero do 1990

presenté junto con un grupo de señores dipuia-
dos un proyecto de ley quu quedó conté 1c 0 en
el expacdielite 3.439-D.-89 pero , evidentemente,
por alguna en.isióii involuntaria, no fue tenido
en cuenta en su anál i sis pisa el dictamen con-
jiu 10 ('0 1_'_S C. _.. , ... .) l} Seto tor a
qi vor con la sanción del Senado sobre las lí-
necs Ce h ase ." dC es'p'ac .os lliarlil-

anos, lo que a su vez se relaciona con las conclu-
sio íes de la i.fl Conferencia del Mar. En con-

: secuencia , por una cuestjon de economía de
4 tiempo mo remitiré a lo que plasmamos in
aquel proyecto.

No puedo dejar de expr(sar un pensamiento
que considero importante p'<r cuanto cl proyec-
to remitido por el Honorabl e Senado lesiona y
cercena derechos que las provincias no han de-
legado en la Nación. Digo esto porque creo
en el necesario respeto que la Nación debe te-
ner para con los estados ron litoral marítimo
en cuanto a su ju .'isdiee n :obre los territorios
ribereños que no han delegado en el poder
central . Esto se encu 'tcra 'o nos <iado por el
artículo 104 de la Constitución Nacional, por
cuanto no ha habido una delegación expresa en
el momento de la organización nacional ni por
un convenio posterior.

Con respecto a este tema existe una vasta do-
cumentación en el Parlanmt i to. Me enorgullece
decir que senadores nacionales por las provin-
cias de Santa Cruz y Chul .ut plantearon esta
cuestión, pero también lo li :,icron un represen-
tante de la provincia ec Saf.ta -que está tan
alejada del mar- y el señor diputado Natale,
quien en un proyecto que presentó en el año
198$ claramente expresaba que el dominio so-
bre las aguas, el lecho y subsuelo marítimo co-
rresponde a las provincias ribereñas y excepcio-
nalmente a la Nación en el caso de los tcr•rto-
rios nacionales.

El proyecto venido en revisión hablo de pr•o-
vinci.as ribereñas , con lo cual se tiende a dife-
renciar lo que es el dominio terrestre del marí-
tinio. En realidad, debería hacerse referencia
a 'estados con litoral marítii no, por que de esta
ferina se está comprendiendo a una unidad ju-
risdicional- que abarca a ambos dominios.

En 1988, las provincias de Río Negro, Chu-
but, Santa Cruz, Buenos A i ,<,; y el ex territorio,
nacional de la Tierra del Fuego, Antártida c
Islas del Atlántico Sur, suscriben en Río Calle-

gos a través de sus respectivas autoridade.,
pesqueras un acta donde se plantea cl;:rainentc'
que las provincias se reservan todo el poder no
delegado expresamente a la Nación y que lo-
proyectos que tengan que ver con líneas do ba-
se, con mar territorial, con zonas económicas e
tenias pesqueros deben considerar que el domi-
nio, la administración, la conservación y la ex-
plotación y exploración de íos recursos vivos
existentes en lo que sería una zona eco iái>>'c t
exclusiva estarán a cargo de los estados pro-
vinciales con litoral marítimo, que son los pro-
pietarios de esos recursos.

Por otra parto, las provincias de Río Negro
y Chubut --la primera mediante una ley y la
segunda a través de un referéndum que motivó
el cambio de un artículo de su Constitución-
en 1989 establecieron que el dominio y juris-
dicción sobre los recursos renovables y no re-
novables, orgánicos o inorgánicos' existentes cla
las aguas, lecho y subsr_elo del espacio marítimo
adyacente s xtic hasta las 200 millas ma-
rítima s.

Además, en una reunión celebrada en la pro-
de Tierra del Fuego de la que participa-

ron autoridades (lo las provincias de Buenos
Aires, Río Negro, Chubut y Santa Cruz, se re-

la posición antes enunciada.

Esto es itiuy, claro: este proyecto de líneas de
base tiende a precisar solamente algunas defini-
ciones que se i'eficaen no al concepto de "Na-
ción Argentina" sino al de "República Argen-
tina", lo cual no nos otorga ninguna seguridad
con respecto a lo que venimos reclamando corno
representantes de estados ribereños.

ex pre.3. en.,, u ulid 'e la República , doctor Raúl
4.lfcn n su refirió alguna vez a la necesidad

(l( defender y ueiiTzart.e ele las áreas territoriales
dolido camp en el. viei^t^o, la nieve y cl frío. Por
i `d i)arte, ng C' <i1'ia Li despoblación, el Olvido

la desidia.
Nil litro .- tE? ..1 li-'s cíente, cl doctor Carlos
aún ^r aicii^, tail] Si expresó que en cuento

a su potencial -subrayo y entrecomillo este
último término- pesquero y de riqueza subma-

rina, turística y minera, el litoral marítimo de
las provincias argentinas constituye uno de los
lugares puntuales donde la Nación podría sus-
tentar y desarrollar una productividad revolu-
cionaria.

A partir de la recuperación de la democra-
cia en 1953, logro obtenido entre todos los ar-
gentinos, y más aún después de la primera reno-
vación presidencial constitucional, las máximas
autos dades del Poder Ejecutivo han planteado
la necesidad de una reflexión profunda y- res-
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ponsablc' sobre estados que en esia• caso cn par- Sr, Bisciotti. - Señor presid^nte: como inte-
tícular están reclamando el vjercil tia de sus po- grante de la Comisión de Defensa Nacional,
testados sobre las áreas maríti na.< una de las tres que tuvieron a su cargo Cl cxa-

S.i alguno de nosotros olvidara las frases que roen del provecto, v Cu nombre del bloque dc•
he _ citado de nuestros primeros mandatarios. la Unión Cívica Radical.. .
cabría pensar que el pueblo de wtostra Naciórt

Sr. Piosso. - •\l( perro ate una intcrrupcion,escucha pero- es incapaz (lo arribar a conclu- .
señor diputado , con la venia de la Presidencia-,

Siones prácticas acerca de los pro iunclalmlentos

de líderes políticos. y cie las autoridades máxi- Sr. Bisciotti . - Sí, ,(:aloe diputado.
mas de nttcstro gobierno. Sr. Presidente t' llasino). -Para una interru i _
.Por eso vengo a cstc recintos a ,ehhri lar e'girc tción tiene lu palabra el sclior diputado x,.

samente y por mandato del gobernador y de Ja Ncuquén.
Legislatura de ni¡ provincia, así c(uno por el re-
clamo u n anime de las provincias chic cuentan Sr. ROSSO .-Señor pl ( idcntc: por aula lucra
con litoral nlarítinmo, que esta l lonorable `Cá- cuestión ele orden y teniendo ea cuenta que n
mara debe reflexionar seriamente untes de apto- el debate en particular al ;unos señores di.put
bar leyes de este tipo, que, no constribuycn en dos propondrán diversas n;odificaciou es al iiiii_
nada a garantizar los derechos territoriales y enlacio del provecto, dese o que sc', une nfor';'^
jurisdiccionales de las provincias con litoral ma_ quién será el mieanbro informante que llabl r^'.

en nombre de las conlision;'s (lu(' claborat•on elrítimo sobre el mar territorial, el espacio aéreo,
el lecho y el subsuelo de dicho ciar. dictamen que nos ocupa.

Coincidimos con el criterio de que la Argen- Sr. Presidente (Alasino). - En Sil momento lo
tina debo incorporarse a los tiempos modernos, vamos a resolver, sefior diputado.
lo cual evidentemente está plasmado en la Continúa en cl uso de la palabra el selx)r dipu-
norma quo nos ocupa. También me resulta evi- Lado por Buenos Aires.
dente que mc encuentro en mbioúa en esta Sr . Bisciotti . - Decía <{uc nuc stea b u:c(tcl,i
Camas acerca del tema del mar territorial , de conste?.:ra de. importancia trascendental para la
nuestra soberanía sobre las 200 millas y de la
zona cconónüc a extra siva. Sin cn,lrar<o, no es ) Repul^iica Argentjn t la aprobación de este pro-

yecto de ley c ne el, definiti a h bl b l fi, e v a a so re -atoy dispuesto a desoír el reclanwn de las pro_
jacion de líneas de base rectas a partir ele. lasIllcias sobre estos ternas .

resen -
cuales se miden l i Ynas ,ruadu.c:ionales de laCreo ue la Nacion debe tener muq y p
República Ar.,gentina. yO sólo recogemos ac tli

tes los conceptos de potestad qu(, tienen que los 1)l°hlci )iosfiuui.aiacntales de la Convenciónver con 11 navegación interprovinvtal ,r con lit t 1
de-f nsa nacional, Y rechazar amlellas norma- 1 del - ar de Jamaica, de 1954, sino tat,ibié^n ie.
tinas de carácter internacional etnr lesionen los á principios de mcdic.:ón ti liue: s de tia y, más
intereses ¿'el país y las potest cl(»s ele las pro- 'especiflcamente, d( lineas de bao rectas, ctuc'.
vlnci as, tia que afectan su sobrlau;< t jurisdicci.o_ -fortalecen la jurisdicción 1. entin.t soba ( los

paeios marítimos.mal para pis fines de la exploración ^ explotación,
conservación y administración de recursos na- - Creo que dcheinos .eontenzai por aclamar qn .

totales, tamo vivos ('01110 no v,-s.
orgánicos 5011 lineas de base va (lile no todos los señores

g <„ `di1̂ tlttldos deben conocer en qué consisten. Con-( l et,ro ir (ro'aricos, cr e iza aguas <nprayacentes ?
al l c^o del mar. -forme al derecho internacional, son aquellas a

partir de las cuales se determinan las aguas ja-Cu ',1u o JIC17111 acepas a la Ínst u1c1:1 de la consi-
d_laciótl en particular del proyecto propondré - risdiccionales de cada pa s r ibereño c'.c l mirar.
un nties'o articulo 11 del que me permitirá dar 1 Dentro de las líneas de base, revisten fundamca-
!cc-tia. rl CSie naOll"lento: "Cuando esta ley CO tal importancia las linfas de base rectas, que son

lisionc con atláloga legislación provincial, ]a Na- las líneas que uncir los puntos salientes de la
cien arbttl aríi la vía convencional con la pro- costa a ambos lacios de la entrada ele una bahía,
viuda o provincias de que se i tate, para la golfo o, en definitiva -y corito señala la Con-. ., - .,
al'in0111Zacióu 1 ' ut'd'ms I1-l"u11e: l l ^)S legales

.,
. vencían sobre e l Derecho del I\'Mar•-, de proftln-

Cons,.ciero que este artículo pue de detcrlnlnal' das aberturas o esco taduras de la costa. Tamblí)ri

una modalidad armónica que contemple la posi- se adopta este método en aquellos casos en quo
bilidad de llegar a un ponto de encuentro entre exista una franja (le islas a lo largo (le la costa
los intereses de la Nación y los de ras provincias. situada en su proximidad inmediata.

Sr. Presidente (la .no). - Tierle la palabra La determinación de las líneas ¿e base nor-
el señor diputado por Buenos Airus. males no ofrece ln iy-ores particularidades, pero
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a cuestión más compleja es la constituida por
fijación de las líneas de base, rectas, que res-

pponden a un concepto algo más reciente y que
ofrece mayor interés para países como el nuestro,

(deseosos de preservar sus recursos naturales ma-
riumos.

Antiguamente se consideraba que el limite ma-
rítimo seguía las sinuosidades ele la costa, repro-
duciendo accidentes costeros tales como golfos
o bahías, pero este criterio ha ido evolucionando.

Hay antecedentes válidos para citar. La Con-
ferencia de Codificación do La Haya de 1930 no
pudo llegar a acuerdo alguno en materia de
aguas territoriales debido a la pugna de intere-
ses entre las grandes potencias con importantes
flotas pesqueras y los países ribereños deseosos
de proteger sus intereses.

Podemos citar también el fallo dictado por la
Corte Internacional de justicia en la controversia
planteada entre Gran Bretaña y Noruega con res-
pecto a la línea a partir de la cual debía con-
tarse la anchura de las aguas territoriales no-
ruegas. En su sentencia del 18 de diciembre do
1951, el tribunal reconoció corito ajustada al de-
recho internacional la delimitación efectuada
por parte de Noruega de su mar territorial, con-
sistente en tomar como línea de baja marca no la
tierra firme sino la representada por un conjun-
to de formaciones insulares situadas a lo largo
:de su costa, entre el círculo Volar Artico y el
cabo Norte.

Por otra parte, la Convención sobre el Mar
Territorial y la Zona Contigua suscrita en Gine-
bra en 1958 reconoció estos aspectos pero con
múltiples excepciones.

Sr. Aramouni. - ¿Me permite una interrup-
ción, señor diputado, con la venia de la Presiden-

Sr.. Bisciotti. - Senior presidente: no tengo in-
conveniente en conceder la interrupción solicita-
da, pero deseo recordar a la Cámara que no estoy
haciendo uso de la palabra en calidad de miem-
bro informante.

Sr. Presidente (Alasino). - Para una interrup-
éión tiene la palabra el senior diputado por Bue-
nos Aires.

Sr. Aramouni . - Señor presidente: creo que lo
más indicado hubiera sido que la exposición es-
tuviera a cargo del miembro informante de la
comisión.

De todas formas, estoy siguiendo atentamen-
te la referencia que el señor diputado Bisciotti
está haciendo a la Convención sobre cl Derecho
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del Mar que quedó abierta a la firma en Ja
maica en 1982 y que nuestro país suscribiera en
octubre de 1984.

En sus artículos 59 y 79, más precisamente en
este último -que no voy a leer porque consta
de seis incisos, algunos de ellos muy extensos-,
correspondientes a la sección Límites del Mar
Territorial, se producen definiciones acerca de
las líneas de base normales y líneas de base
rectas.

En los fundamentos y en el inforh c que acom-
pañan este proyecto se invoca- constantemente'
esta convención que fue suscrita por nuestro
país pero que -de más está recordarlo- no fue
aprobada por el Congreso de la Nación.

Creo que no son: claras las explicaciones que
está dando el señor diputado Bisciotti por cuan-
to los conceptos que se fijan a través de la Con-
vención sobre los Derechos del Mar nos permi-
tirían hacer una valoración más profunda sobre
ellos, a tal punto que cuando yo exponga sobre
el terna me voy a preguntar por que no se tuvo
el' cuenta esta convención para la redacción
más explícita de varios de los artículos e inclu-
sive en lo referente a la definición de la sobe-
ranía sobre el mar territorial, la zona económi-
ca exclusiva y la plataforma continental, sin
perjuicio do sostener el criterio de algunos di-
putados patagónicos en cuanto al dominio de
las provincias litorales sobre esos tres sectores.

Estimo que sería conveniente que el señor
diputado Bisciotti ilustrara a esta Cámara con
el libro abierto de la Convención sobre los De-
rechos del Mar, aunque lamento tener que ha-
cerle este pedido ya que, corno bien lo aclaró el
señor diputado, él no es el miembro informante
y quizás por ello no pueda aclarar algunos con-
ceptos que el señor diputado Aranda tuvo en
cuenta cuando redactó el informe en nombre de
la Comisión de Relaciones Exteriores y Culto.

Sr. Presidente (Alasino). -- Continúa en el uso
de la palabra el señor diputado por Buenos
Aires.

Sr. Albamonte. - ¿Me permite una interrup-
ción, señor diputado, con el permiso de la Pre-
sidencia?

Sr. Bisciotti. - Sí, señor diputado.
Si. Presidente (Alasiíro). - Para una interrup-

ción tiene la palabra el señor diputado por ?a
Capital.

Sr. Albamonte. - Señor presidente: dado que
en este momento no se encuentra presente el
miembro informante del dictamen. y teniendo
en cuenta la urgencia del tema que nos ocupa,
hago noción de que, en virtud de lo dispuesto
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en ci inciso 7 del artículo 108 clcl reglamento,
se aplace la consideración de este asunto y sea
tratado como último punto del plan de labor.

Sr. Presidente (Alasino). -- En consideración
la moción de orden formulada por el señor di-
putado Albanaonte.

Tiene la palabra cl señor diputado por la Ca-
pittd.

Sr. Caputo. - Señor presideute: efí;CtiVÜil.ente }
estamos ante una situación mev particular ya que
se encuentra ausente el miembro informante del
dictamen. De manera que coincido con lo ex-
presado por el señ r diputado preopinante en el
sentido de postergar la consideración del asun-
to hasta contar con la presencia del miembro
informante a fin de brindar mayor prolijidad a
este debate, saber hacia dónde se dirigen las
observaciones a ,esto proyecto y evitar que la
discusión del asunto se transforme en un debate
contra nadie o en un debate extremadamente
confuso.

Sr. Presidente (Alasino). -Se va a votar la
moción formulada por el señor diputado por la
Capital.

No habiendo número suficci te, se va a llamar
para votar.

-Mientras se llama par::

Sr. Flores. - Pido la palabra.
Sr. Presidente (Alasino). -Tiene la palabra

el señor diputado por Santa Cruz,
Sr. Flores. - Señor presidente : mientras espe-

ramos que se alcance quórum, no puedo acallar
el malestar que siento por lo que está sucedien-
clo. Tal vez sea por esta cultura econorieista
que sobrevuela a la Argentina que no se ha
prestado debida atención al proyecto do ley que
estamos considerando, que fija -nada más ni
nada menos- los límites extel'ioies de lit Repu
buce : Argentina.

1M1e parece tni verdadero p„ncLín que haya-
snos comenzado el tratamiento de este proyecto
;de ley con las observaciones d(•1 señor diputado
Corchuelo Blasco y que no haya habido ningún

miembro informante que explí( aso a los señores
diputados cuáles son los arge»ncntos do fondo
que sustentan cl pedido de aprobación de este
proyecto de ley.

Quisiera encarecer, por n^eclii de la Presiden-
cia, a las comisiones de Relac'iores Exteriores
y Culto, de Defensa Nacional y do Economía,
que dictaminaron sobre la iniciativa, que ins-
truyan a algunos de sus miembros para que ex-
pliquen al cuerpo cuáles son los argumentos que
sustentan la solicitud de aprobación de este
proyecto -de ley. Es un verdadero disparate que
lleguemos al momento de su tratamiento sin
que exista un miembro informante en este re-

cinta>, va que se- trata ele un tema como el dd
los líi.iites c terrores "de la República Argentina.
(Aplau os. }

Sr. Presidente (Alasino). - Tieie la palabra
cl señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Aramouñi. - Señor presidente: debo de-
cir que concido con lo nlai,if.:astado por los se-
ñores diputados formulo el mismo reclamo
en nombre ele ni bancada a lo.; efectos de la sa-
na interpretación del Anexo 1, que lo considero
de vital impoctaricia.

Seguramente eai cl i^lini^terio de Defensa o
en alguna ele sus dependencias tiene que haber
un mapa -supongo que la Comisión de De-
fensa Nacional> que h, intervenido en la redac-
ción ele este proyecto, también lo habrá reclam
do- para interpretar el citado anexo teniendo
en cuenta los accidentes geográficos y demás
datos que contiene este Orden del Día N9 1.227.

De ese modo podremos comprender cabalmen-
te el significado de la línea de base, la exten-
sión de las 12 millas del mar territorial, la zona
económica exclusiva, la plataforma continental.
Es decir, no creo que los legisladores tengan
frescos conocimientos suficiente s como para en-
tender estas cifras que se mencionan sobre lati-
tudes y longitudes, con indicación de grados -^
minutos en forma específica. Sin un mapa q
nuestro alcance. entiendo que no podremos efec-
tuar una interpretación correcta para determi-
nar cuál es la línea rectaque define la Cum-cn<
ción sobre Derechos del Mar, o línea de base
recta, o línea de base normal, copio se men•
ciona en cada uno de estos accidentes geográ-
ficos.

En este sentido, pediría a pos integrantes de
las comisiones que se han expedido sobre el
tema ,que hagan las gestiones para obtener un
mapa para cada uno de los bloques y se nos
lo haga llegar a los efectos de una interpreta,
ción adecuada.

Sr. Presidente (Alasino). -Tiene la pa r a'bra

el señor diputado por Chubut.
Sr. Freytes . --- Señor presidente: apoyo la pro

puesta del señor diputado Aramouni sobre la nc-
ccsidad y conveniencia de que se nos haga entre
ga de un mapa, el que tendría que estar referi-
do no sólo a los límites del país sino también
a los que la legislación vigente ha establecido
respecto a las . provincias con litoral marítimo
o fronterizas con otros países.

Sr. Presidente (Alasino). - La Presidencia tol
mará en cuenta las observaciones planteadas
por los señores diputados.

Además, debo comunicar a los señores dipu
tados que mañana, viernes 5 de julio, a _as J ).
30 horas, concurrirá a la Comisión de Legislad.
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:eión Penal la señora. jueza María Servini de Cu-
bría a fin de informar sobre el estado procesal
en que se encuentra la causa por el tema re-
lativo a los narcodólai es que tramita en su Juz-
gado. Se trata de una sesión secreta a la que
sólo podrán concurrir los legisladores.

Asimismo debo decir que el señor diputado
Corchuelo.Blasco ha informado a la Presiden-
cia que el señor diputado Aranda había desig-
nado para que lo reemplace como miembro
informante al seí or diputado Orieta, quien por
razones de salud no ha podido asistir a esta
sesión.

-Se continúa llamando p:u,i votar. Luego
de unos instantes:

Sr. Clérici . --- Señor . presidente: por respeto
so-a quienes estamos presentes en .,1 recinto le

D, CLUnoLA.
Director del Cuerpo de Taquigrafos.
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APENDICE

A. SANCIONES DE LA HONORABLE CAMARA

1. PROYECTOS DE LEY SANCIONADOS DEFINITIVA MENTE

El Senado y Cámara de Diputados, cte.

Artículo 19 - Se agrega el artículo 36 bis y se susti_
tuyen tos artículos 19, 39, 49, 79, 89, 10, 35, 36, 37, 38
y,46 dé la ley 23 576, de obligaciones negociables por
los siguientes:

Artículo 19: Las soe:edades por acciones, las coo-
perativas y las asociaciones civiles constituidas en
el país; y las sucursales ele las sóxiedades por acero,
nes constituidas en el extranjero en los términos del
artículo 118 de la ley de sociedades comerciales,
pueden contraer empréstitos mediante la emisión de
obügac'nes negociab'cs, conforme las disposiciones
de la prescute' ley.

Se aplican las disposiciones de la presente ley,
en la forma que reglamente el Poder Ejecutivo, n
las entidades del Estado nacional , de las provincias'
y de las municipalidades regidas por las leyes 13.653
(texto ordenado), 19,550 (texto ordenado:en 1984;
artículos 308 a 314), 20.705 y por leyes convenios.

Artículo 39: Pueden emitirse con garantía flotan-
te, especial o común. La em'siúu cuyo privilegio no
se limite a bienes inmuebles determinadlos se consi-
derará realizada con garantía flotante. Será-de apli-
cación lo dispuesto en los artículos 327 a 333. ate la
ley 19-530 (texto orderado en 198.1). Las garantías
se constituyen por las manifestaciones * que el emisor
realier en las reso!ucicncs que dispongan la cm: - Í
sióu y deben inscribirse cuando corresponda se óli

sti tipo, -en los registros pertinentes.

La inscripción'en dichos registros deberá ser acre-
dítada ante el organismo tic contralor con auteriori-
dad al com'enzo del -período si- colocación. La bi-
poteca se constituirá y cancelará por declaración
unllateral de la 'emisora cuando no concurra un £i-
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licito que verifique si hay quórum y, en caso
de que no _lo haya, prcecda a levantar la sesión.

Sr. Presidente (Alasino). -Vamos a guardar
unos 'minutos más, señor diputado.

-Se continúa Il;un ludo. de unos ins-
ta n tes:

Sr. Presidente (,lasino`. - En uso de las fa-
cultades que el artículo 157 del reglamento
otorga a la Presidencia, invito a la Honorable
Cámara a pasar a cuarto intermedio hasta el
próximo miércoles a las .15.

--Es la hora 22 y 9.

duciario enlos términos del artículo 13, y no requi^-
re de la aceptación por los acreedores . La cancela-
ción sólo procederá si media certificación contable
acerca. de la amortización o rescato total de las obli-
,aciones negociables garantizadas , o conformidad
unán .me de les obligacionistas. En el caso de obli-
gaciones .negociables con oferta pública , se requiere
además la conformidad de la Comisión Nacional de
Valores.

Pueden ser igualmeote avaladas o garantizadas
por cualquier otro medio . Pueden también ser ga..
rantizadas por entidades financieras comprendidas en
la ley respectiva.

Artículo 4 Las obl gaviones negociables pueden
emitirse con cláusulas de reajuste de capital coui:or-
mC; a pautas objetivas de estabilización , en tanto sean
compatibles con lo prescripto en la ley 23.928 y otor-
gar un interés fijo o variable.

Es permitida la emisión en moneda extranjera. La
suscripción , así como el cumplimiento de los ser.
vicios de renta y amortización , cuyos pagos podrán
ser efectuados en plazas del exterior , deberán ajas
tarso en todos los casos a las condiciones de emisión:

La salida de las obligaciones negociables del país
y su reingreso se" podrá efectuar libremente.

El emisor ele obligaciones denominadas y suscri-
tas en moneda extranjera que obtenga divisas de
sus exportaciones podrá imputar parte . de ellas a li
constitución de un fondo en el país o en el exterior,
en los montos necesarios para atender los servicios
de renta y iinort'zación de dichas obligaciones ne-
gociables Basta los limites previstos en el artículá
36, inciso , 4 de la presente ley.

El Banco Central de la Repúbli ca Argentina } la
Conrsión Nacional de Valores ejercerán la supervisión
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B-01-02 GON'í:_áLIIZ, Luis Mario B-21-02
B-06-01 GONZÁLEZ GASS, Gabriela Marta 11-02-0`2
B-11-02 GUERRERO, Antonio Isaac 11-24-11
B-23-02 HERNÁNDEZ, :.llantos Abel 11-01-01
B-01-02 HERRERA, Bernardo Eligio A-12-OL
B-C1-01 HERRERA, Luis Fernando 11-02-03
B-01-O1 IBARBIA, José María A-01-0.1
E-i I-O L IGLESIAS, Evaristo Constantino 11-01-02

IRIBARNE, Alberto Juan Bautista B-02-01
A-C^-02 JALIL, Luis Julián 11-15-12
A-€I-Ol MORAN, Eduardo Marcelo A-01-01
E-II-Ol. LAMBERTO, Oscar Santiago 11-21-01
E-II-04 LARRABURU, Dámaso A-01-01

LAZARA, Sibión Alberto A-02-23
A-I1-52 LIBONATI, Antonio César A-01-O1

LÓPEZ, Jorge Antonio B-13-O1.
A-S -0l LÓPEZ, José Remigio A-01-01

A-84-07- LÓPEZ ARIAS, Marcelo Eduardo u-17-01
A-20-O1 MARCÓ, Jorge Raúl II-03-02
A-13-O1 MARTÍNEZ, Luis Alberto E-19-01
A-01-O1 MARTÍNEZ MÁRQUEZ, Miguel José A-04-02
B-03-02 MARTÍNEZ RAYMONDA, Rafael 11-02-05

E-01-03 IMATZI;IIN, Jorge Rubén B-á1-01

A-64-02 MÉNDEZ DOYLE de BARRIO, María Luisa A-2Z-0,2
11-22-0'w MERINO, Eubaldo A-01-01

A-01-02 MONTEVERDE, Carlos Roberto B-02-01

A-01-01 MORALES, Eugenio Isidro A-06-O1
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MOTTA, José Carlos
MOURE, Juan Manuel
MUGNOLO, Francisco Miguel
NATALE, Alberto Adolfo
ORGAZ, Alfredo
ORIETA, Gaspar Baltazar
PAMPURO, José Juan Bautista
PARENTE, Rodolfo Miguel
PARRILLI, Oscar Isidro José
PASCUAL, Rafael Manuel
PAZ, Fernando Enrique
PEPE, Lorenzo Antonio
PIERRI, Alberto Reinaldo
PROFILI, Gerardo Pedro
PRONE, Alberto Josué
PUGLIESE, Juan Carlos
QUARRACINO, Matilde
QUEZADA, Rodolfo Iléctor
RAIMUNDI, Carlos Alberto
RAMOS, Daniel Omar
REINALDO, Aníbal
RIUTORT, Olga Elena
RODRÍGUEZ, Jesús
RODRÍGULZ,,Jorge Alberto
RODRÍGUEZ, Raúl Eduardo
ROGGERO, Humberto Jesús
ROMERO, Carlos Alberto
ROY, Irma
RUIZ, Angel Rafael
SABIO, Juan Carlos
SACKS, Rubén Rodolfo
SALDUNA, Bernardo Ignacio Ranuin
SEGUÍ, Héctor Miguel
SILVA, Roberto Pascual
SOCCIII, Hugo Alberto
SORIA, Carlos Ernesto
SORIA ARCH, José María
SUÁREZ, Juan Carlos
TAPARELLI, Juan Carlos
TOMA, Miguel Angel
TOMASELLA CIMA, Carlos Lorenzo
ULLOA, Roberto Augusto
VALERGA, Carlos María
V ALLEJOS, Enrique Horacio
VANOSSI, Jorge Reinaldo
VARELA CID, Eduardo
VARGAS AIGNASSE, Rodolfo Maro
VENESIA , Gualberto Edgardo
YOUNG, Jorge Eduardo
ZAMBIANCHI, Carlos
ZAMORA, Federico
ZAVALEY, Jorge Hernán

A-13-OL
B-01-02
A-01-02
B-21-0ó
A-04-02
A-22-01
A-O1-01
B-03-02
B-15-01
A-02-02
A-10-01
A-01-01
B-01-01
P.-1x-•02
13-01-02
A-c1-02

B-15-01
B-01-02
A-91-02
A-21-O3
Á-19-O1
A-02-02
B-11-01
B-2?-07
A-04-01
A-12-O1
A-O1-O1
B-18-01
B-0?-24
B-21-01
A-OS-02
B-19-02
A-21-02
A-01-02
A-16-O1
B-04-02
A-11-01
A-21-01
B-02-01
A-05-10
11-17-15

A-21-01
B-02-02
A-04-01
A-24-01
B-21-01
A-01-02
B-09-02
B-01-03
A-07-02

AUSENTES, EN MISION OFICIAL:

GARAY , Nicolás Alfredo B-05-10
MOSCA , Carlos Miguel Angel A-01-02
SIRACUSANO, Iléctor A-02-03

AUSENTES, CON LICENCIA:

CASARI de ALARCIA , María Leonor B-04-01
MARTÍN de DE NARDO , Marta B-09-07
MONJARDIN de MASCI , Rutie A-01-13
PARRA , Luis Ambrosio A-21-O1

AUSENTES, CON SOLICITUD DE LICENCIA PENDIENTE
DE APROBACION DE LA HONORABLE CAMARA:

ABDALA, Germán Darío B-02-01
ALASINO, Augusto José María A-08-01
ALBAMONTE, Alb ;to Gustavo A-02-03
ALTERACH, Miguel Angel 13-14-01
ARAMOUNI, Al';3Crto A-01-09
ARCIENAGA, Normando A-17-01
AVILA GALLO, Esaquiel José B. A-2---19
BOTELLA , Orosia Inés A-02-01
BRITOS, Rolando Roque A-21-01
CALLEJA, Ovidio Adsilear B-21-01
CORCHUELO BLASCO, José Manuel I3--0 -:?1
DE MARTINO, Víctor Amador

Reunión 201

DÍAZ LOZANO, Julio César A-?.4-01
DURAÑONA y VEDIA, Francisco de A-01-03
ESTdVEZ BOERO, Guillermo Emilio
FERRADAS, Miguel Enrique B-03-01
FLORES, Rafael Horacio 11-20-01

FOLLONI, Jorge Oscar A-17-15

FREYTES, Carlos Guido A-07-01
FURQUE, José Alberto A-03-02
GONZÁLEZ, Oscar Félix 15-04-01
KRAEMER, Benihard A-20-02

LENCINA, Luis Ascensión A-24-02

LIZURUME, José Luis 11-07-02

MACHICOTE, Jorge Raúl 11-12-01

11IAGGI, Juan Alberto B-O1-01

i MANRIQUE, Luis Alberto A-19-01

MARELLI, Mabel G. de tl-14-0"
MARTÍNEZ GARBINO, Jaime Gustavo 11-03-Oi

NACUL, Miguel Camel A21-IL

OSOVNIKAR, Luis Eduardo A-15-02

POLO, Miguel Angel A-09-22

PUERTA, Federico Ramón A-11-01

ROMERO, Roberto .1-17-01

S AADI, Luis Alberto 11-03-01

SALUSSO, Horacio Ranión B-04-01

STORANI, Conrado Hugo 11-04-03
TACTA de ROMERO, Encana Andreá' 11-05-01

URIONDO, Luis Enrique Ranión 13-22-01

AUSENTES, CON AVISO:

ALENDE, Oscar Eduardo 11-01-14

ALVAREZ, Héctor Claudio 11-14-01

AlfredoAVELÍN B-19-18,
ÁVILA, Mario Efraín :1-22-02
AYALA, Juan Carlos 11-06-01

BADRAN, Julio A-04-O1

BALANDA, Mariano Pedro A-14-02

BROOK , Mario Carlos B-04-0'2
BRUNATI i P dL 11-01-01ro, u s e
CAMAÑO, Dante Alberto 11-01-01

CAMAÑO, Graciela B-01-01

CAMERA, Roberto Hugo A-19-17

CANATA, José Domingo 13-02-02

CARRERAS, Poririo Mario 13-21-02

CASAS, David Jorge A-10-01

CAVALLARI, Juan José B-01-02

CAVIGLIA, Franco Agustín A-01-0

CRAMARO, Hugo Arnaldo B-22-01

CURI, Oscar Horacio A-13-02

DI CAPRIO, Marcos Antonio A-01-W3

DUSSOL, Ramón Adolfo 11-06-02

ECHEVARRÍA, Luis María B-01-01
FERNÁNDEZ, Aníbal B-06-02
FERNÁNDEZ, Roberto Carlos 13-01-OL

FERNÁNDEZ, Roberto Enrique 11-01-01

FERREYRA, llenito Orlando A-24-02

FERREYRA, Eduardo Mario 13-08-07

FIGUEROA, Pedro Octavio 13-10-11

AlbGARCÍA P td 11-01-i-i, ro. er oe
GATTI, Héctor Angel 11-01-0:i

GERMANó Alberto Raúl 13-24-0,
GONZÁLEZ, Alberto Ignacio B-13-tal
GONZÁLEZ, Eduardo Aquiles A-01-0
GUZMÁN, illaría Cristina A-10-11

HERNÁNDEZ, Santiago Antonio A-16-2:1
JAROSLAVSKY César A-0ó-02,
LÓPEZ DE ZAVALIA, Fernando Justo B-24-01
MACHADO, Oscar Alfredo B-1G-02
MANZANO é L iJ A-13-01, os u s
MARTÍNEZ, Gabriel Adolfo A-17-02
NERI, Aldo Carlos A-02-02
ORTIZ PELLEGRINI, Miguel Angel 13-01-0'2

PACCE, Daniel Victorio A-06-01

PETELL , Juan Carlos A-09-02

PURIICELLI, Arturo Antonio B-2±1-01
RAMOS, José Carlos A-0s-04

RAUBER, Cleto A-14-02
ROIsIUGO, Osvaldo A-01-02
ROMERO, Julio A-05-01
ROSAL Caniel Edugrdá

•

A-03-0T
~)m S.+nbRnuStn A-15-12
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A-24-01
A-01-03
A-21-2?,
B-03-01
l1-20-01
A-17-18
A-07-01
A-03-02
13-04-01
A-20-02
A-24-02
B-07-02
13-12-01
B-01-01
A-19-31
15-14-0" 1
8-03-01
A-24-31
A-15-02
A-09-22
A-14-01
A-17-01
13-03-01
8-04-01
8-04-02
8-05-01
-8-22-31

8-01-14
8-14-01

8-19-18
A-22-02
8-06-01
A-04-01
A-14-02

,r . B-04-02
8-01-01

;: 73:01-01
8-01-01

` `A-19-17
R-02-02
B-21-02
A-10-01
B-01-02
A-01-01
8-22-01
A-13-02
A-01-02
B-06-02
8-01-01
8-06-02
8-01-01
8-01-01
A-24-02
B-08-07
B-10-11
B-01-1.1
B-01-05
•B-24-03

f-.8-13-nl)
'.? A-01-05
A-10-11
A-16-2.i
A-03-02
B-24-03
B-16-02
-A-13-01
A-1'7-02
A-02-0'2
13-0.1-02
A-06-01
;A-09-02
B-29-01
A-03-04
A-14-02
A-01-02
1-08-01

t A-03-O1

SALVADOR., Daniel Marcelo
SAMID Manuel Julio

8-01-033
11 01 01

TELLO ROSAS , Guillermo Enrique -
VEGA ACLAR J é

A-02-02
, - - , os Omar A-12-92

SODLRO NIEVAS , Victor Hugo B-16-11 VILLEGAS , Juan Orlando 'A-18-02
STORANI , Federico Teohaldo M. A-01-02 YOMA, Jorge Raúl 8-12-01
SUNrDA, Angela Gerti_iima 13-20-02 ZAMORA , Luis Fernando 8-01-21
TAVANO , Juan Bruno L'-01-01 ZARACIiO , Evelio Argentino B-01-01

Nota: Se consigna respecto de cada stnor diputado
una indicación destinada a informar sobre la fecha
de terminación de su mandato, cl clivlrito electoral
que representa y cl bloque parlanlen(c-r3 al casal

pertenece. Las letra; A y B ecrrespoi: l<:u ,_especti-
vamento a los mandatos que cono''=u) li cl 9 de

diciembre ele 1991 y el 9 de clic:nntl-. e de 1993;
el número que sigue irclica el distrito ':lectoral res-
pectivo, conforme a la equivnlelicia qin: se registra
a continuación, v cl número que figtn .l en último
término designa al bloque parlamentan ^: conforme a
la cgni^ lk.i:cia que aparece lanibicn a

l)istrilo^ electorales: 01, Buenos Air- 02 Caui-
t;il Federal; 03, Catarz:.:ca; 01, Córr'oh 05, Co-
rrientes; 09, Chaco; 07, Chubut; OS, Is'^rtr^ Rice;
09, Formosa; 10,- Jujuy; 11, La Pampa; 12, La Rio-
ja; 13, Mendoza; 14, Misiones ; 15, Aeugsén; 16,

SUMARIO

Manifestaciones relacionadas con la moción ele or-
den formulada por el señor diputado Albamonte
durante la reunión del día 4 ele julio o. fin c1e que
se aplace el tratamiento del dictalncu , recaído en
el proyecto de ley en revisión por el que se fíian
las líneas de base de la República Argentina (71-
S.-9O), y con la formación- del quórum de la llono-
rable Cámara. (P3g: 1215.)

Apéndice:

Asistencia a las reuniones ele cornisinncs (mes de
jimio (le 1991). (Pág. 1225.)

-En Buenos Ajes. a los once días del mes
de julio cie 1991, a la hora 16 y 44:

M1Nli I'.STACIONES

Sr. Presidente (Pierri). - Continúa la sesión.
Al pasarse a cuarto intermedio en la reunión

éelebrada el día 4 del corriente mes quedó pcls-
dientc de otación una o ió d fdv m c n e ol cn ormu-
lada por cl señor diputado Albamonle a fin de
que se aplazara el tratamiento del dit ta lnen con-
tenido en el Orden del Día N" 1.227 . recaído en
.1 proyecto ele ley en revisión por el fue s0 fijan

ias s fincas de base de la República Argentina, a

20, Santa Cruz; 21, Santa Fe; 22, Santiago del Es-
tero; 23, Tierra del Fuel o; 21, Tucumím.

Río Negro; 17, Salta; 18, San Luis; 19, San Joan;
Bloques parlamentarios: 01, Justicialista; 02,- Unión

Cívica Radical; 03, Unión del Centro Democrático;
04, Movimiento Peronista; 05, de la Democracia
Cristiana; 06, Demócrata Progresista; 07, Afirmación
Peronista; 08, Fuerza Republicana; 09, Partido De-
nlocracia Popular; 10, Liberal ele Corrientes; 11, Movi-
miento Popular Jujeño; 12, Movimiento Popular-Neu-
quino; 13, Partido Federal-C.F.I.; 14, Partido Intransi-
gente; 15, Partido Renovador de Salta; 16, Autonomista
de Corrientes; 17, Bloquista de San Juan; 11, Cruzada
llenovaclora; 19, Defensa Provincial_Bandera Blanca;
20, Demócrata de Mendoza; 21, Movimiento al Socia-
3i n o-Izga ercla Unida; 22, Movimiento de Integra-
cica yDesarrollo; 23, Partido Provincial ltionegrino;
2.4, Partido Blanco de los Jubilados; 25, Partirlo So
cisista Unificado; 26, Unidad Socialista.

partir de las cuales se miden sus espacios marí-
timos (expediente 71-S.-90) 1.

Sr. Ramos (D. O.). - Pido lo palabra.
Sr. Presidente (Pierri), - Tiene la pmlabra el

señor diputado por Buenos Aires.
Sr. Ramos (D. O.). - Señor presidente: se en-

cuentran presentes en el recinto 99 señores (Ii-
putados y correspondería, copio bién"dijo la Pre-
sidencia, pasar a efectuar la votación de la mit-
ción. - - -

En la sesión anterior no pudimos realizar las
consultas respectivas en relación a la niodifica-
éión de algunos puntos- vinculados con las líneas
de base debido a que no se encontraba presente
el señor presidente de la Comisión de Relaciones
Exteriores y Culto, que ahora sí ocupa ::u banca.

La imposibilidad de ejercer nuestro derecho y

de votar en el recinto se vincula notoriamente`

pon la escasa presencia de los señores diputados
del oficialismo. No estamos haciendo específica-
mente un reproche, pero queremos dejar perfec-
tamente aclarada esta cuestión, por cuanto en
los últimos días--se ha organizado una suerte (1c
campaña mediante los medios de difusión ten-
diente- a hacer creer a la ciudadanía que este
bloque está - retaceando la presencia ele sus in-
tegrantes para el tratamiento de cuestiones elue
son ele suma importancia para la Nación. Esta

1 Vóaso el testo del diotanie;i en el, Diario de Sesio-
nes del 4 ele julio de 1991, ).pagiuia 1181.

cquirco.dip
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Lo ha dicho el propio minis tro de Ecunonlía,
doctor Domingo Cavarlo, piar medio de la te-
levisión. De manera que olas palabras consti..
Luyen un agravio no sólo p : ira los legisladores
ole esto bloque, sino para todos los diputados de
la Nación, e incluyo al propio oficialismo,

liemos solicitado la presencia de los señores
ministros de Economía , de Justicia y del Interior
para tratar cuestiones inherentes a la relación
entro la Nación y las provinncias , que considera-
mos de suma importancia a !a luz de los sucesos
ocurridos en los últimos cutis en la prvincia
de Río Negro. Por esta causa estancos presentes
en el recinto.

En el día de hoy hemos participado en una
reunión conjunta de las comisiones de Presu-
puesto y Hacienda, de Finanzas y de Justicia,
a fin de tratar temas vinculados con el bono ole
consolidación de la deuda interna.

Dejamos entonces expresa constancia de lraes-
Ira presencia en este recinto y reiteramos nues-
tra solicitud de interpelación a los ministros
mencionados. A la vez , pec1;mos el urgente tra-
tamiento del proyecto de presupuesto. de la
Nación, que es un prerrequisito indispensable
para iniciar -como lo hemos expresado en su
oportunidad en la Comisión de Presupuesto y
Hacienda- la consideración de cualquier norma
vinculada con cuestiones económicas ylo finan-
cieras . Ya ha transcurrido )11ás de la mitad del
año 1991, y casi sin antecedentes ni siquiera he-
mos tratado el proyecto de ley de presupuesto
para 1990.

Nos parece imprescindible que por los me-
dios de difusión la Presidencia informe expresa-
mente a la ciudadanía a fin de que ésta com-
prenda en su cabal medida cuál es la verdadera
situación de la presencia de los señores diputa.
dos en esta casa . (Aplausos.)

Sr. Presidente (Pierri). -- Tiene la palabra cl
señor diputado por San Juan,

Sr. Mrari'nez (L. A.). - Sctlor presidente: real-
mente al unas actitudes sorprenden , sobre todo
si tenemos en cuenta de quiénes provienen: los
miembro de la misma familia.

Estás actitudes no contribuyen en nada pues
sólo son simples manifestaciones de deseos y vo-
luntades para obtener el reconocimiento de vir-
tudes y para que la gente crea que éste es un
Parlamento qu sirvo a las instituciones. Siem-
pre nos q llorarlos y nos peleamos con
los periodistas, pero lo cierto es que tenemos en
nuestra propia casa a los que peran ariontemento
realizan la descu .lificación de los miembros de
este cuerna.

? eui;:i;.t 2Ú

Casualmente el diputado prcopi11a11te,
ml pirata do la oratoria..

que es

-Va tos set;o .''s ciip aa los hablan a lit CZ.

Sr, Martínez. (L. A.). - ... sabe per"ectanlcilte
cuál es la causa por la que todavía no podemos
continuar sesionando normalmente.

-varios se_íores (aputsC<cs hablan a la

Sr. Presidente (Pierri). - La Presidencia soli

cita al señor diputado por San Juan que retiro;
el término con el que se refirió al señor diputa-
do por Buenos Aires.

Sr. Martínez (L. A.). -- Lo retiro, señor presi-
dente, y lo cambio por "aventurero", porque los
piratas eran aventureros,

-Varios s i oros diputados hablan a la -,-ez.

Sr. Martínez (L. A.). - Casualmente, cl señor'
diputado preopinante sabe muy bien cuáles son
las causas por las que todavía no se ha obtenido
el quórum.

Sr. Figueras. - ¡Diga cuáles son esas causas, {
señor diputado!

Sr. Martínez (L. A.). - Ya voy a decir cuáles
son.

--\ ar os sectores diputados hablan a la vez.

Sr. Presidente (Pierri). - La Presidencia rue-
ga a los señores diputados que respeten al ora-
dor; de lo contrario, no será posible continuar
este debate. Luego que el señor diputado por
San Juan finalice su exposición , concederé el
uso de la palabra a todos aquellos que la solici-
ten, pero ahora debemos mantener cl orden.
Adenlíis, cl señor diputado ya ha rectificado el
tórrlino cilio ocasionó desorden , después del he-
dido que en ese sentido le formulara la Presi-

denciu.
Continúa en el uso de la palabra el señor ;

diputado por san Juan.

Sr. Martínez (L. A.). - Casualmente, una de
las razones, por las cuales todavía la Cántara
no ha reunido quórum reside en cl hecho de csttc
tanto las autoridades del bloque de la t'u:u
Cívica Radical corlo las de esta bancada se c"1-
cuciltran empeñadas en esto momento en la 11,11s-

pCri ;:t'queda dü 1111 mecanismo po lí tico que
sat: accr 1,1 inquietud del bloque radical cn re- ;i
ración con lo que acaba (lo manifestar el s?i':)r
dil)1rtado respecto de la situación CO, Río a`c-
gro) c pc í;l"i7ll elli nle tiene sin cuidado.

z uiertivo de tratamiento por
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rte de este Parlamento. De todas maneras,
ij3sta es otra historia que debatiremos en si, opor-
tunidad.

Es de sumo mal gusto hacer uso y abuso del
éfectiáno buscado recién para descalificar la
¡useneia de los diputados en este recinto. Por
Sta razón , con el ánimo de que esta sesión so
e,ve a cabo y que el Parlamento se ocupe de
o que efectivamente debe ocuparse, en un acto

profunda humildad solicito a los señores
Wiiputados de la bancada, radical que tratemos de
salvaguardar la posibilidad de hallar los meca-
uismos que den respuestas a los problemas po-
lítico3 que tenemos en el país, que algunos afa-
nosamente lo están procurando por la vía de la
racionalidad, mientras que otros lo están hacien-
do también afanosamente, pero en la búsqueda
.de un simple resultado electoral.

Por lo expuesto, solicito que pasemos a un
éuarto intermedio de 30 minutos a fin de reini-
}War luego la sesión con la votación correspon-
diente, tal como lo ha señalado la Presidencia.

-Sr. Dumón. - Pido la palabra para una acla-
xación.

Sr. Presidente (Pierri). - Para una aclaración
`atiene la palabra el señor diputado por Buenos
;Aires.

Sr. Dumón. - Señor presidcrite: o entramos
en la mayor contradicción o en la ,mayor hipo-
'cresía. Digo esto porque el señor diputado
':Martínez acaba de pedir buenos y armoniosos
"gestos a efectos de poder llevar a cabo esta. se
<sión , y m.e pregunto si en ese 'orden de cosas,
p puede encuadrarse la calificación de "pirata de
la oratoria" que él utilizó hacia quien expresó
la disposición del bloque radical para venir a
la 'sesión.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado, por Salta.

Sr., Ulloa. -Señor presidente : pedí la pala-
bra pero no...

Sr. Rodríguez`. (J.). —- ¿líe permite una irte
rrupción, señor diputado, con cl permiso; 'de la

,Presidencia?
Sr. Ulloa. - Sí, señor diputado.
Sr. Presidente (Pierri). - Para una interrup-

éión tiene la palabra el señor diputado' por la
Capital.

Sr. Rodríguez (J.). Señor presidente: muy
brevemente deseo hacer una aclaración a efcc-
tos de ue no exista la más mínima duda oq

*sombra con respecto a la posición del bloque
kde la Unión Cívica Radical.

Nos encontramos aquí para cumplir con nues-
tra responsabilidad de sesionar, que no está su
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peditada a ninguna conversación que tenga lu-
gar fuera del ámbito c'e la Cámara de Dipu-
tados. En caso de que no se reúna el número
suficiente en la Cámara, fracasaría esta sesión
y daríamos comienzo a la sesión que correspon-
de al día do hoy. Reitero que no estamos pen-
dientes de ninguna reunión o conversación, y
ratifico lo manifestado por el se-Sor diputado
Ramos hace un instante acerca (lo, nuestro re-
clamo de la presencia en esto recinto, lo antes
posible, del señor ministro de Economía, Do-
mingo Cavallo -que ha hecho imputaciones
inadmisibles hacia este bloque y hacia nuestro
partido-; del señor ministro de justicia, doc-
tor Arslanian, que ha agraviado a más de un
dirigente político de la Argentina, y del señor
ministro del Interior, doctor Mera Figueroa.

Estamos aquí para trabajar y sesionar. Si la
Cámara no tiene número no es responsabilidad
de la Unión Cívica Radical. Corresponde que
la Presidencia aplique el re ;lamento y levan-
te la sesión por falta de quórum para votar,
ocurrido lo cual debería llamarse para la se-
sión de tablas del día de hoy.

Sr. Presidente (Pierri). - Continúa en el uso
de la palabra el señor diputado por Salta.

Sr. Ulloa. - Señor presidente: he pedido la
la palabra rio para entrar en rur debate político
-qua me parece muy legítimo-, sino por mi
interés en que se apruebe el Proyecto que la
C rm n•a estaba considerando.

No obstante, me pregunto si corresponde vo-
tar .la moción formulada en la última reuní 'n.
ya que el diputado que la propuso nu se
cuera ra presente cn el recinto. -No saalz;:;,pos- si
mantiene esta moción después ekl csrarto inter-
medio que tuvimos.

Asimismo, quiero reflexionar sobe: ciertas
objeciones fundamentales que se hacen a este
proyecto. • En primer lugar, hay un legítimo re-
clamo de las provincias en cuanto a su juris<lic-
ción. A nrientender•es,urgente que los argenti-
nos -determinemos los límites ele nuestro mar
ante` e1 mundo, porque esta clcr..ora está per-
judicando los intereses de nuestro país. Ad.-
más, si bien es legítima la astarrac:ión de las pro-
vincias, ella se puede atender con una resolu
cióna de la Cámara por la que se eomprcrlr,, ta
a redactar una ley convenio para fijar posterior-
mente los límites cl las provincias. Mientras
tanto, exhorto a este cuerpo a aprobar este pro-
yecto para mostrar al mundo entero cuál es
nuestra jurisdicción y soberanía, porque aún no
hemos definido-las aguas interiores, tampoco el,
mal, territorial y tampoco la zona econóneicar
exclusiva,
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Pido disculpas a quienes están interesados en
el debate político que se ha suscitado, pero a ini
entender deberíamos aprovechar la presencia del
señor presidente de la Comisión de Relaciones
Exteriores de esta Cámara para continuar la dis-
cusión del tema al que me referí.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por la Capital.

Sr. Fescina. - Señor presidente: deseo reite-
rar la consulta reglamentaria formulada por el
señor diputado por Salta, en cl sentido de si es
necesario o no votar una moción formulada por
un diputado que hoy no se encuentra en el re-
cinto.

Sr. Presidente (Pierri). - Lu Presidencia in-
forma a los señores diputados que mientras la
moción no sea retirada debo votarse, aunque
quien la formuló no esté presente en el recinto.

Tiene la palabra cl señor diputado por Buenos
Aires.

Sr. Clériei . - Señor presidente: con la excep-
ción de las intervenciones de los señores dipu-
tados Ulloa y Fescina, aparentemente estamos
reviviendo lo que todos los días escucharnos y
leemos: una permanente confrontación entre el
justicialismo y el radicalismo; una permanente
confrontación entre el Poder Ejecutivo y el Con-
greso.

Deploro que no podamos debatir en este re-
cinto como corresponde, porque lamentablemen-
te les estamos dando la razón a aquellos que
desde todos los medios -inclusive desde los más
altos sitiales de la República- están acusando al
Congreso por los anales que tenemos que pa-
decer.

La información brindada por el señor diputado
Martínez nos hace pensar que probablemente
sean 25 señores diputados los que están nego-
ciando por todos nosotros en algún lugar que él
no mencionó . Si no es así, no veo posibilidades
de realizar, esta sesión.

Sr. Martínez (L. A.). -- ¿Me permite una inte-
rrupción, señor diputado, con la venia de la
Presidencia?

Sr.. Clériei.-Sí, señor diputado.

Sr. Presidente (Pierri). p-- Pauna interrup-
ción tiene la palabra cl señor diputado por San
Juan.

Sr. Martínez (L. A.). - Señor presidente: creo
que el señor diputado preopinante no ha inter-
pretado correctamente lo que manifesté, porque
seguimos incurriendo en disfavores y luego pre-
tendemos usarlos en nuestro propio beneficio.

Ruego que lo señalado por mí se tome como
una información de carácter político y de ningún

modo como una cuestión numérica que sirvaa
para descalificar a los señores diputados.

Sr. Presidente (Fierra), -Continúa en el uso'
de la palabra el señor diputado por Buenos '
Aires.

Sr. Clérici. - Señor presidente: cuando se ha-
cc una referencia numérica de ningún modo se
está calificando a alguien. Lo que estoy tratando
de decir es que a menos que en' este momento
hubiera alrededor de 25 señores diputados ne-
gociando la continuidad de la tarea del cuerpo,
resultará imposible reunir quórutrm para sesionar.:
Pero si esto fuera posible , solicito de la Pros¡-'
dencia una interpretación reglamenta. la en el
sentido de si el bloque de la UCEDE se encuen-
tra habilitado para retirar la moción formulada
por el señor diputado Albantonte, a fin de que
el señor presidente de la Comisión de Relaciones
Exteriores y Culto pueda brindar su informe con
respecto al tema que esta Cámara debe consi-
derar.

Sr. Presidente (Pierri). - La Presidencia Cu-
tiende que lo que corresponde es -y de hecho
lo estamos haciendo- postergar la votación de
la moción formulada por cl señor diputado' Alba-
monte. Do todos modos aún resta que diez
señores diputados hagan uso de la palabra.

Tiene la palabra el señor diputado por La
Pampa.

Sr. Suárez ..- Señor presidente: recuerdo aque-
llos tiempos cuando los partidos políticos nos
reuníamos en la Multipartidaria tratando de
encontrar el camino que nos llevaría hacia la
democracia y viendo cómo la recuperábamos
de un poder extraño que se encontraba total
mente deteriorado por los grandes desatinos
que cometió.

-Ocupa la Presidencia el señor vicepre-si-
dente 20 de la Honorable Cámara, doctor Jorge
1l inaldo Vanossi.

Sr. Suárez. -Recuerdo las promesas que nos
hacíamos y el futuro que nos planteábamos en
armonía y en convivencia. Pero como político
debo decir que me siento decepcionado porque
las trágicas experiencias que vivimos en un pa-
sado no muy lejano no nos han servido para
mantener la virtud de la tolerancia, por lo me-!
nos entre los partidos mayoritarios que, poro
serlo, tienen mayor responsabilidad para con el`
pueblo que los votó. Muchas de estas cuestio
nes tienen que ver con la difícil coyuntura qué'
afronta el país, y la suma de desaciertos en el'
plano ec=1n ó_.1' u a tra'v -s '_le déea•

das hace que hoy vívanos una situación dificil.:
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Varios son los temas que aún están pendien-
Bs de tratamiento.

Transcurren las semanas; algunas sesiones se
'vantan por falta de quórum y otras fracasan.
Veo muchas bancas vacías, lo que me mueve
reiterar una solicitud que ya formulara: que
los diputados que no cumplen con su obliga-

ión de estar presentes en este recinto se les
ractique el descuento correspondiente de sus
ictas, porque esto está previsto en el regla-

mento. Muchas veces se solicitó a la Presiden-
ia que se efectúen los descuentos, pero no

se procedió en esa forma. Por ello, aunque
€€parezca antipático, reitero mi pedido, porque
creo que es irás antipática la forma en que
quedamos ante la sociedad, que nos juzgará
como irresponsables por no cumtilir con nues-
tras obligaciones.

Por otro lado, quienes mantienen una con-

"ducta y están presentes tanto cn este recinto
cómo en las comisiones -cumpliendo con sus
.obligaciones-, para la opinión publica son in-.
eluidos en la misma bolsa, ya que la prensa
[habla, por ejemplo, de que una sesión fracasó
.por falta de quórum y la gente se pregunta
dónde están los diputados, para qué juraron
cui iplir su mandato por la Constitución, la pa-
ria, los Santos Evangelios o. el honor.

T ¿Por qué no cumplen con sus obligaciones?
No hay ninguna cuestión que justifique la au-

rsencia de los diputados de este recinto, sobre
todo en este momento en que se deben tratar
proyectos fundamentales para el país. Además,
se está faltando el respeto a las minorías que

R no participan en estas discusiones.

Debemos entender que la democracia no es
solamente el derecho de las mayorías; es el
derecho del pueblo, de las mayorías y de las
minorías. Actuamos mal cuando nos quejamos

";- de la mala imagen que a veces la prensa refleja
'en sus páginas con respecto a los integrantes
de este cuerpo . No es nada más que el reflejo

>'de lo que hacemos o dejamos de hacer en esta
Cámara. Si la imagen que refleja el espejo no
nos gusta , no nos debemos enojar , porr_, iie ést<e
-reproduce nada más que lo que se le p^ 1o por
delante.

Esta reflexión quería dirigirla sobre todo a
los diputados de ni¡ propia bancada. Entiendo
y reconozco que es nuestra la mayor, responsa.
bilidacl de asegurar el quórum para sancionar
`los proyectos que necesitan la Nación y el Po-

``:d Ejiber recutvo para goernar en este difícil ino-
kmento. Somos nosotros los ue tenemos la ma-q

,,yqr obligación de mantener el quórum . (Apl-zt-
sos.) Hay que actuar con honestidad intelec-

tual. Todos somos políticos, pero la forma en
que se ha ejercitado la política en los últimos
años aro considero que sea un modelo para el
presente ni para el futuro.

Debemos modificar conductas para dar un real
contenido al ejercicio de la democracia, una de-
mocracia que en mayor medida se expresa en
este recinto.

Pido a los diputados que no están presentes
que concurran a este recinto, ya que muchá
gente dice que quienes siempre asistimos a las
sesiones debemos reclamar la presencia de los
que habitualmente faltan; por lo tanto, reclamo
que estén en este recinto los diputados que
deben estar, especialmente los de mi propia
bancada. No creo que haya ninguna otra ac-
tividad más importante ni más honrosa que
lo de estar presentes en este recinto, partici-
pando de la sanción de las leyes que la Nación
necesita.

Sr. Presidente (Vanossi). - La Presidencia to-
mará nota de su exhortación, señor diputado.

Tiene la palabra el señor diputado por San
Juan. -

Sr. Seguí. - Señor presidente: siguiendo con
la misma línea de reflexiones, quiero manifestar
que cuando este Parlamento se constituyó con
la composición de 1989 me llamó la atención la
forma en que quedó conformado. De acuerdo,
con las m ajares costumbres parlamentarias en-
tendía que correspondía que la Presidencia fuere
del partido oficialista, la Vicepresidencia 1,^ del
radicalismo y la Vicepresidencia 21 de la UCE-
DÉ, a fin de que estuvieran representados los
tres bloques mayoritarios. Sin embargo, me sor-
prendió porque advertí una injusticia.

Con p .te:tioridad se constituyeron las comi-
siones, y en este sentido debo decir que la ma-
yoría fueron integradas por legisladores del par-
tida ofi"c::alista. No sólo eso, sino que además el
oficialismo se aseguró la irritad más uno de los
miembros de cada una de las treinta y una co-
misiones que funcionan en esta Cámara. Ante
esta situación y cuando yo solicitaba las corres-
pondientes explicaciones e incluso preguntaba
por qué motivo nuestro bloque lo aceptaba, me
dijeron que era porque el oficialismo quería ha-
cer funcionar este Congreso y decididamente
quería que funcionaran las comisiones. Para dar
sólo un ejemplo y nombrar una comisión, debo
manifestar que hace aproximadamente siete reu-
niones que la Comisión de Asuntos Constitucio-
nales, contando con la presencia de los legisla-
dores de la bancada del radicalismo, no logra el
quórum suficiente para poder sesionar. y esto está
sucediendo también en otras comisiones. Despuési; difícil.
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nos sorprende el hecho de que el oficialismo nos
pida los dos tercios en cl recinto para sancian,lr
apresuradamente un proyecto de ley, cuando
cuenta con el número suficiente para elaborar los
despachos en todas las comisiones.

De manera que queda bien en claro -y esto
lo digo simplemente para que conste en el Diario

'ole Sesiones- que la mayor rc,poosabilidad del
funcionamiento (le esta Cámara la tiene el blogti
oficialista.

Por otra parte, es determinación del bloque de
la Unión Cívica Radical -porque así lo ha veni-
do debatiendo en estos días- que aquí no debe
haber más receso que cl que establece la Consti-
,tución Nacional, y además está dispuesto a po-
ner todos los hombres que sean necesarios desde
ahora hasta el 30 de septiembre para sesionar
todas las semanas. Tampoco somos culpables de
que cl presidente de la República, en tina prác-
tica que no es aconsejable en los sistemas demo-
ócráticos, convoque a elecciones para diputados
nacionales en tres fechas distintas en menos de
seis meses, lo que determina que la gente que
tiene compromisos políticos tenga que ver frus-
trada su labor legislativa.

No obstante la circunstancia que nen_ci-oné, el
radicalismo se hará presente de aquí hasta sep-
tiembre para sesionar. Queremos que esto lo se-
pan la bancada oficialista y también la opinión
publica del país. (Aplausos.)

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra
el señor diputado por Santa Fe,

Sr. Natale. - Señor presidente: solicito a los ti-
tulares de las bancadas mayoritarias que infor-'
men a esta Cámara sobre el sentido y cl tenor
que tendrá la sesión del día de lioy, si es que e
lleva a cabo.

Hago estas manifestaciones p';rque estoy ató-
nito ante ciertas expresiones que he escuchado
de algunos señores legisladores. En este sentido,
el señor diputado Ramos, después de agraviarse
por algunas manifestaciones vertidas por el se-
ior ministro de Economía en un discurso ptí

blico -que no nos alcanza a nosotros >>oo ue
ito nos sentimos comprometidos por no haber
brindado quórum para asegurar cal funcionamien-
to de la Cámara-, señaló que el bloque (le su
partido asistía, cono lo hacía rutinariamente, a
cumplir con sus obligaciones paelameot-o ias. No
obstante, una meza visualización de las bancas
nos indica que sobre 90 diputados 0e la Unión
Cívica Radical no ha habido más de cuarenta
-presentes en el recinto e incluso en estos
tos hay todavía menos.

Sr. Breard . - Creo que lo falta cl cíii tttltta

por ciento de su bloque .

Sr. Natale. - Todo mi bloque está presente
(u el recintro. El señor diputado Martínez Ray-,1
monda sólo se ha retirado por unos minutos para
ir al baño.

El bloque del Partido Justicialista tampoco se
caracteriza por la presencia de sus 112 integran-
tes. Otros ocupamos permanentemente nuestras
bancas.

Ahora nos hemos enterado de que se está dis-
cutiendo fuera del Parlamento la posibilidad de '.
que algunos ministros se presenten en el día de
hoy en este recinto. Si bien las expresiones del
señor diputado Martínez en ese sentido fueron
replicadas desde la bancada de la Unión Cívica
Radical, se dijo claramente que se requería la
presencia de los señores ministros de Economía,
de justicia y del Interior , sin que la Cámara
haya votado n inguna solicitud para que concu
rran esos u otros ministros a la sesión del día
de hoy.

Por eso tengo legítimo derecho a suponer que
se está negociando la presencia en esta Cámara
de algunos ministros del Poder Ejecutivo para
discutir un asunto que desconozco . ¿Se debati-
r á sobre la situación de la provincia de Río Ne-
gro, sobre las leyes que tenemos en carpeta,
sobre el tema de los jubilados o sobre cualquie-..
ra de los. otros aspectos que nos inquietan?'
Esta sesión comenzó inocentemente con la ne-
cesidad de votar una moción de orden formulada
la semana pasada sobre una iniciativa vinculada
con las relaciones internacionales. Ahora nos
enteramos de que estamos. a punto de discutir,
eventualmente , los actos del gobernador de la
provincia de Río Negro o las expresiones públicas
del señor ministro de Economía.

Entonces , si nosotros mismos ne. sabemos qué
se va a discutir, mal podemos pretender que la
sociedad respalde el comportamiento del Poder
Legislativo. En consecuencia, teniendo en cuenta
el funcionamiento del cuerpo y el prestigio de
esta institución -que se pregona permanente-
mente, pero que no siempre nos preocupamos
por custodiar-, solicito expresamente a quienes
invisten la representación de la bancada justicia-
lista y de la bancada Radical que informen a
todos los señores legisladores cuál es el cometido
que se va a asignar a la sesión del día de hoy,
si ella se concreta.

Sr. Ramos (D. O.). -- Pido la palabra pala una
;tc'aración.

Sr. Presidente (Vanossi). - Para una aclaración
tiene, la -palabra el señor diputado por Buenos
Aires.

Sr. R~.nrns (D.0.). Señor pic-ideaste: en re-
lación coas la pregunta que' ha formulado el re-
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esentante de la bancada Demócrata Progresista
teto lo que hemos expresado al inicio de
a sesión. Estamos presentes en este recinto
ra debatir el Orden del Día N9 1.221, que
aba incluido en el plan de labor aprobado

tunamente por esta Cámara. En caso do que
sta sesión no pueda continuar , se ha planteado

realización de una nueva reunión para la que
vamos a solicitar la presencia de los señores

inistros de Economía, de justicia y del Interior
fin de tratar aspectos vinculados con las rela-

éienes entre la Nación y las provincias.

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra
el señor diputado por la Capital.

Sr. Caputo. - Señor presidente: en la última
sesión no pudimos tratar la cuestión de las líneas j
de base. En efecto, no estaba presente en cl re-
cinto el señor miembro informante. Hoy, en
ca lloro, ocupa su banca, por lo que podríamos
considerar el tema.

De hecho se Ball modificado las condiciones
por las cuales se presentó la moción de orden.
En la sesión anterior no pudimos debatir el te-
nia por la ausencia del miembro informante,
-pero hoy está presente. Debemos resolver esta
cuestión de procedimiento reglamentario porque
de lo contrario podemos continuar en este ejer-
cicio indefinidamente.

Insisto en lo señalado por el señor diputado
Ramos en el sentido de que si no hay quórum
para votar la moción presentada, se debe dar
por levantada esta sesión y pasar a la de tablas
correspondiente al día de hoy. No creo que sea
positivo seguir discutiendo sin resolver el pro-
blema planteado. Formulo moción en tal sen-
tido, señor presidente.

Sr. Presidente (Vanossi). --- No se puede vo-
tar ninguna moción porque no hay número
suficiente, señor diputado.

En esta suerte de jubileo, continuaré dando
cl aso de la palabra a lus señores diputados
cie acuerdo con el orden en que la han soli-

'.t•iene la palabra el scñe» • diputado por San-

ta 1 r.

Sr. Aranda . - Señor presidente : ésta es la
continuación de la sesión del jueves de la sema-
na pasada y, tal como lo señalaron los señores
diputados Ulloa v Caputo estamos en condicio-
nes de discutir el proyecto de ley sobre fijación.
de líricas de base con la presencia del microbio
i iformante, el señor diputado Orieta.

Deseo advertir la necesidad de que los hom-
bres más prudentes y sensatos sean quienes
conduzcan estos debates porque cl estado cmo-

cioxl.l d el co;njauto de l:r sociedad es delicado
y no conviene pertla.barlo ciecutando partituras
políticas.

La Cámara es el filtro de la sociedad; no es
el corazón ni el cerebro, pero sí su riñón. Por
ello todo lo que acontece aquí tiene relación
con lo que somos: dirigentes políticos que de-
bemos cumplir compromisos políticos. Es hono-
rable srr diputado, pero sólo se accede a este
cargo mediante la búsqueda del consenso del
pueblo y ello significa prédica, trabajo y sacri-
ficio.

Debemos dar a los debates un alto contenido
intelectual, dejando de lado las pasiones que se
multiplican constantemente. La democracia no
se coasoiida con este tipo de debates incondu-
ccntes.

Sr. Presidente (Vanoossi). - Tiene la 'palabra
el señor diputado por Santa Fe.

Sr. González (L. M.)..). - Señor presidente:
creo que no es .inútil e ii corú:ucente este de-
bate en minoría.

Este proilcnia se tia encarado desde varios
puntos de t ista. Err primer hr,ar, se abordó des-
de un pu to de v sa aa individual en cuanto a la
buena co i-l^icia y comportar,. c nao que debe-
mos tener los le i .adores en la esl.stei.cia a las
sesiones, invocando en tal sc,iitrcio una especie
de espíritu sarmicntin o.

Se hicieron también coilsidcn,ciones desde el
punto de vista del uso del mecanismo del quó-
rum en determinadas situaciones. Nadie está
libre de pecado corno para amolar la primera
piedra. Cuando se discutió el proyecto de ley
sobre modificaciones al Código Electoral, algún
legislador -en este caso el señor diputado Na-
tale- que hace invocaciones al quórum trató
de restarlo para evitar el debate.

Sr. Natale. - ¿Me permite una interrupción,
señor diputado, con la venia de la Presidencia:'

Sr. González (L. M.). - Sí, señor diputado.

Sr. Presidente (Vanossi). - Para una interrup-
ción tiene la palabra el señor diputado por
Santa Fe.

Sr. Natale.- Señor presidente: casualmente
adoptamos aquella actitud para evitar las críti-
cas que ahora se formulan a esta ley que ha
posibilitado que se celebren comicios para ele-
gir diputados nacionales sucesivamente en los
meses de agosto, septiembre y octubre. Reitero,
pretendíamos evitar que sucediera lo que hoy
se está criticando, y si el señor diputado Luis
González hubiera acompañado nuestra pastura
seguramente se habría evitado que el señor di-
putado Segur tuviera que efectuar las críticas
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que con justeza realizó al referirse a esta crono-
logía electoral que tenernos por delante.

Sr. Presidente (Vanossi). - Continúa en el uso
de la palabra el señor diputado por Santa Fe.

Sr. González (L. M.). - Señor presidente: con
sus expresiones el señor diputado Natale reivin-
dica la legitimidad del manejo del quórum en
determinadas circunstancias que pueden afectar
el bien común. Esa fue la posición que orgullo-
samente sostuvo nuestro bloque en la oportuni-
dad en que se pretendió cercenar un dei echo
adquiridos por los trabajadores argentinos: cl
aguinaldo.

Aquí se ha hablado mucho pero nada se co-
menta sobre un tema del que tanto se h ,-,n ocu-
pado los medios de comunicad, u de masas. A
partir del viernes pasado, por ni ,;dio de una pu.
blicac,: -.1 c':cl ciarlo fi ; r clero", se ini-
ció una gigantesca cai peña d,, acción psicoló-
gica con el objeto de desactivar al Congreso de
la Nación, ac'.vr':trendc) que si cite Poder no fun-
ciona como es debido el bono ,lo consolidación
se croará pro decreto, De c=te modo el-fantas-
nla de Granillo Ocampo comicr,ra a recorrer de
nuevo este Parlamento,y es altamente sugestivo
que exista una importante presencia de los re-
preserlta,ntes de la oposición en astas circunstan-
cias mientras el bloque justicialista no ayudó al
normal funcionamiento de las demisiones donde
hoy se debatió el tema del bono de consolida-
ción. Tanto en esta reunión como en las de otras
comisiones la ausencia de sus integrantes fue
ostensible. Incluso el inconsciente de algún
miembro de la primera minoría lo llevó a decir
que en este "decreto" se debería incorporar de-
terminada cuestión.

Nosotros advertimos que éste no es ni-¡ debate
inútil ni para perder el tiempo. Esta discusión
en minoría tiene que servir para comprometer.
nos no sólo en la tarea de reactivación de la
economía sino también en la de este cuerpo,
que no puede ser la variable ele ajuste de las
tendencias autoritarias del ministro Cavallo. No
estadios dispuestos a admitir atropello alguno de
cicunstanciales mayorías, mientras el proyecto
ele ley de presupuesto empieza a dormir el suc-
ño de los justos.

Esta discusión no es inocua; por eso con hu-
mildad hago un llu.: a o al bloque de la prime-
ra minoría que hoy no tiene excusa alguna para
no contribuir a qua esta Cámara considere los
asuntes que debe tratar. Los debates en mino.
ría tienen un sentido; por eso están contempla-

' dos en el reglamento; no son inocuos ni instiles.
De este modo nos sumamos a la campana de

1? etrr^icízr 2O ti

acción psicológica que pretende demostrar que
el Goa erre so para nada sirve y volver a los deri
cretos Si se quejan da que los jueces no están

{' iformados para el nuevo derecho que deviene de
los proyectos elaborados por el ex ministro Dro-4
mi, evidentemente son aciagas las horas que le
esperan al Poder judicial.

El doctor García Lema declaró que habría-, 14
que sancionar una ley al respecto porque a los
jueces no les entra en la cabeza la situación de.
la crisis económica y quieren hacer ejecutar las`
sentencias . Desde ni¡ banca respondo al doctor,
García Lema que los jueces no están formados- i
en el nuevo derecho de Dromi y compañía, que
afanosamente trató do llevar adelante las priva-
tizaciones en la Renública Argentina.

Considero que este debate enriquece al Con-
greso Nacional y es la oportunidad de encender
una luz roja para quienes creen que pueden
gobernar por medio do decretos. La sociedad;
mundial no admite la inseguridad jurídica del'
decreto, y por más que nos disguste será la co-
munidad internacional la que protega el fun-
cionamiento del Congreso, en cuya defensa la
primera minoría hoy no se ha lucido. (Aplausos.),:

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra
el senior diputado por Buenos Aires.

Sr. Zamora (F.). - Señor presidente: creo que
hay diputados que hoy no salinos de nuestro
asombro, que en algunos casos es gratificarte, y
en otros vergonzante.

El asombro gratificarte es el de haber escu-
chado a algunos diputados del bloque de la
Unión Cívica Radical hacer algunos anea culpa,
que bienvenidas sean. Por ejemplo, la manifes-
tación en el sentido de que la Unión Cívica Ra-
dical no va a abandonar su responsabilidad de
sesionar es un buen antecedente para el futuro,
porque significa que no cometerá el error o la
falta ante la sociedad de no concurrir a debatir
temas, como lo hizo en una sesión anterior.

Sr. Marcó. - ¿Me permite una interrupción,
señor diputado, con el permiso de la Presidencia?

Sr. Zamora (F.).-No pcrrnitiré la interrup-
ción al señor diputado en retribución a una acti-
tud que él tuviera para conmigo en una sesión

anterior.

Sr. Mugnolo . - ¡Rencoroso!

Sr. Zamora (F.).-Una cosa es ser renco oso
y otra es ser memorioso.

Sr. Presidente (Vanossi). - La Presidencia rus-
ga a los señores diputados que no dialoguen.

Ct i úai en el uso de la palabra el señor dipu-
tado por Buenos Aires;
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Sr. Zamora (F.). -Señor t:urlbién
gratificante que el bloque ele la Unión Cívica
dical haya reconocido el error que cometiera
su oportunidad al haber votado afirmativa-

ente el proyecto referido al desdoblamiento
las elecciones . Estas son dos actitudes que

ialmentc nos están colocando en una mejor po-
ición hacia cl futuro frente a nuestra sociedad.

Sr. Pareaste. -- ¿Mc permite uua interr iipp :ion,
bñor diputado , con el permiso de la 1'res^dent ia'

Sr. Zamora (F.). -- No la concederé porque si-
ga teniendo memoria.

Sr. Presidente (Vanossi). - L^i Presidencia de-
sea saber si el senior diputado no permitirá iute-
ITupciones•

Sr. Zamora (F.). - Entiendo que será aras
jpráctico dejar aclarado que no lpevinitirc ningu-
na interrupción.

Sr. Presidente (Vanossi). - Cuaatinúa cn el uso
N'do la palabra el señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Zamora (F.). - Señor presidente: finalmen-
te, creo que es cierto lo que acaba de expresar
él señor diputado Luis González en el sentido
de que pareciera que el Poder Ejecutivo desea
convertir al Congreso (le la Nación en variable

t"de ajuste.
El otro tipo de asombro al qu( mc refería sur-

1 ^ge luego de que el vocero de la primera minoría
manifestara que hay diputados que saben cosas
que los demás no conocen, haciendo referencia
a que alguien estaba negociando no sé que cosa.
Los que no conocemos esas cosas somos dipu-
tados de segunda en esta Cámara. Como suce-
dió en otras oportunidades, es muy probable
que los diputados jefes de las bancadas mayori-
tarias estén negociando la po,,ibilidad de otra
sesión.

Lo que desearía es que pu vieran el mismo
empeño para negociar la realización de sesiones
en las que de una vez por todas sancionemos las
leyes que la sociedad y el Poder Ejecutivo exi-
ten. Realmente, nos debemos sentir muy incó-
modos quienes permanentemente concurrimos a
las sesiones cuando escucharnos al presidente ele
la República -que creo que es del Partido Jus-
jicialista-..

varios señores d iputad u hablau a la vez.

Sr. Zamora (F.). - ...quejsuso de que esta
Cámara no le sanciona las leyes . Pero eso ocurre
porque el bloque de la primera minoría no asiste
para sancionar esas leyes. En consecuencia, el
Señor presidente no tendría que castigarnos ab-
solutamente a todos porque el primero que time
que ser castigado es ese bloque.

Lo mismo podemos decir cuando escuchamos
al señor ministro Cavallo manifestar que los ju-
bilados no van a percibir el aumento de 300.000
australes porque el Congreso no sanciona La iey.
En relación con esta cuestión hay dos errores.
El primero es haber prometido el Poder Ejecu-
tivo el aumento de 300.000 australes sin saber
previamente si contaría con la ley respectiva, El
segundo error es el mismo que comete el presi-
dente ele la República porque no somos todos
nosotros los culpables; el principal culpable, re¡-
toro, es el Partido Justicialista, que no pone a
los diputados donde tiene que tenerlos puestos
para que se sancionen las iniciativas que se pro-
muevan.

Por otro lado, si de ejemplos se trata, no quie-
ro dejar pasar por alto el que brindó cl señor
presidente de la República, quien se cree muy
responsable y llama a los diputados a la respon-
sabilidad, cuando su cumpleaños, sin saber el
pueblo dónde estaba, lo festejó en un día labo-
rable, Con esos ejemplos el presidente de la Na-
ción pierde autoridad moral, no sólo para decir-
les a los diputados que cumplan con sus fun-
ciones, sino a cualquier ciudadano que se lo ocu-
rra pensar alguna vez que no va a ir a trabajar
ese día porque cumple años.

Finalmente, luego de aclarar que las sesiones
provistas para la última semana. han fraéasado
por culpa de los partidos Justicialista y radical
alternativamente, advirtiendo que no hay nic
mero pido que esta sesión se levante.

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra el
señor diputado por Córdoba.

Sr, Gentile. - Señor presidente: esta manifes •
tación en minoría referida a la necesidad de
votar la moción planteada -única salida regla-
mentaria para continuar sesionando- es absolu-
tamente"inútil, porque no estamos haciendo un
debate frente a frente, no estamos poniendo los
temas sobre la mesa para discutirlos exhaustiva-
mente.

Iiablemos do lo que pasó en Río Negro, él,
las amenazas del Poder Ejecutivo de aprobar por
decreto algunas disposiciones como la consoli-
clación do la deuda interna -que significa nada
menos que la moratoria hasta el próximo mile-
nio-, de algún tema en concreto, o de lo con-
trario que se pase a votar la moción planteada.

El reglamento determina que el presidente de-
be llamar a votar y de no registrarse quórum
tiene que proceder a levantar la sesión. De lo
contrario, estas discusiones en minoría van con-
'fundiendo cada vez más a la opinión pública, que
coloca en el banquillo de los acusados a esta
Cámara y al Parlamento en su conjunto.
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Por eso estimo que lo mejor que se puede ha-
cer es cumplir con lo que establece el reglamen-
to, es decir, que se llame para votar y proceder
en su consecuencia.

Sr. Presidente (Vaanossi). - Se va a llamar para
votar durante cinco minutos , finalizados los cua-
les, de no-lograrse número, procederé a levantar
la sesión.

Sr. Presidente (Van s:;zl. - a , ': e la ala bra I
señor diputado por La l aro,:a.

Sr. Matzlcin. - Señor presidente: siguiendo laa
misma línea del pensamiento en el sentido del
llamado para votar, entiendo que es razonable
la actitud de la Presidencia, pero interpreto que
el plazo se podría ampliar, (lado que estamos
efectuando gestiones en nuestro bloque a fin de
que concurran al recinto los legisladores necesa-
rios en la esperanza de poder continuar la sesión,
tal corto resulta de las intervenciones de varios
señores diputados que me han precedido en el
uso de la lalabra.

Para ello es necesario fijar aan plazo superior al
señalado y en este aspecto creo que el señor dipu-
tado Luis Martínez había formulado un pedido
para que se llamara para votar durante media
hora. De allí que me permito solicitar a la Presi-
dencia que rectifique el llamamiento para votar,
en el sentido de fijar un plaza mayor.

Sr. Presidente (Vanossi), - La Presidencia in-
terpreta que lo más razonable en virtud de las
circunstancias reinantes es levantar esta sesión
debido a la falta de número pata votar la moción
que se ha planteado y llamar a reunión de ]a
Comisión de Labor Parlamentaria a efectos de
decidir el trámite de los temas pendientes.

Es evidente que no tiene sentido continuar
sesionando en minoría cuando ni siquiera hay
oradores inscritos para hacer uso de la palabra
en estas circunstancias. Lo más conveniente -
reitero-- es convocar a reunión de la Comisión
do Labor Parlar. catar a a fin de que los presi-
dentes de bloque decid,-:n ci curso a seguir.

Tiene la palabra el se or diputado por La
Pampa.

Sr. _Jatz16i _. - Señor presidente: a pesar del

grado de razonabilidad de lo que acaba de ex-
presar, si levanta la sesión creo que habrá más
dificultades que las actuales pasa convocar a
una nueva sesión en forma in,ca^ciata.

Por eso, como no tenemos tiempo para realizar
esa sesión especial, previa reunión de la Comi-
sión de Labor Parlamentaria, insisto en la nece-
sidad de que se continúe llameando por algunos
minutos más.

Reunión 2A^'

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra el 1
señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Pepe. - Señor presidente: :solicito que sé
continúe llamando hasta la hora 18.

Sr. Presidente (Vanossi). - Si hay asentimien
to de la Honorable Cámara, se continuará lla<
mando hasta la hora 18, oportunidad en la cual,
si no hay quórum, se aplicará el reglamento.

Sr.. Presidente (Vanossi). - Se continuará ]la:
mando basta la hora indicada por lo que la Prc,
sidencia ruega a los señores diputados que per,
amanezcan en sus bancas.

--So éla

-A la hora 18 y 15 , con la presi te-.cia del
seí"-aor presidente de la Bono alble Cí.; ni, a, dori
Albe to Rcinttl.lo Picrri:

Sr. Martínez (L. A.) - Pido la palabra.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra cI
señor diputado por San Juan.

Sr. Martínez (L. A.). - Señor pr csiclcrttc: soli-
cito que se pase lista.

Sr. Presidente (Pierri). - La Presidencia vi
a invitar a los señores presidentes de los bloques
a realizar una reunión de la Comisión de Labor'
Parlamentaria con posterioridad al levantamieu4
to de la. sesión. La intención sería iniciar la se-
sión de tablas del día de hoy den-t1 0 de una hora:
aproximadamente, por lo que ruego a los señores
diputados que permanezcan en la casa,

Sr. Sacks. - Pero , señor presidente, no l;ay+
número.. .

Sr. Presidente (Pierri). - Hay varios ;ores
diputados que están llegando, . .

Sr. Bassani . - Pido la palabra.
Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra cl

señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Bassani. - Señor presidente: deseo saber
cuántos señores diputados hay en la casa en está
momento.

Sr. Presidente Pier= i). ; i Liv '54 oi es di-
atados.

Sr. Zamora ('.). -- Si, pena e3_;:11 en suus casas,
Si. Presidente (Pierri). - La Presidencia )id

ti ne ene ir a buscarlos; ésa es tina responsaba=-
]idad de las autoridades de los bloques. Se está
llamando desde las 15.

Se va a pasar lista.

-Se pasa lista, re asir. ielioo ?a presunciá
de 111 señores dipsilacirs.
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-Se encuentran presentes al parirse lista los seyaores
diputados Adaime, Pcl reo, Agua[to, Agúndez, Alessan-
dro, Alsogeray, Alvarez (C. A.), Antelo, Amada, Arpa-
fiarás, Ball Lima, Barbrito, Bs :sa ni, Baylac, Beltrán,

iBericua, Bisciotii, Borda, Bordín Carosio,
Rreard, Brest, Cabrera, Cafiere, Coppciieri Caputo, Car
stlo, Carrizo (R. A. C.), Carrizo (V. E.), Cassia, Castillo
¡(J. L.), Castillo (O. A.), Gl•^rici, Cortase, Cruz (R. A.),
Cruz (W. J.), Curto, D'Ambrosio, Dalesio ele Viola, Dal-
áoau, Elías, Endeiza, Espeche, Fe-•eina, Fontela. García
(R. J.), García Cuerva, Gentile, Có,nez, Gómez Miranda,
González (L. M.), González Gas—, Guerrero, Hernández
(Santos A.), Ilc:reta (B. E.), Barrera (L. F.), ibarbía,
Iglesias, Iribaiiae , Kol:an, Lamhclto, Larrab,au, Libo-
nati, I ópez (J. A.)., López (J. Fi.) . López Arias, Marcó,
Martínez (L. A.), Martínez Mlcárciuez_ Matzkin, Méndez

Do-de d:: Barrio, Monte, r_sxle, Normes, Mútta, Mí^a^neto,
Natale, Orieta, Pa rente, Parrillí, Pascua! Paz,-az, Pene,
Pierri, Frcrfili, Prono, Quabraciuo , Ramos (D.O.), Rei-
naldo, Riutort, Rodríguez (J. A.), Rodríguez (11. E.),
Roggcro, Roy, Ruiz, Sacks, SaLiuna, Seguí , Socchi, So-
ria, Soria Arch, Taparelli Tonta, Ulloa, Val'-ejes, Va-
nossi, Varela Cid, Vargas Aignasse, Young, Z:in:b auehi,
Ta mora (F.) y Zavaley.

Sr. Presidente (pierri). - No lnbicndo quórum,
queda levantarla la sesión.

-Es la hora 18 y 20.

Loeexzo D.
Director dei Cuerpo de ^'atiuí ra.f,x;.
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^y ÑORFS DIPUTADOS A LAS REUNIONES DE COMISIONES
49, bicho s, del reglamento de la Honorable Cámara)

:pies de sano de 1991

^tiuatos .C.on íi1.:í;i nzeics

Rai,.ícn del día 5 de jietaio de 1991

Diputados presentes : Augusto J M. Alasine, Raúl A.
Alvarez Iscisag'lie, Juan F. Arn_asai^ague, Franco A. Ca-
viglia, Melciior R. Cruchaga, lua<_>e1 M. D'Ambrosio,
Francisco de Duarona y Veda, Luis A. Manrique, Jorge
L Mascó, José C. Motea, Albo!,) A. Natale, Alfredo

rtaz, lb _ t,r ,_'. S ,ii, sacia de Romero,

Luis E. R . ÉJrionrlo y Jorge Ii. V:^ ;ossi.

D^tr .d u ar tes con n O -c r E. Alende , Ma-
río E. Da Id J. C I _co R. Dore.`:ng r z,

Carlos C. 1 , tes Atonto C. L1,onati, Carlos M. A.
c II é alíe la B. Posea.

d' " o 1991

E t, c t 1 ;o .! _la _..o, Osar
Alen,le, Ra úl A. Alvarez Mario E . Ávila, Mic?-

chor R. Cruchaga , Roberto R. 1).anlíaguez, Antonio C.

Lib-onati, Jorge R. Marcó , J^:só C. Motta , Alfredo Orgaz,
Iléctor M. Seguí, Enrama A. `faca,l de Romero, Luis E.
R. Urion ..o, Erar'q-t_e H. ie . Jorge R. Vanossi y
Jorge R. Yoma.

Diputados ausentes con aviso : Juan F. Armagnague,
David J. Casas, Franco A. Cavi glia, Angel M. D'am-
bmsio, Francisco de Duraí'nona y Vcdia, Carlos G. Frey-
tes, Luis A. Manrique, Carlos M. k, Mosca y Alberto A.
Natale.

Reunión del día 19 de junio de 1991

Diputados presentes: Oscar E. Alende, Mario E. Ávi-
la, Jorge R. Marcó, Carlos M. A. Mosca, José C. Motta,
!Alberto A.• Natale y Héctor M. Seguí.

Diputados ausentes con aviso: Augusto J. M. Alasino,
llaúl A. Alvarez Echagiie, Juan F. Armagnague, Da-
!id J. Casas, Franco A. Caviglia, Melchor R. Cruchaga,
Angel M. D'Ambrosio, Roberto Domínguez, Francisco

de Durai"roüt y Vedía, Carlos G. Frei-tes, Aut,nio C.
Libonati , Luis A. Manrique, Alfredo Orgaz, E:aan a A.
Tacta de Romero, Luis E. R. Uriondo, Enriare ii. Vn
!lejos y Jorge R. Yema.

Diputado con 1 cenci,a: Jorge r, '<'rrzaossi.

TLegi.s:cr.^ícitt G^,•aer¢I

urrf .r del día 4 de junio de 1 1
s l

Dinufa^ is pie.,eu:c... Alberto 1. Jo :1-

tile, Luis 1_14. Co.z'cz, Mar lo E. L:,1.:z
guel A. Or,I : PcP ' : , Rodolfo M. P..rs O ' a
Rodrigo.

Diputa-tos ausentes con aviso: C liL.mo 13 -,11 Liiaa,
Eduardo II. Budilzo, Ov:dio A. Calle¡ , Iicl,erto B. Do-
mínguez, Alberto L. Especie, Rafael II Flores t r..'a
F.-Gómez Miranda, Gabriela M. Gonz;óloz Gns , MM `a

C. Gnzr._ aa, Antonio C. Liaaonati, Eugenio 1. A,l ,ralos,
José C. Metta, Daniel M. Salvador, Víctor 11. S ,d,a'a
Nievas, Carlos L. Tomasella Cima, Recio'fo -M. M ^ _it?s
Aignasse y Jorge R. Tosa.

Dipa,_a-7o cual licencia: Marta ?,lart'n de De :.i .o.

lieanión. del día 5 de jaula do 19'91

(Conju.lta con Agricultura y Gaiaad ría y I c L'ie O)

Diputados presentes: Muerto Arainouni, Guillermo
A. Ball, Linea, Eduardo II. Budifio, Ovidio A. Calleja,
Jorge H. Gentile, Gabriela M. González Gass, Antonio
C. Liboisati, Eugenio I. Morales, '_Miguel A. Ortiz Fe-
llegrini, Rodolfo M. Parente, Daniel M. Salvador, Carlos
L. Tomasella Cima y Rodolfo M. Vargas Aignasse.

Diputados ausentes con aviso: Roberto R. Domínguez,
Alberto L. Espeche, Rafael Il. Flores, María F. Gómez
Miranda, Luis M. González, María C. Guznmán, Marcelo
E. López Arias, José C. Motea, Osvaldo Rodrigo, Víc-
tor 11. Sedero Nievas y Jor`ca 11. Yor a.

Diputado con licencia: María 1'iailúi de Dc ,1',euio.
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Secretarios: doctores Esther H. Pereyra Arandía de Pérez Pardo,
Alberto Edgardo Balestrini y Ariel Puebla

Prosccrctarios: doctores Juan Estrada y Enrique 1-loracio Picado
y señor Juan Carlos' Stavale

MINISTROS Y FUNCIONARIOS PRESENTES:

Señor ministro de Relaciones Exteriores y Culto,

F1IANQUEO A PAG,iIt
.° m CuentxN0420
ú

U TAittrÁB DUCID<, ,
Concesión N°4033

DIARIO DE SESIONES
CAMARA DE DIPUTADOS DE LA NACION

30"' REUNION - 9! S1?SION ORDINARIA - AGOSTO 14 Y 15 DE 1991

Presidencia de los señores diputados Alberto Reinaldo Pierri,

Jorge Reinaldo Vanossi y Rodolfo Miguel Patente

ingeniero GUIDO DI TEMA

Señor jefe del gabinete de asesores fiel Ministerio
de Relaciones Exteriores y Culto,

doctor ANDRÉS AGUSTÍN CISNEROS

eñor director general de Asuntos Institucionales,
embajador JORGE ALBERTO TRLERMAN

DIPUTADOS PRESENTEI11:

AMO, Carlos
;rNDEZ, Jorge Alfredo

SINO , Augusto José María
A14IONTE , Alberto Gustavo
DE, Oscar Eduardo
SANDRO , Julio Dario

OGARAY, Alvaro Carlos
TERACH, Miguel Angel
NAREZ, Carlos Alberto

EZ ECHAGUE , Raúl Angel
AREZ GUERRERO , Osvaldo

LO, José María
OUNI , Alberto
DA, Saturnino Dantti

IENAGA, Normando
AGNAGUE, Juan Fernando
A, Mario Efraín
A GALLO , Exequiel José B.

'ALA, Juan Carlos
RAN, Julio

GLINI, Raúl Eduardo
STRINI, Miguel Alberto

L LIMA , Guillermo Alberto
LADEO , Gilberto

EITO, Juan Carlos
ASSANI, Angel Marcelo

YLAC , Juan Pablo
LTRAN , Carlos Roberto
RHONGARAY, Antonio Tomás
RICUA, Jorge
SCIOTTI, Victorio Osvaldo

LANCO, Oscar Alberto
ORDA, Osvaldo
ORDIN CAROSIO, Hugo Antonio
REARD, Noel Eugenio

A-22-01
B-1E-02
A-GS-01
A-02-03
Ii-01-14
A-01-04
A-02-03
B-14-01
B-02-04
A-O1-01
A-16-02
A-21-06
A-01-09
A-21-01
A-17-01
A-13-02
A-22-02
A-24-19
B-06-01
A-04-01
B-13-02
B-04-01
A-01-01
A-09-22
A-1S-01
B-01-02
B-01-02
B-06-01
B-11-02
B-23-02
B-01-02
B-01-01
B-01-01
B-13-01
B-05-02

BREST, Diego Francisco A-05-02
BRITOS, Rolando Roque A-21-01
BROOK , Mario Carlos B-01-02
BRUNATI, Luis Pedro B-01-04
BUDINO , Eduardo Horacio A-01-01
CABRERA , Gerardo B-21-01.
CAFIERO, Juan Pablo B-0t-04
CALLEJA , Ovidio Amilcar B-21-01
CAMAÑO, Dante Alberto B-01-01
CAMAÑO, Graciela B-01-61
CANATA, José Domingo B-02-02
CANTOR , Rubén A-06-02
CAPPELLERI , Pascual A-O1-02
CAPUTO , Dante Mario P.-02-0'2
CARDO , Manuel A-07-01
CARRERAS . Porfirio Mario B-21-02
CARRIZO , Ráúl Alfonso Corpus A-04-02
CARRIZO, Víctor Eduardo A-20-01
CASAS, David Jorge A-10-01
CASSIA, Antonio A-13-01
CASTILLO, José Luis A-01-01
CASTILLO , Oscar Aníbal B-03-02
CAVALLARI , Juan José B-01-02
CAVIGLIA, Franco Agustín A-01-04
CLÉRICI , Federico B-01-03
CORCHUELO BLASCO , José Manuel B-07-01
CORTESE, Lorenzo Juan A-04-02
CRAMARO , Hugo Arnaldo B-22-01
CRUCHAGA , Melchor René A-01-02
CRUZ, Roberto Aníbal A-01-01
CRUZ, Wáshington Jesús b-10-01
CURI, Oscar Horacio A-13-02
CURTO, Hugo Omar A-01-01
DALESIO de VIOLA, Adelina Inés B-02-03
DALMAU, Héctor Horacio A-14-01
D'AMBROSIO , Angel Mario A-21-02
DE MARTINO , Víctor Amador B-01-02
DI CAPRIO , Marcos Antonio A-01-02
DOMÍNGUEZ , Jorge Manuel R. A-02-01
DUMóN, José Gabriel A-01-02
DURAÑONA y VEDIA, Francisco de A-01-03
DUSSOL , Ramón Adolfo B-06-02
ECHEVARRÍA , Luis María B-01-01
ELÍAS , Angel Mario B-21-02
ENDEIZA, Eduardo Aníbal B-13-Ot
ESPECHE, Alberto Luis B-17-02
ESTÉVEZ BOERO , Guillermo Emilio A-21-26
FELGUERAS, -Ricardo Ernesto A-11-02
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FERNÁNDEZ, Aníbal
I7ERRRYRA, Benito Orlando
FLSCINA, Andrés JuI'án
FIGUERAS, Ernesto Juan
FLORES, Rafael Horacio
FOLLONI, Jorge Oscar
FORLIZZI, + iberte ]osé
FREYTES, Carlos Guido
FURQUE, José Alberto
GARAY, Nicolás Alfredo
GARCÍA, Pedro Alberto
GARCÍA, Roberto luan
GARCÍA CUERVA, Ignacio Santiago
GATTI, Héctor Angel
GENTILE, Jorge Botado
GÓMEZ, Rogase Julio César
GÓMEZ MIRANDA, Maria Florentina
GONZÁLEZ, Alberto Ignacio
GONZÁLEZ, Eduardo Aquiles
GONZÁLEZ, Luis Mario
GONZÁLEZ, Oscar Fé1ir
GONZÁLEZ GASS, Gabriela Marta
GUERRERO, Antonio Isaac
GUZMÁN, María Cristina
HERNÁNDEZ, Santiago Antonio
HERNÁNDEZ, Santos Abel
HERRERA, Bernardo Eligio
HERRERA, Luis Fernando
IGLESIAS, Evaristo Constantino
IRIBARNE, Alberto Juan Bautista
JALIL, Luis Julián
JAROSLAVSKY, César
KOHAN, Eduardo Marcelo
LAMBERTO, Oscar Santiago
LARRABURU, Dámaso
LAZARA, Simón Alberto
LENCINA, Luis Ascensión
LIRONATI, Antonio César
LIZURUME, José Luis
LÓPEZ, Jorge Antonio
LÓPEZ, José Rentigio
LÓPEZ ARIAS, Marcelo Eduardo
LÓPEZ DE ZAVALÍA, Fernando Justo
MACHICOTE, Jorge Raúl
MAGGI, Juan Alberto
MARC'), Jorge Raúl
MARELLI, Mabel G. de
MARTÍN de DE NARDO, Marta
MARTÍNEZ, Gabriel Adolfo
:VL1RTÍNEZ, Luis Alberto
MARTÍNEZ GARBINO, Jaime Gustar.
1VLARTINEZ MÁRQUEZ, Miguel José
MARTÍNEZ RAYMONDA, Rafael
MATZKIN, Jorge Rubén

L^2 D L DOYLE de ,BARRIO, María 1.9Iss
MERINO, Eubaldo
MONTEV-ERDE, Carlos Roberto
MO*ALES, Eugenio Isidro
MOSCA, Carlos Miguel Angel
MOTTA, José Carlos
MOURE, Juan Manuel
MUGNOLO, Francisco Miguel
NACVL, Miguel Camel
NATALE, Alberto Adolfo
NERI, Aldo Carlos
ORGAZ, Alfredo
ORTIZ PELLEGRINI, lliiguel Angel
PACCE, Daniel Victorio
PAMPURO, José Juan Bautista
PAIZTRNTE, Rodolfo Mlgoel
PARRA, Luis Ambrosio
~VAL, Rafael Manuel
?A$ Fernando Enrique

Lorenzo Ante
>.L, Juan Carlos
PR.I, Alberto Reinaldo
POI. . Miguel Angel
BILI, Gerardo Pedro
BRAME, Alberto Josué
P>11E1RTA, Fedarieo *ansón
PVF,JCELLI, Arturo Antonio

Retas 30 Agosto

B-06 -02 QUARRACINO Matilde
li

A-01-09 FEF

A-24-02
,

QUEZADA Rodolfo Hféctor 8-15-02 FEF

E -02-13
,

eIMUNDI Canos Alberto
^

^ B-O1-02'
FEF

B-Si-02
,

RAMOS, Daniel Omar
FEI
FIG

E-20-91
A-11 -15

IÍASIO S, José Carros
R RUBER Cleto

!A-08-01^
A-14-02

GEl

A-13-01
,

REIN±LDO Aníbal A-21-a2
KR,

A-07-01
,

RODRÍGUEZ Jesús A 02 a2 MA,

A-03-o2

,
RODRÍGUEZ Jorge Alberto 8-11-li

1VIA

B-05-10
,

RODRÍGUEZ Raúl Eduardo 8-23-07
OS(

B-01-14
,

J.ÓGGERO Hansierto Jesús
^

A-04-01
ROl

A-02-01
,

RQJIEBQ, Carlos Alberto A-12-01
SUI

B-01-03 ROSALES, Carlos Eduardo A-03-011
13-01-0S ROSSO Carlos .;csé A-15-12
A-01-4

,
ROY, Irma A-01-011 Not

15-03-01 RUIZ, Angel Rifad B-1s-02i una
A-02-02 SA?Dl, Luis Alberto ,B-03-011 de
B-13-20 Jua- CarlosSABIO 13 -01-24
A-01-05

,
SACRE Rubén Rodolfo 13-21-011

que

B-21-O»
.

SALDIJNA, Bernardo Ignacio Ramón A-08-02 pera
B-94-01 SALUSSO, Horacio IRamdn I3-04-9t' van
li-02-J2 SALVADOR, Daniel Marcelo 13-01-02 die¡
13-24-01
A-19-11

SAMID, Manuel Julio
SEGUÍ Héctor Miguel

13-01-011
B-19-029 1 el, r

A-16-23
,

SILVA, Roberto Pascual A-21-02 peca
B-QI-et SIRACUSANO, Héctor A-02-031 a e
A-12-O2 SOCCRI, Hugo Alberto A-01-0Z térn
E-02-03
a-61-oz

SOR-1, Carlos Ernesto
SORIA ARCN, José María

A-18-uL'
B-04-02, la c

B-13-12
ST"ORANI, Conrado Hugo
SUÁREZ Juan Caerlos

15-04-02
A-11-OIL

L

A-08 .02
,

TACTA de ROMERO, Emtna Andrea 13-05-01, tal

A-81-0t TAPARELL1, Juan Carlos A-21-01 miel

H-2t-01 TOMASELLA CIMA, Carlos Lorenzo `A-05-10 09,
A-91-01 ULLQA Roberto Au usto 8-17-15
A-I -25

g,
UTIlONDO Luis Enrigne Rama 13.22-01

)a;

A-*3-0i
,

VAL U GGA, Carlos Masía A-01-02 lijo
A-91-01 TALLEJOS, Enrique E«~ A-21-OL
B-óf-J2 VANOSSI, Jorge Reinaldo 13-02-02
B-13-01 VA1RELA CID, Eduardo A-04-01'
A-42-01 V I:GAS AIGIÍASSR, Rodolfo Marco A-24-011
11-11-01 1 LGA ACIAR, José Oss ar A-12-02
11-23-03 VL EÍIA lb t rdG Ed 11-21-01!
W13-01

, ua er o ga o
VILLEGAS, Juan Orlando A-18-O2

1. Iz

1i-91-01 YOUNG J Ed d A-01-e2
B-AS-02

, orge uar o
ZAMIIIANCHI Carlos 13-09-02 9.C,

11-14-02
,

ZAMORA, Federico R-01-03 pl
1S-13.01 ZAYALEY, Jorge Hernán g-6Z OZ
A-1S-d2
1-13-01

n,

B-/4-01 AUSENTES , Lff MISION OFICIAL:
A-9-02

3, Jt
B-42-06 ZARACHO, Evelio Argentino 1141-él P
19-11-01 Ji
A-/L-01

AUSENTES, CON Lll^&l1CIA:
4. A

11.13.91 ABOALA, Germán Mario "-04 9
A-1C-01 1 CAMERA, Roberto Hugo A-1J-17

A-11-02 DÍAZ LOZANO, Julio César A-24-01

A-13.01 11OMÍNGUEZ , Roberto Rubén 11-I -51 5. I
1i-11-02 FONTELA, Moisés Eduardo ls-d!1-SI

A-f1-02 ZRAR.BI A, José María A^21-03

A-x4-01 11t.OI JARDÍN de M.ASC?, Ruth A-01-13

11-21-06 ORIRTA, Gaspar Baltasar A12,21.01. 6.

A-I S2 PÁRRILLI, Oscar Isidro José 11415-01.r
A-14-0l PUGLIESE, Juan Carlos A-8t-02 7. (
las-92 SOMERO, Julio A-9;F-01

Wol
A-44.01
ilhii 02

IEQIIERO , Roberto
TOMA, Miguel Augel

A-11-Si
>!-02:01

A-2€-01 AUSENTES, CON SOLICITUD DE LICENCIA E
A-9302
A-IIt--OL

DE APROBACION DE LA RONORABLL` GAUARA:

A-II-Si A1AIME, Felipe Teófilo A45-16
.&-95-02 AGITADO, Jorge Rubén 1141.03
16-11-01 ÁLVAREZ, Héctor Claudio 11-14-01
A-95-l2 AT tN, Alfredo W-15-18
11.13-02 RALANDA, Mariano Pedro 'A-14.02
115-01-02 )9f► '..LA, Orosia Inés .[-02-2 61
A-I4-01 C3^.39:1 rle AL:AIC IA, ~fa Leonor 1144-01
115-24-02 COSSOS PÉREZ, Juan Nicolás »_= 42
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B-014
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A-02-0!
A-01.0
A-16-0'
B-04-0i
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A-11:-0
B-05-d1
A-21-O1
"A-05-1d
B-17-1!
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IItNANDEZ, Roberto Carlos B-01-01 TAVANO, Juan Bruno B-01-0I
iRNANDEZ, Roberto Enrique B-01-01 POMA, Jorge Raúl 13-12-ti

ERRADAS, Miguel Enrique B-03-01 ZAMORA, Luis Fernando 33-01-21

BREYRA, Eduardo Mario
GUEROA, Pedro Octavio

B-03-07
B-10-11 AUSENTES, CON AVISO:

ERMAN6, Alberto Raúl 14-22-03
LRAEMER, Bernhard A-20-02 ARGAÑARAS, Heralio Andrés A-04-02
TACHADO , Oscar Alfredo B-16-02 RIUTORT, Olga Elena A-19.01
LANRIQUE, Luis Alberto A-19-01 SODERO NIEVAS, Víctor Hugo 13-1+: 01
6OVNIKAR. Luis Eduardo A-15-02 STORANI, Federico Teobaldo M. A-G1 312
DDRIGO, Osvaldo A-01-02 TELLO ROSAS, Guillermo Enrique A-02-02
JREDA, Angela Gerónima B-20-02

ota: Se consigna respecto de cada señor diputado
fijna indicación destinada a informar sobre la fecha
tse terminación de su mandato, el distrito electoral
tue representa y el bloque parlamentario al cual
pertenece. Las letras A y B corresponden respecti-
vamente. a los mandatos que concluyen el 9 de
diciembre de 1991 y el 9 de diciembre de 1993;

él. número que sigue indica el distrito electoral res-
pectivo, conforme a la equivalencia que se registra

'a continuación, y el número que figura en último
-#érmino designa al bloque parlamentario, conforme a
, la equivalencia que aparece también a continuación,

i Distritos electorales : 01, Buenos Aires; 02, Capi-
tal Federal; 03, Catamarca; 04, Córdoba; 05, Co-
rrientes ; 06, Chaco; 07, Chubut; 08, Entre Ríos;

;', 09, Formosa ; 10, Jujuy; 11, La Pamtaa 12, La Rio-
ja; 13, Mendoza; 14, Misiones; 15, Neuquén; 16,
Río Negro; 17, Salta; 18, San Luis; 19, San Juan;

SUMARIO

Izamiento de la bandera nacional. (Pág. 2307.)

Consideración de la renuncia a su banca presentada
por el señor diputado por el distito electoral de
Mendoza don José Luis Manzano. Se acepta. (Pági-
na 2307.)

Juramento e incorporación del señoi diputado electo
por el distrito electoral de Mendoza don Roberto
José Forlizzi. (Pág. 2307.)

Asuntos entrados . Resolución respecto de los asuntos
que requieren pronunciamiento inmediato del cuer-

po. (Pág. 2308.)

3,

`5 Licencias para faltar a sesiones ele la Honorable

6.

7.

Cámara. (Pág. 2308.)

Plan de labor de la Honorable Cáunara. (Pág. 2308.)

Cuestión de privilegio planteada por el señor dipu-
tado Rodríguez (J.) con motivo de anuncios periodís-
ticos según los cuales se daría a las acciones de
ENTEL un destino distinto del establecido en la
ley 23.966, y manifestación de la.Presidencia de que
lo expresado no importa el planicamiento de una
cuestión de privilegio. (Pág. 2312.)

$ Pedidos de informes o de pronto despacho, consul-
tas y mociones de preferencia o (lo,, tratamiento so-
bre tablas:

1. Mociones del señor diputado Bisciotti de pre-
ferencia para el proyecto de, ley del que

20, Santa Cruz ; 21, Santa Fe; 22, Santiago del Es-
tero; 23, Tierra del Fuego; 24, Tucumán.

Bloques parlamentarios; 01, Justicialista ; 02, Unión
Cívica radical; 03, Unión del Centro Democrático;
04, Movimiento Peronista; 05, de la Demoéracia
Cristiana ;- 06, Demócrata Progresista ; 07, Afirmación
Peronista; 08, Fuerza Republicana ; 09, Partido De-
mocracia Popular; 10, Liberal de Corrientes ; 11, Movi-
miento Popular Jujeño; 12, Movimiento Popular Neu.
quino; 13, Partido Federal-C .F.I.; 14 , Partido Intransi-
gente; 15, Partido Renovador de Salta; 16, Autonomista
de Corrientes ; 17, Bloquista de San Juan; 18, Cruzada
Renovadora ; 19, Defensa Provincial-Bandera Blanca;
20, Demócrata de Mendoza; 21, Movimiento al Socia-
lismo-Izquierda Unida; 22, Movimiento do Integra-
ción y Desarrollo; 23, Partido Provincial Rionegrino;
24, Partido Blanco de los Jubilados ; 25, Partido So-
cialista Unificado ; 26, Unidad Socialista.

es coautor por el que se crea un juzgado
federal de primera instancia con. asiento en
la ciudad de Necochea , provincia de Bue-
nos Aires (1.948-D .-91) y de que se dé en-
trada al proyecto de declaración del que es
coautor por el que se expresa desconcierto
y pesar por un comunicado de prensa emi-
tido por el Ministerio de Defensa con mo-
tivo del sobreseimiento provisional dictado
por la Prefectura Naval Argentina con re-
lación al buque pesquero de bandera hon-
dureña "Atlas I", y se acuerde preferencia
para su tratamiento (2.233-D.-91 ). Se aprue-
ban ambas proposiciones . (Pág. 2313.)

11. Pedido del señor diputado Pepe de pronto
despacho de su proyecto de ley por el que
se crea la Comisión Nacional de Automo-
vilismo y Motociclismo Deportivo en el
ámbito de la Secretaría de Deportes (1.176-
D.-90), y moción del mismo señor diputado
de preferencia para el proyecto de resolu-
ción del que es coautor por el que se soli-
citan al Poder Ejecutivo informes sobra el
estado patrimonial y financiero de la empre-
sa Red Nacional de Ferrocarriles Españoles
y sobre otras cuestiones conexas ( 1.971-D.-
91). Se aprueban ambas proposiciones. -(Pá-
gina 2314.) -

III. Moción del señor diputado Jaroslavsky de
preferencia para la consHeración de las en-
miendas introducidas por el Honorable Se-

ffl
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dencia ambiental cansada por el miniagu-
jero de ozono detectado sobre Ushuaia en
el año 1989 ( 1.249-11-90). (Pág. 2383.)

XXIX. Dictamen de la Con ósión de Asistencia
Social y Salud Pública en el proyecto de
resolución del señor diputado Aguado por
el que se solicitan al Poder Ejecutivo in-
formes sobre cuestiones relacionadas con
el Hospital María Ferrer (6.420-D.-90).
(Pág. 2385.).

XXX. Dictamen de la C.orels ón c';e Educación,
recaído en un proyecta de ley de los seño-
res diputados Seguí y Roy (2,311-D.-90),
por el que so solicita al Poder Ejecutivo
la realización de estudios a efectos de in-
cluir la enseñanza de expresión teatral en
los planes ele estudio ele los ciclos prima-
rio y secundario . (Sancionado como decla-
ración.) (Pág. 2386.)

XXXI. Dictamen de la Comisión de Educación
en el proyecto de resolución , del señor
diputado Martínez Garbino y otros sobre
adhesión a los actos conmemorativos del
1209 aniversario de la creación de la Es-
cuela Normal Superior "José María To-
rres" (le la ciudad dI, P, rana, provincia
(le Entre Ríes (1.457-D-91). (Pág 2388. )

XXXI!. Dictamen de la Comíión de L rreac_'cín
en el proyecto de declaración del señor
diputado Paz por el que se solicita al Po-
der Ejecutivo la adopcion de medidas para
preservar el Museo Nacional de Teleco-
municaciones como patrimonio cultural de
la Nación (1.635-D.-9t). (Pág 2389.)

XXXIII. Dictamen de la Comisión de Educación
en cl proyecto de resolución de los señores
diputados Domínguez (11. R.) y Cruz (W. J.)
por el que se solicita al Poder Ejecutivo
que declare de interés nacional las XIII
Jornadas Argentinas de Historia Econó-
mica, a realizarse en 1a... ciudad de San
Salvador de Jujuy (Sancio-
nado como declaración .) ( Pág. 2390).

XXXIV. Dictamen de la Comisión de Agricultura
y Ganadería en el proyecto de resolución
del señor diputado Baylac por el que se
solicitan al Poder Ejecutivo informes so-
bro la veracidad de L. preparación-, de un
llamado a licitación para privatizar el fri-
gorífico CAP Cuatreros (1.156-D.-91). (Pá
gina 239L)

XXXV. Dictamen de la Comicióin de A ;ricultura
y Ganadería, recaído en un proyecto de
resoaición del señor diputado .cantor
(1.204-D.-91), por el que se so'.ieita al
Poder Ejecutivo que declare de interés
nacional la lucha contra el plcu4o del
algodonero. (Sancionado como deciara-
ción. ) (Pág. 2392.)

Reuniói

XXXVI. Dictamen de las comisiones de
Social y Salud Pública y de Educaciái
el proyecto de declaración de los se
diputados Dalesio de Viola y Zamora'
por el que se solicita al Poder Ejeev
la intensificación de la promoción cd
educación sanitaria (4-94-D -90). (P$
iza 2393.)

XXXVII. Pronunciamiento de la Honorable Cíen
ra sobre los dictámenes a los que se,
fieren los números 22-1I a 22-XXXVI
este sumario. Se sancionan. (Pág. 231

23. Consideración del dictamen de las comisiones
Energía y Combustibles y de Presupuesto y I3acieel
en el proyecto de ley del señor diputado Matzld
y otros por el que se modifica el régimen del itj
puesto a los coinbustibles líquidos y al gas natur
instituido por el artículo 79 de la ley 23.966. (1.1
D-91). Se sanciona. (Pág. 2394. )

24. Consideración del dictamen de las comisiones
Relaciones Exteriores y Culto, de Defensa Nacione
y de Economía en el proyecto de ley en revisiá
por el que se fijan las líneas de base de la Repi
blica Argentina, a partir de las cuales se miden stu
espacios marítimos (71-S.-90). Se sanciona definitiva
mente (ley 23968). (Pág. 2396.)

25. Consideración del proyecto de ley en revisión po0
el que se aprueba el Tratado para la Constitución
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Sr. Presidente (Vanossi). - En consideración
el artículo único del proyecto de ley..

Se va a votar.

-Resulta afirni ativa.

-El articulo 29 es de Turma.

Sr. Presidente (Vanossi). - Queda sancionado
ele proyecto de ley i.

Se comunicará al Honorable Senado.
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Sr. Presidente '(Vanossi . - ('orreszrx:dc _ '
seguir la consideración en general, iniciada ( ti-
rante la sesión del 4 de julio (bel corriente arto,
del dictamen de las comisiones de Relaciones
Exteriores y Culto, de Defensa Nacional y de
Economía co el proyecto de ley' en revisión por
el que se fijan l:-,s líneas e .e basi de la República
Argentina, a partir de las cuales se, miden sus
espacios marítimos (Or(en del Día N4 1.227;
exed¡e ic 7i-S.-90)'.

Tiene la pall.abra el n' =iyr diputado por Men-
doza.

Sr: ae ttak íc^, pres-dcnt.: resulta obvia la
importancia c'.e este provecto c'" ley que viene
en rC.1si;)Tl r'€'1 I-loilolabic S(`i?2)('O de la Nación,
por el qu^ establecen las líneas de base de
la 11epú lita _irgentina a partir de l:.s cuales
se miden <_;i spacios la, .ítill.ia Es crfluo
destacar 1.1 ^ . ^c^nc_e^rcia ese cs.f,, non=w1 porque
n sotros - [- aeo que así oca-lrril,t- r.oclle
estahle^^ 3 C' lt) emir etat y p iii iuilbin 'nte este
aspecto del territorio ,C`i i110 que,
dicho sea en honor a la verdad, lista la fecha
ha ten 'A+;l pienunciamientos y normas positivas

t blque no ni,-,¡ i 1111.1ii3 cl
Entranc=Q cal la materia debo puint3_ializar, ha-

ciendo un 3,t.C'Fi ¿e historia. que toco lo relativo
a las costas . , urnas de los par`--'`S que cuentan
con ellas se p= ,ocien dividir en (zo)s grandes eta-
pas. Originsa?alnlcnte -y aplica¡ do un poco cl
derecho consuetudinario- se privilegiaba por
parte de los países costeros toda lo referido a
la seguridad ele las naciones. Tanto es así que
los señores diputados recordaríín que en la
antigüedad existían distintas teorías; y que col,
respecto a las costas pe tenecientcs a países ribe-

Véase el testo de la ley en el Apén(1 ice . (Pág. 2140.)
2 1F`-Se el texto d-1 d:ctarnen en el 1)iaiio de Sesiones

eles 4 de julio Je 1991. ( Pág. 1184.)

reños se hablaba del tiro de un fusil o de un
cañón, porque evidentemente se tenía en mente
esa seguridad que ambicionaban las naciones.

Posteriormente , a lo largo del tiempo, 'e en`
especial después dé la Segunda Guerra Mun-
dial, el concepto de seguridad se fue cliluyendo,
poniéndose más en el tapete la cuestión econó-
mica. -Es decir que les países ya no sólo aten-
dían esa seguridad para la cual poseían arma-
mentos y arsenales, sino (lile también tenían
interés en el aspecto económico, o sea, los tratos
del mar.

En este sentido, cabe señalar que la República
Argentina fue pionera en el dictado de normas
positivas que justificaran la soberanía de n-ues-
tro país en la zo1ia a la que seguidamente nos
referiremos.

Por ejemplo. u el ^rt -ido 0 de nuestro
l aCódigo Civil, pl,'.teriorinente modificado por

ley , ln yi , t ll, va se planteaba nuestra so Grana,
esta bloc endose que esta se crac _idía a una legua
en el caso del liar epicontinental y sal zócalo
marítimo, y la explotación a cuatro leguas.

Más tarde, durante, el gobierno del general
Perón, se dictaron dos cacea ti s, _, concretamen-
te uno de ellos fijaba la soberanía argentina
hasta 200 metros del zócalo del mar. Una de
esas normas hacía el distingo con respecto a los
bienes, los minerales, y en general todo lo que
existía en la plataforma continental. Además,
se ratificaba la soberanía sobre las especies
m arítin-ias del país.

i
Luego, en 1966, la al"t^ ^t,t^C:c7111i21aQá revolu-

ción argentina dictó un decreto, con prete'i?sio-
nes de tener visos de lee, que c t.alblecía cn su
artículo 19 la soberanía de la Na eón Art .^riía;a,
extendiendo el 111 ir adyacente - tijensc les se-
Ilores legisladores que aquí se, haba

adyacente y no de mar territorial -a set) 11;ii 1S

marinas medidas desde las ll 'ai> C i;,=15 b a,.a
marca, salvo en les golfos San _Matias, Nuevo y

T a•
C' jtarJlcec ;dSan Jorge, para lJS cuales se

mitación que fija el artículo, 1° de la ley 17.1194.
De saneionarsc esta noche esta nueva l gis-

lación, estaremos aprobando un principio con-
sagrado por el cual se adoptan para-la 1 edición
de los espacios marítimos no sólo las líneas do
base normales sino también las líneas de base
rectas. Quiere decir que este principio queda-
ría inserto en la legislación positiva rgelltilia,
porque al detern-iinar las líneas rectas que unen
les cabos que forman las bocas de estos tres
golfos, ello implica que desde allí comienzan
a contarse- las 200 millas marinas.

El artículo 29 establecía que la soberanía de
la Nación Argentina sobre sus aguas tcnritoria-
les se extiende al lecl-1o, mar y subsuelo de la

cquirco.dip
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gna submarina adyacente a su territorio, pero
le1 artículo 34 expresaba que no obstante todo

preceptuado en los artículos 14 y 29, seguía
vigente la libre, circulación y tránsito por mar

por aire de esa zona, que no sería afectada1y
por las disposiciones precedentemente estable-

idas.
Evidentemente , esa ley resul(aba contradicto-

iia. y en el fondo no cumplía con la exigencia
de claridad indispensable rara hacer de éste

kun derecho indiscutible, concreto y preciso. Tan-
to es así que la norma dio origen a una serie

V.de problemas, recursos y planteos en los que
tuvieron que intervenir tanto la Corte Suprema
tse Justicia de la Nación como las cámaras fe-
derales y los ministerios respectivos.

Aún más importante y fundamental es que
al no existir una determinación clara y precisa
para medir las distancias se debilitaba el con-

,.eepto de soberanía, porque entraban en juego
aas distintas posiciones y este criterio ambiva-
lente de la norma no podía hacerse valer ante
terceras naciones.

El proyecto que nos ocupa establece dos eri-
cterios categóricos para medir los espacios ma-
rítimos, determinando desde dónde se miden y
hasta dónde se proyectan. Por c^zo su artículo 1"

[-habla de líneas de base normales y de líneas de
base rectas. Las primeras son las que se deter-
minan cuando la costa es regular y no ofrece
problemas en cuanto al origen de la medición,
que se efectúa desde la bajamar para trazar
la,anchura del mar contiguo a la costa. Las se-

«gundas son las que se fijan cuando la costa
es irregular y la medición, por lo tanto; es su-
mamente confusa y difícil de determinar. Así
lo establecía expresamente la ley 17.094 -al
igual que ahora lo dispone esto proyecto- en

_el caso de los golfos San Matías, Nueva v San
Jorge. Es "decir que se toman las líneas que
unen los cabos de los golfos mencionados, y a
partir de ellas se miden las 200 millas marinas.

Este proyecto ele ley es de simia importancia
por( u determina con toda pr cisión tres deli-
mitaciones dentro de las 200 millas marinas.
Así, las primeras 12 millas determinan el .írca
correspondiente al mar territorial, en donde
nuestra soberanía es plena. No debemos con-
fundir soberanía con dominio, lo cual en segui-
da analizaremos. Dentro del concepto de sobe-
ranía sólo se permite a las naciones extranjeras
lo que en derecho internacional _so ha dado en
llamar el paso inocente, esto es la posibilidad
de que dentro de esas 12 millas puedan navegar
yates, barcos de carga y de pasajeros, pero des-
de ningún punto de vista se permite la navega-
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eión de otras embarcaciones que no estén ex-
presamente autorizadas por la Nación Argentina
para hacerlo.

La segunda delimitación está dada por una
distancia de 24 millas contigua a la anterior, en
donde la República Argentina ejerce el poder
de policía. Es decir que nuestra Nación tiene
la facultad de exigir a toda embarcación que
navegue en esa zona el cumplimiento de h s
disposiciones legales y reglamentarias respecti-
vas. Concretamente se trata de un contralor
ejercido en virtud del poder de policía que está
ínsito en la facultad que tiene el Estado para
controlar esa área.

La tercera delimitación comprende la deno-
minada zona económica exclusiva, que se extien-
de hasta las 200 millas marinas contadas siem-
pre desde las líneas de base, sean éstas rectas o
normales. Dentro de esa zona la República Ar-
gentina ejerce las facultades de Estado ribereiio
y también su soberanía en relación con la explo-
ración, explotación, conservación y administra-
cin de los recursos naturales, tanto vivos como
no vivos, de las aguas suprayacentes al lecho del
mar, y con respecto a otras actividades como
producción de energía derivada del agua, de
las corrientes y de los vientos, establecimiento
y utilización -si fuera necesaria- de inst•,>,ta-
cioncs para investigaciones marinas, y protec-
ción y preservación del medio marino. Dentro
de estas delimitaciones, nuestro país realizará
todos los actos necesarios para la explotación
de esta zona económica exclusiva.

En la- consideración en particular podremos
hablar de otras cuestiones fundamentales. pero
ahora deseo poner 3e manifiesto que el presente
proyecto responde en lo esencial a la Conven-
ción del Mar firmada en Montego Bay en 1982,
si bien no está en vigencia porque sólo la han
firmado 60 países de los 70 o 72 que deberían
hacerlo. Pero no es menos cierto que esta inicia-
tiva recoge lo allí . establecido

Al comienzo de mi exposición hice referencia
al derecho consuetudinario porque éste ha sido
recogido en la presente iniciativa, de manera
que a pesar de no encontrarse vigente la Con-
vención del Mar, sus principios quedarán refle-
jados en la norma que estamos considerando.

No podemos dejar de tener en cuenta cuando
legislamos en esta materia en uso de las faculta-
des que el inciso 14 del artículo. 67 de la Consil-
tución Nacional le otorga al Congreso de la Na-
ción para arreglar los límites, que no somos una
isla y es necesario que las leyes que se dicten
se ajusten a las normas generales que rigen en
el mundo, porque de lo contrario no obtendre-
mos la aquiescencia ni el reconocimiento de la
demás naciones.
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En el presente proyecto se reafii•nna el con-
cepto de soberanía , se legisla sobre el poder de
policía -que es la forma de poner en práctica

,aquélla- y se delimita una zona económica
exclusiva, todo ello ajustado a normas interna-
cionales y a principios constitucionales comu-
nes a las naciones, a fin de reducir los proble-
mas que una iniciativa de estas características
puede suscitar, porque no estarnos legislando
hacia adentro de la República Argentina, sino
que lo hacernos baca afuera. De aquí -repito-
surge la necesidad de que, estas normas clac

avanzan cono t rn 'r'te en la definición de nues-
tr a jurisdicción sobre las agn.±s que rodean a
nuestro país se ajusten a cS(,y urineip;iOS iL!t_'-í-

liacionales a fin de evitar fi•j _iOncs coi] o tros I
países

Es necesario y conveniente h re pies nte r ,t](,
estarnos legislando sobre los 'mares ad alcentes
a. la República Argentina . A n' no se me escapa
-lo mismo ocurre con la Comisión de Relacio-
nes Exteriores y Culto- la posibilidad que tie-
nen las provincias riberefias de discutir a la
Nación elprodacidode los finta s del piar; pero
éste es un problema entre la y los E,tel-
dos provinciales,

n síntesis, liemos puesto
en que esta 1niCia"tiA'a regule tíaiea V (1C!tii5va-

enerte todo lo vinculado a la relación de la l e-
pública Argentina con los de .;>s países. Digo
esto porque ha habido al ;un.!s objeciones que
'estimo surgen de una confusión sobre el particu-
lar. De ahí la necesidad de q -e el teína quede:
debidamente aclaracdo.

Finalmente, el proyecto llena un vacío con la
Modificación do algunos artículos dei Código
''Aduanero. Se trata de los artículos 585, 586, 587
y 588 de dich.) código, instituido mediante la
'ley 22.415, Así se establecen las características
¿le la explotación de los frutos del mar, respecto
. los cuales cuando ingresan nl territorio de la

República Argentina puede existir el símil con
sima importación aunque, desde luego, corno se
trata de un traslado dentro del mismo país, no
.pagan derechos aduaneros. A la inversa, todo
lo que se obtenga de la zona económica exclu-
siva como consecuencia de la actividad pesque-
ra -por ejemplo- significará una exportación
si se destina al extranjero, y en consecuencia
`deberá satisfacer los tributos que corresponden.

Con estas breves palabras, sin perjuicio de las
aclaraciones que podarnos efectuar en la discu-
'sión en particular , solicito la aprobación de este
proyecto de ley venido en revisión , porque de
esta forma la Honorable Cáni ,i ra efectuará un
acto de sentida necesidad , ya que posibilitará
que por rñucho tiempo existan i artes cd=e ida

n,C'` establecidos en nuestros !mies,

Reunión 30:L

Sr. Presidente (Vanossi). - Tiene la palabra
el señor diputado por la Capital.

Sr. Caputo. - Señor presidente: adelanto el
voto afirmativo del bloque de la Unión Cívica
Radical a este proyecto de ley.

La precisa y minuciosa descripción efectuada
por el señor miembro informante, diputado Mot-
ta; nic exime de reiterar dichos conceptos sobre
la naturaleza, sentido e importancia del proyec-
to cinc discutimos.

Sin embargo, perri?itescn,e destacar los ele-
r•

i)leniOS eSnCrialcS que justifican la posición de

liuesiro bloque en apoyo de esta iniciativa.
Existen des criterios f(ir d mentales que ea.

rzet _i an este proyecto de ley. El primero de
ellos es que él '.e vincula con terceros Estados,
es una ley respecto al resto de la comunidad

internacional. El segundo -lo esencial de estte
proyecto- consiste en que se establecen los li-
mites exteriores de los espacios marítimos ar-
gentinos, límites exteriores que hasta es te in.o-

mento no han sido fiiados, con l's C0=1S'gu n-

tes dificu tales que ello implica.
Para tener un-7 imagen rápida de la tia L en-

dencia que tiene la sanción de este proye_^o
de ley, sug ero a los integrantes de esta llo-
norable Cámara que- supongan lo que si gnif;ca
toda la sinuosidad de la costa para establecer
el ]irrite exterior de-los espacios n7arítimos. Si
proyectamos simplemente la sinuosidad de la
costa al límite exterior de los espacios marti-
mos veremos que ello implica una enorme com-
plejidad -por ejemplo- en toda la tarea de
patrullaje de los límites marítimos exteriores.

Allí donde la costa tiene mucha sinuosidad
la solución adoptada internacionalmente ha sido
trazar líneas de base rectas que posibiliten un
establecimiento claro, nítido y definido del lí-
mitc marítimo exterior,

Los conflictos y las consecuencias pueden ver-
se claramente en una cantidad de sucesos que
han originado un litigio por el simple hecho de
que un barco sea capturado en lo que nosotros
considerarnos aguas argentinas, en un sistema
en el cual no podemos medir de manera clara
y precisa el límite exterior argentino.

Hasta ahora nuestro ejercicio efectivo en la
jurisdicción marítima se vio perjudicado por la
inexistencia de una ley que estableciera las lí-
neas de base recta. Por lo tanto, se trata de dos
criterios. Primero, ésta es una ley respecte- de
terceros Estados; segundo, establece el limito
exterior de los espacios marítimos mediante ba-
ses rectas.

A fin (lo cumplir su objetivo, el proyecto tie-
ne tres elementos esenciales. Uno es el estable-
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lenta: de las coordenadas median te las en e-
hace el trazado de las lineas de base;

es la parte sustancial.
^t
^rtego está la definición de cinco ámbitos naa
tos: las aguas interiores, de la línea de base
ta=la costa; el mar territorial, de la línea de

hasta las 12 millas; la zona contigua, de
^ a las 24 millas , y la dei*oníinada zona^

o^pómica exclusiva de las 24 a las 200 millas;
%Jagrega a estos ámbitos la plataforma conti-
pxtal, que sería el quinto ámbito que forma
rte de los espacios inaritimos definidos por
proyecto. Voy a evitar entrar en las caracte

ísticas de cada uno de estos ámbitos, ya que
ellas se refirió el señor diputado Motta. T am-

Oro examinaré los distintos tipos de jurisdic-
ción que se ejercen sobre los espacios marí.ti-

según se trate de las aguas interiores, cl

1 territorial, la zona contigua, la zona econó-
mica exclusiva o la plataforma continental.

El proyecto tiene una serie de consecuencias
Don respecto al régimen aduanero, lo que hace
que modifique los artículos 585, 586, 587 y 588
del Código Aduanero.

Dos observaciones . En primer Lugar, tal como
:'Ió expuso el señor miembro informante ésta es
una ley que regula la relación con terceros Es-
tádos y no. entra en el debate acerca del domi
'nio de la Nación o de las provincias sobré las
aguas. Esta es una cuestión de una' naturaleza
diferente, que seguramente deberá per regulada
por otra norma. Con todo, quiero señalar que
mientras el texto del proyecto usa generalmente
la denominación "Nación Argentina", emplea el
nombre "República Argentina" al hacer referen-
cia a los espacios marítimos. l ,specíficamente,
esto cambio de denominación 1i-jue por objeto
no incluir aquí la controversia acerca de si es
la Nación o las provincias quien ejerce el do-
minio. Por lo tanto, no hay contradicción entre
lo que establece el proyecto y una eventual rei-
vindicación de las provincias «,crca del domi-
nio de los espacios marítimos.

En segundo lugar, hay una tendencia -y aquí
tengo una ligera discrepancia con el señor di-
putado Motta- a asimilar este proyecto a una
exposición escueta de la convención sobre dere-
cho del mar. En rigor de verdad, no se trata-
de un resumen de la convención. El proyecto
está inspirado en los elementos fundamentales
de la convención, pero recoge cl derecho con-
suetudinario en materia de espacios marítimos.
Esto explica que su articulado no sea una trans-
cripción textuai de los artículos de la convención.

Por otra parte, debe quedar , u claro que ten-
dremos la oportunidad de dar todas las prcei-
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siones que sobre el caso correspondan en el mo-
mento en que el Congreso de la Nación consi-
dere la ratificación de esa convención.

-Ocupa la Presidencia el señor presidente
de la Honorable Cnara, don Alberto Reinaldo
Pierri.

Sr. Caputo. - Creo que es urgente la apro-
bación de este proyecto de ley. La Argentina
no puede seguir sin fronteras marítimas defini-
das. Las consecuencias están a la vista. Tene-
mos problemas cotidianos. Es indispensable por.¿
fecc.ionar la ley 17.094, adherir al derecho in-
ternecional en materia marítima, introducir las
clzstinta:s denominaciones que utilizan la mayo
ría de los Estados y, sobre tojo, definir de- una
vez el criterio de la frontera exterior a partir del'
establecimiento de líneas de base rectas. Hay,
algunas objeciones cuya respuesta me reservo
para la discusión en particular. (Aplausos.)

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Aramouni. - Señor presidente: adelanto el
voto afirmativo en general de la bancada de Iti'
Democracia Popular para el proyecto en consi:
deración, aun cuando voy a señalar no discre-
pancias sino la necesidad d; incorporan nuevos
artículos a esta norma para reafirmar nuestra;
soberanía Esta -tema. es tan importante qué
resulta mucho más grave, y de mayores conse-
óuencias -por todo lo que puedo llegar a sig.
nificar, en cuanto a trascendencia territorial,
económica y a soberanía- que todas las cues-
tiones de límites pendientes con los países ve-
cinos. La importancia de esta cuestión es inrné-
dicta, Na que atañe a la soberanía política,
territorial y econórnica de la República Argen-
tina.

El proyecto de ley en consideración reconoce,
algunos antecedentes, como la ley 17.094, san<
cionada en 1967, que se refiere al finar territo,,'
rial y a la soberanía del Estado, fijando la so-
beranía de la Nación Argentina en el sentido!
de que se extiende al mar adyacente a su terri:
torio hasta una distancia de 200 millas marinas.
medidas desde la línea de la más baja marca,¡
salvo en los casos de los golfos San Matías;
Nuevo y San Jorge, en que se medirá desde la'
línea que une los cabos que forman su boca¡.,
Pero este proyecto de ley transcribe literalmen-;,
te varios artículos de la Convención sobre De- t.
rechos del Mar, suscrita por nuestro país el
5 de octubre de 1984, aunque todavía no está
ratificada por este Congreso.

De modo que este proyecto de ley inserta en

sus artículos conceptos que fija la C onvención

estable-
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sobre Derechos del Mar en cuanto a mar te-
rritorial, zona contigua, zona económica exclu-
siva y plataforma continental, y fija los límites
a partir de las líneas de base.

Cuando este tema comenzó a tratarse, soli-
citamos que el. señor miembro informante nos
instruyera con los mapas a los que hace refe-
rencia el anexo de este proyecto de ley, preci-
samente para hacerlo más comprensible y fun-
damentalmente para estar muy seguros en cuan-
to a las lineas de base que se establecen, par-
ticularmente porque se hace mención a toda la
extensión de nuestras costas marítimas.

Debo señalar que la Convención sobre De-
rechos del Mar recibió notable influencia de
los países latinoamericanos debido a la impor-
tancia que la cuestión tiene liara su soberanía
política y económica por la extensión de sus
costas. Esos países fueron los que influyeron en
la Convención para ampliar la soberanía en el
finar territorial, la zona contigua, la zona econó-
mica exclusiva y la plataforma continental.

En cuanto a la plataforma. continental, es
fundamental que nuestro país tenga soberanía
plena, tal como lo establece la propia Conven-
ción sobre Derechos del Mar. Salvo el caso de
Australia, al sur del Golfo San Matías ningún
país tiene una plataforma continental como la
de la República Argentina. Hay extensiones que
alcanzan las 800 millas marítimas. Tengamos pro-
sente, además, que las islas Malvinas y las islas
del Atlántico Sur están asentadas sobre la pla-
taforma continental.

De allí la gran importancia que reviste tomar
de la Convención los derechos que establece a
favor de los estados ribereños. La plataforma
continental constituye la principal línea argu-
mental para la defensa del dominio de las pro-
vincias sobre las extensiones marítimas; se en-
tiende que la plataforma continental es una pro-
longación del territorio.

Esa es la razón por la que; se sostiene con
justicia -en opinión del bloque Democracia
Popular- que el dominio de la plataforma con-
tinental y de la zona económica exclusiva per-
tenece a las provincias, mientras que la juris-
dicción corresponde a la Nación.

Ese es un tema susceptible de ser discutido,
pero lo que a mi entender no admite discusiones
es la necesidad de incorporar .i este proyecto de
ley lo que establece la Convención sobre De-
rechos del Mar respecto de los estados ribereños.

Para demostrar de qué manera este proyecto
de ley transcribe literalmente artículos de la
Convención sobre Derechos del Mar, he elabora-
do una tabla comparativa de ambos articulados.

Es así que algunas disposiciones de la Conven-
ción sobre Derechos del Mar han sida transcritas
literalmente, algunas en forma parcial, y otras
no fueron incorporadas, como por ejemplo las
relacionadas con la soberanía plena respecto del
lecho y subsuelo del mar, la zona económica
exclusiva y la plataforma continental, así como
los derechos que corresponden a la República
Argentina como estado ribereño en cuanto a la
conservación de los recursos vivos, máxime te-
niendo en cuenta su importancia para el país,
si consideramos su cuantiosa riqueza ictícola a
los efectos de impedir su depredación. Cabe des-
tacar la misma omisión con relación a los de-
rechos de la Nación en forma exclusiva como
estado ribereño, respecto de la perforación de
la plataforma continental.

Existen notables coincidencias y transcripcio-
nes literales de artículos de la Convención sobre
Derechos del Mar en el proyecto de ley. Es así
como el artículo 39, párrafo primero del pro-
yecto concuerda con lo señalado en el artículo
3° de la Convención sobre Derechos del Mar
en cuanto-a la potestad del Estado para estable-
cer la anchura del mar territorial en relación
a las líneas de base. El segundo párrafo del ar-
tículo 39 de esta iniciativa se corresponde con
el punto segundo del artículo 29 de la Conven-
ción; y el tercer párrafo del artículo 39 del pro-
yecto, con el 17 y subsiguientes de la Conven-
ción, sobre el derecho de paso inocente.

El artículo 49 del proyecto está redactado
conforme al artículo 33 de la Convención, sobre
zona contigua, y al artículo 3° respecto de las
líneas de base. El segundo párrafo del artículo
49 se funda en los incisos a) y b) del artículo 33
de la Convención, ambos referidos a la zona
contigua.

El primer párrafo del artículo 5° del proyec-
to se basa en lo establecido en los artículos 55
y 57 de la Convención. El tercer párrafo del
mencionado artículo 59 hace referencia a la
conservación de los recursos vivos pero no re-
cepta lo determinado en el artículo 61 de la
Convención sobre Derechos del Mar. .

El artículo 69 del proyecto reproduce el ar-
tículo 76 de la Convención acerca de la pla-
taforma continental; pero los incisos 1° a 49 del
artículo 77 de la Convención, sobre los dere-
chos de los,Estados ribereños respecto de la pla-
taforma continental, no son reproducidos en la
norma en consideración.

El artículo 9`•' del proyecto recoge en parte
lo dispuesto en los artículos 79 y $0 de la Con-
vención, pero no tiene en cuenta Id establecido'
en el artículo 81 de ésta acerca de las perfora-
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tiones en la plataforma continental con las
proyecciones que ello pudiera implicar. El ar-
iculo 81 de la Convención dice lo siguiente:

`El Estado ribereño tendrá el & rccho exclctsi-
vo a autorizar y regular las perforaciones que
con cualquier fin se realicen en la plataforma
continental."

Las omisiones señaladas deben insertarse en

este provecto de lev noraue -w itérase o no-
'importan un renunciamiento a manifestaciones
expresas de soberanía que la Convención sobre
l;3erechos del Mar otorga en forra a clara, precisa
'y contundente a los estados ribet eños. Me pre-
junto entonces lo siguiente: si la finalidad de
'esta ley es asegurar la sobe ?.á; ;l plena de la
República Argentina sobre el peor territorial,
la zona contigua, la zona e onóni ca exclusiva y
la plataforma continental, ¿no fundamental
que tomemos la propia redacción de la Conven-
eión, incorporando estos artículos a los que hice
referencia y que el proyecto en consideración
omite?

Durante la consideración en particular me re-
feriré a la necesidad de estas incorporaciones.
En algunos casos pareciera cene se trata hasta
de omisiones de carácter material, como la que
se refiere a la zona económica exclusiva, cuan-
do a continuación de la expresión "aguas supra-
yacentes al lecho del mar" se omite la refieren-
era al lecho y al subsuelo.

A nuestro entender es necesario analizar es-
te proyecto con el texto de la Convención so-
bre Derechos del Mar a la vista. Sólo así se
puede comprender la magnitud tío las omisio-
ñes. Tener en cuenta la letra de la Convención
no sólo enriquecerá esta iniciativa sino que rea-
firmará la soberanía argentina.
Si se le introdujeran modificaciones, el pro-

.yecto en consideración evidenteincnte debería
retornar al Senado; pero ello no cs un inconvc-
nienie si tenernos en cuenta que esta asunto es-
tuvo en condiciones de ser tratado por este
cuerpo desde el 3 de mayo próximo pasado. Es
notorio que ha transcurrido mucho tiempo y
que si el proyecto regresa al Senado puede vol
{v_er de ese cuerpo en pocas horas, sabiendo que
k!e este modo, con las madificac ones que su-
giero, se asegura una plena soberanía a la lte-
pública Argentina.

A mi juicio, si no se actúa ele c ;e modo se co-
mete un gravísimo error. Interpreto que aun-
que no sea ésa la voluntad manifiesta, esto im-
portaría un renunciamiento, cuando a los Es-
tádos latinoamericanos les costó nincho insertar
algunas cláusulas en la Convención sobre De-
rechos del Mar.

La razón por la que nuestro país no ha rati-
ficado ese texto no reside según ni¡ criterio, en
un argumento que se da como válido, en viE t+_td'
del cual si los Estados ribereños no explota-an la
totalidad de su riqueza marítima otorgarían uta
derecho a los países no ribereños .y a aquellos
en condiciones geográficas desfavorables a le-
var a cabo la explotación. No es así, señor pre-
sidente, como muy bien se señala en un trabao
publicado por la revista jurídica "E1 Derecho",
donde se sostiene que el Estado ribereño es
el que se reserva el derecho de fijar sobro una
base de equidad las posibilidades de que un
Estado no ribereño o en condiciones geográfi-
cas desfavorables pueda tener derecho a la ex-
plotación de la riqueza marítima.

Un trabajo publicado por la revista "El De-
recho" en su edición del 31 de enero de 1989,
expresa lo siguiente: "En el caso de que el Es-
tado ribereño no tenga capacidad para explotar
toda la captura permisible dará acceso a otros
Estados al excedente, teniendo en cuenta espe-
cialmente el derecho de los Estados sin litoral
o en situación geográfica desventajosa a larti-
cipar sobre una base equitativa en la explota-
ción de dicho excedente."

Pero he aquí que los artículos 61, 62, 69 y
70 de la Convención de Naciones Unidas
sobre Derecho del Mar dicen muy claramente
que el derecho de los Estados sin litoral o en
situación geográfica desfavorable a acceder a
la explotación de los recursos vivos de la zona
depende de una decisión de plena soberanía
del Estado ribereño. Al respectó me remito al
trabajo elaborado por Graciela Cúneo Banegas
y María de los Milagros Lotti, publicado en la'
revista "El Derecho", editada por la Universidad'
Católica Argentina, donde se dice: "En relación
a este punto corresponde hacer algunas reflexio-
nes: del juego de los artíc^ los 61, 62, 69 y 70
de la Convención resulta que el derecho de'
los Estados sin litoral y de ciertos Estados ri-
bereños en desarrollo a participar en la expío=
tación de los recursos vivos de la zona sobre
tina base equitativa, se sujeta a la determina-
ción previa -por el Estado ribereño- de la
existencia de excedentes en la pesca autorizada

de su capacidad para explotar tales recursos.
De manera que si el Estado ribereño -hacien-
do uso de sus facultades discrecionales- decla-
ra que no existen excedentes, los Estados sin'
litoral y los ribereños en situación geográfica
desventajosa nada podrán compartir `sobre ba-
ses equitativas

Por esta razón me interesa sobremanera que,
como una contrihuci,1 a las bondades del pro-
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yecto en general en cuanto a Ja reglamentación
que fija parablecer las lín',as de base rec-
tas y las líneas de base narmales, así como en
salvaguardia de la soberanía territorial, política
y económica de nuestro país, la Honorable Cá-
mara incorpore estos artículos que se refieren
al lecho y subsuelo del mar en la. zona econó-
mica exclusiva y que tienen que ver con:. la
conservación de los recursos vivos, los derechos
de plena soberanía sobre la plataforma conti-
neñtal y los derechos exclusivos a la perforación
de la misma.

Solicito la inserción en el Diario de Sesiones
de la ampliación de la línea argumental que he
desarrollado en mi exposición, así como del
texto de las modificaciones que propondré du-
rante el debate en particular y cuya aceptación
pido a los bloques mayoritarios que han impul-
sado este dictamen.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por Santa Cruz.

Sr. Flores. - Señor presidente: el tenla de la
apropiación de los recursos del tasar y su explo-
tación y conservación -tanto en lo que hace
a recursos naturales vivos como no vivos- con-
forma una historia de piratas y se remonta a
la pretensión de las potencia,, maritimas, en
especial Inglaterra y Estados Unidos de An7éri-
ca, de que los Estados ribereW s -particular-
mente los menos desarrollados- - ejercieran su
potestad sobre sus costas y mares territoriales
en la forma Irás menguada posible.

La explicación de tal política es obvia: esos
países, que contaban con un potencial maríti-
mo muy grande, querían apropiarse libremente
de los enormes recursos que esa,: otras naciones,
a raíz de su menor desarrollo, habían dejado
en muchos casos practicamenh' inexplotados.
Los resultados de esta lucha fueron especial-
mente trágicos para algunas de ellas, como
es el caso de los países de la costa africana que
vieron cómo, de manera absolutamente irracio-
nal, sus inmensos recursos ictícolas fueron pro-
lijamente depredados por las naciones que es-
taban en condiciones de hacer operar grandes
flotas pesqueras y que gracias a su desarrollo
industral podían apropiarse de los recursos que
las naciones menos desarrolladas, no podían de-
fender.

Ea las décadas del 40 y del 50 comienza a
aparecer, especial .ente en los países de Lati-

noamérica, una reacción contr, esa política.
A,raíz de ello, naciones como i;cuadc;r, Perú,
Brasil, Chile y la misma Argentina -esta última
mediante dos decretos dictados por el gobierno
del general Perón, corno recordare el señor

diputado Motta- establecieron una sobera
más allá de sus costas sobre el mar, hasta.
200 millas. Pero la realidad fue indicando q
determinadas características relacionadas con
vida en común de los pueblos exigían un plan.
teo diferente de esta cuestión. De esta manera,
por un lado debían contemplarse los derechos,'
de las naciones ribereñas para explotar sus re-
cursos y ejercer soberanía sobre los recursos
vivos y no vivos del mar, y por el otro debla
asegurarse la libertad de navegación y de sobre-.
vuelo, así como también las comunicaciones que
en aquella época se efectuaban por medio del
tendido de cables submarinos. Por supuesto,
estamos hablando de décadas en las que no
existían las comunicaciones satelitales que co-
nocemos ahora.

En la Segunda Conferencia sobre Derecho del
Mar, llevada a cabo en 1.958 en el ámbito de las
Naciones Unidas, fue imposible que los diferen-
tes países se pusieran de acuerdo en torno de
este terna; si bien se avanzó sobre otros asuntos,
esta cuestión quedó irresuelta.

En el año 1966 el dictador Ongauía sancionó
la ley 17.094, que ha sido la fuente de innume-
ral5les problemas, conflictos y causas judiciales
que en voluminosos cuerpos de expedientes es-
tán dando vueltas por diferentes juzgados del
país, y en relación con las cuales no logran po-
nerse de acuerdo quienes opinan sobre lo que
realmente, quiso rranifestar la citada ley.

La norma en cuestión habló de un mar sobe-
rano de 200 millas y de los derechos que sobre
él tenía la República Argentina; pero dejó fuera
del concepto de soberanía a la libertad de so-
brevuelo y de navegación. Es decir que en re-
lación con una de las características propias de
la territorialidad, corno es el derecho del país
a limitar esas dos actividades, quedaban enor-
mes dudas acerca de la extensión del mar terri-
torial de la República Argentina.

Quisiera detenerme en esta cuestión a efectos
de analizar la colisión que existe entre la ley,
17.094 y el Código Civil, o la posibilidad dé_
armonizarlos.

El artículo 2.340 del Código Civil establece
quo quedan comprendidos entre los bienes pú-

blicos los mares territoriales hasta la distancia7f
que determine la l gislación especial, indepen-
dientemente del poder jurisdiccional sobre la zo-'

na contigua. Al tiempo de la sanción de la ley-;
l i.711 ya c. taba vigente la ley 17.094, cuya in-i

r
tcrpa•etaciún ha suscitado diferentes opiniones eI1'

doctrina y 'jurisprudt ncia; de todas maneras, al-'

g,aaas cc>n l ;sie,acs podernos extraer.
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En primer lugar, se puede manifestar que si
uéI reformador del Código Civil hubiera querido

;;xreferirse a la ley 17.094 para delimitar el mar
- dfíterritorial por considerar que esa normaeina
''tal concepto, la hubiera mencionado explícita-

mente en función do su preexistencia como or-
denamiento legal; pero esto no sucedió. En cam-

`bió, la ley 17.711 utiliza una forma imperativa11
del verbo "determinar", porque dice expresa-
mente: "... hasta la distancia que determine la
legislación especial", con lo que refuerza el cri-
terio de que, en realidad, hace referencia a otra
ley que deberá dictarse con posterioridad.

Sostengo que la ley 17.711 no se refiere a la
ley 17.094. Con respecto a este punto es intere-
sante rescatar la jurisprudencia de la Corte Su-
prema de justicia de la Nación, que en el fallo
"Estado Nacional Secretaría de Intereses Marí-
timos e/Arenera Libertador S.R.I. y otros", del
27 de junio de 1989, establece que la primera
regla de interpretación ,de las leyes es la inten-
ción del legislador , y la primera fuente para de-
terminar esa voluntad es la letra de la ley.

Si apeláramos al método lógico de reducción
al absurdo y por vía do hipótesis admitiéramos
que la delimitación del mar territorial en la fran-
ja de las 200 millas marinas fue la que el legis-
4ador tuvo en mira` cuando estableció "hasta la
distancia que determine la legislación especial",
habría que reflexionar acerca (lo cuál sería la
extensión de la franja de mar a la que el proyec-
to se refiere cuando reafirma la jurisdicción ar-
gentina sobre la zona contigua; obviamente esta
zona estaría comprendida entre el alta mar y el
mar territorial.

Cualquiera sea cl margen exterior de dicha
zona contigua excedería todas Lis ponencias na-
cionales en foros internacionales con respecto a
la vocación del Estado argentino en lo referente
a su potestad jurisdiccional en materia de dere-
cho de mar, y constituiría una pretensión insos-
tenible frente a la comunidad internacional ade-
más de un acto incoherente del Estado, que se
contradice con su,tradicional postura en la ma-
}teria exteriorizada y reafirmada reiteradamente
ante organismos internacionales.

Luego de la reforma del Código Civil por la
ley 17.711 se gorrera una gran confusión que
complicó aún más las cosas. Con posterioridad
a esta reforma la Argentina participa de la Ter-
cera Conferencia sobre Derecha del Mar, y en

1
julio de 1973 nuestro país reivindica una anchu-
ra máxima de 12 milla para el mar territorial
y une zona económica exclusiva de 200 millas.

2103

Este criterio fue duramente debatido entre las
naciones ribereñas menos desarrolladas y as
grandes potencias marítimas, y logró sintetizar-
so a partir, del reconocimiento de un principio
de soberanía plena con respecto a la explora-
ción, explotación y conservación,de los recursos
vivos y no vivos del mar hasta la franja de 200
millas. Esto significó un paso trascendente en
el establecimiento y mantenimiento de.relacio-
nes armoniosas y estables en el marco de la co-
munidad internacional.

Los países no resignaron en ningún momento
su derecho para ejercer la soberanía en cuanto
a la explotación de los recursos de la pesca, mi-
neros e hidrocarburíferos que se encuentran en
el mar hasta la franja de las 200 millas, pero
garantizaron el derecho de tránsito inocente, es
decir la libertad de navegación en las condicio-
nes que el país fije para barcos de cualquier tipo
y nacionalidad siempre y cuándo no estén en
conflicto con la nación ribereña, y en condicio-
nes similares ratificaron la libertad de sobre-
vuelo.

Mediante esta norma que tardíamente esta-
mos discutiendo, nuestro país se pondrá en con-
cordancia con lo que las demás naciones han
hecho. Ahora le estamos diciendo al mundo:
hasta aquí llega nuestro derecho, todo país que
intente explotar los recursos vivos o los no vivos,
hasta el margen de las 200 millas, sencillamente
no puede hacerlo, porque estaría violando las
leyes de la Nación. Estamos diciéndole al mun-
do hasta aquí llegan nuestros derechos. Se trata
de una ley de derecho externo.

Falta la otra parte, que para nosotros es tan
importante como la que he mencionado y que
se vincula con la preocupación del señor dipu-
tado Aramouní sobre el ejercicio efectivo y ple-
no de la soberanía. El texto de la iniciativa es
claro. Los artículos 59 y 69 no dejan dudas acerca
de la potestad soberana del Estado argentino
de explotar todos los recursos naturales, vivos y
no vivos. Sin embargo, la soberanía no se va a
ejercer plenamente si no se explotan esos recur-
sos y si no se respetan los derechos que los es-
tados provinciales ribereños reivindicamos con
respecto a la jurisdicción y al dominio sobre os
recursos vivos y no vivos del mar. hasta las 200
millas. Esta es la ley de derecho interno que
falta.

Discutiremos el tema eri la oportunidad de
analizar la nueva ley de hdrocarburos. Lo ha-
remos en este recinto cuando discutamos la ey
de pesca. Las provincias ribereñas reivindi(arE,C)s
nuestros derechos sobre los recursos vivos del
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mar hasta las 200 millas. Sí podemos aceptar que
se establezca un criterio de coparticipación en-
tre las provincias y entre éstas y la Nación en
la zona económica, exclusiva, pero no nos resig-
namos a acordar que sea la Nación la única que
puede ejercer la jurisdicción y el dominio sobre
los recursos del mar hasta las 200 millas marinas.

Creernos que la soberanía se ejercerá plena-
mente de la misma manera en el mar que en la
tierra si se garantiza la radicación ele inversiones y
capitales generadores de puestos de trabajo que
perinit'rán una explotación racional de las rique-
zas. Los hombres de la Patagonia tenemos el
mismo problema en la tierra que - en el mar. Se
habla mucho de la soberanía, pero la Nación
sigue sin entender que recién vamos a defenderla
el día que generémoslas condiciones propicias
para que la actividad se pueda desarrollar ple-
namenté. Se debe comprender que debemos te-
ner derechos en cuanto a la explotación y con-
servación de los recursos. Con un peso mucho
mayor que el que han tenido como convidadas
de piedra, las provincias deben definir la polí-
tica i ;qr?e^ a de la Argentina. En caso contra-
rio, será difícil gue esa soberanía sea plena. Co-
mo muestra basta un botón. Todos los legislado-
res de las provincias patagónicas con litoral ma-
rítimo tenemos muchas dudas.

El Poder Ejecutivo ha presentado en el Con-
greso un proyecto de ley de pesca. La iniciativa
es buena, pero contiene un artículo 42 que casi
textualmente expresa que en aquellas zonas y
áreas de 'nflucncia donde la soberanía argentina
está en litigio el Poder Ejecutivo podrá hacer
excepciones al principio de reserva de bandera.
Estas son las cuestiones que nos asustan y nos
preocupan más que el planteo del señor dipu-
tado Aramouni . ¿Hasta dónde la vocación por

_defender la soberanía nacional es verdaderamen-
te genuina? Es la primera vez en la legislación
positiva argent 'na que se reconoce que la sobe-
ranía es un factor sujeto a un problema litigioso.

Nadie puede negar -a menas que sea un
ciego- que hay un litigio de- soberanía acerca
de las islas Malvinas. A este aspecto se refiere
el artículo 42 del proyecto del Poder Ejecutivo
que se encuentra en el Senado do la Nación. Es
una temeridad absoluta afirmar que la soberanía
argentina sobre las islas -1\lalvinas es para noso-
tros una cuestión litigiosa. En, este sentido, no
tenemos dudas . En las escuelas no enseñamos
que las islas Malvinas son argentinas o no según
cómo. se resuelva este litigio. Para nosotros son
nuestras, aunque en los hechos (existe el litigio
y no podemos menos que reconocerlo:

Además, constituye un hecho grave la circuns-
tanc'a de que el artículo 42 del proyecto de ley

Reunión 30?

de pesca remitido por el Poder Ejecutivo al Ho-
norable Senado provoca una contradicción fla-
grante con lo que planteamos y reivindicamos
acá. Por vía de una negociación que nadie ha
explicado y que nadie sabe cuál fue, esa sobe-
ranía que se reclama sobre el mar se verá men-
guada toda vez que un burócrata sentado en un
sillón en la Ciudad de Buenos Aires habilite la
permanencia de barcos extranjeros para pescar
en aguas argentinas.

Esto no significa un exceso de xenofobia o una
manifestación de nacionalismo patriotero exa{sc-
rádo. La bandera es la que le da origen a 11.1
mercadería, y lo que dije anteriormente provo-
cará que languidezcan empresas radicadas en
las provincias patagónicas. A los capitales de
cualquier origen que han decidido invertir en
Santa Cruz les va a resultar r. ás fácil y más con-
veniente desde el punto de vista económico lle-
gar a un arreglo para que les den permiso p.u-a
pescar en "aguas argentinas, llevándose lo que
allí obtengan a la Comunidad Económica Euro-
pea, sin pagar aranceles de importación, sin cona-
petir con otras empresas radicadas en la Argen-
tina, sin pagar energía, sin ajustarse a la legis-
lación laboral en vigencia, sin ocupar mano de
obra nacional, etcétera.

Este no es un debate menor. Se trata de un
tema tremendamente serio que nos obliga a quie-
nes levantemos la mano para aprobar este pro-
yecto de ley -porque es bueno, porque es ne-
cesario y porque hace rato que debimos haberlo
sancionado definitivamente- a tener en cuenta
que no garantizará el ejercicio de la soberanía
argentina sobre su- mar hasta las 200 miras.

El pleno ejercicio de la soberanía de nuestro
país en cl mar hasta las 200 millas se producirá
el día que adecuemos la legislación interna a la
externa, cuando se armonicen e instrumenten po-
líticas necesarias para que el mar se llene dlé
barcos de bandera nacional y cuando se reconoz-
can a los estados provinciales los derechos que
reivindicamos. Recién entonces vanos a poder
decir que esta norma que fija un mar argentino
hastalas 200 millas y una zona económica ex-
clusiva se cumple en la práctica. -

Las observaciones que ha formulado el señor
diputado Ara.ncru.-ni desde mi punto de vista es-
tán salvadas en -el texto claro y expreso ele los
artículos 5° y 6e.

Sería un grave error que se modificara cate
despacho y tuviese que volver al Senado, por-
que si bien es cierto que hace mucho tiempo
espera su definitiva sanción, no es menos cierto
que la Argentina hace rato que merece certeza
con respecto a cuáles son sus límites exteriores.
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ír, Presidente (Pierri). - Tiene ta palabra el
ór_ diputado por Córdoba.

r. Gcntile . - Señor presidente: estamos tra-

do un tema trascendente como ocurre con
jaque debe ser la definición d<l territorio de
¡estro Estado.

ecuerdo que aquel maestro del derecho cons-
eional -el doctor César Enrique Romero,
éiu casualmente falleciera hace quince años-
o tiempo después de que la dictadura mili-
lo expulsara de la Universidad Nacional de

r'doba- manifestaba que el presupuesto para
constitución de un Estado es la existencia de
población y del territorio.

`En el lenguaje de hoy la palabra "territorio"
`puede ser tomada en su sentido literal, por-
e cuando hablamos de territorio nos estamos
riendo en forma amplia al medio físico don-

é se asienta el Estado; o sea que abarca el es-
acio aéreo, el territorio propiamente dicho, el
asuelo y los espacios marítimos.

El que consideramos es el dictamen que no-
eros hemos firmado en la Comisión de Rola-
nes Exteriores y Cullo. Sin embargo, se han

ido tres observaciones -del señor diputa-
13orchuelo Blasco, de la señora diputada Da-

o. de Viola y del señor diputado Boricua-
las cuales se reivindican los derechos pro-

nciales con respecto al dominio que las pro-
ocias con's.,rvan en el ruar territorial según el
!¡"culo 104 de la Constitución Nacional. Estos
Oechos ya habían sido cercenados porque lasoyes 17.094, 17.319, 17.500, 18.502 y 20.136 no
In -atendido a la competencia que tienen las
kfrvi-ncias sobre el espacio marítimo y la pla-
forma continental:
Éste proyecto no avanza sobe, r los derechos
ovineiales y es por eso que hemos aconsejado

m
aprobación . Sin embargo, creo que tenemos

gran oportunidad para dar un paso ade-
ate en cuanto a la definición ele los derechos
rovinciales . Por eso, haciendo tuso de las fa

¢ultades que nos confiere cl artículo 135 del
oglamento, vamos a incorporar como un nuevo
oyecto la propuesta de agregar un artículo

j4 te deje a la definición de un convenio entro
1y Nación y las provincias con litoral marítimo

delimitación de los respectivos derechos para
'ala. administración común de los recursos del

`espacio marítimo y de la plataforma continental.
El - artículo que proponemos agregar, que He-

;-varía el número 11, dice: "Entre la Nación y
;lás provincias con litoral marítimo, se celebra-
rán los convenios necesarios para - la conserva-

ión y explotación de los recursos en una equi-

librada administración del-espacio marítimo que
se menciona en el artículo 5-9 y en la platafor-
ma continental"

Con esta propuesta, que la comisión acepta-
rá o no en el momento del tratamiento en par-
ticular, dejamos fijada la posición del bloque
demócrata cristiano respecto de este terna.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por Salta.

Sr. Ulloa. - Señor presidente: confieso que el
proyecto en discusión es muy caro a mis senti-
mientos porque tuve cl honor de ser el primer
comandante naval argentino que ejerciera la so-
beranía sobré las 200 millas cuando hube do
inspeccionar una flota de veintisiete buques
pesqueros de la Unión Soviética, que fue el
primer país en reconocer la soberanía argentina
sobre las 200 millas aceptando el pago del ca-
non de pesca.

No voy a entrar en -el análisis del proyecta,
que ha sido hecho en forma exhaustiva por los
señores diputados preopinantes. Quiero simple-
mente destacar, en forma breve, algunos deta-
lles complementarios.

En primer lugar, este proyecto de ley, como
se ha dicho, fija claramente los límites de nues-
tra soberanía, inclusive con respecto a las islas
Malvinas y a las del Atlántico Sur. Este es uri
gesto soberano de trascendental importancia,
pues la ciudadanía estaba esperando que le di-
jéramos al mundo cuáles son nuestros límites.
Esto es lo que le da verdadera trascendencia
al régimen.

El proyecto establece que el Servicio de Hi-
drografía Naval confeccionará una carta con los
límites de la zona económica exclusiva. En rea-
lidad, esta carta ya está confeccionada; se trata
de la H 5102 del Servicio de Hidrografía Naval,
no liberada al uso público. De ahí devienen la
urgencia y los conflictos.

La carta establece claramente los límites de
la zona contigua a partir de las líneas cíe base
recta. Pero eso no ha sido dicho al mundo. En-
tonces, los pesqueros que son capturados en la
zona económica exclusiva argumentan que no
saben cuáles son sus límites, porque ellos to-
man una poligonal con arcos de círculos basa-
dos en los principales puntos salientes de la
costa, congo Segunda Barranca, El Rincón, Cla-
romecó, etcétera, lo cual establece una poligo-
nal diferente a la que fija esta norma. La carta
no ha sido liberada al público porque falta esta
ley; y la consecuencia es que tenemos conflictos.
hace poco fue capturado un pesquero con

bandera hondureña, . tripulado por coreanos.
Aceptaron ser capturados y fueron conducidos
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a puerto. $e hizo el correspondiente descargo 1
v la Prefectura, -en un conflicto que difundie-
ron los diarios, los liberó, lo que significa que
el país tendrá que. pagar dados y perjuicios. El 1
pesquero estaba dentro de los límites de la zo-
na económica exclusiva, pero faltaba precisa-
mente esta norma legal para ratificarlo.

Ayer precisamente otro pesquero, también
tripulado por coreanos, fue conducido a puerto
y se sublevó la tripulación. Debió realizarse
una operación militar, que afortunadamente no
provocó actos de. violencia ya que fue suficiente
la intimación a la tripulación para que aceptara
ser conducida a puerto adonde llegó hoy a las

5 de la mañana.
Pero es probable que el pi oblema se reitere

si no sancionarnos este proyecto de ley. Con esto
estoy -marcando la urgencia de su sanción, que
es una asignatura pcndienie que tiene este
Parlamento.

Esta norma no es completa, lo que también
ha sido señalado. Ella establece claramente las
aguas interiores, el mar territorial, la zona eón-
tigua y la zona económica exclusiva, lo cual
es suficiente a los fines de las relaciones con
otros países en materia de pesca. No establece
aún -y esto es algo que deberá ser discutido
puntualmente, porque el límite de toda, zona es

;difícil de establecer- el límite de la piatafor-
ma continental sino que da los parámetros de

''ella. Este es un trabajo de mucha mayor enver-
gadura. Debe' destacar la importancia de la

f plataforma continental, una- de las más grandes-
del mundo, y que excede largamente las 200

:jmillas en muchas partes. Pero es un instrumento
eficaz y eso es importante.

So han hecho observacioiiw'-; en cuanto a si
está suficientemente tomada a.l pie de la letra

ala Convención sobre Derechos "del Mar.- No es-
tamos ante la ratificación do esa convención
en la que se consignan algunas cláusulas que

``aquí no se incluyen; pero en este proyecto se[.^
establecen claramente nuestros derechos. Por tal
motivo, y atento a la urgencia que se ha seña-
lado es que me inclino por sancionar el pro-
yecto tal cual ha sido presentado, a efectos de
poner punto final a estos problemas.

Más adelante será necesario complementario
con otro proyecto de ley o directamente con la
reglamentación. Por ejemplo, fina de las obser-
vaciones que se hacen se vincula con la pré-
servación de los recursos vivos. En el artículo 59
se establece que en la zona económica exclu-
siva la Nación Argentina ejerce derechos de
soberanía para los fines de la exploración y
explotación, conservación y administración de
los recursos naturales, Es decir que nos da pie

para que reglamentemos claramente cuáleir
ben ser las normas de conservación de
cursos naturales. No es necesario estal9
en el articulado porque damos la posil
de que el Poder Ejecutivo lo disponga.

La Convención sobre Derechos del
ha sido ratificada por nuestro país.._Ls
hecho 45 naciones, pero es necesario q;
hagan 60 para que entre en vigor. -Zq
mente nunca llegue a lograrse tal objeto
que a las grandes potencias no les interes
razones obvias de dominio sobre los rnares,1
que la hayan ratificado como una salid
eonipromi s o.

iPara que nuestro país la ratifique tente
resolver algunos otros problemas, como
ejemplo la determinación de los excedente
pesca. Estaríamos obligados a permitir la 1 ,
a terceras banderas teniendo en cuenta las,
tracciones argentinas.

Con esto quiero señalar quo nos interesa
ratificación- de -este tratado, pero tcnemos'íl
estar en condiciones de poder aprovechan
ventajas.

No creo q(te sea necesario- extendernie i

sobre-este tema porque ha sido exhau.stivai
te analizado -y con mucha :solvencia---.
los demás oradores. Dejo así sentada la 1
ción de nuestro bloque.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene ta 1-p.dabrÍZ
señor diputado- por Buenos Aires.

Sr. Durañona y Veclia. -Señor r,residl
las exposiciones de los señores diputados prl
pinantes han girado en torno de - aspectos- S
culados con una cuestión trascendente y -c
al interés nacional , relacionada inclusive con
prestigio del país, que debe exteriorizar
toda precisión la organización de sus líriñites,'1
alcance de su jurisdicción y la competencia'
que se realiza la explotación del subsuelo niaf
timo. Por lo tanto, no abundaré en considéi
ciones que ya se han hecho. -

He podido comprobar que en di Y erras ma „
festaciones se expusieron ciertas dudas que sota
cita el texto que se propone si se lo eompa4
con leyes vigentes, con otros proyectos que i
tivaron la atención del Congreso y también,
cierto, con la Convención aprobada por la
Conferencia sobre Derechos del M ar, aún,,
ratificada por la República Argentina. En esto
consisten las buenas advertencias que ha hecht
la señora diputada Adelina Dalesio de Viola,
quien ha llegado a hablar del temor que lé
despierta que de la comparación de estos textoi
pueda resultar que el propuesto arao no sea el
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;definitiva el último ni el más perfecto dentro de
Po que la Nación Argentina puedo alcanzar en
Resta delicadísima cuestión.

Sir perjuicio de atender , ddichas s observaciones
-a las que encuentro atinadas, así como las for-

i nuladas por el señor diputado Aramoutii en la
inisma materia-, entiendo que este proyecto
alcanzó por lo menos una saludable precisión,
tal como lo han señalado los señores diputados
Motta y Caputo en sus eruditas intervenciones.
Esto no significa que en materia de líneas de
base tengamos la última palabra con la sanción
'de esta norma, pero sí encuentro un avance im-
portante en esta precisión que se busca y que

cubre las necesidades -bien expuestas aquí-,
^satisf iciciido también las exigencias de respues-
ta a los conflictos que pueden suscitarse en el

`krea, como bien lo ha manifestado c1 señor dipu-
tado Ulloa.

Con las mencionadas preeisionc,s, la demarca-
de los limites y la definición de las cincoel

zonas que se prevén, se alcanza en la medida
de lo aceptable lo que debe ser una premisa
para el mundo acerca dedos límites; la jurisdic-
ción , la competencia y el ejercicio de la sobe-
ranía por parte de la República Argentina.

Quiero hacerme cargo ole algunas objeciones
que han estado presentes en este recinto, muy
bien inspiradas por el celo que ]can expresado
varios señores diputados -empezando por el

Mseñor diputado Corchuelo Blasco con respecto
a los derechos de las provincias—, donde se ha
hablado del derecho de dominio provincial y
del de jurisdicción. Entiendo que esta cuestión
debe ser aventada en el sentido ele que no se
pueda pensar que al sancionarse este proyecto
de ley se esté haciendo referencia a un asunto
ele derecho público interno. Simplemente se trata
-y nada menos- de establecer los límites de
la Nación Argentina y de precisar en ellos cuá-
lesson los alcances que tiene el ejercicio de la
soberanía y la jurisdicción de la 1^ación Argen-
tina.

Me parece que este texto no puede ofrecer
duda alguna en el sentido de que no se trata de
esas leyes que rigen las relaciones entre la
Nación y las provincias referidas al sistema de
nuestro federalismo, tal como lo hemos conce-
bido en la organización interna filie prevé pues

^tra Constitución.
Como los señores diputados pueden observar,

en los articules 3"; 59 y 8" del proyecto en con-
sideración no se habla de dominio sino de so-

Se trata de un concepto de derecho
internacional que se refiere a la soberanía de la
Nación. Este punto fue debati,lo en toda su
sustancia doctrinaria cuando se ,•zncionó la pri-
mera Constitución de mi provincia, en 1854,
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donde el general . Mitre, que era diputado coros
tituyente, estableció con toda claridad que una
Constitución provincial no podía hablar de sc'be-
ranía ni de ciudadanía, que estos conceptos
estaban reservados a la Nación y que cuando
se alude a la soberanía de la Nación se refiere
a ese cuerpo, a esa entidad que forma un todo.
Si llegáramos a confundir la soberanía con el
dominio de las provincias, terminaríamos por
afirmar que la Nación Argentina no es más que
una suma de partículas, y esto no es así. Hay
una integración nacional que es la que ejerce

esta soberanía, y no puede caber dudá alguna
de que con esto no se están definiendo derechos
que pudieran tener las provin: las en el área y
qué podrían ser motivo -por cierto ya lo son-
de la legislación específica i ferida estos
temas.

Por eso no me sorprende, coito al sc licr lipa
tado Caputo, que en un momento dacio la inor-
ma utilice la expresión "Repúblicá Argentino",
porque justamente el artículo 35 (le-la Constitu-
ción se refiere a los modos de denominar a la
Confederación Argentina, y entre ellos mencio-
na expresamente a la "República Ar ;entina",
dejando la locución "Nación Arrciitiua' para la
forro ieión y sanción de las leyes,

El inciso 14 del artículo 67 ele la Constitii-
ción Nacional dispone que cl Congreso de la
Nación tiene facultades para establecer los li-
mites de la Nación, y al dictar esta legislación
no se está haciendo sino reconocer los límites
sobre la jurisdicción marítima, la zona que com-
prende el mar territorial. Por consiguiente, con
esta indicación este proyecto es igual a cual-
quier ley o tratado que establezca límites te-
rritoriales con países hermanos. En este sen-
tido, cuando una ley del Congreso fija los li-
mites de la Nación no se refiere a los de la
provincia sino a los de la República Argentina
como entidad.

Comprendo la preocupación por el tema de
la jurisdicción. Al respecto habrá que tener en
cuenta que en el caso de la jurisdicción de las
provincias sobre zonas marítimas ya hay defi-
niciones muy -precisas en el derecho público
argentino.

Cuando el señor presidente de la Nación tu-
vo a bien observar la ley de creación de la pro-
vincia de Tierra del Fuego, Antártida e Islas
riel Atlántico Sur, suprimió una vasta zona de
jurisdicción marítima que impropiamente este
Congreso le había asignado a esa provincia, con
una peculiaridad que fue señalada en esto re-
cinto precisamente por su inconveniencia.

u no sea en
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El artículo 108 de la Constitución Nacional
dice específicamente que las provincias no pue-
den legislar en materia de- navegación interior
o exterior. Por eso mismo,,una norma de la na-
`turaleza de laque tratarnos obviamente no se
está ocupando de deslindar los limites entre la
Nación y las provincias, porque ellos surgirán
de la evolución del derecho interno consagra-
do en otras leyes de la Nación que no se re-
fieren a este tema específico de, las líneas de
base de la República Argentina.

Tampoco me parece comprometedor para las
provincias que la norma se refiera a la explota-
ción de los recursos vivos y no vivos del mar,
porque en esta materia dicha referencia figura
como un desprendimiento del ejercicio de la
soberanía y no como una advertencia do futu-
ras legislaciones que puedan dictarse en afec-
tación del interés provincial.

Nos cabe suponer que en el caso teórico de
que se produjera una invasión a nuestro país
en el territorio de una provincia, no diríamos
"se ha invadido la provincia tal o cual", sino
"se ha violado la soberanía de la Nación Ar-
gentina". Me parece que esto es lo que está de-
finiendo la norma cuando habla de líneas de
base en materia de soberanía, de explotación
de recursos y de jurisdicción.

Es posible que haya sido un poco reiterativo
en la enunciación de estos problemas del dere-
cho p,íblico provincial, pedo me han alarmado
las prevenciones expuestas en este recinto por
varios señores diputados, 10, que me parece que
confunden el objeto cxpres; ) y preciso de la ley
cuya sanción se propicia.

También creo que una resolución de la Ho-
norable Cámara diciendo que esta norma no
trata aspectos provinciales sería algo preocu.
pante, porque daría cabida a pensar que el
Congreso Nacional no sabe deslindar una ley
de estas características y naturaleza de otras
leyes que configuran nuestro derecho público
interno y que son las que habrán de tratar con
toda amplitud los dere 'hc,s provinciales.

Advierto que el señor diputado Corchuelo
Blasco me solicita una interrupción, que con la
venia de la Presidencia tendré mucho gusto
en concederle.

Sr. Presidente (Pierri). - Para una interrup-
ción tiene la palabra el señor diputado por Chu-
but.

Sr. Corchuelo I3.lasco. --. Señor presidente:
agradezco al señor. diputado. el permitirme ex-
presar unos pocos conceptos, interrumpiendo
para ello su exposición

En primer lugar, quiero decir que euA
señor diputado Durañona y Vedia hablal
recinto lo escucho porque aprendo, ya,?,
conceptos que expresa son serios y revel
profundo estudio y conocimiento de los .1

En segundo lugar, voy a recordar unas
no muy conocida del general Perón, que,,,
cribiera en una nota dirigida a otra persone
la que mantenía diferencias filosóficas en .
no a cierto asunto. En esa nota, el gener4lw
rón manifestaba que de su vida en Italia aj
rescatado este concepto: "La teoria e il c
no, e la pratica e il soldati". Y con esto q
decir que los fundamentos serios, sólidos eI
portantes del señor diputado preopinante.i
dentemente responden a una línea de pensamk
to; pero la defensa de la vida en las tierras';
interior del país que permanentemente sonfJ
poliadas y olvidadas en forma práctica y ciad
es lo que nosotros estamos reclamando.

Señor Presidente (Pierri). - Continúa en
uso de la palabra el señor diputado por Bid
nos Aires.

Sr. Durañona y Vedia. - Señor presider
agradezco mucho las palabras con que n}e,l
distinguido el señor diputado preopinante, q
incluso creo que se ha sentirlo inspirado en r
cordar palabras del general Perón ; ello dupp
ca mi agradecimiento porque sé lo que para
significan. Í

justamente en la frase que el señor diputar
ha mencionado está la clave del martirologio
las provincias argentinas, cuyos representantfy
han considerado que era suficiente consignó
en las legislaciones la reserva de su derecho
Esto no tes ha servido para nada porque no e
ésa la realidad que posiblemente estaba ^-egui?
riendo el ex presidente argentino.

Esto ya sucedió cuando en este recinto sé
discutió cl tema de las regalías petroleras,
fui la única voz que advirtió que lo que se estaba',
negociando en orden a las regalías era justa-i
mente eso: dejar a salvo el. interés provincial
peso omitir la definición de fondo y conceptual
de la ley. Esa definición sí la propuso el partido
al que pertenezco, que fue el primero en esta
Cámara que presentó un proyecto vinculado'
con la explotación de los recursos energéticos'
por parte de las provincias. Como dicen los-,
abogados, los derechos no se reservan sino que 1
se ejercen; traducido al ámbito parlamentario, ,-. ,
esto se ejerce a través de las facultades legis-
lativas del Congreso.

Las provincias, rindiendo homenaje a la or-
ganización nacional, perdieron sus aduanas, el
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echó á y mitir moneda y posibilidades pro-
para poder atender a los fines de la or-
ación nacional.

á''a principios de siglo Joaquín V. González
gestaba desde su banca de senador que la
de impuestos internos había reducido a lí-

es incompatibles con sus necesidades las
6sibilidades de las provincias, entre ellas, las

su provincia natal, La Rioja. También decía
la renta de esa provincia, que era de un

ón de pesos, se había reducido a 200 mil
los en virtud de las leyes nacionales que cm-
ezaban a sustraer los derechos provinciales.

yLuego siguieron las llamadas leves federales

0

o la de carnes , de granos, (le la yerba, del
Crear, del algodón y del té, todas las cuales
ntaban a sustraer de las provincias la rique-

que generaba el trabajo de sus hijos.
,r-,Luego continuaron quitando u las provincias
á. explotación de sus recursos naturales, como

pesca , cerraron puertos -como ha ocurrido
en la provincia de Buenos Aires- y clausura-
ton todas sus posibilidades de explotar por sí
gel petróleo y el gas. La provincia del Chubut
tendría más beneficios si fuera un país indepen-
Éiente, porque dispone de ganadería, energía
de los vientos , energía del mar, pesca, reservas

^; de petróleo y de gas- natural; sin embargo, está
padeciendo la' despoblación porque siguen sus-
trayéndosele por parte del centralismo que no
es el Estado nacional todas las posibilidades de
'empeño y de trabajo. ¿Creen li,s señores dipu-
tados que van a defender fas posibilidades de
las provincias haciendo pequef as reservas en
estas leyes que nada tienen que ver con los
derechos de las provincias, ni las afectan? Para
ser federal hay que ser valiente; no es posible
que un juez de provincia pueda condenar a
alguien a 25 años de prisión, mientras que un
funcionario provincial ni síquicra puede con-
feccionar, un pliego de licitación para una con-
cesión minera.

A las provincias se les ha reconocido todo
aquello que se relacione con sus autonomías y
atribuciones legislativas, pero les es retaceado
todo lo que tenga que ver con generación de
riqueza y posibilidades de progreso, y esto es
culpa del centralismo y responsabilidad de todos
nosotros.

El último censó realizado vellrjó la despobla-
ción existente en las provincias, especiphnente
en las del Sur. Constantemente decimos que hay
que poblar el mar, pero ni siquiera somos ea-
paces de distribuir el poder, c•1 trebajo y la
riclneza entre las jirrisdiceic^r:es provinciales. Ni
tictuiera poblamos la tierra.

2109

Pretendimos tornar como modelo el federa-
lismo imperante en Estados Unidos, pero en
aquel país los estados son verdaderas concen-
traciones de poder y de riqueza, mientras que
nosotros tenemos entes paupérrimos que nos
podrían llevar a decir que las Provincias argen-
tinar han dejado de existir como entidades.

No estaremos cumpliendo con las provincias
sólo con señalar en un proyecto de resolución
que esta norma no afecta intereses provinciales.
Ese objetivo recién lo lograremos cuando ten-
gamos la valentía de escribir el federalismo en
las leyes de la Nación en lugar de estar consul-
tando todo el tiempo acerca de cuáles son las
necesidades inacabables del poder central.

Por todo lo expuesto, quiero dejar constancia
-al igual que lo han hecho otros señores dipu-
tados- para que sirva a los fines de la nter-
pretaeión, que esta norma no afecta ningún
derecho provincial ni se refiere a ellos.

Después de que sancionemos esta iniciativa
deberemos comenzar a debatir entre todos acer-
ca de las prerrogativas y las posibilidades de
las provincias que contribuyan al bienestar de
sus hijos, al afincamiento de las familias y al
progreso del interior, condiciones indispensables
para lograr el engrandecimiento de la Nación
Argentina.

Agradezco al señor diputado Corchuelo Blasco
la oportunidad que me ha dado de manifestar
estas ideas a la Honorable Cámara. (Aplausos.)

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por Corrientes.

Sr. Caray.-Señor presidente: quiero funda-
mentar brevemente el voto afirmativo del bloque
Liberal a este proyecto que apunta a dar cer-
teza a los límites exteriores de la Nación sobre
el mar, aclarando que si hubiéramos tenido la
más mínima duda acerca de que pudieran estar
afectándose derechos de las provincias ribereñas,
de ninguna manera habríamos aceptado una
norma de esta naturaleza.

Creemos que se está legislando hacia la fron-
tera y no para el derecho interno,-como repeti-
damente se ha expresado en esta sesión, por lo
que no es necesario insistir en mayores detalles.'

Deseo hacer una observación en relación con
el último párrafo del artículo 19, porque en-
tiendo que es de mala práctica legislativa esta.,
blecer en la norma que en el futuro se fijarán,
las líneas de base de la Antártida, dando a en-
tender que se quiere preservar un derecho sobre
aquel territorio.

Lo establecido en el último párrafo del ará
tículo 19 escapa a las prácticas legislativas, por-'
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que no se establece en forma coercitiva o im-
perativa una pauta vinculada con las relaciones
o con el dominio de las cosas. Aquí simplemente
se establece una excepción hacia el futuro, pre-
servando los derechos que la Argentina invoca
sobre la Antártida , Pero no podemos olvidar que
existe un tratado que habrá de concluir esta -
bleciendo y fijando definitivamente el dominio
de los países que tienen pretensiones sobre esa
región, aunque creemos que nuestros reclamos
y derechos son legítimos.

Debe suprimirse el último párrafo del artícu-
lo 19, dado que no importa mengua para nuestro
país el hecho de que en esta ocasión no fijemos
las líneas de base de la Antártida , porque hemos
suscrito un tratado internacional sobre dicha
área. En estas condiciones votaremos por la
afirmativa este proyecto de ley.

Sr. Presidente (Pierri). - No habiendo número
en el recinto, se va a llamar para votar.

-Se llama para votar . Luego ele tmoS ins-
tantes:

Sr. Presidente (Pierri). - Se va a v otar en ge-
neral.

Rcvulla afirmativa.

8.. Presidente- (Pierri). - En coiasidcraeión en
particular el artículo 19.

Se va a votar.

Resulta afirmativa.

-Sia observaciones, se Not'an v aprueban los
artículos 20 a 49.

Sr. Presidente (Pierri). - En consideración el
artículo 59.

Tiene la palabra el señor diputado por Bue-
nos Aires.

Sr. Motta. - ¿ le permite una interrupción,
señor diputado, con el permiso de la ['residencia?

Sr. Aramouni. - Sí, señor diputado.

Sr. Presidente (Pierri). - Para una interrupción
tiene la palabra el señor diputado por Mendoza.

Sr. Motta. - Señor presidente: en mi calidad
de miembro informante de la comisión y a fin
de agilizar el tratamiento de este proyecto, de-
seo hacer saber a los señores diputados que de
una u otra forma han objetado el articulado de
esta• iniciativa que la comisión no va a aceptar
modificaciones de ninguna naturaleza al texto
que ha venido en revisión del Honorable Senado.
Esto tiene por objeto atender las razones de ur-
gencia y necesidad de que la República dis-
ponga de esta norma en forma inmediata, no

obstante que en algunos casos compartimos las
críticas expresadas. Los aspectos fundamentales
concernientes a la soberanía de la República Ar-
gentina y a la intervención de las provincias
han quedado debidamente clarificados.

Sr. Presidente (Pierri). - Continúa en el uso
de la palabra el señor diputado por Buenos
Aires.

Sr. Aramouni. - Señor presidente: a pesar de
la aclaración del miembro informante, la Cáma-
ra debe estar enterada de las propuestas exis-
tentes. Si bien ya he expresado cuál es el pen-
samiento de nuestra barcada y' nuestra inten-
ción de introducir modificaciones en este pro-
yecto de ley a fin de salvaguardar plenamente
nuestra soberanía, me siento en la obligación de,
detallar a la Honorable Cámara cuáles serán
tales modificaciones, en el entendimiento de que
no demoraremos su sanción definitiva, ya que
el Senado podría tratar nuevamente este pro-
yecto en forma rápida. Además, correspondo
aclarar que la Cámara de Diputados estuvo en
condiciones de considerarlo desde el 3 de mayo
del corriente año, por lo que no puede esgri-
mirse congo excusa la necesidad de contar con
esta norma hoy mismo y, además, reitero que
el Senado puede tratar las- modificaciones que
le introduzcamos en las próximas horas.

En virtud de lo expuesto, voy a leer la foiiúá
en que quedaría redactado el artículo 59. Diría
así: "La zona económica exclusiva argentina se
extiende, más allá del límite exterior del mar
territorial, hasta una distancia de doscientas
(200) millas marinas a partir de las líneas de
base que se estableced en el artículo 1° ole la
presente ley.

"En la zona económ-'ca exclusiva el Estado
nacional ejerce derechos de soberanía para los
fines de la exploración y explotación, conserva-
ción y administración de los recursos naturales,
tanto vivos como no vivos, de las aguas supraya-
centes al lecho..." -y a partir de aquí figura-
ría el agregado que propongo- "... y del lecho
y el subsuelo del mar, _v con respecto a otras
actividades con miras a la exploración y explo-
tación económicas de la zona, tal como la pro-
ducción de energía derivada del agua, de las
corrientes y los vientos.

"Las normas nacionales sobre conservación de
lo,s recursos se aplicarán más allá de las doscien-,
tas (200) millas marinas, sobre las especies dé
carácter migratorio o sobre aquellas que inter
vienen en la cadena trófica de las especies doo
la zona ceonómica exclusiva argentina.",
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Este artículo que propongo reconoce como
antecedente el artículo 56 dee la Convención so-
bre Derechos del Mar, det que se omitió al
,transcribir el artículo 59 de este proyecto de ley
la expresión "y del lecho y el subsuelo del mar".
,Por ello solicito que se incorpore este agregado
al artículo 5" como una formal de reafirmar nues-
tra soberanía sobre el lecha y el subsuelo del
ruar en la zona económica exclusiva.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por la Capital.

Sr. Caputo. - Señor presidente: la observa-
ción del señor diputado Artmouni en realidad
está contemplada en el artículo 69 cuando se
incluye la soberanía sobre el lecho y subsuelo
con un criterio más abarcativo.que el que pro-
pugna el señor diputado.

La soberanía sobre el lecho y el subsuelo se
extiende al conjunto de la plataforma continen-
tal' hasta el borde exterior del margen conti-
nental, o bien hasta las doscientas millas mari-
nas. O sea que la inquietud del señor diputado
Aramouni está atendida en el artículo 6".

Sr. Presidente (Pierrí). - Para una aclaración
tiene la palabra el señor diputado por Buenos
Aires.

Sr. As' .mouni. - Señor presidente : está debi-
darnente registrado en todos los textos de es-
tu dio sobre geografía que no en toda la exten-
sión de nuestra costa marítima la plataforma
continental supera la distancia de 200 millas. Así,
ello no ocurre en la costa norte, es decir, hasta
el golfo de San Matías, extensión en la que la
plataforma continental no alcanza al límite de
la zona económica exclusiva . En cambio, al sur
del golfo de San Matías hay una extensión de
plataforma continental que llega hasta las 800
millas.

Estas son las razones que rlrc motivan para
proponer que al redactar nuestra ley sobre lí-
neas de base los argentinos hagamos lo mismo
que el artículo 56 de lá Convención Sobre De-
rechos del Mar, que repite estos conceptos tan-
to respecto de la zona económica exclusiva co-
mo do la plataforma continental, para que no
queden dudas acerca -de la plena soberanía ar-
gentina en la zona económica exclusiva y en la
plataforma continental.

Sr. Presidente (Pierri). - ;Acepta la comisión
la propuesta del señor diputado por Buenos Ai-
res?

Sr. Motta. -= No, señor presidente.

A N,\CION

Se. Presidente (I'ierri). - Se va a votar el ar-
tículo 59.

Sr. Presidente (Pierri). - En consideración el
artículo 69.

Tiene la palabra cl señor diputado por Bue-
nos Aires.

Sr. Aramouni. - Señor presidente: voy a pro-
piciar que se agregue un párrafo al artículo 6"
que considero de la mayor importancia pala
defender la plena soberanía argentina nada mc
nos que sobre los recursos vivos y la plataform
continental.

La cuantiosa importancia de los recursos vi-
vos -la riqueza ictícola argentina- y el de-
recho a la plena soberanía para impedir preei<
samente su depredación nos llevan a proponer
una .norma como la que consagra la Conven-
ción sobre Derechos del losar en su artículo 61.
No hacerlo significaría no contribuir al equi-
librio ecológico y a la defensa de la riq
que tenernos en recursos vivos e implicaría ade-
más una contradicción evidente. La vuelta de
este proyecto al Honorable Senado no puede
demorar más-que unas horas, y las razones ex-
puestas nos llevan a insistir en la incorporación
de los artículos 77 y 61 de la convención me-
diante un texto adaptado a la estructura del
proyecto en consideración.

El párrafo que propongo agregar dice: "El
Estado nacional ejerce derechos & soberanía
sobre la plataforma continental a los efectos de
su exploración y de la explotación de sus ro-
cursos naturales. Estos derechos son exclusivos
en el sentido de que si el Estado nacional no
explora la plataforma continental o no explota
los recursos naturales de ésta, nadie podrá em-
prender estas actividades sin su expreso con-
sentimiento. Los recursos naturales menciona-
dos son los recursos minerales y otros recursos
no vivos del lecho del mar y su subsuelo, así
como los organismos vivos pertenecientes a es-
pecies sedentarias, es decir, aquellos que en el
período de explotación están inmóviles en el
lecho del mar o en su subsuelo o sólo pueden
moverse en constante contacto físico con el
lecho o el subsuelo."

A continuación proponemos agregar el siguien-
te párrafo: "El Estado nacional tendrá el de-
recho exclusivo a autorizar y regular las perfo-,
raciones que con cualquier fin se realicen en la
plataforma continental."

Reitero que no podemos renunciar ^ a e4+
derechos; son cuestiones mucho'
tes y de mayor gravedad qué todos"
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limítrofes qne puedan estar pendientes en la

República tlr¿net^ti^ra. Por eso en la in-
corporación de este texto.

Sr. Presidente (Pierri).

Sr. Motta. - La comisión no acepta la incor-
poración solicitada. De cualquiee manera que-
remos dejar debidamente explicitado que cl ar-
tículo 60 habla de la plataforma continental y
de la soberanía de la Nación Argentina sobre
el suelo, el subsuelo y todos los elementos que
integran una prolongación natural de su terri-
torio continental hasta las 200 anillas. Es decir
fue todo lo propuesto por el señor diputado
preopinante está expresamente vontemplado en
el artículo en discusión.

Sr. Presidente (Picrri). - Se va a votar el ar-
tículo 6r'.

-Resulta afirmativa.

-Sin observaciones, s
artículos 7° al 10.

,, aprue) ui los

—Sr. Presidente (Piern)a - Ticrte la palabra el
señor diputado por Buenos Aires.

Sr. Aramouni. - Señor presidente: quiero pro-
poner como nuevo artículo el siguiente: "El Es-
tado nacional determinara la captura permitible
de los recursos vivos en su zona económica
exclusiva.

"El Estado nacional, teniendo en cuenta los
datos científicos más fidedignos de que dispon-
ga, asegurará, mediant`medidas adecuadas de
conservación y administración, que la preser-
vación de los recursos vivos de su zona econó-
mica exclusiva no se vea arnen$zada por un
exceso de explotación. El Estado nacional coo-
perará con las organizaciones internacionales
competentes con este fin, ya sean subregiora-
les, regionales o mundiales.

"Tales medidas tendrán asimismo la finalidad
de preservar o restablecer las poblaciones de
las especies capturadas a niveles que puedan
producir el máximo rendimiento sostenible con
arreglo a los factores ambientales y económicos
pertinentes, incluidas las necesidades económi-
cas de las comunidades pesqueras ribereñas y
r. ,.cionales, teniendo en cuenta las modalidades
elo la pesca, la interdependenciia de las pobla-
cio es y cualesquiera otros estándares mínimós
internacionales generalmente, recomendados,
sean subregionales, regionales o mundiales.

Al tomar tales medidas, cl Estado nacional
tendrá en cuenta sus efectos sobre las especies
asociadas con las especies capturadas o depen-
cdíentes de ellas, con miras a preservar o resta-
blecer las pc clac=iones de tales especies asocia-

das o dependientes por encima de los niveles
en que su reproducción pueda ser gravemente
amenazada."

Ya he expresado los fundamentos de la ne-
cesidad de incorporar este artículo que nre pa-
rece de imperiosa urgencia, al igual que la mo-
dificación que sugerí en el artículo 69. Con res-
pecto a este último, tal vez me haya equivocado
al señalar como antecedente el artículo 61 de
la Convención sobre Derechos del Mar, cuando
en verdad era el 77, mientras que el 61 es la
fuente del artículo que acabo de leer.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por Chubut.

Sr. Corchuelo Blasco. - Señor presidente: por
razones de economía de tiempo me remito a
los conceptos que expresé en la sesión del 4
de julio al formular observaciones al dictamen
de la comisión.

Concretamente, propongo corno artículo 11
el siguiente: "Cuando esta ley colisione con aná-
loga legislación provincial, la Nación arbitrará
la vía convencional con la provincia o provin-
cias de que se trate para la armonización de
ambos instrumentos legales".

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputado por la Capital.

3 i y

Sr. atxito.-Se^or presic ica,t^^: c.n1e: c
su importancia y corrección, lo que nos sugiero
el señor diputado Aramoui-ti no corresponde a
este tema. Aquí estamos estableciendo los lími-
tes de los espacios marítimos argentinos y los
distintos criterios jurisdiccionales sobre d chos
espacios, poro no abordamos cuestione vnca-
ladascon la conservación de los recursos.

Es valioso el aporte que hace el señor dipu-
tado, pero deberá ser contemplado cu-anco es-
tudien-:os la ley de pesca.

Sr. Presidente (Pierri). - Tiene la palabra el
señor diputa do por Santa Cru .

Sr. Flores. - Señor presidei te: hay dos co-
sas que lamento y una de ellas es la escasa
cantidad de legisladores pres:iites en el recin-
to. La otra -que lamento mucho tnás- cs ha
ber sido confuso en mi exiili t=.cón porque eci-
denten2ente no se entendió nada.

Coincido con el señor diputado Caputo en
cuanto a que éste es un proyecto de ley sobre
derecho externo. La Argentina le dice al inun-
do hasta dónde llegan sus derechos. Queda`
pendiente no sólo el terna de la conservación`
de los recursos naturales sino también otros do'
derecho interno, como la explotación y adrii
nistración de los recursos del mar, Uu1o vivos
como no vivos.
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No hay que declamar sobre estas cuestiones.
Ya llegará el momento de defender en la prác-
tica los derechos concretos de los estados ri-
bereññños.

Considero que el artículo propuesto por el
señor diputado Corchuelo Blasco es totalmen-
te,declamatorio porque cuando una ley nacio-
nal colisiona con una norma provincial la Corte
Suprema de justicia de la Nación será la en-
cargada de dirimir el conflicto. De nada sirve
que incluyamos en este proyecto algo que ya
existe en la legislación positiva argentina. En
este caso específico la norma sse encuentra en
la Constitución Nacional.

Esperamos el aporte del diputado Corchue-
lo Blasco cuando discutamos la ley de pesca,
que interesa tanto a Chubut como a Santa Cruz.
En ese momento deberemos reivindicar -es-
pero que el resto de los legisladores nos acom-
pañen.- los derechos sobre jt,Iri,:;:ieción y domi-
nio de los recursos vivos y no vivos del mar.
Todo lo demás será mera palabrería. .

Esto proyecto no se refiere a tales cuestio-
nes, :iuo a la determinación do los límites ex-
teriores de la Nación Argentina. Sé de la buena
voluntad del señor diputado Corchuelo Blasco,
pero ésta no es la oportunidad apropiada para
abordar esos temas.

Defendamos nuestros derechos con la firme-
za can la que acostumbramo a hacerlo los
patagónicos y discutamos cuestiones de derecho
interno cuando sea el momento. Este es un
proyecto de ley de derecho ezterno.

Sr. Presidente (Pierri). -Tiene la palabra el
señor, diputado por Chubut.

Sr. Corchuelo Blasco. - Deseo manifestar mi
desagrado ante el calificativo (lo declamativas
que el señor diputado Flores adjudicó a Mis
expresiones.

Sólo podremos defender los derechos de las
provincias -de los que hablaba el señor dipu-
tado Durañona y Vedia-' cuando los hombres
de la Patagonia y -del interior dejemos nuestros
granitos de arena en cada lugar de la República.
Esta será la única manera de defender nuestros
derechos y no mediante alguna sola posibilidad
que evidentemente se encuentra en el cerebro
de gente que parecería reclamar que tiene más
inteligencia que yo, como el señor diputado
que dice que soy declamativo.

. Sr. Presidente (Pierri). - ¿La comisión acepta
las propuestas de los señores diputados?

Sr. Motta. - No, señor presidente.

-El articulo 11 es de forma.

Sr. Presidente (Pierri). - Queda definitivamen-
te sancionado el proyecto de ley 1.

Se comunicará al Poder Ejecutivo y se dará
aviso al Honorable Senado.
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TRATADO PARA LA CONSTITUCION
DEL MERCADO COMUN DEL SUR

Sr. Presidente (Pierri). - Corresponde coiisí-
dorar el proyecto de ley en revisión por el que
se aprueba el Tratado, para la Constitución de
un Mercado Común entre la República Argen-
tina, la República Federativa del Brasil, la Re-
pública del Paraguay y la República Oriental del
Uruguay, suscrito en la ciudad de Asunción (Re-
pública del Paraguay) el 26 de marzo de 1491
(expediente 29-S.-91).

Buenos Aires, 24 de julio dí0 19W-

Al señor presidente de la Honorable Có neos de Dijnn-
lados de la Nación.

Tengo el honor de dirigirme al señor presidente, a
fin de comunicarle que el Honorable Senado, en la fe-
cha, lha sancionado el siguiente proyecto d_; ley que
paso en revisión a esa Honorable Cámara:

El Senado y Cámara de Diputados, etc.

Artículo 1e - Apruébase el Tratado para la Consti-
tución de un Mercado Común entre la República Ar-
gentina, la República Federativa del Brasil, la Repú-
blica del Paraguay y la República Oriental del Uruguay,
suscrito en la ciudad de Asunción (República del Pa-
raguay), el 26 de marzo de 1991, que consta de vein-
ticuatro (24) artículos y cinco (5) anexos, cuya foto-
cop`a autenticada en idioma español forma Parte dee la
presente ley.

Art. 29-Comuníquese al Poder Ejecutivo.

Saludo a usted muy atentamente.

EDLTARDJ A. Dumu.or.

Hugo R. Flombaun.

TRATADO PARA LA CONSTITUCION DE UN
MERCADO COMUN ENTRE LA REPUBLICA
ARGENTINA, LA REPUBLICA FEDERATIVA

DEL BRASIL, LA REPUBLICA DEL PARAGUAY
Y LA REPUBLICA ORIENTAL DEL URUGUAY

La República Argentina, la República Federativa del
Brasil, la República del Paraguay y la República Orien-
tal del Uruguay, en adelante denominados "Estados
Partes";

CONSIDanANDD que !a ampliación de las actuales di,

tensiones de sus mercados nacionales, a través de la

1 Véase el texto de la sanción en el Apéndice. (Pá-
gina 2440.)



-Díaz Lozano: desde el día 6 al 31 de agosto de
1991 , por razones particulares ( 2083-D.-91).

-Cappelleri: para el día 6 de agosto de 1991, por
razones particulares (2.08(3-D.-91).

-Riutort: para et día 6 da agosto
razones particulares (2.088-D-91).

-García (R. J.) : para el día 7 de agosto
por razones particulares (2.094-1).-?1).

-Alvarez Guerrero. para el di:& 7 de agosto
por razones particulares ( 2.097-D.-91).

-Brooks para el día 7 de agosto de 1991, por rato
nes particulares ( 2.098-D.-91).

-Elías: para los días 7 y 8 rln agosto de 1991, por
razones de salud (2.101-D.-91).

-Puerta. para los días 6, 7 y 8 de agosto de 1991,
por razones particulares ( 2.102-D.-91).

-Orieta: desde el día 6 al 31. de agosto ele 1991,
por razones de salud ( 2.103-D .-91).

-Alvarez (11. C.). para el día 6 de agosto ele 1991.
por razones particulares ( 2.104-D .-91). -

-Alterach: para el olía 6 de agosto ele 1991,
razones particulares (2.105-D.-91).

-Adarvo: para el día 6 de agosto de 1991, por razo-
nes particulares (2.106-D: 91) .

--Can:, ño ( D. A.) : para los dí;:s 6, 7 y 8 de agosto
de 1991 , por razones de salud ('_'. 107-D.-91).

-Casas: para el día 6 de agosto de 1991, por rizo
nes ele salud ( 2.108 -D.-91).

-Castillo (J. L.) : para les días 6, 7 y 8 de agosto
de 1991, por razones particulares ( 2.109-D.-91).

-Endeiza: para los días 6, 7 y 8 de agosto de 1991,;

por razones particulares (2.110-D.-91).

---Manrintic: para los días 6 , 7 y 8 ele agosto
1991, por razones de salud (2.111-D:91).

-Pampuro: para los días 6, 7 y 8 de agosto de 1991;¡
por razones d•a salud (2.112-D:91).

-Dalmau: para los días 7 y 8 de agosto de 1991,;
por razones particulares (2.113-D.-91).

-Villegas: para cl día 7 de agosto de 1991, por ra-
zones particulares (2.118-D.-91).

-Hernández ( Santiago A.): para el día 7 de agosto
de 1991 , por razones de salud ( 2.122-D.-91).

-Casas: para el día 7 de agosto (le 1991, por ra-1
zones de salud (2.121-D.-91).

-Antelo: para el día 7 de agosto de 1991, por ra
zones particulares (2.1299-D-91).

-Polo: para el día 7 de agosto de 1991, por razo-
nes particulares (2.130-D.-91).

-Zamora ( L. F.): para cl día 7 de ag;t's o de 1991,E
por razones part ? cu'ares ( 2.134-D.-91).

-Sobre tablas.
e

Opinión ?!el señor diputado acerca del proyecto de ley
por el que se fijan las líneas ele base

de la República Argentina

Señor presidente:
El proyecto de ley sobre la fijación de líneas de base

para espacios marítimos, que aprobaron las comisiones
de Relaciones Exteriores y de Defensa de la Cámara de
Diputados de la Nación, implica un peligroso renuncia-
miento a nuestra soberanía marítima . Para analizarlo
nos debemos referir a la Convencíén sobre el Derecho
del Mar que el gobierno argentino firmó en 1984 pero
no fue ratificada por el Parlamento.

El dictamen aludido transcribe literalmente ciertos as-
pectos, resignando derechos esencialex de nuestro Estado.
En cuanto al ejercicio de la soberanía de la Nación Ar-

gentina en la zona económica exclusiva, se suprime 1
frase "...y del lecho y del subsuelo del mara..".
omite la norma sobre la conservación de los recurso
vivos que instrumento lo establecido en el artículo 61
de la Convención, particularmente considerando la cuan
tiosa riqueza ictícola y la debida necesidad de imped4
su depredación; tampoco se reproduce el artículo 77 do
la Convención acerca de los derechos de los estados ri+
bereños sobre la plataforma continental. Por otra paró
se limitan los derechos de las provincias ribereñas c
respecto ala Nación.

En este marco, resulta importante destacar la sobe
ranía de 200 millas sobre la zona económica ezclusiv
especialmente desde Buenos Aires hasta el golfo Saú
Matías, zona en la que excede a. la plataforma contt
rental. Más al sur, la plataforma continental supera 1ay

cquirco.dip
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Convención.

La Nación Argentina en ejercicio de su poder juris-
diccional , podrá en esta zona prevenir y sancionar las
infracciones a sus leyes y reglamentos en materia fiscal,
sanitaria, aduanera y, de inmigración, que se cometan
en su territorio` o en su mar territorial.

Artículo 33: Zona contigua . 1. En una zona contigua
a su mar territorial, désignada con el nombre ele zona
contigua, el Estado ribereño podrá tomar las medidas
de fiscalización necesarias para:

El segundo párrafo del artículo 44 se basa asimismo en el artículo 33 a) y b) de la

tículos 55 y 57 ale la Convención. a

a) Prevenir las infracciones de sus leyes
mentos aduaneros , fiscales, de inmi;
sanitarios que se cometan en su territ
su mar territorial;

b) Sancionar las infracciones de esas leyes
mentos cometidas en su territorio o en
territorial.

El artículo 59 párrafo primero riel proyecto se basa en lo establecido por los ar-

Artículo 54: La zona económica exclusiva argentina
se extiende, más allá del límite exterior del mar terri-
torial, hasta una distancia - de doscientas (200) millas
marinas a partir de las líneas de base que se establecen
en el artículo I4 de la presente ley.

Artículo 55: Régimen jurídico específico de la zona
económica exclusiva.

La zona económica exclusiva es un área situada más
allá del mar territorial y adyacente a éste, sujeta al

régimen jurídico específico establecido en esta
de acuerdo con el cual los derechos y la jurisd'cci
Estado ribereño y los derechosy libertades de los
Estados se rigen por las disposiciones pertinen
esta - Convención.

Artículo 57: Anchura. La zona económica excl
no se extenderá más allá de 200 millas marinas con

'desde las líneas de base a partir de las cuales se
la anchura del mar territorial.

El segundo párrafo del artículo 5e, al definir el ejercicio de la soberanía de la Nación
Argentina en la zona económica exclusiva , reproduce lo dispuesto en el artículo 56, pá-
rrafo 1 a ) de la Convención, pero sugestivamente se excluye la. frase "...y del lecho y
el subsuelo del - mar", con- las implicancias que supone esta omisión.

En la zona económica exclusiva la Nación Argentina
ejerce derechos de soberanía para los _ fines de la expío- -I,
ración y explotación, - conservación y administración de
los recursos naturales, tanto vivos como no vivos, de las
aguas suprayacentes al lecho del mar, y con respecto a -
otras actividades con miras a la exploración, y explota-
cien económicas de la zona, tal como la producción de
energía derivada del agua, de las corrientes y los vientos. -

Artículo 56: Derechos, jurisdicción y deberes del
Estado ribereño en la zona económica exclusiva. 1. En
la zona económica exclusiva, el Estado ribereño tiene:

la producción de energía derivada del a
de las corrientes y de los vientos.

a otras actividades con miras a la explorae
y explotación económicas de la zona, tal ce

del lecho y el subsuelo del mar y con resp
no vivos, de las aguas suprayacentes al lee
ción de los recursos naturales , tanto vivos cl

Derechos de soberanía para los fines de e
ración y explotación, conservación y admin

El tercer párrafo hace referencia a la conservación de los recursos, pero no se
recepta lo establecido en el artículo 61 de la Convención acerca de la ccn:ervac ón (lo
recursos vivos.

Las normas nacionales soba e conservación de los re-
cursos se aplicarán más allá de las doscientas (200)

millas marinas, sobre las especies de carácter migratorio
o sobre aquellas que intervienen en la cadena trófica

de las especies de la zona económica exclusiva argen-
tina.

Artículo 61: Conservación efe los recursos vivos. 1. El
Estado ribereño determinará la -captura permitible de
los recursos vivos en su zont económica exclusiva.

2. El Estado ribereño, teniendo en cuenta los datos
,científicos más fidedignos de que disponga, asegurará,
mediante medidas adecuadas de conservación y admi
nistración, que la preservación de los recursos vivos de

organizaciones i ternaci r.aics c ^, p - eat - s, s - n s 1;:e- 1 ea e!- jata 5 s.,; 1.I,

un exceso de explotac i ón . ? . 1 i stado nb rrn^ y las 4 Al t: r l n d41 .s el 1

su zona económica ecinsiva uo se vea amenazada por 1 mundiales.

giones, regionales o mundiales, cooperarán, se i'in p
-ceda, con este fin.

3. Tales medidas tendrán as`mismo la finalidad
preservar o restablecer las poblaciones de las espe<
capturadas a niveles que puedan producir el más
rendimiento sostenible con arreglo a los factores a
bientales y económicos pertinentes, incluidas las ne
sidades económicas de las comunidades pesqueras ri
reñas y las necesidades especiales de los Estados
desarrollo, y teniendo en cuenta las tr-odalidades de
pesca, la interdependencia de las poblaciones s- ella
quiera otros estándares mínimos internaciona es cr,^ral-
.rnente recomendados, sean sobre tonales, re;i;;;;rtlr :; o
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icamente se aportarán o intercambiarán la
científica disponible, las estadísticas sobre

captura y esfuerzos de pesca y otros datos pertinentes
para la conservación de las poblaciones de peces, por
conducto de las organizaciones internacionales com-
petentes, sean subregionales, regionales o mundiales,
según proceda, y con la participación de todos los Es-
tados interesados, incluidos aquellos cuyos nacionales
estén autorizados a pescar en la zona económica ex-
clusiva.

El artículo 64 reproduce el artículo 76 de la Convención acerca de la plataforma
continental.

itt° 6Q: La plataforma continen tal sobre la cual

beranía la Nación Argentina, comprende el
el subsuelo de las áreas submarinas que se
más allá de su mar territorial y a todo Io

la prolongación natural de su territorio hasta
exterior del margen continental, o bien hasta

ancia de doscientas (200) millas marinas medi-
stir de las lineas de base que se establecen

tículo le de la presente ley, en los casos en que
exterior no llegue a esa distancia.

Artículo 76: Definición de la plataforma continental.
1. La plataforma continental de un Estado ribereño
comprende el lecho y el subsuelo de las áreas subma-
rinas que se extienden más allá de su mar territorial y,
a todo lo largo de la prolongación natural de su terri-
torio hasta el borde exterior del margen continental,
o bien hasta una distancia de 200 millas marinas conta-
das desde las líneas de base a partir de las cuales se
mide la anchura del mar territorial, en los casos en qua
el borde exterior del margen continental no llegue a
esa distancia.

Por otra parte el artículo 77 incisos 1 a 4 de la Convención, acerca de los derechos

(le los Estados ribereños cobre la plataforma continental no es reproducido en el pro-
yecto. Su texto es el siguiente:

Nación
56, pá-
t echo y

los fines de e}j
ración y, admin'íd
s, tanto vivos c^r
'acentos al lecha

r y con resp*i
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no se
'ón de

orarán, segun

o ti finalidad i
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a los factores a
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modalidades de
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aciona cs ge;neral-
les, regio:iab- o

lo. •sh: t<i.cirá
cíes ..cocarlas con

esto 77: Derechos del Estado ribereño sobre la
wmia -continental . 1. El Estado ribereño ejerce de-

de soberanía sobre la platafoi ma continental a
;tos de ser exploración y de la explotación de seis
s naturales.

Los derechos a que se refiere el párrafo 1 son
¡vos en el sentido de que, si cl Estado ribereño

la plataforma continental o no explota los

lisos^isos s naturales de ésta, nadie podr.i emprender estas
vidades sin expreso eonsent'. mient^i de dicho Estado.

3. Los derechos del Estado ribereño sobre la plata-
forma continental son independientes de su ocupación
real o ficticia , así cono de toda declaración expresa.

4. Los recursos naturales. mencion ados en esta Parte

son los recursos minerales y otros recursos no vivos del
lecho del mar y su subsuelo, así como los organismos
vivos pertenecientes a espec ies sedentarias , es decir,

aquellos que en el período de explotación están inmó-

viles en el lecho del maro en sii subsuelo o si'o pueden

moverse en ns`cn::^ cor.t..elo 1 ' -^ e c 1--uho o el

subsuelo.

El artículo 9? del proyecto recoge en parte lo dispuesto en los artículos 79 y 80
de la Convención, pero no tiene en cuenta lo que establece el artículo 81 acerca de las
perforaciones en la plataforma continental, con las proyecciones que esto implica.

tículo 9?: En los espacios marítimos aquí determi-
la República Argentina conserva el derecho ex-

Sivo de construir, autorizar y reglamentar la cons-
loción , el funcionamiento y la utilización de todo

de instalaciones y estructuras, FIerciendo sobre las
sinas su jurisdicción exclusiva, inclusive en materia
leyes y reglamentos en materia fiscal, aduanera, sani-

y de inmigración.
Artículo 81 : Perforaciones en la plataforma conti-
ntal . El Estado ribereño tendrá el derecho exclusivo

ti autorizar y regular las perforaciones que con
►er fin se realicen en la plataforma continental.

'ódificaciones propuestas

1. Reemplázase el artículo 5e del dictamen, que se-
t-redactado de la siguiente manera:

Artículo 54: La zona económica exclusiva argen-
tina se extiende, más allá del líntite exterior del mar

territorial, hasta una distancia de dcseientas (200)
millas marinas a partir de las líneas de base que
se establecen en el artículo 14 de la presente ley.

En la zona económica exclusiva el Estado na-

cional ejerce derechos da soberanía para los fines
de la exploración y explotación, conservación y ad-
ministración de los recursos naturales, tanto vivos

cona no vivos, de las aguas suprayacentes al le-

cho y del lecho 11 el subsuelo del azar, y con res-

pecto a otras actividades con miras a la exp'cra-
ción y explotación económicas de la Zona tal

como la producción de energía derivada del _ ua,

de las corrientes y los vientos.
Las normas nacionales sobre conservación de los

recursos se aplicarán más allá do las doscientas
(200) millas marinas, sobre las especies de caree-
ter migratorio o sobre aquellas que intervienen en
la cadena trófca de las especies de la zona eco-

exclusiva argentina.

i



2, Agrégase a coi inaaci5n del articulo Oiv el si-

guiente párrafo:

El Estado nacional ejarrn derechos de sabe a-
nía sobre la plataforma contincntal a los efectos
de su exploración y de la explotación de sus re-
cursos naturales Estos derc-,Los son exclusivos en
el sentido de que si el Estafo nacional no explora
la plataforma continental o no explota los recur-
sos naturales de ésta, nadie podrá emprender estas
actividades sin su expreso consentimiento. Los re-
cursos naturales mencionados son los recursos mine-

rales y ltros recursos no vivos del lecho del n:ar
y su subsuelo, así como lo, organismos vivos per-
tenecientes a especies secicnl,irias, es decaí, aquellos
que en el período ele explrtación están inmóviles

en el lecho del mar o en su subsuelo o sólo roed, n
moverse en constante corita lo fís'c0 coi: el
o el subsuelo.

El Estado nacional tendrá el derecho exclusivo
a autorizar y regular las perforaciones que cen
cualquier fin se realicen en la plataforma connti-
nental.

4. Agréganse como nuevos :artículos los siguientes:

Artículo ...: El Estado nacional determinará la
captura permitible de los recursos vivos en su zo-
na económica exclusiva.

El Estado nacional, teniendo en cuenta los da-
tos científicos más fic'edignos de que disponga, ase-

gurará, mediante medidas adecuadas d, conserva-
ción y administración, que la preservación de los
recursos vivos de su zona eccnóa^ics exclusiva no 1
se vea amenazada por un exceso de explotación.
El Estado nacional cooperará con las orgauizacio-
nes internacionales competentes con este fin, ca
sean subregionales, regionales o rnuudialcs.

Tales medidas tendrán asimismo la finalidad de
preservar o restablecer las nob;aciones d' las espe-
cies capturadas a niveles que pueden producir el
máximo rendimiento sostenible con arreglo a los
factores ambientales y económicos pero;rentes, in-
cluidas las necesidades económicas de las comu-
nidades pesqueras riberanas y nacionales, teniendo
en cuenta las modalidades de la pesca, la interde-
pendencia de las poblaciones y cualesquiera otros
estándares mínimos internacionales gr.mralmente
recomendados, sean sulue;ionales, region,;?es e mun_
diales.

Al tomar tales r;ec'.i_3_ls, el Estado nacional ten-
drá en cuenta sus electos solare las especies aso-
ciadas con las especies capturadas o dependientes
de ellas, con miras a preservar o restablecer las po-
blaciones de tales especies asociadas o dep?nd:ea-
tes por encima de los niveles en que su reproduc-
ción puede estar gravemente amenazada.

Artículo ...: Los nuevos espacios mantillos re
guiados para el mar territorial , la zona contigua, la
zona económica exclusiva y la plataforma continen-
tal, se incorporan a las provincias de Buenos Aires,
Río Negro; Chubut, Santa Cmz y la Tierra del

con;.,) p une integanle cl' sus r sp activos
territor;cs.

1 SOLICIT:\LL\ POR El, Sj;;\Oil mr,

>ph..i^i_r del senior diputado acerca del proyecto de ley
per el que se establecen l; s líneas de base

de la República Argentina

Señor presidente;:

El orden del día que estamos considerando no sólo
establece las lineas ele base a partir de las cuales se
miden los espacios marítimos de la República- Argen-
tina sino que modifica conceptos jurídicos contenidos
en la legislación vigente, adeir,s de modificarse los
límites marítimos del país.

En los fundamentos del proyccio se expresa que "los
artículos 2u a tiQ determinan y rc;;ulan los nuevos espa-
cios marítimos establecidos por rol derecho internacio-
nal del mar contemporáneo, definiendo en forma clara,
precisa sus límites, extensión y la naturaleza ele las
potestades nacionales ele cada ¿ona, subsanando un

acío normativo que no se ,calla cubierto desde la
adopción de la fórmula imprecisa que estableció la

'17.094."
triserepamos con estas afirmaciones, puesto que las
:Sv^s denomi i s.eiones que se proponen no definen

]Os 4onc+^ptcs cío zuna económica exclusiva, por lo
que sc remite claramente a lo establecido por la Ill
Conferencia ele los Derechos del Mar. Este instru-
mento jurídico rro se encuentra vigente por no estar
aún ratificado por numerosos países, entre ellos el
nuestro. Parece además poco probable que entre en
vigor en los próximos años, por lo que modificar los
límites marítimos a través de este proyecto sobre líneas
de base, adoptando la letra y el espíritu de la III Con-
ferencia , es por lo menos prematuro e inconveniente i
para nuestro país por las siguientes consideraciones:

1. La III Conferencia sobre Derechos del Mar ha

ciado lugar a controversias y discusiones políticas y
jurídicas aún no resueltas, en especial en lo que se
refiero a la extensión del mar territorial. Sin embargo,
no se ha discutido en la misma forma sobre la incP:
dencia de esta legislación sobre los recursos pesqueros,

2. La Convención establece la libertad de pesca,
en la zona de altamar, y al no reconocer a nuestras,
especies, como el calamar y la merluza,, como altanrente
migratorias, se corren serios riesgos de depredar estos
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